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HOLLOS  CORVINUS  HUNYADI  JANOS 

1387  1456               
              SZENTBORBÁLA TÖRTÉNETE 3. rész                                       

   II. kötet 
Mottó: ’’Jankó védi a halott Ulászlót, Mért is védi, hogyha meg nem védi?’’ (Pétár Pétrovity Nyégos)          

          Jankó= Szibinyánin Jankó, helyes nevén Hollós-Corvinus János, az 1444. évi várnai csata után is védelmezte 

 a halott király országát, később mégis bekövetkezett a mohácsi vész. (Csuka Zoltán fordítása) 

A halott királyt lehet, de a harctereken a kormányzó Hollós-Corvinus János  

a saját országának függetlenségét védelmezte. 

 

 
Hollós János - Iohanes Coruini  arany forintján az ország függetlenségét jelentő kettős kereszt 

 

 
                               Teofil (829-842) Kelet-Római császár pénze   Hollós-Coruinus Mátyás király (1458-1490) címere 

‘’VRÁNÁ: A Balkán középkori hadvezérei és kapitányai járatosak voltak a harci ügyességekben, 

görög nyelven írtak és beszéltek, használták a latin nyelvet, sokan a török nyelvet is. Az 

Oszmánokkal való ütközet előtt a lovascsoport roham úgy lett kiválasztva mint ahogyan azt 

Álékszándár Mákédonszki vezette le a Gaugemáli és Isa-i ütközetben. A lovasok egy pont felé 

vágtattak, oda ahol a szultán lobogóját és csapatának a zászlait látták. Teljes erőből vágtattak, 

halálfélelem nélkül és a győzelem hitével. Néhány ezer tonna élő hús tömeg egy pont felé az 

ellenséges falnak vágtat. A küzdelemben amiről beszélsz, a vágtát Miloš Obilić vezette, a szultán a 

harcban vesztette életét, nem cselszövésel lett megölve.’’ 
VRÁNÁ – HOLLÓ a fentiekről beszélget falun tanító feleségével Dunjával, aki a mézeshetek 

kezdetén szeretve simogatja férjének haját: - Komisz katona vagy, mondja neki, mindenre kész 
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csakhogy megnyerd a küzdelmet, a császár köntösét csókolod, hogy utána a torkát vágjad, akár 

Obility-Obilić. 

(Vráná kihúzza magát, komoly.) 

VRÁNÁ: Az nem történt meg. Az a császárral - a szultánnal.  

DUNJÁ: Az iskolában azt tanultuk, hogy igen.  

VRÁNÁ: Jó, azt tanulni, lehet tanulni, rendben, de nem úgy történt.  

(Tekintete rajta marad, feláll, mosolyogva néz rá, a nő választ váró arccal kérdi) 

DUNJÁ: Én, akkor helytelenül tanítom a gyerekeket? 

VRÁNÁ: Nem tudtad, nem tudod. 

DUNJÁ: És mit kellene tudnom?  

VRÁNÁ: Hát azt, a szultánnal, a derékzsinórjától a torkáig, a szultán éppen az ucskurját kötözte, na 

de jól van, az a nép hagyománya, az rendben van. Gyenge és szegény, fegyvere nincs csak a 

ravaszsága és csak abban hisz, azért találta ki az énekes a cselszövés meséjét, és hogy modernül 

fejezzük ki magunkat, a szultán orvul meggyilkolását. De nem úgy volt. Nem volt átpártolás az 

Oszmán oldalra, nem volt Obilić árulása, sem a szultán meggyilkolása amíg a ruháját csókolta.  

DUNJÁ: Hanem? 

VRÁNÁ: ....... a szultán a harcban vesztette életét, nem cselszövésel lett megölve.  

(A távoli komor hegy-ormokkal övezett ház körül viruló kert egyik  padjának közelében egy 

gyümölcsöt szakít a fáról, nem eszik belőle, kezében forgatja) Miloš Obility a ’’Sárkány’’ Vitézek 

Rendjének volt a tagja, societas draconistrarum, a rend a 13. és nem a 15. században alapult 

miként azt a hanyag és átmásolgató történelem állítja, minden Némánjity a ’’Sárkány’’ 

rendhez tartozott, a kereszt védelmezésének a szervezetéhez. Ha egyszer a Lázárévityek címerére 

tekintesz akik az összes dinasztiák folytatói voltak, a sárkányt látod amint körülfonta magát a fehér 

solymok pajzson. A sárkány az istenség szimbóliuma, mivel az ég és a föld,  a kígyó és a madár 

egyesítését jelenti. Még egy lépéssel visszafelé, ő a világ teremtőjének Bele Boginje  istennőnek az 

eltakart alakja. Erről ennyit.  

(Az órájára néz.)  

DUNJÁ: Nem udvarias egy hölgy társaságában az órát nézni, ez annak az üzenete, hogy unalmas 

neked velem.  

VRÁNÁ: Bocsáss meg.  

DUNJÁ: De honnan tudod te mindezt, a vágtáról, a ’’Sárkány’’ rendről? 

VRÁNÁ: Tanultam, olvastam. Nincs ezek körül különös homály, a harcot tanult vezérek vezették, 

olvasták a térképeket, ismerték az asztronómiát, számtant, filozófiát, stratégiát-hadászatot, le tudták 

vázolni a korábbi harcok bármelyik nagy ütközetét, Termopilnál, Salaminnál, Maratonnál, 

Granika, Ise, Krasov-(Crassus) harcát Spartakusszal. Mindez érvényes volt az Oszmán oldal 

kapitányaira is.  

DUNJÁ: Az iskolában akkor erről miért nem tanítanak?  

VRÁNÁ: Nem tudom. 

DUNJÁ: Ha ez igaz, akkor sokan hiányosak maradnak ezekről a fontos tudnivalókról.  

VRÁNÁ: Nem. Megtudják, megtanulják, mindig megtudni. Jobb ez így.  

(a feleség kételkedésel néz rá.)  

DUNJÁ: Te egy csodálatos ember vagy, tudod? 

 

*** 

Jelen korunk hazát és nemzettudatot védelmező írói egyre gyakrabban menekülnek a vidék 

emberéhez ahonnan egy svábbogár vagy egy egérke helyzetéből szemlélik  a történelmi 

eseményeket. A szerző Lale Pavlović bebizonyította, hogy a falu perspektívájának távlatából, az 

elődökhöz és az azoknak fiaihoz való viszonyulást, az ő hősei, miként ő saját maga is, így mindig 

tökéletesebben megnéz és mindig többet lát. ’’Moj roĊak sa sela’’ – A rokonom faluról – című TV 
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sorozatról véleményez így a kritikus. Dunyá és Vráná eszmecseréjét  a 28-ik epizódában hallottuk 

láthattuk.   

 

A világ-történelembe pedig amelyiket a Szerb Nemanja-Némányák korában tudtak, mi is kicsit 

betekintünk.  

Elsősorban betekintünk azért, mert nekünk Magyaroknak is voltak a Szerbekhez és az 

Oszmánokhoz is hasonló tanult hadvezéreink és kapitányaink a Nemanják korában is.  

 

 
 

Történelmi szemléltetőnek: A Lázárévity-Лазаревић deszpoták címerén a  sárkány és a kereszt, mellette egy régi sárkány jelvény rajza 

Ausztriában, állítólag maga az eredeti jelvény eltűnt, a rajz viszont megmaradt 

 

 
Kr.e. 500-479 közötti Perzsa háborúk: Thermopilae BC 480, Salamis BC 480, Marathon BC 490, Itt bizony kedves olvasó, a Némánják Kr.u. 1389-es 

és Kr.e. 500 közötti évkülönbség legalább 1800 év. És mi ma is vesztegelünk a mi Hollós-Corvin Mátyás királyunk korának hamisításain? 
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Sokat kellene tanulnunk a Thermopülai csata harci mozgásairól, hogy legalább annyit tudjunk róla mint 

amennyit a Kormányzó és hadvezér Hollós-Coruinus János és kora tudott - lásd pl. Ransanusnál 1450-ben 

 
 

Charles Le Brun festménye 1665-ből – mert ő is tudta: Átkelés a Granikosz folyón – Nagy Sándor és a Perzsa birodalom 

első nagy ütközete volt i.e. 334 májusban – a Dardanellák közelében lévő Granikosz folyó mentén vívtak. A csata a 

makedónok látványos győzelmével ért véget. Ott bizony át kellet ugye kelni, élve ... ELŐZMÉNYEK: (a Magyar 

Wikipédiából) Az i. e. 4. század közepére a II. Philipposz uralkodása alatt megerősödött Makedón Királyság hatalma már 

egész Görögországra kiterjedt. A Philipposz győzelmével záruló khairóneai csata után (i.e. 338-337 telén) makedón 

irányítás alatt létrejött a pánhellén (vagy korintoszi) szövetség a Perzsa Birodalom ellen,  a görög-perzsa haborúk 

megtorlására készülő támadás koordinálására. Philipposzt i.e. 336-os halála után fia, a 20 éves Nagy Sándor követte a 

trónon ( ugyanebben az évben került a perzsa trónra III.Dareiosz is). A balkáni hadjáratban Sándor megadásra 

kényszerítette a lázadó görög népet, a végsőkig ellenálló Théba városát azok ellenségein keresztül romboltatta le. Sándor 

hadseregének száma 50 000 a különböző források figyelembe vételével. Amig seregét hosszadalmasan szállásolták, 

50000 ember nem kevés hajlékigénylő, Sándor Trója városába látogatott, hogy tisztelegjen a trójai háborúban harcolt 

hősök emléke előtt. (nem vettek tőle példát a Florimund Mercy, a Julius Jacob von Haynau meg a többi hozzájuk hasonló 

hiénák, akik tűzzel vassal irtották a szomszédot, a ’’jószomszédságuk’’ jelképeként... inkább pusztították várait, falvait, 

kastélyit). Nagy Sándor meglátogatta Akhilleusz állítólagos síremlékét és Athéné istennő templomát is.  
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Csatasor i.e. 334-ben. Átkelés a Granikosz folyón. Nem a mi Hollós-Coruini hadvezérünket 

leírástudatlanozók észjárásához való hadvezetések még úgy 2340 év távlatából sem.  

 

 

 
 

Albrecht Altdorfer (1480 – 1538) festőművész 1529-ban az isszoszi csatáról készült, képzeletbeli festménye. Jobb 

oldalon a csatasor közepéről kinagyított részlet. Jó lenne itt a középkori stílusra is odafigyelni. Elsősorban 

azoknak akik Horogszegi Szilágyi Erzsébet  (?1410-1483?) magyar nagyasszonyt 6-ik századi férfi-alakkal 

azonosítanák, ha hagynánk... Vagy ami még helytelenebb, megtévesztésre kieszelve, a nevét Horogszegi-Coruini 

helyett csak Hunyadi Szilágyi névre hamisítják. A HOROGSZEG-i várkastélyból  lett Soultour eredetét azonban 

Szent-Borbála azaz Szentborbála neve ma is (2015. van) védelmezi. 

A magyar nagyasszony születésének és halálának éve is ??? kérdéses, mert Ő csak magyar volt... 
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Alexander III. of Macedon ( Kr.e. 356 - 323 BC ) – III. Alexandrosz makedón király – magyarul 

’’Nagy Sándor’’ néven is került a történelemírásunkba - az ókor kiváló hadvezére, a hadvezetés 

második legnagyobb ikonja ( mert volt a mi középkori hadvezéreinknek kiktől tanulniuk), a mostani 

macedón nép nyelvileg is inkább a bolgárokhoz áll közel, nem leszármazottja az ókori 

makedónoknak, emiatt a görög-makedón ellentétek  már pattanásig feszültek. Nekünk nem 

feladatunk ezt dönteni, minket itt a hadvezéri  harci hagyományok tudnivalója érdekel. Alexander the 

Great-Nagy Sándor Kr.e. 333-ban aratott győzelmet a Perzsa III. Dariusz felett. Az isszoszi csatában 

a Perzsa sereg 100.000 emberből a makedón sereg 25-30 000 katonából állt. Az Isszoszi öbölben 

Darieosz a lovas harckocsi egységet is bevetette a harcba , ami megbosszulta magát, ez volt a harci 

szekér korának a vége.  

Alexander édesapja II.Philippos, fiának 13 éves korától biztosított gondos nevelést.   

Tanítójának több arra érdemes kiváló tanár közül, Arisztotelészt választotta.  

A mi ábc-nk 40 betűjétől azért, egy kicsit többet kellett tudniuk már az akkori vezéreknek is.  

 
 

Nagy Sándor birodalma. Életéről Kr.u. 1. és 2. században készült történészek munkái maradtak az 

utókorra. A 2. században Flavius Arrianus munkája a legteljesebb, legtöbb forrásmunkát használt fel 

a makedón király hadjáratairól. Diodorus Siculus, valamint Sztrabón szintén közöltek korábbi 

forrásokból.  

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/e/e5/Battle_of_Issus_-_initial_deployment.svg
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Julius Valerius Kr.u. 450-ben: De rebus Alexandri Magni gestis – már semmi történeti beccsel nem 

bír, de az ő forrását használták a középkor összes meséinek, amelyek Alexandroszra vonatkoztak és 

az európai latin nyelvű és ó-germán írásokban nagy szerepet játszottak (nem csodálkozunk). 

Mellőzhetetlen tanúlság itt: Nemcsak forrásokat kell idézni, hanem rendkívül fontos utánna 

nézni, hogy kinek vagy kiknek a munkája érdemes arra, hogy forrásként legyen használatos a 

Magyar Történet írásban. Példamutató útmutatás a Nagy Sándor életéről szóló történet-írás a 

Magyar Wikipédiából.  

 

 
Lovas harckocsi a veszedelmes Perzsa-Szkytha háborúban. ’Irástudatlan’ ezt sem vezethette le 

 

Érdemes lenne elgondolkodni, miért vannak egyesek annyira felfuvalkodva valami saját ’’írástudásukon’’???   

Talán mert megtanultak egy 40 betűs ÁBC-t??? A mandarin meg a kantonéz ÁBC 5000 írásjegy betűből áll. Kínai kollégámat sohasem hallottam a 
saját írástudásáról dicsekedni, még kevésbé másokat leirástudatlanozni. El is bátortalanultam amikor kérdésemre nevetve válaszolta, ’’úgy’’ 4999 betűt 

biztosan tud, amikor arról érdeklődtem, a mandarin vagy a kantonéz nyelv közül melyiket tanuljam. És kínai kollégám nem írástudatlanozott le. A saját 

népének középkori hadvezéreit pedig biztosan nem.  

 
 

Kr.e. 331 – hadvezérek irányította harci csatasorban a küzdő felek. 

 

Spartacus (i.e. 109 – i.e. 71) származása természetesen ellentmondásokkal van teleírva. Abban 

megegyezett a történetírás, hogy nemcsak nagyon bátor és erős hanem feltűnően értelmes és művelt 

ember volt. Mégha rabszolgaként kellet harcolnia is amikor i.e. 74-ben lázadt fel 78 követőjével. 

Alvezérei Krixos és Oniomaios gall gladiátorok voltak, ő maga is képzett gladiátor.  Küzdelmének 

végjátéka i.e. 72-es év végén Rhegiumnál a mai Reggio Calabriánál a Messana-Messinai szoros 

közelében, az Olasz csizma orránál kezdődött. A bekerített Spartakust Marcus Licinius Crassus, a 

korabeli Róma leggazdagabb emberének csapatai Luciania mellett megállították. A Silarus folyó 

mellett esett el. Lovát levágta, mert az volt a jelmondata’’Győzelem vagy halál’’. Már életében 
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legenda volt. A hadtörténet géniuszai között tartják számon. Olyan háborúkban volt sikeres amelyet 

emberanyagban és utánpótlásban kedvezőtlen körülményekben vívtak.  

 

 
A hadtörténet géniuszának – Spartakusnak halála i.e. 71. 

Hol vagytok ti ettől a tudástól, mai ’’írástudástokkal’’ dicsekedő forrás megjelölése nélkül meggondolatlanul átmásolgatók...  

 

 

 
 

Szent György – Szvéti Georgijé–Saint George–Georgios–Giwargis–Georgius (275/281 - 303) 

Római katona volt Diocletianus császár seregében. Kisázsiában Kappadókiában született gazdag 

tekintélyes keresztény szülőktől. Apja Görög származású keresztény, rangos római katona volt. Még 

fiatal gyerek volt amikor apja meghalt. Keresztény anyja akkor Palesztinába költözött a gazdag 

családi birtokra ahol fiának magas oktatást biztosított. Kiváló képességével hamarosan magas rangot 

ért el a római seregben. Diocletianus uralkodása alatt   történt 303-ban a tizedik és legnagyobb 

keresztény üldözés. Georgios  akkor vagyonát szétosztotta a szegények között és felszabadította a 

rabszolgáit. Betört Palesztinába is és szabadon engedte a szolgákat. Diocletian szine előtt is 
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kijelentette, hogy ő keresztény mire a császár tömlőcbe záratta. Rettenetes kinzások után és 

hajthatatlan keresztény kiállása miatt Kr.u.303 május 6-án a fejét vették.  

Kultusza már I.Konstantine (306-337) császár idejében megkezdődött. Először a Kelet-Római 

Birodalomban majd az 5. században nyugaton is, 494-ben szentté avatták. Számtalan monostort 

építettek a tiszteletére, vagy neveztek el róla.  

Szent György Anglia legkedveltebb szentjévé lett. 

Oroszlánszívű Richárd király személyes védőszentje volt. 

III.Henrik idejében az 1222. évi oxfordi nemzeti zsinaton az Angol királyság oltalmazójává 

nyilvánították. III.Edwardtól ered az angol hadsereg csatakiálltása: 

 ’’Szent Györggyel Angliáért.’’ 

III.Edward alapította 1348-ban a Szent György–vagy térdszallag rendet.  

V.Henrik (1386-1422) uralkodásának idejében a Canterbury érsek rendelkezése szerint Szent György 

ünnepe ugyanazt a liturgiai napot kapta mint a Karácsony. A reformáció ellenére az Anglikán 

Egyház megőrizte György iránti tiszteletét. A vitézek, lovaskatonák, számos szervezet, ország, 

tartomány és város védőszentje.  

Országok: Grúzia, Anglia, Etiópia, Litvánia, Portugália, Szerbia, Crna Gora, Georgia, Románia, 

Egyiptom, Görögország, Libanon, India, Aragónia, Macedónia, Palesztina, Ukrajna, Oroszország, 

Szíria, Bulgária, Irák,  

Tartományok: Aragón és Katalónia 

Városok: Barcelóna, Genoa, Beirut, Isztambul, London, Moszkva, Kalabria Regió, Ferrare, 

Amersfoort, Botosani, Novi Sad – azaz Újvidék. Az újvidéki búcsú november 16-án, az ortodox 

naptár szerinti Szent György vértanú napján lesz.  

Edward Gibbon angol történetíró ugyan egy másik Kappadókiában élő Györgyre állította, hogy ő az 

akinek a kultusza elterjedt, de Professzor Bury határozottan bizonyította a tévedést, mondván: ’’ the 

dragon slaying legend does not relegate him to the region of the myth.’’ 

’’sárkányölő legendája még nem  száműzi őt a  mitológia területére.’’ 

Miért kell ezt kiemelni? Azért mert a későbbi irodalom úgy is fogalmaz, hogy Szent György vértanú  

Sárkány elleni küzdelme a pogányok és a boszorkányok legyőzését szimbolizálta, így 

nem meglepő, hogy a leprások a pestisben és szifiliszben szenvedő keresztények is a katonák és 

földművelők védőszentjéhez fohászkodtak.  

Ţeljko i Tanjica Perović: Slavarica – Sveti Georgije, c. munkájából olvassuk, 

A legenda: A hagyomány szerint Palesztinában Lida város közelébe, élt egy óriási nagy sárkány, 

amelyik a helybeli lakosoknak nagy gondot okozott. A sárkány sűrűn feljött a tóból és felfalta az 

éppen arra járó embereket, azon felül olyan mérgező leheletet árasztott amelyiktől az emberek 

megbetegedtek, némelyek meg is haltak. A helybeliek végülis az uralkodójukhoz fordultak 

segítségért aki azonban a következő rendeletet adta nekik: 

 A sárkánnyal való gondjuk megszüntetésére, a tó partján minden nap adjanak egy gyermek áldozatot 

a sárkánynak. 

 Elfogadták ezt az emberek és másnaptól megkezdődtek a napi gyermekáldozatok. Minden reggel 

egy gyermeket hagytak a tó partján akit azon nyomban elnyelt a sárkány. Legvégül bizony az 

uralkodó egyetlen leányára is sor került, akit díszesen felöltöztettek és a sárkánynak feláldozni 

elrendezték. Mialatt a leány sírva állt a tó parton, megjelent előtte Szent György, lován ült a 

nyeregben, kopjával a kezében. Akkor a sárkány is kijött a tópartra, György a sárkány felé száguldott 

a torkába merítette koplyáját és a földhöz zúzta. György utasítására, a leány a ruhájának ővét a 

sárkány nyaka köré kötötte és úgy vezette a város felé. A város uralkodója és minden lakója akkor 

felvette a kereszténységet és a városban hamarosan nagy templomot építettek a Boldogságos Szűz 

Anya és Szent György tiszteletére.  

A fehér lován ülő és koplyájával a sárkányt leölő Szent György gyakori motívummá vált a 

címertanban.  Ilyennek látható Moszkva címerében is.  
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Konstantinápolytól Magyarországon át minden szomszédunknál él Szent György tisztelete. 

De mi van a sárkánnyal?  

Az ősközösségek társadalmához vezet az egyenes út. Oda ahol az emberek a közvetlen 

környezetüket az erdőket, vizeket, hegyeket és az eget népesítették be szellemekkel vagy felsőbb 

rendű lényekkel, mondjuk ma a mitológiai őskorra. Ne feledjük, úgy 2000 év múlva a mi korunk 

lehet majd mitológiai őskor az utánnunk következő embereknek.  

Az összehasonlító vallástörténeten át számtalan változatot találunk az emberiség talán legősibb 

mitikus alakjára, a sárkányra.  

Itt olvasunk arról, hogy a sárkány őstipus igen közeli rokon a kígyóval. A kígyó az ókori vallásokban 

fontos szerepet játszik. Egyiptomban, Babilóniában, Kánaánban, Görögországban szent állatnak 

tekintik. Számos istenség jelképe. A termékenység istennőjétől az aratás istennője, ő adja a föld 

termékenyítő erejét, szabályozza az árvizet (de nem úgy ahogy a Habsburgok  - el –’’szabályozták’’ 

Torontált), ő adományozza a friss vizet. A magtárak és tárolók védőistennője. Felségjelvényként a 

kígyó a király homlokát fonta körbe, a legfelsőbb istenség és királyi bölcsesség és hatalom 

megtestesítője.  

A sumér jósnő szerint szerencsét hoz a betegekre. 

A Görögök hitében is a gyógyításhoz kapcsolódik. Aszklépiosz, a gyógyító isten attribútoma. A 

római gyógyfürdők is a kígyó jelét viselték, a gyógyszertárak jelvénye ma is a kígyó. A keleti ember 

a kígyót az istenek világába tartozónak tekintette.  

A sárkány – dragon  alakja a legkülönbözőbb népeknél is a kígyóhoz állt a legközelebb. A legősibb 

sárkányalak mindenütt kígyó. Hérodotosz egy egyiptomi mondát jegyzett le arról, hogy ott 

tavaszonként ’’szárnyas kígyók’’ csapata ront Butó város környékére és ezek Arábiából jönnek.  

Solymossy tanulmánya szerint úgy a görög mint az egyiptomi forrás keletre utal, a sárkányok onnan 

szálltak át, vagy a vizeken jöttek le hozzájuk. A Pallas nagy lexikon is bőven mesél a sárkányokról.  

Európába a középkorban a Görög típusú sárkányképzet került át amit aztán a biblia módosított. Innen 

gyökerezik a sárkányok gonosz hírneve. Az ősi jóindulatú és rosszindulatú kígyó istenségeket az 

európei kereszténység általános elítélésben részesítette. A bűn és a pogányság szimbólumává 

sűlyesztették. A szentek és mártírok sarka alatt földre terítettként, megalázottként lett bemutatva. 

(Istenem, milyen lelki mélységig tudtak másokat megalázni némely európai keresztény 

’’írástudók’’.)  
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A sárkány mint szimbólum a kezdet és a vég kozmikus eseményének a szereplője. Egyesíti magában 

az alvilági kígyó és az égi madár, a sötétség és a fény, a föld és az ég jegyeit. Mert pikkelyes a teste 

és szárnyai vannak. A tűzzel és a nappal áll kapcsolatban a lángokádó sárkány. A sárkány a kezdet 

és a vég őreként a rejtett tudás képviselője is.  
Erről beszélgetett VRÁNÁ a tanítónő feleségével DUNJÁVAL.  

 

 
 

Nálunk Szegeden is üzen a sárkánykultusz.  

A kettős keresztünkről kell még tájékozódnunk majd. 
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Víz, föld, levegő, tűz körforgása a két kígyósárkány ölelkezésében. Életfa és tulipánnal.  

Caius Aurelius Valerius Diocletianus (Kr.u. 244.12.22 – 311.12.13) eredeti nevén Dioklész. 

Kr.u. 284 és 305 között volt Római császár. Autokratikus uralkodás létrehozója, a tetrarchia azaz 

késő Római Birodalom alapjainak a megteremtője volt. Diocletianus reformjai segítettek abban, 

hogy a Nyugat-Római Birodalom még 200 évig fennálljon. A Kelet-Római Birodalom 

létrejöttét és annak további 1000 éves fennállását is az ő reformja valósította meg. Dalmáciai 

származású, Split-Szplitben hunyt el. Források szerint Diocles volt a neve, ami görög 

felmenőket bizonyít. Ő rendelte el az utolsó keresztényüldözést. Jelentős üldöztetésben sujtott le a 

manicheusokra már 297-től. A Rajnától Egyiptomig az egy ember kormányzására túl nagy Római 

Birodalmat kettéosztotta egy egyenes vonal meghúzásával a térképen Rómától keletre. A római 

rendszerben a trónutódlásra legalább három, sőt néha több aspiráns is volt. Reformja a tetrarchia azaz 

’’négy uralkodó’’ rendszer volt ahol a két idősebb császár uralkodó, egyikük keleten a másik 

nyugaton, mellett mindkettőjük mellé egy-egy fiatalabb császár is ki lesz nevezve. A Római 

császároknak kijáró legfontosabb augustus címet csak a két idősebb császár viselhette. A két 

fiatalabb a kisebb jelentőségű caesar címet kapták. Diokletianus eredeti szándéka az volt, hogy 

ha az egyik idősebb császár meghal vagy lemond, az öröklés problémáját megoldandó, akkor 

automatikusan a megfelelő caesar vegye át a helyét ( ennek figyelembevétele megoldana sok 

’’elmélet’’ találgatást a mi Szent Koronánkon található Görög császár és Géza király zománcképét 

illetően is). Komoly tudnivalók állnak itt rendelkezésre a mai olvasó számára, de minket most:   
Kingdom of Dioklea – Doclea – Duklja királysága érdekel. 

1090-ben nincs ’’Byzantine Empire’’ – csak RÓMAI BIRODALOM volt.  

De nagyon figyeljünk oda Transylvania és Wallachia nyugati határának területére. 

Mert a Kufstein várában is raboskodó Kazinczy Ferenc tudta, hogy Hollós ott volt.  
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KINGDOM OF DIOKLEA - KIRÁLYSÁG 1090 körül 

valamint Durazzo – EPIRUS fővárosa is érdekel minket 

292-ben vezette be Diocletianus a tetrarchia rendszert. Saját maga számára a Keleti Birodalom részt választotta. 

Maximianusnak adta a Nyugati Birodalom részt. 293-ban Diocletianus augustus mellé Galerius caesar került,  nyugaton 

Maximianus mellett Constantius lett a caesar. Galerius és Constantius azonban nemcsak örökösök lettek hanem 

mindkettőjük megkapta a birodalomnak egy-egy negyed részét. A birodalom politikusainak széthúzása azonban 

nemsokára a tetrarchia széteséséhez vezetett. 305-ben Diocletianus visszavonult, a nyugaton uralkodó császárt is rávette 

erre, a két caesarból lett a két új császár, de megválasztásuknak idején a hadsereg és a szenátus is közbeavatkozott és 

saját jelöltjeiket is előhozták. 306-ban Constantius polgárháborút robbantott ki nyugaton, amit 312-ben meg is nyert. 

324-ben elfoglalta a keleti birodalomrészt is, 337-ben bekövetkezett haláláig uralkodott az egész egyesített Római 

Birodalomban. 395-ben újra két részre oszlott a Római Birodalom és már soha többé nem egyesült.  

 
Diocletianus tetrarchiája 
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Sárga és zöld szinű területen a két Augustus. Lila és vörös szinek a két Caesar területei 305-ig. 

 
A Dunától északra nincs, sose volt ’’Bulgarian’’ – megannyi állítás mellett sem 

DIOKLEA,  Kelet – Római Birodalom. A továbbiakhoz, ezen  a c. 960-as és a 12-ik oldalon 

 az 1090-es térképen Ras és Nis városának a hovatartozását (Bulgarian) érdemes még megfigyelnünk. Fontos. 

Dioclea DIOKLEA vagy Doclea vagy Duklya a neve annak a középkori államnak amelyiknek 

katolikus lakói a mai Montenegró délkeleti területén éltek.  

NEVE: Dioclea volt az első neve a Diokletian császár által épített római városnak, a mai 

Podgoricának. Erről a térségről uralta a Római Dalmáciát. Szláv változatban később a Duklya néven 

volt és van ma is használatban. Eredetileg a Dioclea város után kapta az állam is a Duklya nevet. 

Majd a 12-ik századtól nevezték a térséget Zeta államnak. A 11-ik század előttről kevés hiteles adat 
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áll a történetkutatók rendelkezésére erről a térségről. 952-ből a De Administrando Imperio VII 

Constantine császártól, tesz említést Dioclea, Bar, Kotor neveiről mint a Kelet-Római Birodalom 

fennhatósága alá tartozó térségről. Magyarul írott magyarázat szerint: 

Montenegró mai fővárosa Podgorica. A várostól három kilóméter távolságra, észak-nyugatra fekszik 

Dioclea romja. Csak sokkal később, rómaiak ’’helyesbítették’’ a nevét az i betű elhagyásával és 

helytelenül Docleára. (ennek valósága is igen furcsa lenne, éppen a rómaiak ’’helyteleníttették’’, aligha...) 

 

 
Dioclea – Duklja romjai a főváros Podgorica mellett 

 

 
 

Egy kis Velencei ritkaság 1684-ből,  

D. Casimiro Freschot: DIOCLEA Patria vera dell’Imperatore Diocleziano 
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Szerb uralkodók: további tudnivalóinkhoz ezekkel ismerkedünk. 
1. A Balkánra való településük előtt 631-641 között Derván és egy ismeretlen knéz. 
2. Történelmileg kétes összeírás – istorijski sporni vladari: Letopis Popa Dukljana – A Duklyai 

pap Krónikája (latinul Regnum Sclavorum – Szlávok királysága) a Bári nemzedékrend néven 
ismert középkori krónika amely Bár-ban lett írva feltehetően igen bizonytalanul a 12-ik 
század második felében. 
 A névtelen pap szerző eredetileg ciril betűs szláv krónikája elveszett, csak a 17-ik században 
került elő egy latin nyelvű fordítása. A ma ismert változatok ennek a latin szövegnek a több 
változatos fordításai. A névtelen szerző a gótokat és a szlávokat egyazon népnek tartja, 
könyvét is a gótok népvándorlásával és azoknak a mai Montenegró területén az 5-ik 
században létező Prevalis tartományban való letelepedésével kezdi.  
A névtelen krónikás (valahogy kisértetiesen emlékeztet ez a magyarok Anonymus-ára)  a gót-
szlovén királyokat sorolta fel az 5. század végétől a 12. század elejéig. A krónikás fiktív 
képzelgő-kitalált Szvatopluk uralta Szlávok királyságát, Dalma-mezőn tartott tanácsülést, 
Dubrovnik legendáját, Duklja történetét írta le.  
A történészek a krónika teljes bevezető részét elutasítják kétes és igaznak nem vehető 
valótlansága miatt (a mi történészeink is belenézhetnének már az összeképzelgett Ménmarót 
meg szláv Glád úr meg a többiek badarságaiba).  
A 10-12. századtól már Duklja történetét hitelesnek tartják. Vladimir duklyai knéz életéről, 
szerelméről és szenvedéseiről, Koszara nevű feleségéről a Sámuél bolgár cár leányáról szóló 
részt tartják az irodalmilag legsikeresebbnek. Noha arról is tájékoztatnak, hogy a 17-ik 
században feltalált latinra fordított szövegben nem csak a Dukljai névtelen pap írása hanem 
bizonyíthatóan más későbbi szövegek részei is belekerültek. Az ismeretlen papról 
feltételezik, hogy egy szerzetes lehetett Bár városában. Eduárd Pericsity szerint Grgur érsek 
lehetett.  
A latin változatban az áll, hogy a fordító azok kívánságát teljesítette akik megkérték, hogy a 
szláv eredetit fordítsa latin nyelvre. A legrégibb fordítást 1650 körülre teszik. Nem minden 
adat egyezik mindenben.  
Mavro Orbini olasz nyelvű fordítását 1601 körülre teszik: Il regno degli Slavi. Itt olyasmi is 
olvasható azonban ami az eredeti szövegben sehol sem található... 
1666-ban Lucsity krónikájának is része. 1874-ben Iván Csrncsity adta ki: A Dukljai pap 
krónikája latinul és még annyi meg még valami horvátul, Jérolim Káletity pap fordítása 
szerint.’’  1500 körül Pápálity szpliti nemes talált egy  könyvre amely ma: ’’Dukljai pap 
krónikájának horvát szerkesztése’’ cimen ismert.  
Sztjépán Ántolják történész szerint a XXIII fejezet után azonban a horvát fordítások 
különböznek. A horvát változatban a szlávok le lettek cserélve horvátokra, Szvátopluk 
helyére Budimir került valamint Zvonimir király gyilkosságának a legendája is bekerült a 
Dukljai pap krónikájába. 
 – Ahány fogalmazás annyi kicsi vagy nagyobb változás található csak a Wikipédiákban. 
Részletes történész munkák áttekintésére nem teszünk körutat  –  ’’na djelo koje opisuje 
zamišljeno kraljevstvo Slavena’’ - a Szlávok képzeletbeli királyságáról íródott műben - azon 
a megjegyzésen kívül, hogy Duklja névtelen – anonymus papja nagyon keveset vagy 
valójában semmit sem tudott azokról az eseményekről amelyek Cetinjétől északra vagy 
nyugatra történtek. Érdemleges bizonyíték erre a Hrvatska redakcija – Horvát kiadás amely 
az eredeti Dukljai szövegbe szándékosan bedobált horvát neveket tartalmazza, különösen 
jelentős az Adalék vagy sajátos egyéni befejezése a Hrvatska redakcijának, azaz Zvonimir 
horvát király  erőszakos halálának a legendája. 
 – Aki pedig, kedves olvasó, esetleg eléggé hihetetlenül olvassa a sok rólunk magyarokról 
összehordott badarságos  legendákat, krónikákat meg az azokra hivatkozásokat, kicsit 
felvidulhat ha betekint a Dukljanin pap krónikájáról szóló értelmes értelmezésekbe. Ott is 
arról, hogy félre kell már végre tenniük ennek a Dukljaninnak különösen szórakoztató 
gótmániáit – ’’gotomanije’’, és nekilátni a horvátok számára elsőosztályúnak számító 
régebbi horvát históriográfia tanulmányozásának.   
’’Gótomániával’’ viszont bizonyíthatóan, nem csak a szlávok történelme lett telefirkálva. 
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Az al-Duna alatt és a Drina folyótól keletre Bugarska - Bolgárország 

A vazalus Zahumlje, Travunja, Duklja érdekel minket, na meg, a Duna felett Magyarország is a helyén van. Ennél a 

térképnél a történészek Tomiszláv király 925-ös évi ’’Árpád (Atila) ugarski kraljem’’ feletti győzelmét vázolták amikor 

Cetinjétől a Dráváig hatolt.  Érdekes téma a Száva és a Dráva közötti terület vitája is.    
Duklja Névtelen –Anonymus- pap krónikája, a horvát változat teljes 12.ik részében azzal 

foglalkozik-szórakozik, hogy a fehér Horvát ’’hrvatsko-srpske’’ dakako izmišljene drţave – 

Svetopeleg unokája a Tomiszláv aki 910-től 925-ig knéz majd haláláig 928-ig király aki ’’o 

Tomislavu i njegovoj borbi s ugarskim kraljem Arpadom (Atilom) ... bio sposoban mladić i snaţan 

ratnik vodio mnoge ratove s Atilom, ali ga je uvijek pobjeĊivao (16)’’. A fehér-Horvátok ’’horvát-

szerb’’ még mennyire kitalációs országában Tomiszláv mint rátermett ifjú és kemény harcos, a 

magyarok (Árpád) Atila királyával sok háborút folytatott de mindig legyőzte őt. ( a horvát nyelvű 

Wikipédia 13 oldal terjedelemben: Ljetopis popa Dukljanina a történészt Šišić Ferdo-t a 16.sz. forrásnál jelzi helyesen, 

persze említeni sem érdemes, mekkora tudományos értéket hordozhat az olyan történelmi ’’krónika’’ amelyik Tomislav 

horvát királyt egyidőre teszi Attilával (406-453) és hadjárataival, vagy akár Árpád (elhunyt a pozsonyi csata után 907 

július elején ) fejedelemmel, a Dukljai névtelen pap szerint ’’a magyarok Árpád királyával’’...  Még akkor is ha 

bizonytalan Árpád fejedelem halálának időpontja, igen valószínűtlen, hogy 910 és 928 között a horvát Tomiszláv 

királlyal bárhol is háborúzhatott.)  

Ami történelmi tény, az nem kevesebb, mint hogy Tomiszláv uralkodása alatt a horvát állam területe 

Bosznia és Dalmácia felé erősen megnövekedett. Horvát történészek – talán csak nem  a névtelen 

Dukljaira is hivatkozva? – a Dráváig terjedő államukról beszélnek.  

Hiteles, akadémikus történészek ezt a tévállítást nem fogadják el. VII. Konsztantinosz császár A 

birodalom kormányzásáról írt műve szerint a magyarokat a tengerparti horvátoktól a hegyek 

választották el és nem a Dráva vagy a Száva folyók. A Száva és a Dráva völgye a Magyar 

fejedelemség területe volt a 10-ik században.  

Dukljai névtelen pap után már csak ’’lustán átfordítva-átmásolgatva’’ nem csoda, hogy horvát 

történészek arról tudnak, hogy Tomiszláv (910-928) királyuk többször megverte hol Attilát hol meg 

Árpád magyar királyt. Dukljai névtelent a mai napig sokan előszeretettel idézgetik... 

 
Vészesen emlékeztet ez a magyar ’’Anonymust’’ történelmi forrásként előszeretettel átmásolgatók –néhány-, a képtelenség 

határáig merészkedő,  magyarok történetén ábrándozó meséjének  irodalmára... 
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15.000.000 értelmiségiek honlapjáról a fenti részlet a Duklyai névtelen-Anonymus történelemhamisításról  

Mavro Orbini egy fiktív – nem létező – latin szövegből fordította az olasz nyelvű kiadást. Középkori hiteles források hiánya vezette a szerzőket 

az igaz és hazug közötti határ ide-oda tologatására, a történések számos személyes érdek szerinti kitalációjára.  

 
Ţivot (Élet) 1937/1     1  számból  az első oldalról, és néhány  részlet a továbbiakban: 

(a továbbiakban majd Ferdo Šišić-Sisity: Pregled povijesti Hrvatskog Naroda, 1920, könyvéből a 130 old. vesszük 

Zvonimir király koronázásának idejét  1076. október 9-ét mivel az,  Vjekoslav Klaić:’’Bijaše polovicom listopada 1076. 

upravo u vrijeme kad se slavilo krunisanje u Hrvatskoj (Klaić-Kláity, 1899, 115.)’’ , 

  D. Mandić, I. Tkalčić, K. Stojšić, J.Neralić és még számos más hiteles történeti adattal is egyezik.) 
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1925, 1928, 1931, 1935 a dátum azokon a dolgozatokon ahol a Horvátok Gót származását 

bizonygatják egyesek, vitatják mások, attól függően ki és kiknek az érdekében akarta germanizálni 

vagy degermanizálni a szlávokat.  

Lásd: Prof. Ch. Šegvić – (Ségvity), Die gotische Abstammung der Kroaten – Nordische Welt, Berlin 

1935. Sonderabdruck. S.1-56. (A Horvátok gót származása) 

A lyublyanai geográfus Dr. J. Rus és J. Kelemina az akkori egyetem germanisztika professzora újabb 

bizonyítékokkal próbálkozták a gót-származás hipotézisét felújítani.    

F. Šišić a szerb királyi Akadémián 67.könyv, Beograd-Zagreb 1928, élesgondolkodású 

felvilágosítással magyarázta meg a ’’gotomanije’’ – gót-mánia jelenséget és új adatokkal és 

megfigyelésekkel bővítette ki. A gót hipotézissel prof. Hauptmann Ljudmil (1884-1968) a Zágrábi 

Egyetemen előadó és a középkort tanulmányozó és előadó történész számolt le véglegessen a saját 

német kiértékelésében ’’Kroaten, Goten und Sarmaten’’ amely a német ’’Germano-slavica’’ 

Sonderabdruck, S. 95-325. Prága, 1935 folyóiratban jelent meg valahogy ugyanakkor amikor Šegvić-

é a ’’Nordische Welt’’-ben  1935/36-ban. Meggyőzően döntötte meg prof.Kelemine állításait, 

elfogadja Rustól, hogy a gót dinasztia a Duklyai névtelen Krónika első fejezeteiben csírázott ki, de 

egyben feltárta annak nem-horvát forrását: a gót-hagyomány Bajor eredetű amelyik a német hősi-

énekkel legelőször Magyarországra  került akkor amikor Szent István a Bajor Gizellával házasodott 
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és Magyarországról több más költői irodalommal a XI. és a XII. századokban került át a horvátok  

területére. A horvát királyok és Szerb nagy-zsupánok Árpád-háziakkal való házasságai tették 

lehetővé a német-magyar költemények ilyen úton való terjedését. Ezzel Hauptmann Ljudmil - 

szószerint a harmadik – forrófejű Gótmániáról figyelmeztetett, és egyben feltárta a  Duklyai mű 

újabb, még kivizsgálatlan forrását. Ezzel mostmár szabadon kimondható, a hiteles kritikai történelmi 

szakmunka kés-ei, elvágták a gót-teoriás gyökerek utolsó szálait is. Védelmezőinek egyetlenegy 

vitája sem hellytálló többé. Ez egy köd-hintés volt csupán amelyik a horvát históriográfia – 

tudományos történetírás -  mezején  szanaszét oszlott.  

 
 

Azt már nem is rendezgetjük, hogy valakik a bosnyák Kotrománity bánt is a gót-németekhez sorolták 

volna be... 

 

 
Ha pedig nem voltak gótok akkor Vislanski Szlávok és Alánok lettek volna, 

de ennek már nem dolgunk utánnanézni. 
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Szlávok királyságának területe a Dukljai pap krónikája szerint (persze nem a horvát változatban) 

 

 
A horvát Svetopeleg ’’országa’’ CROATIA – a Dukljai pap krónikája szerint 

A szlávok között pedig azóta is folyik a vita – melyik terület kihez hova tartozik, kit minek nevezzenek, ki kitől vett el területet – a 

kolévkájukat – bölcsőjüket kinövésük óta hol is a gyökerük? Ezért nem csodálkozunk, hogy az anyatejjel felszívott ’’ognjišté – tűzhely’’-üktől 

mára a szomszédék ’’mocsaraira’’ tévelyegtek. Dolgozik a Góto-megalo-mánia.  

 

3. Szerbia a bolgár fennhatóság alatt, Császláv-Ĉaslav Klonimirovity (924-927) 

4. Szerbia ’’Bizánc’’ – helyesen: a KELET RÓMAI BIRODALOM alatt - (950-998 és 1018-1084), 

Számuilov császár alatt (998-1018), Duklja alatt (1081-1101).  

5. Nincs, nem lehet Közép-Európai terület történelem a Közép-kor története nélkül. Közép-

Európának volt történelme a Középkorban is. Ezt nem lehet kikerülnie a mai modernkedő 

történészkedésnek sem, amelyik KÖZÉP-EURÓPA ’’történelmének kezdetét’’ valahogyan és 

félrevezetően csak valamikor 1699-1725 – 1770 és 1780 körülre dátumoztatná .. .     Közép-
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Európa ’’SÖTÉT Középkora’’ viszont bizonyíthatóan, NEM 1725/1775-ben kezdődött, mivel világos 

és értelmes középkori történelmet is jegyzeteltek Európa közepéről. Összesen 42 Szerb uralkodót 

számlál tehát az a kor amelyikkel mi foglalkozunk 1000 és 1540 között, valamint elolvasunk egy-két 

adatot a 43-ikról is majd. Jelen adatgyüjtemény nem térhet ki mind a 42 Szerb uralkodó 

megismerésére, de jó néhányuk nem kerülheti el a figyelmünket.  

6. Vukán nagyzsupán (1084-1112),  

7. I.Uroš Vukánovity nagyzsupán (1112-1145) ’’sinovac Vukana’’ Vukán zsupán féltestvérének a fia - 

szinovác,  

8. II.Uroš Primislav vagy Prvoszláv a Vukanović dinasztiából, apja halála után Szerbia nagyzsupánja  

1145-1162 között. Előde apja I.Uroš volt, utóda a legfiatalabb öccse Desa -ejtsd Dészá. 

Uralkodásának idejére testvérével nemcsak a szerb trónért való küzdelem jellemző hanem ugyanez 

vonatkozott a Konstantinápoly és Magyarország közötti viszonyra is, amit II.Uroš igyekezett a saját 

előnyére fordítani. Rascia-Raškában elsőnek Vukán nagyzsupán 1083-1112 között és Duklya 

névleges királyának  Constantine Bodinnak a fennhatósága alatt uralkodott. Bodin 1089-ben  

eltávolodott Konstantinápolytól és a Pápához fordult aki a Bar-i püspökséget érsekségi rangra emelte. 

Ezen év és 1091 között a Kelet-Római   császár megtámadta Duklyát, Bodint rabul ejtették. 

Polgárháború tört ki és Duklya területén, Rascia függetlenséget követelt. Vukán a császár területeit 

támadta, először Koszovót majd észak Macedóniát. A Császár birodalmának más területén is harcolni 

kényszerült, így 1106-ig hol békét köt hol meg újra harcol a két fél. Duklyában végülis Bodin 1101-

ben bekövetkezett halála után, az utódainak kényszerből el kellett ismerniük a Konstantinápolyi 

császár fennhatóságát. (eddig az Angol Wikipédiából) 

 I.Uroš legfiatalabb fia Dészá, Trávunijá és Zétá uradalmát szerezte meg a helyi nemesek egy 

részével, legnagyobb érdeke az volt, hogy a hatalomból kiszorítsa a Vojiszávlyevity dinasztia 

embereit. Mivel Duklya akkori knéze Radoszláv Konstantinápoly védelmét élvezte a viszálykodások 

annak bizonyítékai, hogy az Adriai tenger hátterében Rascia urai közvetlenül újra I.Manuel Komnini 

(1118-1180) ,Árpádházi Piroska fia és Szent László királyunk unokája, erős hatalma ellen fordultak. 

Szerb adatok itt Nikita Honijat – Niketas Choniates (1155-1217) korának legműveltebb és 

legelismertebb görög történész, jegyzeteire hivatkoznak, arra hogy II.Uroš szerb zsupán: ’’kako je 

srpski ţupan vršio upade u zemlje podložene Romeji – Romejának – azaz - Rómának - alávetett 

területekre, a szerb zsupán vezette beütő támadásait’’.  

Viszont Jován Kinám szerint – azaz – Ioannus Kiuuanos-Kivanos-Kiuanos ( 1143 -    )  

görög történész, II.Ioannus Komnenos halála után született 1143-ban, és egészen fiatal kora óta 

I.Manuel császár (1143-1180) kísérője volt minden Európai és Ázsiai hadjárataiban, így egészen 

magabiztosan írt az eseményekről amelyeknél személyesen ott volt. Az olvasók számára az igaz 

történéseket jegyezte le, tudatosan a valóságot adta tovább, nem szépirodalmi művet hanem a valós 

eseményeket közvetlen és valósághű munkákban. Tüzes védelmezője I.Manuel császár politikájának. 

A császár nagyságos személyiségével teljességében el volt ragadtatva.  Valóságos homeri műfajként 

mutatta be a császár harcos diadalait, bátorságát, felkészültségét. Görög nyelven írt munkájában 

feltűnő a kifejezések egyszerűsége, ami a klasszikus görög nyelvtől a hadtörténeti irodalomig terjedő 

és a saját érdeklődésének mozaikkockáiból álló összessége. Munkájában végig terjed a Római 

császárság univerzális gondolata. A császárság határai idővel változtak, Európában új ellenségek 

álltak elő, miként Keleten is.  Irásaiban helyet ad nekik, de oly módon mintha nem egészen szeretne 

róluk tudomást szerezni. Irásaiban ezt sajátos módon juttatja kifejezésre: kortárs népeket ő sajátosan 

az ősi néven nevezett meg, így például nála legtöbbször: 

 a Magyarokat – (Ugri) = a Hunoknak és a  – (Peonci) Peónoknak nevezte 

míg a Szeldzsuk Törökök = a Perzsák. 

Nos, Ioannus Kiuanos szerint viszont, I.Manuel császár 1149-ben Szicilia ellen akkor indított 

támadást amikor megtudta, hogy az Alemanok, a Dalmátok és a Peonci-Peóniak készek nyugatról 

támadni a császárságot. (ezek a Normanok dél-Itáliából, a Szerbek és a Magyarok voltak) – Szerb 

Wikipédiából ahol bőven, részletesen tájékozódhatunk. 

Igazán kár, hogy itt nem foglalkozhatunk teljes egészében ezzel az anyaggal, nekünk 

magyaroknak ritka sok tudnivalónk rejlik ebben a korban itt. II.Uros és Primislav személyiségét a 

történészek máig vitatják, vajon egy vagy két személyről is lenne szó, Ioannus Kiuanos munkájára 

hivatkoznak. A lényeg, 1150-ben ’’Uroš je pao na ničice pred carem Manojlom i položio zakletvu da 
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će za sva vremena ostati rob Romeja.’’ - Uros térdre borult I.Manuel Komnini császár előtt és 

megesküdött, hogy minden időkre hűséges marad Rómához.’’ 

 

II.Uros uralkodásának ideje volt az amikor a Rascia uralkodó háza és a nemesek 

megoszlottak abban a kérdésben, hogy vazalusi helyzetben maradjanak-e a 

’’Bizánci’’ birodalomhoz császárához. A nemesek egy része magyar 

támogatással, ellent állt ’’Bizáncnak’’, maga Uros pedig három alkalommal is 

nyiltan a császár ellen fordult. 1162-ben felkelés tört ki, amelyet Manuel császár 

a Magyarországi helyzettel való túlságos  foglalkozása váltott ki, II.Urost 

leváltották. Mivel a neve ezután nem szerepel forrásokban, feltételezhető, hogy 

rövidesen uralkodásának elvesztése után elhunyt. 

 
  

Amit itt elsősorban fontos megfigyelnünk, hogy egyszer s mindenkorra tisztázható legyen a fogalom 

értelmezése: 

 

 

II.Uros szerbia nagyzsupánja hűséget esküdött Romeja császárának 1150-ben!!! 

Mi az, hogy Romej ??? 

 

 

 
 

 
 

a Szerb Orthodox-Pravoszláv Keresztény honlapról: 

 

Szvétoszávlye 
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Ha egyáltalán,  akkor mi az, hogy  BYZANTINE? 
 

 

 

 

Clifton R. Fox történész professzor dolgozatából csak részletek, a teljes szöveg két 

nyelven a Szvetoszávlyé honlapon. Nyugaton a ’’Rómaiak Imperátora’’ a Római 

Katolikusok uralkodójának a cime a tizenkilencedik századig. A pápa 1508-ban 

hatalmazta fel a ’’Rómaiak királyát’’ hogy Rómában történő koronázása nélkül, 

a rómaiak megválasztott uralkodójának nevezhesse magát. Az utolsó ’’Rómaiak 

Elekted Imperátora’’ 1806-ban abdikált-leköszönt-lemondott. A Szent Római 

Birodalom Voltaire szerint –gibed- badarul -’’...nem volt Szent, sem Római, sem 

Birodalom’’. Miként más dolgokban is, Voltair nevetségesnek, képtelenségnek 

tartott dolgokat amelyekben más emberek hittek. A végsőkig, a legtöbb 

Európaiak, különösen a Katolikusok, a ’’Szent Római Birodalomról’’ mint 

komoly és fontos intézményről beszéltek. Mindazonban, a Nyugat Európaiak nem 

nevezték magukat ’Romans -Rómaiaknak’ és a szülőföldjüket sem nevezték 

’Romania – Rómának’.  

Ezek a szavak, noha kelletlenül is de Constantinápolynak lettek megadva. 
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Megvilágítva a dátumot (19-ik század Sz-V.I.) amikor a modern Románia a mai nevét megkapta, tisztán 

látható, hogy korábban a ’’Romania’’ elnevezés arra a területre vonatkozott ahol a Görög nyelvű ’’Romaioi’’ 

éltek. Az ország amelyet mi egy évezreden át helytelenül Byzánci Birodalomnak nevezünk volt Róma 

’’Rómania’’. A Birodalom megszűnése után is, az Ottomán Birodalom Görög nyelvű lakói továbbra is 

’’Romaioi’’ –nak nevezték magukat. A modern Görögök miként az ősi Görögök is ’’Helléneknek’’ nevezik 

magukat. A ’’Romaioi’’ vissza cserélése ’’Hellénre’’ olyan mint a ’’Vlach’’ – (magyarul ’’Oláh’’)  csere a 

’’Romanianra’’ ami a modern nacionalista politizálás terméke. ....... A ’’Hellén’’ név új nemzeti képet volt 

hivatva alkotni amelyik elutasította a ’’Byzánci’’ múltat.  

Epilógus 

 

A nevek amelyekkel dolgokat megnevezünk fontosak a valóságos tények  helyes értelmezésének a 

kialakításához. Az emberek sokszor elcsodálkoznak amikor rájönnek, hogy történelmi elnevezések amelyek a 

múltat írják körül, későbbi ideológiák és tudományosságok kitalációi, és nem részei magának a múltnak. A 

Középkorban élő emberek nem tudták, hogy ők a Középkorban éltek: A Klasszikus Athénben élő emberek 

vagy a Reneszánsz Itália ugyanabban a fogyatékosságban szenvedtek. A ’’Byzánci Birodalom’’ embereinek 

fogalmuk sem volt arról, hogy ők Byzáncban éltek. Ők magukat a Római világ hiteles utódainak 

tartották: Rómaiaknak akik Rómában éltek.  
(eddig a dolgozatból) 

*** 

Ezer évet várat magára a mai történetismeret újraértékelése és helyes mederbe terelése.  

 

‡‡‡ 

 

A történeti fogyatékosságok első számú képletét:  

A.D. 330-tól  Imperii Graeci Historia: Hieronymus Wolf, Baselban 1557-ben találta ki. 



 26 

 
 

Dácia alatt az ősi Paeonia területe, innen várták a magyar hadat I. Manuel ellen 

 

 
 

a Szkíták lakóhelye ahol a magyar nyelv - egy -  a Szkíta terület nyelvcsoportjából. Ezt lehet vitatni és elvitatni. 

Lucera püspöke (ejtsd Lúcsérá) Petrus Ransanus erről 1450-ben készült jegyzetében már írt 

térkép szittyakorunkból 

Kr.u. 4-ik évszázadban 

 

 

Tovább a Szerb uralkodókkal: 
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9. Sztéfán Némányá Raška nagyzsupánja (1166/68-1196),  

10. Стефан Немањић Првовенчани - Sztéfán Némányity Prvovéncsáni Szerb uralkodó született 

1165 körül, nagyzsupán-fejedelem 1196-1202 és 1204-1217 között,  

király 1217-től haláláig 1228-ig. (a szerb helyesírást azért követjük mert eredeti irodalomban csak 

így találunk a helyes személyekre, főként amikor uralkodókról is van szó mivel I.István fiaként 

született  elsőnekkoronázott II.István királyt keresnünk a szláv történelemírásban, valóságos zűr-

zavarhoz vezethet – nem kell őket ’’magyarosítani’’) 

 

 
NEM elsőnekkoronázott ’’István’’ hanem Sztéfán Prvovéncsáni – Stefano ’’primo incoronato’’ 

A magyarul írott és ’’elsőnekkoronázott’’ István királyt 1000-ben Esztergomban kell keresnünk  

és nem Szerbiában 1217-ben 

 A Némányity dinasztia megalapítójának Sztéfán Némányá nagyzsupánnak és Anna feleségének a 

második fia volt. Zéta uralkodójának Vukán Némányitynak az öccse, és a Szerb utonóm 

archiepiszkópia megalapítójának Rasztkó Némányitynak a bátyja volt. Irodalmi munkásságában apja 

életrajzának a megírásával alkotott maradandó értéket. Angeliosz Izsák Kelet-Római császár 

leányával nősült, igy elnyerte a ’’sebastokrator’’ – önmaga jogán uralkodó titulát. A szerb Raška 

államot királyságra emelte. A primogenitura szabály ellenében másodszülöttként 1196-ban ő került 

apja után a trónra. A bátyja Vukán és személye közötti ellentét akkor 1206-ig tartó háborúzáshoz 

vezetett.  

Uralkodása kezdetén és házassága révén teljes mértékben élvezte Konstantinápoly pártfogását 

azonban később miután a házassága felbomlott ez a pártfogás nagyban veszített a jelentőségéből és 

talán ezzel magyarázható, hogy szinte alig tanúsított ellenállást amikor bátyja Vukán felkérésére Imre 

magyar király 1202-ben megtámadta Szerbiát, Sztéfánt megfosztotta a tróntól, száműzetésbe 

kényszerítette és Vukánt ültette a helyébe. Azonban 1204 végén vagy 1205-ben Sztéfánnak sikerült 

visszaszereznie hatalmát és 1216-ban végleg birtokába venni Zétát, Vukánnak a birtokát.  

Közvetlenül azután, hogy a negyedik Keresztes hadjáratban a keresztesek elfoglalták 

Konstantinápolyt és leigázták a Kelet-Római Császárságot az új vallási erőviszonyoknak 

megfelelően Sztéfán Némányity - III.Honoriusz pápa – Papa Onorio III.- támogatását keresve a 

latin szertartáshoz csatlakozott.  

Cserébe Róma teljesítette a kérését és a pápai legátus ’’Szerbia, Dioklétia, Travunija, Dalmácia 

és Hum’’ királyává koronázta 1217-ben. Sztéfán Némányity lett így a szerbek első koronás királya, 

szerb források így is emlegetik:  

 

Stefan Prvovenčani 

III.Honoriusz pápa követe koronázta 

 – Elsőnekkoronázott Sztéfán  szerb király – Stefano primo incoronato 1217-1228. 

a koronája mára nincs meg és senki sem hiányolja 

A magyar Wikipedia után más források: 

Vladimir Ćorović – ejtsd Tyórovity – történész ide vonatkozó tanulmányában dolgozta fel a 

legrészletesebben  a térség hatalmi harcaiból adódó fejleményeket. Objektív történelem-szemléletéhez 

elsősorban mint az adott földrajzi területhez tartozó értelmiségi meglátása az  iránytadó. Ezer 

oldalakat kitevő fordítás lenne a tanulmánya, azonban nagyon röviden innen: 
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A III. keresztes hadjárat 1189-92-ben zajlott. A IV. keresztes hadjárat vagy latin háború 1202 - 1204. 

április 13-ig, amikor a keresztesek elfoglalták a keresztény Cárigrádot - Konstantinápolyt.  

Az V. keresztes hadjárat 1217 – 1221-ben, a VI. keresztes hadjárat 1227-1229 között zajlott. 

Az Epiruszi Despotátus középkori állam a mai Görögország és Albánia területén, egyike a negyedik 

keresztes hadjárat következtében létrejött kisebb államoknak. 1205 és 1479 között állt fenn amikor az 

oszmánok meghódították. 

..................magyar irodalomból tovább: 

Az Epiruszi Deszpotátust  Dukász Mihály, II.Izsák és III.Alexiosz császár unokatestvére hozta létre. 

Eleinte Montferrai Bonifáccal 

a keresztes hadjárat 

vezetőjével működött 

együtt, de hamarosan 

Nikopolisz 

helytartójának   

Dészpotészának 

nyilvánította magát és felkelt a 

Bonifác alapította 

Thesszalonikai Királyság 

ellen. Országa hamarosan 

menedékül szolgált sok 

elűzött Görögnek akik 

Dukász Mihályt mint az új Nóét 

tisztelték, aki megmenti 

a Görögöket a latin áradattól. 

A konstantinápolyi pátriárka 

mégsem őt, hanem 

I.Laszkarisz Theodort 

nyilvánította a törvényes 

Kelet-Római 

császárnak , ez a ’’Dukász 

Mihály’’ elismerte III.Ince 

pápa főségét Epirusz felett (tehát a Nyugat-Római egyházat), így elszakadt az ortodox 

Görögöktől. A második latin császár, Flandriai Henrik követelte Dukász Mihály behódolását a 

Latin Császársághoz amit Mihály meg is tett sőt a leányát Henrik császár bátyjához adta feleségül 

1209-ben, miközben abban reménykedett, hogy Epirusz hegyei bevehetetlenné teszik államát a latin 

támadókkal szemben.  

Közben Bonifác montferrai rokonai jelezték igényüket Epiruszra, mire Dukász Mihály lepaktált a 

velenceiekkel és megtámadta a Thesszalonikéi Királyságot 1210-ben. Dukász Mihály despota 

rendkívül kegyetlenül bánt foglyaival, latin papokat feszíttetett keresztre ezért a pápa 
kiközösítette. Flandriai Henrik még ebben az évben felmentette Thesszaloníkit, Mihályt pedig 

belekényszerítette a felújított névleges szövetségbe. ’’Dukász Mihály’’ despota akkor a latin kézben 

lévő kikötők Durazzo, Ohrid, Larissza felé fordult, biztosította magának a Konstantinápolyba vezető 

fő útvonalat a Via Egnatiát és elfoglalta a Korintoszi-öböl kikötőit. 2014-ben Korfut is elfoglalta a 

velenceiektől de még abban az évben meggyilkolták. (magyar Wikipédiából). 

 

Itt bizony újra zavarba kerülne a kedves olvasó, aki a széleskörű történelmi szakirodalomban 

’’Dukász Mihály’’ néven keresné ezt az  Epiruszi despotát.  

Dukász Mihály neve bizony csak azzal a ’’Bizánci’’ Római császárral azonos aki 1071. október 24. és 

1078. január 7-március 24. között uralkodott és aki a mi Salamon királyunk 1074-es megbuktatása 

után már I.Géza királyunkkal baráti politikát folytatott. 

  

1075 ’’körül’’ lehetett amikor VII.Mihajlo Duka Parapinak ( 1050 – 1090) tehát VII.Mihail Dukasz császár 

Konstantinápolyból koronázásra a mi Szent Koronánkat és a később trónra lépő Niképhorosz Botaneiatész 

unokahúgát Szünadénét pedig házastársnak küldte I.Géza királyunkhoz.  
(szomszédainkkal ellentétben nálunk,  fontos dátumaink jó részének még a magját is kiirtották) 
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Dukász Mihály Római császár és nem tudni ki mikor mit miért küldte.... 

1075. –ben nem volt külön ’’Bizánc és Latin’’ hanem csak EGY  -’’RÓMAI’’- volt 

Ami itt a lényeg: a Dukász Mihály RÓMAI császár küldte koronánkon, I.Géza királyunk fején itt egy 

különleges abroncs szerű korona látható, amelyik lényegesen különbözött a ma Szent Koronánknak 

ismert magyar koronánktól. Dukász Mihály császár koronája viszont annál ismerősebben hasonlít a 

mi koronánkhoz. Arról pedig, hogy ki milyen zománcképet cserélt le és miért, a sok vitatkozás helyett, 

magát a RÓMAI-’’Görög’’ császárt és korát kellene megfaggatnunk és tanulmányoznunk. Nyugatnak 

ehhez semmi köze sem volt.  

 

 

 

Mihael Pisztosz Baszileusz ROMAIONO-  O Doukasz 

Doukasz Mihály Baszileusz-a RÓMAIAK hívő császára  

azért a RÓMAIAK hívő császára 

mert a két egyház 1054-ben kiátkozta egymást így, egymást hitetlennek átkozták:  

a pistos-.pisztosz – azt jelenti hűséges hívő,  

és mindkét fél csak a sajátját tartotta ’’hívőnek’’. Ez ilyen egyszerű. 

1075-ben ! ! ! a koronánkon Dukász Mihály császár alatt egy-sorban 

 a trónörököse és Géza magyar király : 
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Konsztantinosz ROMAIONO-RÓMAI porphürogennétosz-bíborbanszületett baszileiosz-császár- aki 

azért RÓMAI  mert ’’bizáncról’’ még jó 600 évig szó sem volt ! ! !  

a trónörökössel egy-rangon mert ugyanazon sorban, Géza magyar király zománcképe 

Geobitzász-Géza pisztos-hívő –Jézushoz hűséges- királya a turkiasz-magyaroknak 
a konstantinápolyi ötvösmesternek pedig megbocsájtjuk ha 1075-ben nem ismerte a mi mai helyesírásunkat... 

a mi Szent Koronánkon  mindenki csak a Pantokrator alattvalója – a Római császár is 

minden más okoskodás csak 925 év távlati képzelődgetés esetleg porhintés 
Konstantinápoly császára egy-vonalon helyezett el minket a saját trónörökösével – megcáfolhatatlan tény! 

 

 
Lássuk, kedves olvasó, mit kapunk, ha 1075-ben történt történelmünket most 2000-ben 

925 éves történelmi időeltolódással és elhamarkodott gondolkodással akarjuk kiértékelni. 

Vegyük csak figyelembe, mi történik, ha 2000-ben meggondolatlanul és a valós történelmünk felett mások által kreállt  

félrevezetéseken vergődünk. Mi sem értjük önmagunkat, a nagyvilág meg igen tanácstalanul szemléli tudatlanságunkat.  

 

1075-ben csak ’’Római császárság’’ létezett, 

ami nem volt véletlenül sem azonos a ’’német-római’’ császárokkal.  

Mindenesetre a germán Ottótól biztosan nem ’’kértünk’’ és nem is ’’kaptunk’’  koronát.  

’’A.D. 1000-ben királysága függetlenségének megformálásakor, István, Magyarország első királya, II.Sylvester 

pápától a Nyugati egyház vezetőjétől kért koronát, szándékosan (sic) nem a Szent Római Császártól (?) vagy a 

Bizánci Császártól (?) kérte azért, hogy elkerülje az ezzel járó   alárendelt-szolgaságra való tételét a nemzetnek. 

..............)’’ olvassa a nagyvilág mai magyarázgatások egyik változatát 
Ami egyáltalán nem logikus, mivel a Habsburgok alatt 400 évig igenis csak alárendelt szolga-gyarmat ország voltunk... 

De a Habsburgok viszont 400 évig Konstantinápolyi – Római ’’Bizánc’’ korona trónbitorlói voltak. Ez tény.  

Kivétel a Kalapos királyuk volt, mert az legalább visszautasította a számára idegen koronát.  

(Szent Római – vagy ’’Szent német-római’’ – a kettő nem egy) 

 

1000-ben még nem volt Egyházszakadás 
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és 1000-ben még véletlenül sem tudtak valami  ’’Bizáncról’’ 

............................................................................................................................................ 

A sokféle félre és mellémagyarázások helyett azt is észre kellene vennünk, hogy Dukász Mihály 

császár a mi Géza királyunk zománcképét a nekünk 1075-ben küldött Szent koronánkon, 

egyenrangú helyre helyezte a saját fiával és trónörökösével. Nem volt ’’alárendelt helyen’’. 

A korona csúcsa és uralkodói hatalma a kereszt és a Pantokrátor a korona tetején. 

Azt pedig úgy fúrták és ’’szegecselték’’, ahogy abban a korban és abban az ötvösműhelyben 

tevékenykedő mester és segédei éppen tudták és munkájuk eredménye olyan lett, amilyenre éppen 

sikeredett. Nincs ebben semmi rejtély, sohasem volt. Csak egy kis értelem van.  

 

Magyar Wikipédiából lássuk a kor helyzetét: 

(csak azért innen mert egyszerre 20-30 nyelven lehet az adatokat egyeztetni) 

 

IV.Henrik német-római császár 
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és 1075-ben kaptak a Magyarok királyi koronát 

tisztességeset, ahol sem a pápa sem a császár 

hanem a Pantokrátor a hatalom ura 
vegyük ezt már észre 

 

‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ ‡ 
 

Ha már ezeknél tartunk, álljon itt még néhány tudnivalónk.  

A Balkáni helyzet sem rostokolt egyhelyben. 1076-ban Dmitar Zvonimir horvát király, 1077-ben 

pedig ’’Dukász Mihály’’ dukljai fejedelem a pápától kapott koronát.  
Mert a ’’Bizánci’’ császárság hatalma megingott a balkáni területein. Ezt a helyzetet Salamon magyar 

király vezette magyarok is igyekeztek kihasználni. Salamon 1074-ben megbukott. 

 
 

Húsz évvel a nagy egyházszakadás (1054) után csak természetes volt, hogy mind a két immár 

ellenséggé vált fél, helyesen megnevezve úgy a Kelet-Római mint a Nyugat-Római egyházfő, 

minden erejével igyekezett a saját táborába – Egyházába toborozni a híveket.  



 33 

’’Geobitz despota pistos králes turkis’’ 

     – 1075-ben Géza despota a turkoknak hívő királya-Konstantinápolyból, 

 

            1076-ban  Dmitar Zvonimir Szlavónia bánja Árpád-házi Ilona feleségével a pápától   

kapott     koronát, 

 

      1077-ben pedig Duklja fejedelmét is a pápa koronája ismerte el királynak. 
 

DESPOTA =  Konstantinápolyban a Római császár utáni második ember – ugyan az  mint Nyugaton a király  

 

 

Konstantinos Porfirogenitos ’’bíborbanszületett Konstantinos, a Rómaiak császára’’ 

Mihail Dukas ’’Krisztusban hívő császára a Rómaiaknak’’ 

Koronánkon a Konstantinápolyi zománcképek üzenete: ŐK a Római császárok 
’Geobitz–Despota’ csak annyit jelent = ’Géza király’ aki a császár utáni első ember  Kelet-Rómában és 

akit a császár egyenrangúnak tartott a saját trónörökösével. Ennyi.  
 

 
Celestin Medovic:Zaruke hrvatskog kralja Zvonimira. VII.Michael Doukas és felesége IV.Bagrat grúz király  

 Horvát Tudományegyetemen: -Ilona és Zvonimír eljegyzése leánya Alániai Mária koronázása: Khakhuli triptych  
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Jelena Lijepa – Szép Heléna (?1050-1091 körül) Árpád-házi Ilona magyar királyi hercegnő, 

házassága révén horvát királyné. Édesapja I.Béla (1060-1063) magyar király – Vazul magyar 

herceg és egy 

Tátony nembeli leány harmadik fia. (Az a Vazul akit 1032-ben a jogos trónörökléséből a 

gonosz bajor Gizella megvakíttatott és fülébe forró olmot öntetett, ezzel téve alkalmatlanná a 

magyar trónra, hogy oda a saját germán pereputtyát hozhassa – lásd az első Magyar Krónikát, 

persze erről is ahány írás, annyi ellenvélemény... nem csodálkozunk.) Édesanyja Richeza 

lengyel hercegnő, II.Mieszko lengyel fejedelem és lotharingiai grófnő leánya. Ilonának 

három fiútestvére volt: I.Géza (1074-1077) magyar király, I.László (1077-1095) magyar 

király, és Lambert herceg. Három leánytestvére is volt. Ilonát 1063-ban adták feleségül 

Szlavónia bánjához Dmitar Zvonimirhoz.  Celestin Medovic az eljegyzésüket örökítette 

meg, megfigyelendő módón nem a mi Horogszegi-Coruini-Hollós Szilágyi Erzsébet magyar 

nagyasszonyunkat ’’megörökíttető’’ 6-ik századi férfiruhába bujtatva. Pedig 1063-tól úgy 

1450-ig azért kicsit változhatott még a női divat Európában ... 

Ilona különösen szép teremtés volt ezért is kapta a ’’Lijepa’’-’’Szép’’ becenevet. (Lijépá a 

horvát ijékávszki tájszólásra utal – mert a ’’Lépá’’ is ugyanazt jelenti).  

Zvonimir a horvát-dalmát IV.Petar Krešimir (1058-1074) király társuralkodója majd ennek 

halála után az örököse lett. Az új királlyá feleségével Lijepa Jelenával együtt 1075-ben 

koronázták. Házassága révén az Árpád-háziakkal rokonságba kerülésének köszönve sikerült 

neki leszámolnia Istria-kranj markgrófjával I.Ulrikkal,  akinek a felesége Jelenának az egyik 

nőtestvére a magyar Zsófia volt. (Horvát enciklopédi szerint)  

Mivel Zvonimir király halálakor (1089) egyetlen fiuk Radován királyfi már nem élt, a horvát 

trón örökös nélkül maradt. Jelena királyné akkor a trónviszályi harcban kihasználta a saját 

királyi jogait (erről a királynéi jogról úgy tűnik megfeledkeztek a mi Hollós-Corvinus Mátyás 

királyunk feleségének Aragóniai Beatrice-nek emlékére kígyót-békát dobálódzó 

történészkedők...) és az uralkodói jogát átadta bátyjának I.László magyar királynak. I.László 

(Szent László király) akkor az unokatestvérét Álmos herceget (Könyves Kálmán király 

öccsét) ültette a horvát királyi trónra (1091-1095). Ugyanakkor a horvát nemesek egy része a 

Trpimirović dinasztia utolsó férfi tagját II.Stjepant (1089-1090/91) választották meg 

királyuknak aki IV.Petar Krešimir király unokatestvére volt. II.Stjepánt annakidején 

Zvonimir rákényszerítette, hogy mondjon le a hercegi rangjáról és a koronára való jogáról, és 

Szplit közelében a sv.Stjepan monostorba záratta. II.Stjepan  két év után 1091-ben el is hunyt 

így a Horvát Királyság uralkodó nélkül maradt. Igy jött létre aztán Jelena királyné családi 

kapcsolatai által a horvát-magyar perszónális unió - ( az uralkodó személyén kívül más nem 

kapcsolta össze a két királyságot. Könyves Kálmán (1074-1116) és a horvát nemesek között 

megkötött ’’pacta konventa’’ pedig feltehetően egy 14-ik századi hamisítvány olvassuk még 

ezekről. A magyar országgyűléssel párhuzamosan azonban mindig működött ennek horvát 

megfelelője a sabor – szábor.) - Szent László király unokaöccse Könyves Kálmán király 

(1095-1116) uralkodása alatt - aki 1102-ben a mai Zadartól 20kmre délre fekvő akkori 

fővárosban Biogradban Dalmácia és Horvátország királyává koronáztatta magát. Könyves 

Kálmán király kapcsolata igen megromlott Álmossal az öccsével és a hatalmon nem osztozott 

vele. Innen indult el tehát Lijepa Jelena – Árpád-házi Ilona horvát királyné érdemeként a 

kilenc évszázadig  

tartó, közös horvát-magyar történet. (Wikipédiákból) 
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Szent Koronánkhoz hasonló ötvösmunka – Aláni Mária 1072-ben vitte a zománcképet Konstantinápolyból Grúziába. 

VII.Dukász Mihály Római császár pedig olyan zománcokat cserélgetett a Magyarokhoz  ajándéknak szánt koronáján amilyenre 

éppen kedve volt. Nincs ebben semmi rejtély azon kívül, hogy esetleg a Habsburgok az önkoronázgatásuk koronájának a bölcsőjét 

szégyenlik elismerni, érthető tehát miért volt az, hogy Habsburg Kalapos király okosan a Konstantinápolyi koronánk helyett inkább 

a saját kalapját választotta – 45 vagy akár 450 koronaelmélkedések elkerülésének az érdekében  

 

 
 

Istenszülő – Istenanya – Szűzanya a Grúziai - Georgian valamint Konstantinápolyi 115 zománcképből  

összeállított triptich remekművén a Tbilisi Múzeumban. 

(nem kell a kor szegecseléseit meg az ötvösmunkákat  1000 év távlatából manapság bírálgatni meg lenézni) 

A magyarok Szent koronája a Szűzanyának felajánlott korona 
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VII.Doukas Michael Római császár és Alániai Mária - IV.Bagrat Grúz király leányának esküvőjét megörökítő zománckép amelyet  

1072 körül Alániai Mária császárné vitt el Konstantinápolyból Grúziába.  

 

 
Khakhuli triptych – repousse trébélés – fémlemezek hideg domborítása kalapálásal, három táblából szerkesztett, összecsukható 

oltár, Georgia-Grúzia középkorának a Theodokos-Istenszülő anyának világviszonylatban egyedüli iconja. 

Még egy részlet a világ-egyedüli zománckép remekműről amelyik 1.47m magas és szétnyitva 2.02m széles.  

Nem csodálkozunk, hogy a mi Konstantinápolyból eredő Szent Koronánk gyökereit valakik itt keresték és tévesen itt kihajtani vélték. 

Keletkezzen már csak mindenütt – csak ne a bölcsőjében Konstantinápolyban... 
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Árpád-házi királyaink uralkodásának idejét így szépen áttekinthetjük.  
Fontos tudnunk, ki, mikor és melyik szomszédunkkal házasodott. I.Béla királyunk Ilona leányáról volt feljebb szó. III.Béla 

királyunkat és idejét is különösen fontos ismernünk.  

Szent László király (1077 – 1095) leánya, Árpád-házi Piroska – Eiréné és a 

II.(Szép) Jóannész császár fia volt: I.Manuél Kelet-Római császár. 
Konstantinápolyhoz való házassági, politikai kötődésünknek hiteles bizonyítékai ezek. 1054-ben az 

Egyházak egymást kiátkozása volt a kezdete annak a széthúzásnak amelyekkel   úgy Kelet mint 

Nyugat a saját táborába igyekezett toborozni királyokat mivel velük nem csak a magánszemélyüket, 

hanem az egész országot a saját érdekük alá rendelhették.  

 
Szent László magyar király unokája I.Manuel Komnenos (1143 – 1180) Kelet-Római császár  
Цариград = Cárigrád = Konstantinápoly (még sokáig nem Vizantija sem Bizanc)- csak Róma 
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Petneházy István: Magyarország 1000 éves ereklyéi – 2013. Szombathely 

Minden értékes Magyar adatot becsülünk, ezért áll itt Petneházy István munkájából néhány sor, bizonyítékul, hogy 

Szent Piroska-Eiréné Római császárné (mert ’’bizancot’’ még meg sem álmodták) fia  és Szent László királyunk 

unokája - I.Manuel Komnenos vagy Comnenus Kelet-Római császár udvarában már 1143-ben biztosan használatos 

volt az Ország függetlenségét jelentő Kettős Kereszt. 

 

 

 

 

’’III.Béla megígérte I.Manuelnek egész életében védelmezni fogja azt, ami a Kelet-Római császár 

és a Konstantinápolyiak számára hasznos’’- a kettőskereszt uralkodói jelvényt, a senkinek sem 

alárendelhető függetlenség jelképét . 

 

 

 
Árpád-házi Szent Piroska – Eiréné fia 

’’O Megas’’ – ’’Nagy’’ I.Manuel Római császár aranypénzén a kettőskereszt jelvényével 1143 körül 

Az utókor egyeseinek őt minden lejáratási kísérleteinek ellenére, I.Manuel megbecsült uralkodó volt akit udvari 

történésze John Kinnamos olyan hősnek örökített meg az utókor számára akihez szívós hűséggel ragaszkodott a 
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környezete. Alapos, lépésről lépésre és főként tárgyilagos kielemzésre vár még 1054 utáni Magyar Történelem minden 

mozzanata. Konstantinápollyal való nem-véletlenül szoros történelmi kapcsolatunk sokkal részletesebb össz-folyamatát 

kellene látnunk a tiszta történetünk szemlélethez. Nyugati érdek ködhintése nélkül. Függetlenül attól, hogy a pápa vagy a 

’’német-római’’ császár mit akart és kit sikerült toborozniuk. Mert ők csak úgy jöttek Rómába, császárkodni.  

IV.Henrik 1053-tól ’’német-római’’ császár, 1058-ban békét köt Magyarországgal amikor még a 

gyermek király nővérét Juditot eljegyezték a magyar trónörökössel Salamonnal. Egy csomó német 

beavatkozás magyar trónviszály, 1063-ban Henrik Magyarországra indul, hogy a trónra segítse Salamont, ami 

sikerült is de Salamon nem lett német hűbéres. 1065-ben lett a feslett életet élő Henrik 15 éves nagykorú. A 

korlátlan hatalomra törő német Henrik 1070-ben felségsértés ürügyén megfosztotta trónjától Nordheimi Ottó 

bajor herceget aki fegyvert fogott ellene, 1072-ben Henrik letaszította a trónjáról karintiai Bertoldot is. 1073-

ban Szászországban lázadások Henrik kíméletlen uralkodói módszerei ellen.  

Magyarországon Béla fiai: I.Géza és Szent László 1073-ban harcot indított Salamon ellen. Henrik 1074-

es magyarországi akciója kudarcba fulladt, Salamon mégis elismerte hűbérurának!!! 

INVESTITURA-HARC 

A reformpápák 1046-tól, kihasználva Henrik kiskorúságát, hozzákezdtek az Egyházi hatalmuk 

megerősítéséhez. Ez óhatatlanul a ’’német-római’’ császárral való összeütközéshez vezetett. 

II.Miklós pápa 1059-es megválasztási szabályzatában a ’’német-római’’ császár kiiktatásával a 

bíborosok testületére – a konklávéra bízta az egyház fejének a megválasztását.  

A reformpápák legkeményebbje az 1073-ban trónra lépő VII.Gergely pápa volt.  

Gergely pápa és Henrik között háborúskodás indult. A pápa több német püspököt megfosztott 

méltóságától, megtiltotta a világi invesztitúrát. Egymást ki-be közösítgetésük a kezdete a 

pápaság és a ’’német-római’’ császárság közötti több évtizedes harcának a legfőbb hatalomért.  

Németországi csapások: ...Itáliai hadjáratok: ... Németországi belháborúk:... 

Henrik halála: fia a fiatal Henrik szövetségre lépett 1104-ben a fejedelmekkel édesapja ellen. Fia 

fogságából is megszökött Henrik, kiátkozták, holtában sem lelte nyugalmát........ 

Dióhéjban, ez volt Európa 1000 évvel ezelőtt.  

 

VII.Gergely pápa 1073-tól 1085-ig a haláláig.  

Energikus intézkedéseit nemcsak a ’’német-római’’ császárra, Németországra, Itáliára hanem 

az egész keresztény világra ki akarta terjeszteni. IV.Henrikkel kirobbant konfliktusai miatt 

gyakran azért keresett meg uralkodókat, hogy azok támogatását megszerezze a német trón 

ellen. A normannok nemhogy nem álltak ki a pápa mellett hanem szövetkeztek a ’’német-

római’’ császárral. Mások csak akkor álltak a pápa mellé amikor Henrik már az ő 

birodalmukat fenyegette.  

Mégis Róma közvetlen környezetén kívül, jelentős segítségre várhatott azoktól az államoktól 

amelyek a ’’német-római birodalomtól’’ teljesen függetlenül a Római Egyházhoz tartoztak.  

 

Ilyen államok voltak: Korzika, Szardínia, Spanyolország és Magyarország is.  

 

Gergely pápa megpróbált segítséget kérni Lengyelország, Csehország, Oroszország vezetőitől, 

sőt még Örményországot is közelebb próbálta vonni a Római Egyházhoz.  

 

Gergely pápa minden erejével igyekezett megszüntetni az egyházszakadást és fel is vette a 

kapcsolatot VII.Mikhaél Doukas – a mi VII.Dukász Mihály néven ismert Szent Koronánkat küldő 

Római - Konstantinápolyi - császárral akit megfelelő partnernek látott ennek a kérdésnek a 

rendezéséhez.  

 

Dukász Mihály arra kérte Gergely pápát, hogy segítsen neki visszaverni az időközben közel-kelet 

területére törő és előrenyomuló szeldzsuk törököket.   

Gergely pápa körlevelet küldött minden fontos európai udvarba, hogy keresztes hadjárattal mentsék 

meg az ősi keresztény területeket, de minden törekvése süket fülekre talált.  

 

A horvátok területe ezekben a körülményekben úgymond a szerep középpontjába került. Dmitar 

Zvonimir neve először 1070-ben kerül említésre.  Nem tudni mikortól de az Árpád-háziaktól kapott 

Szlavónia terület ura volt majd a horvát IV.Krešimir Petar király   társuralkodójának nevezték. 1067-
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ben Zvonimir a magyarok Salamon királyától és Géza hercegtől kért segitséget, hogy kiüzzék a 

Dalmát területről (Kvarna, Horvát tengerpart, Istria egyik részéből Rijekától Labinig) II.Ulrik vajdát 

aki ezeket 1064-ben  foglalta el. A sikeres hadműveletet Zvonimir ajándékozással köszönte meg és 

ezen területek ura lett. Petar Krešimir pedig nagyon is odafigyelt mindezekre, és 1070-től Zvonimirt 

mint a király trónörökösét és társuralkodóját jegyezték a korabeli források. Horvát historiográfia 

szerint akkor egyesült újra Szlavónia Horvátországgal ami a hatalmát jelentősen erősitette. Krešimir 

addigi trónörökösét és rokonát Stjepan vojvodát megfosztották az utódlásától és Split mellett 

sv.Stjepan monostorba zárták. Zvonimir hatalma jelentősen nőt, a királyságára készülődött amikor az 

Adrián új hatalom jelentkezett – a Normanok. Források arról írnak, hogy 1074-ben a Normanok 

elfoglalták Dél-Itáliában Apuliát, fosztogató hadjáratukban Horvátországra törtek és rabul ejtették a 

’’horvát királyt’’. Mivel nincs megnevezve, ez vagy IV.Petar Krešimir lehetett de a neretvai Slav knéz 

is szóba került. Ilyen nem világos körülmények között került a trónra Zvonimir. Hatalomra léptekor 

azonnal hozzálátott a Velenceiek által uralt városok helyzetének rendezéséhez.  

 

Zvonimir a külpolitikai helyzetet is alaposan felmérte.  

 

Konstantinápoly császárának a helyzete (az őket ért szelyuk támadások miatt) gyengült, a Velenceiek 

pedig az ő ellenfelükhöz, az egyre erősődő pápai hatalomhoz csatlakoztak.  

 

Ilyen helyzetben állt Zvonimir, a VII.Grgur (1073-1085) – Gergely pápa oldalára elfogadva 

az akkor aktuális doktrínát miszerint a pápának joga van koronákat osztani és országok 

uralkodóit elismerni.  

 
 VII.Gergely pápa két legátust Gebizont és Fulkont azzal a feladattal küldte ki, hogy rendezzék 

el az önálló és egységes Horvát-Dalmát   állam kérdését. 

Miután Solunban a Szent Péter Bazilikában a horvát Szábor előtt Dmitar Zvonimir a pápához 

alattvalói hűség nyilatkozatott tett, Gebizon 1076 októbernben királyi koronával megkoronázta 

őt, és átadta neki a többi királyi felségjelvényeket és a pápa zászlaját.  

Zvonimir hűségfogadalmat tett a pápának: a Szent Széket védelmezi, segíti a hitújítást, 

védelmezi az egyházat, évi pénzbeli ajándákot ad a pápának, pápai tized adományt betartja, 

megakadályozza az emberkereskedést, védelmezi a szegényeket, özvegyeket és árvákat. Vráná-

ban ( ez a magyar Hollós név megfelelője) a szent Grgur monostort a pápa küldötteinek a 

rendelkezésére bocsájtja. Abban a monostorban (samostan) két ékszerekkel kirakott arany 

koronát őriztek. Feltételezték, hogy azok Tomiszláv király és Stjepan Drţislav koronái voltak. 

Tomislav koronájáról nem tudni honnan való.  

Stjepan Drţislav koronájáról tudott, hogy azt Konstantinápolyból küldték mint Sztjépán 

Drzsiszláv uralma elismerésének a jeléül.  

Dmitar Zvonimir Horvát királyt (1076 – 1089) egy harmadik, Rómából küldött koronával 

koronázták.  

Ezek a koronák a Török és Velence időkben eltüntek – Vrana mind a két fél megszállása alatt is 

volt.  

Nincs kizárva viszont így a Horvát Wikipédia, hogy ezekből egy korona Nápolyba is kerülhetett 

Anjou Ladislav Zadarban történő 1403 augusztusi koronázása után , aki Drácski-Durazzói 

Karlo-Károly  (Karla Draĉkog) fia volt.  Hitelesen nem tudni milyen koronával koronázták  - 

Nápolyi Lászlót.  
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       Dmitar Zvonimir Horvát király Római koronája         Szent István Magyar király koronája 
      Demetrius Sunimirio 1076-1089 Rex regni Croatiae      Szent István király 1000/1001-1038 
 

 
 
Középen a Képes Krónika egyik lapja. Szent István országalmáján nincs kettős kereszt. Mikor írták a Krónikát? 

A Képes Krónika 1360 körül készült Magyarországon. Mátyás király idejében Magyarországon őrizték. Érthetetlen a Magyar Wikipedia 

magyarázata miszerint ’’Mátyás király (1458-1490) udvara után a Képes Krónika Gyurágy Bránkovity (1377-1456) szerb despota udvarába 

került volna.....? .....? ez a Gyurágy 1456-tól nem volt többé! Az viszont már jellemző, hogy 1500 után ’’Bécsbe került a magyarok Képes 

Krónikája’’ amit csak 1934-ben sikerült hazahozni Magyarországra. 

I.Istvánt írni úgy a magyar mint a szláv I.Stefan király nevére is, igen zavartkeltő lehet, példa erre később. 

Ami megtévesztő: 

A kettős keresztet Konstantinápolyból hozta magával és  címerpajzson először 

III.Béla király (1172-1196) ezüst dénárán volt látható 1190 körül. Tehát 

véletlenül sem 1000-ben Szent István idejében. 
Ha pedig mégis volt kettőskeresztünk 1000-1038-ban akkor azt Gyula fejedelem hozta magával  

952 körüli Konstantinápolyi megkeresztelkedésekor.  
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Flavius Julius Crispus Caesar – Crispus solidusa              Bal kezében a Földgömb – Glóbusz - Országalma 

 

Az Országalma  mint uralkodói jelkép viszont Caius Flavius Valerius Aurelius Constantinus  

I.Constantinus Római császár (272-337) pénzén már jelen volt a:  Sol – Invictus – Római istenség 

323-ban veretett pénz: Constantin császár  - Krisp – nevű fiának Gótok feletti győzelmét örökítette meg. 

Mithras Napisten december 25-én tartott ünnepe – a fény ünneplése fénnyel – a Rómaiaknál 

Sol Invictus – a Győzedelmes – legyőzhetetlen Napisten ünnepe. 

a keresztények Mithras fényünnepéhez kötötték Jézus születésnapját 

Sol Invictusból – így lett - Sol Salutis – az üdvösség napja – December 25-ike. 

 

 
A kettős keresztet Konstantinápolyban Kr.u.320 körül kezdték el használni, Nagy Konstantin császár 

édesanyja Szent Ilona hozta magával Jeruzsálemból a Golgota hegyről, mely vélhetően Jézus keresztjének 

darabja volt. Ebből lett a kettős kereszt. 

 
Alább néhány koronát hasonlítunk össze azért, hogy lássuk is ne csak nézzük. 

Mert a nemzet Szent Koronájával nem jó viccelődni... sem ’’elméleteket’’ gyártani... 

 



 43 

 
Szent István  király koronája – a neve Waic  - Vajk - Vojk vagy Wajk vagy Wojtech is volt? 

 

                         
 
 Rómából 1076-ben Zvonimir horvát királynak  küldött korona          VI.Heinrich  ab 1191 Kaiser der Heiligen  

    mellette az adriai Biográd város címere a horvát koronával                   1191-től német-római császár -koronája    

Woic, Waic, Vajk, Vojk, Uuaic – írásmód és találgatásoknak se vége se hossza.  

Dithmari Chronikon: Ioan Avgvstin Wagner 1807. Norimbergae-ban kiadott könyvében a 100. oldalon olvassuk 

’’Imperatoris antem praedicta gratia et hortatu, gener Heinrici ducis Bauuariorum Uuaic 53) 

53) Waic, Rex Pannoniae, addit. Ann. Saxo. p. 371 

.......................................................................................................................................... 
Codex Diplomaticvs Hvngariae: Georgii Fejér, Tomi VII. Volvmen IV. 1837-ben Budán kiadott könyvében a 

34. oldalon  

 

Adalbert Woitech  =  Waic ? An etiam Wojtech et Wajc Dittmaro testi idem? 

quia – paradoxum  -  mert milyen hihetetlen........... mert Wajc volt a keresztapa neve 
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Vojtech, Wojciech Adalbert mártírhalált szenved 997-ben a pogány Poroszoktól.   
 

 

 

Magyarországon Géza fejedelmet és annak István fiát  

Vojtech-Wojciech Adalbert  keresztelte  -  Esztergomban. 
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Milyen is volt II.Ottó koronája amikor püspökbot-baculust adott Adalbertnek? 
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983-ban Adalbert Prága püspöke baculust vett át II.Ottó német-római császártól, 

 II.Ottó koronája mintha hasonlítana a pápa Zvonimir horvát királynak 1075-ben adományozott 

koronájára 

A lényeg: Magyarországon a Habsburgok 400 évig az Ortodox Konstantinápolyi császár koronájával 

koronáztatták magukat. A TELJESEN  EGY-RÉSZBŐL álló, Dukász Mihály Római császár Konstantinápolyból 

küldött koronával. 

Vajk-István király nem a mai Szent Koronát kapta a pápától. Még véletlenül sem.  

Olvasom: A Szilveszter féle koronaküldés csak és kizárólag feltételezés, ami viszont  

nem történelem még kevésbé történet írás. 

 

 

...................................................................................................................... 

Múlt-

kor történelmi portálról 
 



 47 

RÉRRRR 

 
 

 
 

Sarolt belehalt fia születésébe 
Dr Padány Viktor történész bizonyította, Gézának két felesége volt.  

 

 

 
(részlet Révész Éva dolgozatából) 
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’’Hierotheos Gyula törzsében is terjesztette.....a hazában első volt és utóbb rómaivá alakíttatott, Ó-hitnek nevezett keleti keresztény 

vallást’’ -   MERT  AZ  akkor csak RÓMAI - KERESZTÉNY vallás volt 

még nincs 1054-es Egyházszakadás , sem Kelet – Nyugati egymást kiátkozás, Gyula idejében biztosan nem.  

’’Byzáncot’’  még 600 évig NEM TÁLALJÁK germániából. Germán versengés folyt a ’’császárság’’ kisajátítására. 

 

Skylitzés idejében még nincs ’’Román beszivárgás’’(részlet Révész Éva dolgozatából) 
Az eredeti írások bemutatása mindig csak a forrás hitelességét hívatott bizonyítani. Átmesélni, átmagyarázni is könnyű lenne, de itt 

ADATGYÜJTEMÉNYRŐL szól a felvilágosító-gondolat-ébresztő munka. A kedves olvasónak így hiteles anyag készen áll a rendelkezésére, 
mivel a régi történelem-írások elérhetősége nem mindig egyszerű.     

1836-ban Pesten: 

 

Tudományos Gyüjtemény 1836. V-dik kötet szerkeszteti Horvát István, Pesten 
895 óta a vitának és találgatásoknak nincs vége ... Salamon nevet nem viselt... Waic ... Adalberttől.... 
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’’...a’ miket ... Saroltról Ditmár följegyzett’’... mert idegenek ritkán írtak pozitívan és jót a magyarokról, hogy miért? azt a saját 

szavukból hallottuk: ’’azért hogy ők jobban érezzék magukat’’ – ’’to feel better’’ 

 

 
Pest 1778 – fölötébb fontos a viták dátumaira odafigyelni. Hollóst már itt kezdték törölni a köztudatból.... remélték ők... 
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... (Fejér, Codex Diplomaticus) ’’milliónyi hibák’’ ... zárta sorait 1836-ban Horvát István  
-  az utókor pedig válogathat, ki-ki a kedve szerint... akarom mondani a saját érdeke  szerint 

......................................................................................................................................................................................................... 

 

*** 
Folytatjuk ahol a kitérőt előbb abbahagytuk:  

Árpád-házi III. Béla királyunk, apja II.Géza Magyar király, anyja Eufrozina Kijevi hercegnő volt.  

1161 körül horvát-dalmát herceg lett. 1162-ben meghalt II.Géza. 

A trónörökös III.Béla testvér-bátyja III.István volt.  
Azonban II.Géza király halála után III.István nagybátyja, IV.István és II.László ellenkirályok elsősorban 

KONSTANTINÁPOLYI támogatással akarták megszerezni a trónt.  

Árpád-házi Piroska fia I.Manuel császár a Kelet-Római birodalom császára elsősorban az általa 

támogatott ellenkirályok által kívánta megerősíteni befolyását Magyarországon. (a germán áradatot 

ellensúlyozni, tegyük hozzá). 

1163. június 6-án Székesfehérvárnál III.István serege legyőzte IV.Istvánt és támogatóit.  

Az ellenkirály Konstantinápolyba menekült, I.Manuél császár támogatásában bízva.  

 

I.Manuél keleti határait biztosítva, elérkezettnek látta az időt, hogy támadjon, követséget küldött 

Magyarországra, hogy elfogadtassa III.István nagybátyja, István herceg megkoronázását. Nem térünk ki 
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III.István elleni háborús évekre Dalmácia, Bosznia, Velence, Horvátország, Szerémség, Zimony, Bács vára körüli területi 

küzdelmekre. Kiegyeztek, majd újabb harcok. 

1165-től kezdve I.Manuél császár letett volna Magyarországi terveiről (nem bizonyítható az 

egyszerűen ’’hűbéressé’’ akarás tételének szándéka – csak erőviszonyok folytak kelet-nyugat között, 

ennyi az egész, I.Manuél konstantinápolyi császárnak  nagyon is érdeke volt, hogy kik uralják 

Magyarországot) itt III.István apósa Jasomirgot Henrik osztrák herceg is közrejátszott.  

I.Manuél Kelet-Római császár elfogadta III.István királyságát, békét ajánlott neki.  

*** 

A normannok 1074-ben elfoglalták az évszázadokon át Kelet-Római császárság Dél-Itáliai 

fővárosának számító Bari városát. 

      
Palermo közelében II.Vilmos alapította Dóm főhajója  

Viking elődöktől származott az 1154. február 26-án elhunyt, Szicilia első királya akinek Európa 

legműveltebb fényes udvartartásában arab tudósok is tevékenykedtek miként többek között az 

elismert földrajztudós arab térképész Abu Abdalláh Muhammed ibn Muhammed al-Idríszi  is. A 

hódító észak afrikai népek közül a hispániát meghódítók a mórok – Itália déli részét és a Mediterán 

szigeteket megszállók a szaracénok latinul sarraceni voltak. II.Roger szicíliai király palástját arab 

betűk is gazdagították, habár ő maga keresztény király volt.  

Hautville II.Roger (1095-1154) azoknak a Skandináv Normannoknak az utóda volt akik valamikor, 

észak Franciaország róluk elnevezett Normandia  területén telepedtek le.  

1066 szeptember 26-án szállt partra seregével az angliai Sussexben Hódító Vilmos normann herceg 

aki 1066 és 1087 között mint angol király uralkodott miután két hét alatt a hastingsi csatában legyőzte 

és az angol trónt megszerezte II.Harold királytól.  

Hódító hadjárataikban a normannok a Földközi tenger földjeit, dél-Itália és Szicília területét is 

elfoglalták. A Tancred de Hautville-től leszármazott ifjak különösen kitűntek sikereikkel. 

Vaskezű Vilmos Apulia grófja lett. 

Robert Giliscard a Ravasz Apulia vajdája volt. 

Boson I.Robert Szicilia grófja volt. 

Boson I.Robert fia volt Szicília első királya II.Roger. 

II.Roger egyesítette az összes normann kézben lévő területet dél-Itáliában így Sziciliától egészen a 

pápa Római területéig ő uralkodott. Királyi székhelyéül Palermot választotta.  

II.Roger 1105-ben Szicília grófjaként kezdte uralkodását, 1127-től Apulia és Calabria grófja lett, 

1130-ban pedig Szicília királya.  
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Palermói mozaik – II.Rogert Krisztus koronázta               II.Roger ezüst dukátján a kettős kereszt 

A mozaikon Görög betűkkel a ’’Rogerius Rex’’                       Koronája is ismerős 

felirat áll.  

 

II.Roger király negyedik fia és trónörököse volt I.Vilmos (1154 – 1166) 

 

 
 
II.Vilmos szicíliai király a Szűzanyának dedikálja templomát – őt is miként a nagyapját II.Rogert, 

                                                                                                                      Jézus koronázta. 

Nos, ez a II.Roger király kihasználta I.Manuel császár keleti lekötöttségét és Konstantinápoly ellen 

támadt, 1147 őszén elfoglalta Korfu szigetét illetve Thébait és Korinthoszt a görög szárazföldön. 

III.Konrád német király halála után utóda az egyetemes császárság eszményét magáévá tevő 

Barbarossa I.Frigyes – Friedrich a Rőtszakállú (1122-1190) , 1152-től német király és 1155-től német-
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római császár német hatalmi-fölényes vezérszerepre - hegemóniára törekedett Nyugat-Európában 

valamint szembeszállt a pápai hatalommal. Az észak-itáliai városok ellen hat déli hadjáratban 

folytatott hosszú harcokat 1154-1183 között. A III.Keresztes hadjáratban vesztette életét.  

III.Sándor pápa a német-római császárságtól független pápaság létrehozásának érdekében 1160-ban 

kiközösítette Frigyest.  

I.Frigyes Friedrich sosem ápolt jó viszonyt Konstantinápollyal, és az 1150-es évek végére végleg 

szembefordult I.Manuel császárral. Manuel csak II.Roger 1154-es halála után indított támadást 

annak a magyarokkal szövetkező utódja, I.Vilmos szicíliai király ellen. Az 1155-ös hadjáratában és 

helyi támogatással Bari, Trani, Giovinazzo, Andria, Taranto és Brindisi sorra konstantinápolyi kézre 

kerültek.  

Most Frigyes császár és a Velencei Köztársaság is I.Manuel ellen foglalt állást.  

Háború II.Géza ellen (Wikipédiákból) 

I.Manuél (Konstantinápoly 1118.nov.28 – Konstantinápoly 1180.szept.24) teljes nevén I.Manuél 

Komnénosz római császár  a magyar Szent László király unokája, Árpád-házi Piroska St. Eiréné 

római császárné és II. (Szép) Jóannész római császár negyedik fia, a Komnénosz dinasztia negyedik 

tagja, 1150 kora őszén támadást indított II.Uroš szerbiai zsupán ellen akinek a Kijevben hadakozó 

II.Géza magyarjai siettek a segítségére. 

II.Géza Árpád-házi magyar király támogatta I.Manuel unokatestvérének Andronikosz Komnénosznak 

az összeesküvését amelyik ha sikerrel végződött volna Andronikosz a magyar királynak adta volna 

Belgrádot, Barancsot és Ništ. De nem végződött sikerrel.  

II.Géza 1154-ben szövetkezett a trónra lépő szicíliai I.Vilmos királlyal és sikeresen lerohanta a 

Balkánt. 1155 tavaszán Manuel nagy sereget gyüjtött az ellencsapásra, de az ellenség békét kért. 

Manuel 1156-ban javasolta Barbarossa Frigyes német-római császárnak, hogy közösen rontsanak 

Magyarországra, Frigyes elutasította a tervet, 1158-ra II.Géza iránt is megenyhült. Ekkor Frigyes 

udvarából Konstantinápolyba költözött a magyar király elégetlenkedő fivére, István herceg, akihez 

rövidesen a harmadik testvér, László is csatlakozott. (további, a gyökerekig menő részletes és 

tárgyilagos ezen földrajzi területekre kiterjedő történelmi tanulmányt követelő korszaka múltunknak) 

I.Manuél császár sikere a keleti határon 
Miután a magyarok elleni és az itáliai háború is elcsitult, Manuél kelet felé kényszerült fordulni 

ugyanis Chatilloni Rajnald antiochiai fejedelem 1156-ban Ciprust fosztotta ki, II.Thorosz kilikiai 

örmény herceg pedig a II.Joannész császár által az apjától  elhódított Kis-Örményországot próbálta 

visszaszrezni. 1158 végén megindított hedereje elől a hegyekbe menekülő Thorosz hűségesküt tett 

Manuélnak, 1159-ban Rajnald is látszólag elfogadta a főségét. Manuél császár első feleségének 

Bertának akitől két leányuk Mária és Anna született, halála után – Konstancia antiochiai 

fejedelemasszony és első férje, Poitiers-i Rajmund leányát, Máriát vette feleségül 1160-ben. Ezzel a 

házaságával dinasztikus kapcsolatait is megerősítette és  fia született, a trónörököse II.Alexiosz.  

I.Manuél Komnenos császár kezében a kettős kereszt 

 
 

 

1162-ben meghalt II.Géza magyar király, a trónt a fia III.István örökölte. 

I.Manuél követséget küldött Magyarországra, hogy elfogadtassa III.István nagybátyja, István herceg 

megkoronázását és haddal vonult a magyar határ felé. A magyar urak I.Manuél római császár 
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unokahúgát feleségül vevő István helyett a függetlenebbnek vélt Lászlót fogadták el királyuknak, akit 

megkoronáztak 1162 júniusában, de 1163 januárjában megmérgezték.  

Csak ekkor kapta el a „népszerűtlen” István herceg a magyar koronát aki mindenben I.Manuél 

érdekeit szolgálta ... (???), megszakította a kapcsolatait a pápasággal és még a pénzverését is a Kelet-

Római császár konstantinápolyi hatalmához igazította.  

Egy percre sem feledjük kedves olvasó, itt, még a ’’túloldalról” is igen elismert, és magasra 

magasztalt Árpád-házi magyar királyainkról van szó.  

Miért is ’’népszerűtlen’’ akkor az az Árpád-házi aki Konstantinápollyal tart? 

Kik és miért ’’népszerűtlenítették” Szent László királyunk leányának uralkodói házát?  

Itt valami igen nagyon agyon lehet hallgattatva velünk? 

Tulajdonképen ki lehetett az a „nép” amelyik között „népszerűtlen” volt a  Konstantinápollyal 

tartó magyar király? Miért? Hol? Hogyan? 

A magyar Wikipedia Georg Ostrogorsky, Magyar István Lénárd, Kristó Gyula neveit jelölte 

forrásként. De most nem is őket akarjuk megfaggatni, mert itt valamiről mégis szó lehet.  

Lássuk csak:  

Gyula fejedelem Konstantinápolyban megkeresztelkedett jóval AD 1000. előtt, mellékes mikor. 

1000/1001-ben Waic-Vajk megkeresztelkedett vagy a pápa királyi rangra emelte, mindegy melyik 

vagy hogyan. Ami nem mindegy, az nem kevesebb mint amit félrevezetően, hamisan és lejáratásos 

szándékkal terjesztgetnek István király édesanyjáról Saroltról nemcsak évszázadokon keresztül, 

hanem a korunkbeli digitális és minden más modern módszerrel hozzáférhető adatok közepete is,  

csak egy példaként, a  napjainkban ’’István király’’ című rock-opera a színpadon és filmen is.  

Badiny-Jós Ferenc dr. EGY MAGYAR ÉDESANYA VÉDELMÉBEN c. írása mindenki számára 

elérhető, mindenki számára elgondolkodtató anyagot nyújt. A magyar ÁRPÁDHÁZ elsősorban 

nyugati és ’’hazai’’ méltatásáról.  

Lássuk, olvassuk mit is terjesztenek egy magyar édesanya lelkivilágáról a mai modern művészetben. 

’’A szépségéről és jóságáról ismert királyleány’’ az erdélyi Gyula – Árpád-házi uralkodó herceg – 

leányáról.  

A színpadon egy kegyetlen érdek-asszony milyen tanácsot is ad a fiának? 

’’Győznöd kell a földeken 

És győznöd kell a váraknál. 

Mindenkire szükséged van, 

Ki a trónra téged vár. 

Érdekből vagy számításból 

Mellékes, ha melléd áll 

Istennel vagy Isten nélkül....’’ 

(a fenti sorok kiötlőjének csak annyi megjegyzést: lelkedből a szavaid, szavaidban a lelked) 

Még groteszkabb a folytatás amikor a legyőzött és hősi halált halt Koppány leányához fordul. Sarolta 

amikor a leány térden állva azért könyörög, hogy ’’Halott atyám add ki nekem 

Hadd temessem el a földbe...’’ 

Ám István kegyelmet adó szavait semmibe veszi ez az állítólagos ’’magyar édesanya’’ és fia akarata 

ellenére ő ítél: 

’’Hit szegőnek itt a földön 

Megbocsátni nem szokás 

Koppány testét felnégyeljük 

S várainkra tűzzük fel...’’ 

 

Pusztulj – vagy meghalsz! 

 

Az emberben megfagy a ’’magyar vér’’ – folytatja Badiny-Jós dr. 

’’Hát ilyen bestia volt Szent István édesanyja?’’ 

Magyar népünk lelkivilágában első helyen állt és ma is első helyen áll ’’a magyar ősvallás 

istenasszonya – Nagyboldogasszony’’ és ezért pogányozhatnak és barbározhatnak bennünket 

irigyeink, ahogyan csak a szájukon kifér, számunkra ennek jelentősége: ’’A magyar édesanyák 

jóságosak voltak és nem ismerték a kegyetlenséget és még ma is ilyenek’’ mert mindig volt és ma is 

van kitől példát vegyenek, akire mindig felnézhetnek.  
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Azok pedig akik Badiny-Jós szavaival, „a magyar lelkek rontására kiagyalt hazugságot” terjesztették 

és ma is terjesztik, okosabban tennék saját lelkük felé befeléfordulni, annak tisztaságát vagy 

romlottatását megvizsgálni. Egészségesebb társadalom felé haladnánk.   

Vagy most újra nyugatnak kell hízelkedni? A magyarok meggyalázásával is? Miért?  

Ja, tudom. A saját szavaikból és elsőkézből tudom. „Azért, hogy ők jobban érezzék magukat” 

Mert évszázadokon át szomszédaikra ontották a gonoszkodásaikat, a lelkiviláguk csak erre lett 

beidomítva. Tisztelet a kivételnek! Ha van! Nehogy még szó érje a házat! 

Jut eszembe most amikor ezeket írom, közel négy évtizede annak (ma 2014 nov. 21-ike van), hogy 

egyszer egyetemet fejezett és Görögországból elszármazott barátommal beszélgettünk. Milyen 

elveszettnek is érezhettem magam akkor. Magyar vagyok és Irén a nevem. Bizonyára nem találkozott 

ilyen kombinációval előttem a környezetében, mert neki velem kapcsolatban a Görög Orthodox 

Egyház első szentje a Magyarországról a Görög császárhoz férjhezmenő Saint Eiréné – Priska 

királyleány jutott eszébe. Mekkora megbecsülésel és milyen tiszteletteljes arccal mesélt. Én meg egy 

szavát sem értettem. Mert olyan magyar királyról akinek a leánya, a Priska Görögországba ment 

volna férjhez, én sohasem hallottam. Igazán, magyar királyokról én akkor még vajmi semmit sem 

tudtam. Tőlem Szent István is születhetett akát 1000 évvel korábban vagy későbben is. Mátyás 

királyról, igaz hallottam, csak meséket. 

Hát itt élem át a nekünk idegenek által adagolt oktatást. Mert bizony Torontál vármegyében, és úgy 

általában minden vármegyénkben, magyarnak és nem magyarnak is, kötelessége lenne tudni és 

tisztelni a térség múltját. Hangsúlyozom itt: a Középkorát. Ezekről máshol bővebben pögyögtetek még 

betűket. Görög barátom fényes csillaga a magasságos kék égből  most bizonyára mosolyogva olvas 

bele adatgyüjteményem tízezrekre terjedő lapjaiba és jólesően tapasztalja, Saint Eirénéről az a régen-

múlt okos elbeszélgetése nem volt hiába való.  

Badiny professzorral tovább: ’’István a király’’ Saroltjáról szóló  irodalomnak járt utánna részletesen, 

mi ebből kiemeljük – Historia Poloniae II. könyv 3. fejezetből –  

’’Az apa felnőtt fiának feleséget szerzett, Gyejcs magyar királynak, rokonának, Judith nevű leánya 

személyében, aki annak előző feleségétől született. Mert annak halála után testvérét Adelhaidot – 

Miciszláv vele összeházasította.” 

Ez utóbbi adat, melyet a lengyel krónikából idézünk, perdöntő formában bizonyítja azt, hogy Géza 

első felesége volt ’’a szépségéről és jóságáról ismert” Árpád-házi Sarolta. (A régi írásokban SAR-AL-

DU ....jelentése  .... királyi szülött.) És a második feleség a lengyel Adelhaid, aki István és Koppány 

összeütközése korában élt, mint Géza (Gyejcs) özvegye.  

Tehát kinek a nevét is kellene a MTA és „hivatalos történészei” (itt Kristó Gyulát és Nemeskürty 

Istvánt nevezte meg a professzor) által jóváhagyott átmásolgató történetírásokban a ’’részeges, 

dölyfös .... felnégyelni’’ .... parancsot parancsoló ’’édesanyának’’ megnevezni??? 

„........Ah, Hol vagy magyarok tündöklő csillaga?’’ szól a fohász  

Egy gondolat: Padányi Viktor történésztől – Géza első két leánya és utolsó két leányának születése 

között feltűnően nagy az évkülönbség. 990-es évekről és Saroltról írnak olyat ami nem felel meg egy 

45-55 év körüli fejedelemasszonyra. Nehezen képzelhető el, hogy Koppány egy ilyen életkorú 

asszonyt akart feleségül venni ANNÁL INKÁBB mivel fejedelemsége elnyerésének NEM VOLT 

FELTÉTELE a Sarolttal való házassága.  

Szerb Wikipadiában olvasom: Sarolt (950 körül – 997 után) a többi nagyjából a magyar forditása 

Magyar Wikipedia: Sarolt annak a Gyulának a leánya, aki 950 után keleti rítus szerint keresztény hitre 

tért. Szkülitzész forrásából tudjuk, hogy kevéssel Termacsu és Bulcsú bizánci??? - Konstantinápolyi – 

követjárása után az erdélyi Gyula szintén - Konstantinápolyba ment .... Hierotheosz nevű szerzetest 

„Turkia” azaz Magyarország püspökévé szenteltek, a magyarországi térítőpüspökség keleti rítus 

szerint létesült és felállítása Sarolt apja, az erdélyi Gyula nevéhez fűződik.  

Querfurti Brúnó krónikája Saroltról értesít minket amelyikből megtudjuk: Sarolt az egész országot 

egy férfi kezével tartotta a hatalmában...... vezetése alatt a keresztény hit pogánysággal vegyült.... és 

roszabb kezdett lenni a barbárságnál ez a tétlen bágyadt kereszténység .....”  - ez a Brúnó is biztosan 

’jobban akarta érezni magát’ amikor a saját barbárságát Saroltra hányta. 

olvasok tovább:  Koppány 

’Koppányról 1350-ig semmit sem tudunk, nincs más forrásunk csak az, hogy Somogy és Zala 

területén volt fejedelem. István – Koppány ellentétről először a Nagy Képes Krónika ír, vallási 

szembenállást pedig a Habsburgok csináltak belőle.’   -Brávó!  
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’Gyula fejedelem ellen pedig Szent István azért indított hadjáratot 1003-ban mert „bizánci” ??????? 

keresztelkedéséből kifolyólag idegen térítőkkel töltötte fel udvarát a fejedelemségét.  

Mint történelmi tényt viszont fontos tudni, hogy az egyházszakadás 1054-ben történt, azaz Szent 

István halála után 16 évvel, eddig a dátumig a középkori kereszténységet Róma alanyi jogon 

tartotta a magáénak, ’’Bizánc’’ azaz Konstantinápoly pedig Róma hiteles jogutódjaként tudta 

és  tartotta a sajátjának ugyanazt. 

 1054-ig NEM egymást kiátkozott  egyházról és vallásról beszélünk. 
Akkor itt történelmi Paradoxont  tálal a MTA meg a többi ’’hiteles történetírás’’ nekünk? 

Szent István aki idegen térítőket engedett be az országba azért támadta meg Gyula fejedelmet mert 

ugyanazon vallás idegen térítőit engedte be az országba 1003-ban? 

Mert ugye vannak közöttünk, egyre többen vannak-vagyunk a gondolkodó magyarok: 

Sapere aude – Bukik a Szent István térítés hazugság! 

Koppány halálát a névtelen Anonymus meg sem említette!!! 

Tovább: 
Vazult ki vakíttatta meg? Gizella hallgatta ki a követtel való beszélgetést és megelőzve Sebős követet barbár módon uralkodásra 
lehetetlenné tetette Vazult? István király az elé vezetett Vazul látványába majd beleőrült. István figyelmeztette Vazul gyermekeit, hogy ő 

mint az országának a királya, többé nem tudja garantálni a sajátjai biztonságát, meneküljenek.  

Vazul gyermekei közül - Béla fia volt I.Béla királyunk - akinek hét? gyermeke közül egyik volt I.Géza királyunk aki két évig uralkodott 
utánna Szent László királyunk ült a magyar trónon.  

István király szenté avatása 1038 augusztus 20-án történt Szent László királyunk által. 

Itt idéznem kell a hozzászólást, az  nhl.centerice.hu oldalon olvasható teljes 4 sort. 
’’Abban az esetben ha feltételezzük, hogy István vakíttatta meg Vazult, így kell föltennünk a kérdést: Elképzelhető-e az, hogy az a 

Szent László akinek a nagyapjával így elbánt egy „vérengző gazember” az avassa szenté ugyanazt a „gazembert”? 

Ehhez azért még Szent Lászlóról tudni kell, hogy Ő volt a legnagyobb királyunk! Egy roppant nehéz vészkorszakot kapott amin az 

országot hibátlanul vezette át teljesen példa nélküli a történelemben!  

Magyarország királya és Európa bírájaként is emlegették, tehát nem volt „szenté avatás de külföldi nyomásra” és „merjünk kicsik 

lenni” szindrómája se neki!  

Külön kiemelt köszönettel tartozunk a fenti ismeretlen szerző gondolatébresztő soraiért. 

 

 
Szár Szerénd fia Koppány ’’István király anyjával Saroltal akart házasságra lépni.’’ Sarolt ’’keleti 

ritusban keresztelkedett’’ Géza 970 táján vette feleségül Saroltot. 1054-ig nincs Kelet-Nyugat 

Egyházszakadás, 1600-ig nincs ’’Bizánci Birodalom’’. Koppány (962-997) Tar Zerindnek a fia. Taksony 

nagyfejedelem trónörököse Tar Zerind volt aki még Taksony idejében meghalt, így Géza lett a rangidős Árpád-

házi herceg – ő lett a nagyfejedelem. Géza halálakor Koppány volt a rangidős de 

őt a germánok javára, ki kellett irtani. István értesítette sógorát, Gizella bátyja Henrik bajor herceget – aki 

seregével Esztergomba vonult. A folytatás már történelem: Koppányt felnégyelték – a germán krónikák 

vérfertőzés szándékával vádolták. Sarolt nem volt Koppány közeli rokona. Sokkal közelebbi első 

unokatestvérekkel házasodottakat a germán krónikák nem bélyegzik ’’vérfertőzőknek’’. Ja, ők a civilizáltak, a 

barbár magyarok felé a történelemben nekik minden megengedett... Sapere aude! 
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...mert aki nem fogadta el az alárendeltséget, az mind kiirtandó-eliminando volt a ’’civilizáltaknak”... 

 

 
Kálti Krónika 1330-ig befejezőleg, 1360 körül Nagy Lajos király udvarában készült,  

és akkor hogyan is nézett ki István király kalapján a nyitott koronája? 

 1990-es években kitalált aacheni fantazmagóriás Charlemagne korona helyett...?! 
Képes Krónika 1360-ban 
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„Az Úr 1002-ik esztendejében az az erdélyi másik Gyula nem tért keresztény hitre” pedig Gyulát már 

950-ben Konstantinápolyban megkereszteltek több családtagjával és főemberével együtt... 

 
Tartsuk csak szem előtt: 1301-re valakik tettek róla, hogy Árpád-házi királyaink országára és trónjára 

felkapaszkodjanak.  Kegyes tettüket, a királygyilkosságaikat valamivel csak meg kellett magyarázniuk. 

Remélhetőleg ’’akkor jobban érezték magukat.’’ 

Mindennek tárgyilagosan átgondolt tudatában érthető, Árpád-házi királyaink egyre komolyabb és 

véletlenül sem ’’népszerűtlen” - Konstantinápolynak Római császára felé való fordulásuk.  

 

Kettős kereszt: Konstantinápolyban a 6. században jelent meg, ahol nemcsak vallási, 

hanem politikai jelvényként volt használatos. Ott rendkívüli módon el volt terjedve. a 12-ik 
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századig, a kettős kereszt kizárólag a KELET-RÓMAI kereszténységen keresztül terjedt el a 

nyugati kereszténység területére. Magyarországra III.Béla -született 1148-ban-, király 1172-

1196 között, hozta magával Konstantinápolyból, Árpádházi-Piroska császárné fiától I. 

Mánuél Római császártól akinél fiatal kora óta nevelkedett. III.Béla apja II.Géza magyar 

király, anyja pedig Eufrozina kijevi hercegnő volt. 1161 körül Horvát-Dalmát herceg. Mivel 

apja trónörököse az első fia III.István volt, III.Béla a Konstantinápolyi császársággal való 

közös kapcsolat erősítésének a feladatát kapta.   

 

A Kelet-Római császár után a második ember a deszpotész volt.  

 

1165-ben ünnepélyesen a trónörökösének nevezte ki I. Mánuél császár mivel nem volt fiú 

utóda. Béla akkor az Alexius nevet és Despota titulust kapott és pajzsára a kettős keresztet 

festette. Találgatás hogy ezzel, a császárral való uralkodási egyenrangúságát akarta-e 

kifejezni. Annyi biztos, hogy a KETTŐS KERESZT eredeténél fogva, az uralkodó azon 

jelképe, hogy független országot vezet.  

Mivel azonban 1169-ben I.Manuél fiatal feleségének fia született, a Konstantinápolyi trón 

helyett III. Béla néven és mivel a bátyja III.István örökös nélkül hunyt el, Magyarország 

királya 1172-től, amikor a bátyja halála után a hívei neki ajánlották fel a magyar trónt.  

(lásd J.W. Sedlar, East Central Europe in the Middle Ages c. munkájában is) 

Az ő uralkodása alatt kezdődött a hivatalos írásbeliség Magyarországon. A nyugati 

kapcsolatok is erősödtek uralkodása alatt. Mánuel 1180-ban bekövetkezett haláláig hű 

szövetségese volt a császárnak. III.Béla idejében tűnt fel először a Konstantinápolyból 

magával hozott KETTŐS-KERESZTÜNK.  

A Magyar Királyság III.Béla uralkodása alatt elismert európai nagyhatalommá fejlődött, 

erős, független központi irányítással.  

Székesfehérváron a Bazilikában temették el, sírjára csak 1848-ban leltek rá. Az Árpád-házi 

uralkodók közül az ő sírja az egyetlen, amit hitelesen feltártak. (mert elárasztották 

országunkat az uszurpátor trónbitorló idegenek).  

III.Béla hamvait a budapesti Mátyás-templomba helyezték át.  

KETTŐS-KERESZTÜNK jelentősége abban áll, hogy az Ország önálló – 

függetlenségének a jelképe. Ez a tolmácsolás a Kelet-Római császár uralkodásának a jelképe, 

ahol a kettős kereszt az ország világi és egyházi függetlenségének a szimbóluma. Ezt a 

kereszt két horizontális-vízszintes vonala jelzi. Középkori uralkodók kezében a jogar alakja a 

kettős kereszt.  

Jézus keresztje is ilyen kereszt volt.  

’’860-ban Konstantin Cirill szerzetes a Krím félszigetén találkozott a magyarokkal, 882 táján 

a magyar fejedelem a Duna tájékán találkozott és ünnepélyesen megajándékozta Metód 

szerzetest.’’  

(értékes olvasmány és tudnivalónk itt Dr. Diószegi György Antal: Az első görög diaszpóra 

félezer éve a Kárpát-medencében c. értékes tudnivaló dolgozata  ....  

’’1154-ben Bács városában görög tudósok munkálkodnak...1774-ben Mária Terézia előírta a 

hűségeskü letételét a görög kereskedők számára....’’  

(bár mindenben eszükbe jutott volna az országhoz hűségük kötelessége, a 

hűségesküelőíróknak, elsősorban az, hogy a magyar nemzet Mátyás királyának szülőföldjét 

Torontált 1774-től nem hamisítják el, gyökerestül... ha hagyjuk...)  
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Kettős keresztjeink 

 
Hollós-Corvinusok és III.Béla címerén                          és III.Béla pénzein  

 

A ’’bizánci’’ – RÓMAI – eredetű kettős kereszt már nem az egyház, hanem 

az állam, a birodalom jelképe volt. III.Béla Konstantinápolyban 

nevelkedett és hazatérve az ő pénzén jelenik meg először a kettős kereszt, 

1190 körül. Ezzel a magyar függetlenséget hangsúlyozta ki. (Ismerjük-e nemzeti 

jelképeinket c. írásból)  

 

Bizony ismerjük, ismernénk még jobban is, ha a nemzetünk történetét újraírnák, 

hitelesen. Kezdhetnék ott, hogy Szent Istvánt ábrázoló festményekről letörölnék 

a megtévesztésünkre odafestett kettős kereszteket. Akkor tiszta képet kapnánk 

arról is, hogy Szent István kereszténységének államát nem magyar független 

ország, hanem nagyon is alávetett, megszállt, gyarmatosított területként 

kezelték valakik a nyugatról 1000 éven át. A napnál világosabban látszik, hogy  

pontosan erről folyik még manapság is a nagy vita. 

 

Ezt volt hivatva ellensúlyozni 1075-ben Konstantinápolyból nekünk küldött 

Szent Koronánk és a, 1190-ben Konstantinápolyból III.Béla által hozzánk is 

elhozott, kettőskereszt. III.Béla édesanyja, I.Msztyiszláv kijevi nagyfejedelem 

leánya Eufrozina (Kijev 1130 – 1193 Jeruzsálem) volt. Nemzeti címerünkön - 

az Árpádsáv már jóval előbb -  Kijevből került hozzánk.  Ezeknek hiteles 

története a mi nemzeti jelképünk. 
 Ja, de a Werbőczy mást írt  .... nem csodálkozunk... 

♣♣♣ 

 
10. Stefan Nemanjić Prvovenĉani (1165-1228) - Sztéfán Némányity Elsőnekkoronázottnál 

maradunk pár adat erejéig aki Raška nagyzsupánjának, a szerb államiság megteremtőjének 

tisztelt és azonos nevű dinasztiaalapító Stefan Nemanyának három fia közül volt a második. 

Magyar irodalomban is bőven olvashatunk róluk, szláv történelemben tűnik fel a figyelemre 

való. (a Nemanjity kicsinyítő, azt jelenti hogy a Nemanja fia)  

Stefan prvovéncsáni – ’’Zeta’’ -  uralkodójának Vukán Nemanyitynak  az öccse volt  és az önálló 

Szerb orthodox egyház megalapítójának  - osnivaĉ autonomne Srpske arhiepiskopije -  Rastko 

Nemanjitynak volt a testvér bátyja.  

’’Zétáról’’ igazán 1308-ig hivatalosan ’’Duklyát’’ helyes írni és terjeszteni.  

Feltűnő, hogy Stefan Némanja nem az antik ’’Dalmácia’’ és ’’Diokletia’’ elnevezéseket 

használta hanem a sajátos ’’Zeta’’ nevet ami azt jelenti, hogy Duklya politikai fészke Dukljából 

áthelyezkedett északnyugatra a Zeta folyó völgyébe (Wikipediából) A ’’Zeta’’ elnevezés már 

1075-ből ismert volt, a Kelet-Római történész Kekavmen krónikájából ahol Zetáról azt jegyezte 

le, hogy az Vojiszláv knéz uralma alá tartozott miként Dalmácia városai is. Konstantinápoly 

fennhatóságának a megszüntével, Duklya – Diokletia valamint Dalmácia is Stefan Nemanja 

nagyzsupán és az ő utódianak országához kerültek. A déli tengermelléki városok közül Stefan 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/2e/Coa_Hungary_Country_History_Bela_III_(1172-1196).svg
http://www.google.com.au/url?url=http://vilagbiztonsag.hu/keptar/displayimage.php?album=735&pid=359&rct=j&frm=1&q=&esrc=s&sa=U&ei=rryfVJ2QC-PAmQXLjYGQDw&ved=0CBgQ9QEwAA&sig2=ijJIpfLMfO7vl1DGFgwSdw&usg=AFQjCNGh3uNeQsK3cPxEaG1Viwvedad6Og
http://www.google.com.au/url?url=http://hu.wikibooks.org/wiki/C%C3%ADmerhat%C3%A1roz%C3%B3/Magyarorsz%C3%A1g_c%C3%ADmere&rct=j&frm=1&q=&esrc=s&sa=U&ei=rryfVJ2QC-PAmQXLjYGQDw&ved=0CD4Q9QEwEw&sig2=_tb3sSgBThjRs08izWQysA&usg=AFQjCNFXQ9-U6OwRx0VsAyF0io6yDVO2ag
http://www.google.com.au/url?url=http://mek.niif.hu/00800/00893/html/doc/c300183.htm&rct=j&frm=1&q=&esrc=s&sa=U&ei=Cr2fVOvLBIe5mwWS9oHwDg&ved=0CBoQ9QEwAjgU&sig2=D9mFBoEfsIy8EW8nfaCyfQ&usg=AFQjCNGvk0bqU6N1HbvdlzPLHttyb3ZdAA
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Nemanja  egyedül Dubrovnikot nem tudta elfoglalni amelyet Miroszláv és Sztracimir nevű 

testvéreivel közösen 1184-ben támadtak meg. Dubrovnik erős ellenállása miként Korcsuláé is, 

végülis békeszerződés aláírásához és szabad kereskedelmi egyességhez vezetett. Duklyát és 

Dalmácia déli területét Dubrovnik kivételével a szerb nagyzsupán 1184-ben legidősebb fiának 

Vukánnak adományozta – a cselekedete az akkori uralkodói szokással egyezett amikor az 

uralkodó az ország területét a saját családjának férfi örököseire hagyományozza.  Igy jöttek 

létre a ’’kenézi részek’’ – ’’udione kneţevine’’. Stefan Nemanja 1196-ban országgyűlést hívott 

össze – ’’državni sabor’’ mivel elhatározta, hogy önként lemond az uralkodásról és mánásztirba-

kolostorba vonul. Utódának a középső fiát Stefant nevezte meg. Legidősebb Vukán fiának a 

nagy-knéz ’’veliki-knez’’ titulust adományozta, ezzel rangját a ’’nagyzsupán’’ méltósággal tette 

egyenlővé de nem az ország főhatalmával is. Vukán 1190-ben mint ’’udioni – társ-részes – 

knéz’’ van említve de 1195-ben már mint Duklja, Dalmácia, Travunija, Toplice és Hvosna 

’’királya’’,  de az ország legfőbb uralkodója ’’gospodin Nemanja veliki ţupan’’ , tehát az apja 

Stefan Nemanja nagyzsupán volt. Vukán neve mellett a ’’király’’ megnevezés abból a 

hagyományból eredt amikor Duklyában királyok uralkodtak, név szerint Stefan Vojiszláv és az ő 

Mihailo nevű fiának az utódai.  Vukán uralma alá került tehát az akkori szerb állam dél-nyugati 

területe. Azonban rövidesen miután Stefan Nemanja nagyzsupán lemondott uralkodásáról, Vukan 

’’veliki- nagyknéz’’ többé nem ismerte el fiatalabb testvérének Stefan Nemanjitynak a főhatalmát. 

1202-ben Vukán a magyar királytól kért és kapott katonai segítséget, Rasciából elüldözte az öccsét és 

saját magát tette meg az ország nagyzsupánjának.  Stefan Nemanjity nem adta fel a küzdelmet és 1204 

végén vagy 1205 elején visszavette magának a ’’nagyzsupán’’ hatalmat.  

Vukán Duklja, Dalmácia és Trebinje területén megtarthatta előbbi hatalmát.  
Utóda Gyorgyé – ĐorĊe – nagyknéz titulája szintén mint ’’király’’ szerepelt.  

Az ’’udioni knéz’’ – ’’társ-részes – knéz’’ jogai nem változtak amikor Stefan Prvovéncsáni 

1217-ben királyi titulát és koronát kapott amelyet a pápa követei hoztak el számára Szpliten 

keresztül. A Balkánon uralkodó akkori helyzet, különösen a régi Kelet-Római császárság részekre 

való szétverése és Carigrád-Konstantinápolyban létrehozott Latin császárság körülményei hatottak 

oda, hogy Stefan Nemanyity megkoronázásával ő inkább a katoliku egyházhoz kerüljön közelebb.  

Azonban András magyar király sikertelen keresztes hadjárata valamint Petar Kurten latin 

császár halála is közrejátszott abban, hogy elsőnekkoronázott Stefan visszatérjen az ősi vonalra 

amivel létrejött a ’’Szerb önálló Egyház’’ létrehozásának az alapja 1219-ben. A szerb 

’’számosztálná Szrpszká Crkvá – Samostalna Srpska Crkva’’ (ami azt jelenthette tehát, hogy a 

pápa adományozta királyi koronája NEM biztosította az ország önállóságát???) megalapítója és 

megszervezője valamint első érseke – arhiepiszkóp – a harmadik fiú – a legfiatalabb, Rastko –

Rásztkó Nemanjity –a későbbi  Szent Száva – volt.  

Rastko Nemanjity (1174-1236 január 14.) az első érsek, író, fordító és törvényíró: Konstantinápolyból 

Kelet-Római törvénykönyvet fordított az egyházi életről, kolostori szabályzatot és egyházi 

költeményeket írt. A konstantinápolyi műveltség szellemében nevelkedett, erősen vonzódott a 

szerzetesi életmódhoz. 1192-ben a Szent Hegyre, az athosi Vatopedi kolostorba vonult, ott vette fel a 

Sava – Szává – szerzetesi nevet.  

Fiatalkorában még otthon Rastko Nemanjity (Szent Száva – Sveti Sava) Zahumlje területének 

ura volt.  

Igen érdekfeszitő területre kerülünk itt, kedves olvasó: 

Lássuk csak:  

Jelen idő hivatalos adatai között is azt olvassuk, hogy ’’ ... miután másodszor is kértek koronát a 

pápától, III.Honorius pápa jóváhagyta a kérésüket és koronát küldött amelyikkel 1217 január 4-én  – 

’’Sava je ovenčao (krunisao) Stefana za kralja’’- Stefánt Száva, királynak eskette (megkoronázta). A 

pápa koronája Szerbia részére azt jelentette, hogy jogilag 

nemzetközien elismert független állam volt. Két év múlva Száva elérte, hogy Nikejától megkapja a 

Szerb Ortodox egyház önállóságának az elismerését.   F o n t o s . 

Világos ez?  

Ha valakit a pápa katolikus királynak koronázott, akkor hogyan lehetett egyszerre ortodox király is, 

éppen azokban az években amikor a nagy schizma még nagyjában tartott, amikor az egységes Kelet-

Római ritusú Konstantinápolyból Latin császárságokat szabdaltak a keresztesek?  
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Hol történt a világ-történetben már meg, hogy egyazon személy, egyazon uralkodó királyt egyszerre 

katolikus és ortodox egyházi ritusban koronázott???   

A jelen történelemírás Szerbiában, lehet ilyen szemléletet követel, bizonyára nem véletlenül.  

 A valós történetnek mégis helyes utánna keresni.  

Magyar nyelven elsőként Tower Vilmos (Komárom 1879 – Győr 1958) felszentelt pap, plébános, 

tábori lelkész, adminisztrátor, tanár, esperes, pápai kamarás, tábori főesperes, 1935-től pápai prelátus 

terjedelmes irodalmi munkája jön elő akit az 1950-es évek elején internáltak vagy börtönbe csuktak. 

Munkái közül: 1907-ben Szt. Borbála a tüzérség védőszentje Bp. 1914-ben Die heilige Barbara, 

Schutzpatronin d. Artillerie, Wien.  

1941-ben Das Reich Gottes Kath. Kirchengeschihte für deutsche Schulen in Ungarn. Bp. (keresem, 

hogy vajon írt-e ugyanezt a magyar iskolák számára Németországban? ...) 

1942 Der Wille Gottes, Bp. 

1943 Mit köszönhet Magyarország a pápaságnak? Bp. 

1935-ben A PÁPÁK SZEREPE HAZÁNK MEGMENTÉSÉBEN ÉS FENNMARADÁSÁBAN , BP. 

–  innen: – roppant érdekes 

 
 

 
Imre magyar király miatt szúrta a fullánk Stefan hiúságát?Bélát meg a többi mind utánozta 

jó példája ez annak: igen hatalmast jelentett a Kárpátok alatt, kimondani a szót hogy magyar, 

  hol  rónára hol meg a lankára  jobbról-balról irigy toporzékolástól ropogott felénk az avar... 

A 19-ik oldalról, ez az ’’István’’ a Stefan Prvovéncsáni (nagyzsupán 1196-1217, király 1217-1228), és 

szerb adatok nem írnak a magyar Imre király  hűbéri igényéről a koronaküldés elutasításával 

kapcsolatban. A magyar király miatt fordult a szerb nagyzsupán a KELET-RÓMA görög vallásához 

1202 után?? Érdekes... és mi volt Vukán ellenkezése, aki egyedül akart király lenni?? 

Egyedül a magyarok, vagy a pápaság és mások érdeke volt-e a térítés szerb területen? 
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Ejnye  magyar király, te-miattad kellett Stefannak görög-keleti szerzetesként meghalnia 1228-ban? 

Majdnem elfelejtettem ideírni, még azt is olvasom, hogy Tower Vilmos álneve Wilhelm Tower volt. 

*** 

TÁJÉKOZÓDUNK: 

 

Rastko Nemanjity – Szent Száva 1192-ben a Szent Athosz Hegyre, kolostorba vonult 

 

 
 

Athos félsziget a nagyobb Kalkidiki félsziget három nyúlványából az észak-keleti , sűrű erdővel 

borított meredek hegyei, emelkedői 2033 méter magasságba nyúlnak fel. A félsziget körüli tengerek a 

hajók számára veszélyesek. 422-ben a görögökre támadó Perzsa hadsereg flottájának mintegy 20 000 

embere veszett oda a viharban. Az Athosz-hegy mintegy 20 orthodox kolostor otthona. Ezek autonóm 

teokratikus köztársaságot alkotnak Görögországon belül. Itt csak 21 évet betöltött és KELET-RÓMAI 

orthodox hitű férfiak élhettek-élhetnek. Nőnemű lény – még állat sem!!! nem léphet be a szerzetesi 

köztársaság területére.  
Jobb oldali térképen Chilandariou a szerbek legnagyobb zarándokhelye – a Hilándár kolostor 
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egy a 20 közül: Simonos Petras orthodox kolostor meredek óriás az Athosz Szent Hegyén 

 

 
Athosz Szent Hegyén a Hilándár szerb kolostor 

 
Stefan Nemanja - St.Szimeon (1113-1199.2.13) és Rasztko Nemanjity – St.Száva (1174-1236) 

apa és fia, szerb szerzetesek a Szent hegyen 

1198-ban közösen alapították az orthodox szerbek Hilándár zarándokhely-kolostorát 
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Szent Száva és az apja Szent Szimeon – Hilándár mánásztir-kolostor megalapozói 1198-ban. 

Szent Száva aláirása és pecsétje 1199-ből a legrégibb dokument Hilándárban 
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Ami teljesen érthetetlen: hogyan koronázhatott Szent Száva 1217-ben katolikus szerb királyt, 

ha ő maga már 1192-től Hilándárban élt és orthodox szerzetes volt? Az apja 1196-ban 

választotta a szerzetesi életet. 

Az apát Stefan Nemanját tartják alapjában a szerb orthodox egyház atyjának, habár jó 

politikai viszonyt tartott fenn a pápasággal is, főleg I.Manuel császár (aki Szent László 

királyunk leányának a fia, tehát a magyar király unokája) elleni harcainak a támogatására és 

mivel az országának tengermelléki területén sok katolikus élt. Uralma idején a bogumilek ellen 

is harcolt akiket üldözött és büntetett, úgyhogy ők nem jelentettek veszélyt az országára.  

 

Az elte.szlávintézet honlapról: Szláv civilizáció címmel, Stepanović Predrag írja, NEMANJA 

ISTVÁN (STEFAN!) UTÓDAI résznél, ......’’ István (Stefan) uralkodása idejében (1196-

1228)....Miután a keresztesek 1204-ben elfoglalták Konstantinápolyt ahol létrehozták a latin 

császárságot...., István (ez a Stefan Nemanjity) politikájában a nyugati orientáció került előtérbe. Ennek 

egyik legkézzelfoghatóbb eredménye az volt, hogy a pápa 1217-ben királyi koronát küldött Istvánnak 
(Stefánnak! mert mi nem akarunk, sose akartunk senkit magyarosítani, szláv nyelvet nem beszélők vagy akár a csak 

magyar nyelvet ismerők is a sok ’’Istvánt’’ akár a mi Szent Istvánunkkal is összekeverhetjük  Sz-V.I. példa erre a 

továbbiakban)  

amelyet a pápai legátus helyezett a szerb uralkodó fejére..........’’ 

 

Innen már aztán van min tájékozódni, kedves olvasó 

elsőként a Szent Száva nevét viselő egyházi SVETOSAVLJE honlapról:  

Stefan Nemanjity fejére öccse az első szerb érsek Sv.Sava-Szent Száva helyezte a koronát 

 

 
 

KRUNISANJE STEFANA PRVOVENĈANOG 1217. 

 

röviden innen: Szerbia nemzetközi királyságának elismerése érdekében Stefan Prvovenĉani első 

alkalommal 1204-ben kért koronát a pápától. Ebben testvér bátyja Vukan Nemanjity állt neki ellent, 

lévén ő már Zeta (királyság) uralkodója és ezért csak saját magát tartotta a szerb királynak.  A 

királyságért folyó testvérharcot 1205-ben a legfiatalabb Sava-Száva testvérüknek sikerült rendezni és 

egyezséget aláíratni az ellenfelekkel. Ennek értelmében Stefan tartotta meg a legfőbb uralkodói jogot 

aminek erejével mégis ő akart lenni a király. Mivel a görög császárság és maga CARIGRÁD-

Konstantinápoly is akkor latin uralom alá került aminek hátterében a pápa hatalma állt, Stefan 
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Nemanjity a pápától akart koronát kapni és elismerését valamint alárendeltségét is a pápának akarta 

felajánlani. Az akkor már szent életű öccse Sava-Száva viszont ebben az aktusban az orthodox Pravo-

slavlje elleni nagy veszedelmet vélte megérezni és azonnyomban Nikejába utazott, az oda menekült 

pravoszláv császárhoz és a patriárkához, előadta az előállt helyzetet természetesen, amire Nikejában a 

Szerb Egyház részére önálló arhiepiskopiját-érsekséget kapott. 

Maga Sava Nikejában az első szerb archiepikop-érseknek lett rukopoloţen-felavatva így visszatérve 

Szerbiába elhárította a veszedelmet amelyik a szerb nép pravoszláv hitét és Egyházát fenyegette. 

Magához hívatta Stefant, és testvérek közötti beszélgetésben világosította fel arról, hogy mi a helyes 

igaz lelki haszon úgy az öszes szerb népre mint az uralkodóra való tekintettel is. 1221-ben 

SPASOVDAN napjára (május 20-ára) Ţiĉ nevű helységben Egyházi-népi országgyűlést hívatott össze 

Stefánnal ahol mint szerb archiepiskop-érsek felkente a saját testvérét a királyságra, amikor 

pravoszláv-orthodox ritusban koronázta királynak és a szerb földek és ország egyedurának-samodršca. 

Ettől az alkalomtól neveztetett a minden szerb földek Elsőnekkoronázott királyának, mivel csak 

Szent Szávától kezdődött Stefan és az ő Nemanjity örököseinek  igazi királysága. (2) dr. Justin 

Popović 
Domentijan azt írja, hogy a koronázást Szent Száva ’’a szent Liturgia szertartásának ’’veliki vhod’’ 

utáni részében vezette le, amikor az ő hívő testvér-bátyját királyságra a szent venac-koronával 

koronázta és a Szent Lélekkel kente fel a nagy szentélyben.’’(3) 

 (3) Ţivorad Janković – itt még azt is tudnunk kell, hogy a Kelet-Római egyházi szertartás rendje 

szerint a ’’Bizánci’’ (akkor egészen biztosan csak RÓMAI ) császárt a liturgia elején a ’’Malim 

vhodu’’  után koronázzák, de mivel a király a császártól alacsonyabb rangú, ezért őt a szent liturgia 

későbbi  de legfontosabb részében, amikor a régi szertartás szerint a templomban csak a Jézusi tanítást 

hívők maradnak, a  - Liturgija Vernih  –  a Hívők Liturgiájának  –  ’’Veliki vhod’’ - után következő 

szertartási részlet keretében kell koronázni.  
További néhány tudnivalónk ezekről, 16 oldalból kivonatozva: 

Dr.Radoslav Rotković: Zeta u drţavi Nemanjića (1186-1356) 

 
MONTENEGRO elismert akadémikusa, a történet-tudományos rendszerben a múlt történetek hitelességének tárgyilagos 

tanulmányozója Dr.Radoslav Rotković (Herceg Novi 1928 – 2013 Herceg Novi) povjesniĉar , munkája ad 

felvilágisítást: ’’Mindaz mellett, hogy rövidebb vagy hoszabb ideig a Szerb állam keretéhez tartozott, Zeta sohasem 

volt Szerbia.  Teljesen érthető, hogy Dioklétia nem a Nemanja hazája hanem kizárólag csak a születésének a helye. Ki 

volt az ő apja?...’’ Imenica – nemanjić, - a nemanjity főnév jelentése: – az akinek semmije sincs – nincstelen - ma is 

létezik a cseh nyelvben.’’ (kiemelések mindig tőlem Sz-V.I.) 
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’’Amikor a Nemanjityok történelmét összekapcsolta a duklyai királyokkal, 

Orbini erőszakot követett el a tények felett 
Nemanja vazalusa és ellensége is volt Bizáncnak:  
A Nemanjityok tanulmányozásakor szerb forrásokban kétféle adat szembetűnő. .... Az első uralkodó Stefan 

Nemanja, de az elsőnek koronázott király az ő fia Stefan Nemanja (helyesen a Nemanjity).  III.Honorije pápa 

koronát küld 1217-ben, és itt Szent Száva tevékenységén van a hangsúly, Száva jogtalanul kivette a Rašcia 

pravoszláv eparhiát – egyházat Ohrid (bolgár) fennhatósága alól, a kanonjog nem betartásával, valamikor 

1220/22-ben, ami mindenképpen bátyjának a koronázása után történt. ...  

Arról van szó, hogy Száva nem koronázhatott 1217-ben, ha még nem volt érsek, és az egyházat sem különítette 

el Ohrid fennhatósága alól. ... I.Manuel császár érdekel itt minket aki a nyugattal egyre szorosabb kapcsolatokat 

tartott, mindkét házastársa nyugati uralkodóleány, nyugati eleganciát vezet be a Komnin császári udvarba, a 

Császárságában idegeneknek magas pozíciókat adományozott, a Rómaiak (Görögök) nagy 

elégedetlenségére  ’’na veliko nezadovoljstvo Romeja (Grka)’’ 

Innen ennyi érdekel minket a legjobban, I.Manuel idejében ’’Romeja’’ – Rómaiaknak nevezték magukat 

Konstantinápolyban. F o n t o s –  zárójelben jelezve, hogy kikre vonatkozott a ’’Romeja’’ 

Amikor III.Konrád leányával Bertával házasodott, aki Konstantinápolyban az Irina nevet kapta (akár Szent 

Piroska, I.Manuel édesanyja) ezzel a szövetségét Németországgal akarta erősiteni, a Normanok ellen, de 1147-

es keresztes háborúban a német király mégis a francia királlyal indult, talán Bernard von Klervoa hatására. 

Konrád betört a Szentföldre és teljesen elhatárolta a bizánci császárt Nyugattól. Hasznuk ebből csak a 

Törököknek és Roţer-Roger normann királynak volt aki elfoglalta Korfut, Korintot és Tébát, Görögország 

leggazdagabb városait. Bizánc és Németország azonban mégis közelebb kerültek, 1149-ben Németek, Görögök, 

és Velenceiek elzavarták a Normanokat Korfuról.  
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A történetírás és az irodalom összekevergetése és különválasztása komoly munka 

Ostrogorski írja, hogy ugyanabban az évben (1149-ben) Európa országai két táborra osztódtak, az egyik 

oldalon Bizánc, Németország és Velence, a másik táborban a Normanok, Velfek, Franciák, Magyarok, Rašcia, 

a háttérben pedig - a pápa!   I.Manuel-Manojlo  kapcsolatba lépett az Oroszokkal, a magyar trónörököst, Bélát 

pedig kinevezte a saját utódának (!), hogy ezzel előkészítse a közös Bizánc és Magyarországot. Béla 

Carigrádban Aleksije lett, össze lett házasítva a császár leányával (oţenjen je carevom ćerkom) és despota 

titulust kapott, ami addig csak a császárt illette. Amikor elhunyt III.István magyar király, Manojlo Bélát – 

Aleksijt ültette a magyar trónra. Bela Uroš testvérét Dészát 1159-ben Raška nagyzsupánjának tette meg mivel 

ő a keleti egyház pártolója volt és odaígérte a görögöknek Dendru területét. Azonban, alig lett nagyzsupán, 

Dendrát magának tartotta meg és követeket küldött a Németekhez, hogy nyugaton találjon magának feleséget. 

Az mellett a Magyarok előtt az ő királyukat a saját uralkodójának nevezte Desa. A hatalma pedig igen erős lett 

Szerbiában. Srećković történész véleménye erről az, hogy a görög császár akkor megharagudott Dészára 

ugyanakkor a környezete is akik a görög császár udvarával tartottak. A magyarok elleni harcokban, szerb 

katonai segéllyel, a görög császár Desát Carigrádba vitte rabságra. És ’’a saját emberének a szerb prinĉevim-

hercegek között Nemanját tüntette ki, habár nem tette meg azonnal nagyzsupánnak’’.  Ez történt 1162-ben. 

Nikiti Honijat szerint Desa úgy nyilatkozott, hogy a nyelv esküszik de az ész mást gondol. Raskában voltak 

még mások is akik a trónt igényelték. Az elsők között Radoszláv nagyzsupán. A görögök viszont azokat 

segítették akikről úgy gondolták, hogy a támaszuk lehet. Stefan Nemanja 1166-ban lett Raska nagyzsupánja. 

................ de 1170-ben, Desa példáját követve, Nemanja elfordult Bizánctól. I.Manuel-Manojlonak a 

Magyarokkal történő hadakozása azonban elvette Raskától a magyar támogatást, és így 1172-ben Nemanja 

kényszerülve volt meghódolni előtte. Már 1168-ban Nikita Honijat szerint Nemanja bátrabb lett mint valaha, 

szabadidejét rútságokra használta ki, telhetetlen vággyal fűtve, hogy minden körülötte lévő részekre 

kiterjedjen, a sajátjaira támadt, karddal fordult a saját törzsbeliekre, határt nem ismerve alárendeltté tette 

Horvátországot elfoglalta Kotort......... 
Korábbi fennhéjazását enyhiteni akarva, Nemanja végül a császár lába elé hajtja fejét és kegyelemért könyörög 

 

Manuelnek hadseregével sikerült elérnie, hogy Nemanja azon félelmében, nehogy leváltsák Szerbia első 

emberének kijáró hatalmáról, meghajolt a császár előtt, aki figyelemmel kisérte, nehogy a Német király vagy 

a Hunok felé hajoljon. Végül Nemanja úgy félt tőle, miként a vadálatok sem félnek az állatok királyától. Ezek 

után Nemanja nem kezdeményezett semmilyen hadjáratot többé Bizánc ellen, írja S. Ćorović, mitöbb, igazi 
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vazalus volt, 1176-ban Kis Ázsiában a Törökök elleni hadjáratban a bizánci seregben szerb katonai egységek 

is részt vettek.  
Bizánc erős császárának I.Manuelnak 1180-ban bekövetkezett halála megkönnyítette Nemanja betöréseit Bizánc és Zeta 

területeire 

Manuel halála után Nemanja Belgrádot, Ništ és Szerdiket pusztította, nyitott volt az út Zeta felé 

Manuel  örököse a 11 éves fia II.Alexiosz Komnénosz császár volt, aki gyenge a trónra, helyette a latin 

édesanyja Antiochiai Mária császárné  szerezte meg a régensséget és a kegyencével, a férjének I.Manuelnak 

az unokatestvérével (egyesek szerint a szeretője volt) Alexiosz Komnénosz prótoszebasztosszal irányította az 

állami ügyeket. A helyi sanyargatott lakosság mind nagyobb gyülölettel nézte a nyugati zsoldosokat és 

privilégiumokat élvező itáliai kereskedőket. Külpolitikai kudarcokban 1181 elején már, III.Béla magyar király 

visszahódította az elveszett Horvátországot, Dalmáciát és Szerémséget két év múlva a Szerbek és Magyarok 

betörtek Bizáncra és ’’végigpusztították Belgrádot, Branicsevót, Nist és Szerdikát’’, ezzel újra megnyílt az út 

Zeta felé. Nemanját ebben a Normannok is segítették akik 1185-ben elfoglalták Drácsot, Krf és Kefalonija 

szigeteket, minek következtében szárazföldön és tengeren Szolunig értek amelyet 1185 aug. 24-én   vettek be. 

Carigrádban röviddel ezután szept. 12-én Andronikusz császár szörnyű halálát ugyanaz az utcai tömeg állati 

kegyetlensége vitte végbe amelyik pár évvel azelőtt még mint a császárságuk megmentője hajlongott előtte. 

Az uralkodóházon belül összeesküvésben utcai harcok robbantak ki, de Alexiosz gyermek császár féltestvérét, 

Komnéna Máriát és férjét, a thesszalonikéi pronoia-birtokos Monferrati Rainer kaiszar szervezőket leverték.  

Nemanja fia az elsőnekkoronázott Prvovéncsáni jegyezte le az apjáról, de Ostrogorski is írta, a Nemanja és a 

magyarok közreműködését Sofia elfoglalásában, és miután a magyarokkal szakított, hogyan fosztogatott, 

pusztított és gyujtogatott tovább Nemanja. Sor szerint: Pérnik, Stobi, Zémun, Vélbuzsd, Zsitomitszki városa, 

Szkoplye városa, Donjem Pologban Lészki városa, továbbá Grádác, ’’Prizren és Niš dicső városa, Szvrlyig 

városa, Rávni városa és Kozli város. Ezeket a városokat lerombolta és alapjaiból kigyökerezte, mert kő kövön 

nem maradt, amit le nem rombolt. És a mai napig fel nem épültek’’- írja Nemanja fia, az apját dicsőitve! 

Kicsit zavarosan folytatódnak a további foglalások, a prizreni terület, habár Prizren már le volt rombolva, 

majd a niši terület, ..... és akkor következik a sorban Dioklétia és Dalmácia.............. 

MI OKOZTA A ZETÁVAL VALÓ KEGYETLEN BÁNÁSMÓDOT? 

Az itt közreadott dokumentumokból látni, hogy Zeta elfoglalása a Szofia, Nis és Szkoplye területeinek 

elfoglalásával lett ugyanabba a sorba besorolva. Ime hogyan kezdte Ćirković-Tyirkovity (1970) a 

Nemanjityok országához tartozó Zetáról  szóló közreadását, A duklyai hagyomány eltűnése címmel - 

Nestajanje dukljanske tradicije: ’’ Nemanja családját minden kétséget kizárva, rokoni szálak fűzték az utolsó 

dukljai uralkodókhoz. Nemanja jogot formált magának ’’Diokletiára és Dalmáciára, a saját szülőhelyére, 

nagyapái hagyatékára.’’ Azonban mindez mellett  amikor Zetát a saját országába egyesítette (?), az  

megszállásnak volt tekintve mégpedig ’’a görög ősök’’ alapján akik itt a városokat felépítették és a saját 

hatalmukban ’’mint görög területet’’ tartották. Tyirkovity itt láthatóan enyhíteni igyekszik a 

városrombolásokat, kicserélte az ősöket ’’a pusztításokat’’ azzal magyarázza, hogy azt nem kell szó szerint 

értelmezni, mivel a Prvovéncsáni is azt írta az apjáról, hogy ’’a saját embereit sértetlenül hagyta arra, hogy az 

ő hatalmát szolgálják.’’  Először is: Csak női ágon voltak a Nemanjityok rokonságban a Vojiszávljevityekkel 

amit az is bizonyít, hogy a bári nadbiskup Grgur azt írta, hogy Mihailo knézt az ’ujak’-ja (ab avunculis 

molestatus) bántalmazza, (az ’’uják’’ anyai ágon a nagybácsi, apai ágon a nagybácsi ’’stric’’), tehát az anyja 

testvére és nem az apjáé! Anyáról viszont a Nemanjityoknak voltak férfi-testvérei Franciaországban, 

Bolgáriában, Görögországban, Albániában, Zetán, Magyarországon. A rokonság anyai ágon az eltávolodás és 

nem a közeledés jele! Ha anyai ágon lehetne igényt tartani az anya földjére, akkor a Bolgárok igényt 

tarthatnának Dušán cár császárságára és Stefan Décsánszki Szerbiájára, mivel az anyjuk bolgár volt, Velence 

pedig Stefan Uroš Szerbiájára mivel az ő anyja Dandolo dózsé unokája volt. (számunkra fontos érvelések, 

ismerős hasonlatok???...) 

Tehát, Sima Tyirkovity előítélettel enyhít Nemanja kegyetlenségén, Zeta megszállásával kapcsolatban 

Tyirkovity mind ezt, feltételezzük, jól tudja, de jól jön neki hogy a rokonság felsorolásával enyhítse azt amit a 

folytatásban kényszerült idézni, ugyanazon az oldalon, hogy Nemanja lerombolta Zeta városait és 

’’izmenio slavu njihovu u obraz zapustenija! –  kicserélte dicső múltjukat  

irányítható, sívár, lakatlan, terméketlen, meddő, kopár, puszta arculatra’’ (ismerős, 

akár a Habsburgok a Hollós-Corvinusokat!) ... Másodszor, itt Diokletia és Dalmácia egybe 

lettek kapcsolva, hogy azt lehessen gondolni Diokletia a Nemanja nagyapai öröksége, holott a Nemanják 

családfája  Nemanjának Hercegovinai származására mutat. Harmadszor, a kegyetlenkedéseket azzal igazolja, 
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hogy a Zétá-i városokat a görögök építették és erőszakkal tartották a hatalmukban és azért nevezték azt görög 

területnek. (ismerős mifelénk is a ’’turkisch-schvábia’’ meg a sok más török ilyen meg török amolyan 

elnevezés???) Azonban a görögök azt a területet a szlávok érkezése előtt alapozták (miként a mi területünket a 

Magyarok alapozták a szlávok és germán-schvábia gyarmatosok érkezése előtt) Zeta területe a görögök elleni 

harcban vívta ki az önállóságát. A XII. században Bizánc mindössze 30 évig uralta Zétát I.Manuel császár 

idejében aki Rascia területét is uralta. Akkor miért nem rombolták le Raskát is, ahol az egész XII. században 

és a XIII század elején is görög volt az episkop – egyházfő – aki Stefan Nemanjával együtt működött a 

bogumilek üldözésében.  Éppen a Nemanjityok révén került Görög befolyás Zétára. A Görög hit lett államivá 

fogadva. Ki építette Hilándárt? Negyedszer, hogyan lehet azt állítani, hogy a nép sértetlen maradt amikor a 

házaikat felgyujtották. Tyirkovity hamisított ebben a részben mert kihagyta a Prvovéncsáni által közölt részt: 

az ő apja sértetlenül hagyta a népet, ’’hogy félelemben szolgálja az ő országát és fizesse a kijelölt 

adóterhet....mert a nép újabb pusztítással van fenyegetve, ha nem fizet... 

Nadbiskup Grgur levelét kell elolvasni amit a szpliti Gvalterij kanonokhoz írt. Képtelenek fizetni a kirótt 

terhet, amit erőszakkal magának követel (nunc cum violentia exigit)................ 

Tehát Tyirkovity előzetes szándékkal enyhíti Zétá megszállásának kegyetlenségét, felnagyítja a női ágon való 

leszármazás jelentőségét ( itt az adott kor szabályait tartjuk szem előtt – nem mai gondolkozással értékelünk- 

középkor – kora újkor – primogenitura – apai ág ...... – nálunk Anjou Mária királynő (1382-1395) elfogadott 

uralkodása, ám a Pragmatica Sanctio-s Habsburg MáriaTerézia királynő (1740-1780) uralkodása, a Déli 

végeken a Hollós-Corvinus-Hunyadiak létének és hagyományainak legkegyetlenebbül rombolásának 

évtizedeit jellemezte) .....világos, hogy a Görögök harcoltak itt 30 évig a XII. században és más területeken is, 

de nem építhették újra az ötszáz évvel Jézus ideje előtti tengermellék városait a szlávokat Zétán pedig nem 

görögösíthették el olyan rövid időn belül, habár a hagyományban feldolgozott népdalok kizárólag az ellenük 

folytatott harcokról szólnak.  

Ha a Vojiszávlyevityek Szerbek lettek volna akkor Prvovéncsáni nem Ráskái hanem Duklya-Zetai lett volna  

 
 

VUKAN NINCS BELENYUGODVA? HOGY AZ ÖCCSE ÖRÖKÖLTE RASKA TRÓNUSÁT,  

HARC KÖZÖTTÜK, elsőszülöttként Vukán jogot tartott magának a fő nagy-zsupán uralomra 

Itt nyilvánvalóvá vált az, hogy hol volt az ország központja. Ha Zeta szerb föld, akkor a székhelyet az 

elhagyatott Ras területről áttették volna a tengerpartra, ha már később áttehették Szkoplyéba, és akkor a régi 

Vojiszávlyevity királyi titulust is szabadon használhatták volna. Nemanja azonban másképpen és logikusan 

gondolkodott. Elsőszülött fiát tette oda ahol már nemzetközileg elismert ország létezett és ő újabb megerősités 

nélkül szabadon használhatja a Vojiszávlyevityek régi királyi titulusát, mindaddig amig az lehetséges lesz. 

Stefan fiát pedig összeházasította III.Alexije Angelo bizánci császár Eudokia nevű leányával, aki pár éve 

II.Izsák fivére megvakíttatása után felesége Euphroszüné Dukaina Kamaterina segítségével vette át a trónust 

Konstantinápolyban,  
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(itt a wikipediából,  ’’1196-ban trónra lépő’’ de még nem koronázott veje ’’I.István’’ -  azaz a Stefan 

Nemanjity aki III.Alexije-től nem remélhetett segítséget Vukán és a magyarok elleni harcban,  felesége 

volt Eudokia) 

 

Stafan Nemanja terve szerint tehát, - folytatjuk Dr Radoslav Rotkovity Montenegrói tanulmányából: 

  

így mindkét fiának kilátása van a királyi titulára, az egyiknek Rómára  támaszkodva, a másiknak pedig 

Carigrádra támaszkodva! 

B. Fernjanĉić írja: ’’Az első Nemanjityok politikájában Zétá (?) területének fontos szerepe van, mivel 

itt már régebben királyság volt, amelynek -Domentijan szerint- a hagyományára hivatkozott a 

kiküldött Metohije Rómában, amikor ott Stefan Nemanja részére kérte a koronát.  

Tehát, szerinte Szerbia egy része már királyság volt, amelyik titulus nem volt érvényes az ország többi 

területére! Prudentis est nonnunquam silere. Vukán ezzel azonban láthatóan nem volt megelégedve. 

Főként mivel Stefan is Róma és Magyarország felé fordult és már 1200-ban vagy 1201-ben elzavarta 

Evdokia nevű feleségét és Dandolo dózsé unokáját vette feleségül!  

Vukán pedig Evdokiját Drácsig kisérte, Imre magyar királyon keresztül pedig odahatott III.Inocentija-

Ince pápára, hogy Stefannak ne adjon királyi koronát.  

 ( – III.Ince 1198-1216, pápa vajon mennyire hallgathatott a magyar királyra – vagy akárki másra?) 



 73 

 
’’a bizánci’’ császár jogait Kr.u. 800-ban! ’’átruházták’’ Nagy Károlyra ... és a német hercegek ezzel 

bibelődtek 1202-ben ..... 1208-ban Wittelsbach Ottó meggyilkolta Fülöpöt, de Szicilia trónja mégsem 

lehet az övé...hatalomharcokban ... hatalmi vetélkedésekben ... de 1202 májusától ha a pápa nem találja 

méltónak a királyt – még királynak sem – nemhogy császárnak...  a lényeg itt talán, 1202-ben a bizánci 

császár jogai alapján működtek, vagy akartak működni 1202-ben, - de a pápa dönt 1202-ben – tehát 1202-

ben Imre magyar király milyen alapon dönt..?....a pápa pedig a ’’bizánci’’ császár jogai alapján dönt 1202-

ben. De hol volt  Hieronymus Wolf meg az ő ’’bizánca’’ akkor még... )  

 

 
 

( 1516 – 1580 ) 
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Wolf vezette be a mai napig hatályban lévő Byzanz – Byzantinisches Birodalom elnevezést. Nagy 

Konstantine császár az ő utódait viszont az ő Római Birodalmában hagyta hátra, hagyatékában az ő 

népe a RÓMAI Birodalom népe volt, akik magukat RÓMAIAKNAK nevezték, görögül ROMAIOI – 

Romaioi – rómaiak voltak. Wolf előmunkája csak sokkal később került az irodalomba amiből aztán a 

Byzantika tudományt formálták – ki-ki a saját szája íze szerint de mindenki alapos megtévesztésére, aki 

csak egy kicsit is akar EURÓPA középkori történetéről tudni.  

 

Szállóigévé teszem Dr Rádoszláv Rotkovity elismert és kiváló akadémikus egyik mondatát: 

 

’’A tények felett elkövetett erőszakot.’’ 

 

Hieronymus Wolf lehet nagy történelmet írt, de a tények felett nagy erőszakot is elkövetett.  
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Verschwörungfantasien szenvedéseiben ... meg a boszorkányságok ... a verhext-ek .... 

.... üldöztetési mániája .... Oporin meg Fugger után... a betegsége .... 

Jakob Degen egyike azoknak aki folytatta az ő munkáját.  
Te meg magyar forogj és vesződj csak azon, hogy miért volt annyiszor és akkora részletezésekkel a középkor 

humanista értelmiségei által kihangsúlyozva, példának párhuzamul ősibb ’’Corvino’’- nagy nemes  családokhoz 

hasonlítva,  a mi Corvinus-Hollós hadvezérünk és királyunk családja.  

 

Tájékozódásunknak nincs itt még a vége, néhány ritkaság még ezután következik 

 

a Montenegrói akadémikussal folytatjuk itt a tudnivalókat 1202-ből: 
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már a küldött is ki volt jelölve, a koronaküldés mégis el lett halasztva 1217-re,  amiben Tyirkovity 

megállapitása szerint is, Hum lehetett a kapocs Vukán és Imre király érdekében. Vukán Ras királyává akarta 

magát kinevezni, Szerbia fölé pedig a ’’Magyar királyi felsőbbséget akarta létrehozni’’. A valóságban is 1202-

től egészen 1918-ig a Magyar királyok titulái között Szerbia mint az ő területük van megnevezve. (csak nem a 

Magyar király titulusaiban, mert ilyen 1490 után nincs, nem volt) 

Vukán sérülékenységét bizonyítja, hogy a Magyar király hadseregének segítségével elzavarta az öccsét  

Raškából, és Vukán is pusztitotta a saját földjét, támogatói segítségével. Imre király levele a bizonyíték itt 

amit a pápához írt ’’ a nagyzsupán földjét újra elfoglalta, és Szerbia királyának nevezte magát!’’ (felettébb 

érdekes és elgondolkodtató ez, csak egy gondolatnak, nem, nem biztos, hogy a magyar lelkiségnek felel meg 

mások földjének a kisajátítása, erre nem vagyunk büszkék, sohasem voltunk, ezt a továbbiakban élő példával 

bizonyítjuk is – a Kurvingrád példájával - DE AKKOR MI VAN A HOLLÓS-CORVINUSOK FÖLDJÉVEL, 

már pedig ők a mai történelmet-mese-mese-mátkáktól bizony TÖBBET, SOKKAL TÖBBET ÉRDEMELNEK, 

mindenkitől.....)  

1204-ben Vukán magyar támogatás nélkül maradt, a keresztesek pedig abban az évben április 13-án 

elfoglalták Carigrádot. Ezzel eltűnt a nagy Bizánci birodalom, Vukán megelégedett Zetával. A polgárháború 

amelyik kitört, kegyetlenségében a szerb állam és szerb nép fennmaradását is fenyegette. 

STEFAN NEMANJA FIA ÉS MAGA STEFAN NEMANJA IS 1217-ben LETT AZ ELSŐ SZERB KIRÁLY, 

az ELSŐNEKKORONÁZOTT: Szent Száva tanítványa és életrajzának megírója, Domentijan írta le hogyan 

kérte Száva a pápát: ’’Da vjenĉaiet brata svojego kralievstvo po prvomu otĉastvu kraliestva ih, v niemţe i otac 

ih rodi se po boţstvovnomu smotreniju v meste rekomem Dioklitii iţe zovet veliko kralievstvo otprva.’’  

Bizonyos idő után el lett rendelve, hogy Teodosije  dolgozza át Szent Száva életrajzát, és hagyja ki belőle azt 

a részt ahol a pápa és a katolikus egyház iránti barátság van említve mivel az, a Latin császárság 1261-es 

pusztulása után, ’’többé nem felelt meg a szerb egyház hivatalos állásfoglalásának.’’ Azonban nem csak ez az 

egy falsifikáció-hamisítás lett elkövetve, hanem úgy van előadva, hogy Száva először függetlenítette a szerb 
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pravoszláv egyházat és utánna koronázta meg a bátyját, mindazmellett, hogy a pápa 1217-ben küldte a 

koronát, Száva pedig Ohrid joghatósága alól csak két – három év múlva vonta ki magát!  Számos kutató 

szerint, Száva jelen sem volt a bátyja koronázásán mivel nem támogatta annak a pápára való támaszkodását! 

’’Amikor ezek a megbeszélések (a koronázás körül) befejeződtek, Száva dühösen távozott Raskából.’’  

Blagojevity – Blagojević ismét hamisítja – falsifikuje – a történelmet amikor azt véleményezi ’’ a szerb 

uralkodók Dukljában már viselték a királyi méltóságot jóval korábban (1077-ben), de az területileg ’Dukljára 

és Dalmáciára’ volt korlátozva és személy szerint a Vojiszávlyevity dinasztiához volt kötve’’! Ha a 

Vojiszávlyevityek szerbek lettek volna, a Nemanjityok használták volna az ő királyi címüket – titulájukat! 

Stefan Nemanja fia a Stefan Némányity pedig nem lett volna Elsőnekkoronázott, mert az Elsőnekkoronázott 

Mihailo Vojiszávlyevity lett volna! 

SZÁVA RASKÁBAN A KÁNONJOG ELLENÉBEN FÜGGETLENITETTE A PRAVOSZLÁV 

EGYHÁZAT, DE AZ ORSZÁG ÉRDEKÉBEN,KIHASZNÁLVA A BIZÁNCI CSÁSZÁR ÉS A 

PATRIÁRKA SZÁMŰZETÉSÉT, AKIKNEK ANYAGI SEGITSÉGRE VOLT SZÜKSÉGÜK!: 

Stefan koronázásának a meghamisítása után, mintha az a Pravoszláv egyház Ohridtól való elszakadása előtt 

történt volna meg, következett annak az elszakadásnak a meghamisítása.  
Állitva van, hogy Száva archiepiszkóp volt Elsőnekkoronázott koronázása előtt – igazán számos hamisítások! 

 

 
 Teodor Laskaris despotát 1205. Nikejában császárrá koronázták, Mihailo AnĊeo-Ángyéo megalapította az 

Epiri despotátust. S.Sztanojevity szerint Epir a ’’Nikeja császárság vetélytársa volt’’. Ez fontos Laskaris 

helyzete miatt aki beleegyezett, hogy úgy tizenöt év után a pravoszláv egyház ideglenesen kiváljon Ohrid 

fennhatósága alól. Nem tudni, sem azt, hogy mikor történt ez és azt sem hogy miért adta beleegyezését ehhez 

Laskaris. Bizonytalan helyzet járta, a Konstantinápolyból-Carigrádból elhozott kincs bizonyára fogyóban volt. 

Nincs más magyarázat mint hogy Száva aranyat hozott magával, ami amúgy is emlegetve van a 

Nemanjityokkal kapcsolatba. Tehát Laskaris valami szóbeli egyességet köthetett Szávával a kanonjog 

előírásának ideiglenes átugrására, ami szerint az Ohridi patriárka beleegyezése nélkül ez nem lett volna 

kivihető. Dokumentumot erről Száva nem kapott amit Domentiján is találgat, vagy az igazságot takarja el, azt 

írva, hogy Száva keletre távozott, de nem nevezte meg a várost. Teodoszijé, kihagyta a pápát, kicserélte a 
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dátumokat, és azt írta hogy Száva Konstantin városába ment ahol Laskaris gazdagon megjutalmazta, és ’a 

patriarch Germán szentelte fel archiepiszkopnak’ – ’’a patrijarh German posvetio za arhiepiskopa.’’ És történt 

mindez állítólag mielőtt Elsőnekkoronázottat megkoronázták, azért hogy őt Száva koronázhassa meg! 

’’Zaista mnogo falsifikata od boţjih ljudi na zemlji. 

 Igazán sok hamisítás Isten embereitől a földön. ’’ 

ÉSZREVÉTLEN VUKÁN HALÁLA ZETÁBAN, ÖRÖKÖSE A MÉG ÉSZREVÉTLENEBB FIA 

ĐORĐE: 

Ha valaki 1241-ben a tatárok elől szökött Koszovóról, nem állhatott meg Zetán mert ott is Tatárok 

voltak  

♥♥♥ 

Zétán a pravoszlávlye csak 1233 körül volt jelenség, addig katolikusok voltak, 1199-ben Vukán a 

pápához közeledik éppen akkor amikor Száva és az apja Nemanja Hilándárban a szerb egyházat 

alapozták. 1207 vagy 1209 az utolsó őt említő év, Száva 1208-ban említi mint velikit aki knéz. Utóda 

Gyorgyé fia volt aki ugyanazon év júliusban hűség-esküt tett a velencei dozsé és az ő uralmának ’’ A 

földet amely most a tulajdonunk és amit a jövőben is megszerzünk, megőrizzük a dózsé uralmának és 

az ő utódainak.’’ (et quod terra quam nunc habemus et illam, quam nos acquiremus in antea, per 

eundem dominium ducem suosque successoribus tenebimus’’!  (nagykikindai Latin nyelvet előadó 

Вујановић Вера professzornőm büszkeségére, a latint ma is úgy szeretem, mint szerettem akkor régen, az ő 

óráin – bárcsak néhai Kulcsár Péter szinvonalán tudhatnám)! 

11. Vukán Némányity nagyzsupán (csak 1202-1204 között), 

12. Sztéfán Rádoszláv király (1228-1234), 

13. Sztéfán Vládiszláv király (1234-1243), 

14. Sztéfán I.Uroš Némányity született 1220 körül, szerb király 1243-1276,   

 
Balkán 1265-ben.                                              Sztéfán I.Uroš és a fia Dragutin 1273 körül, freskó a Szopotjáni monostorban. 

  
14.ez az I.Uroš – a Prvovéncsáni Sztéfánnak (1165-1228) aki 1217-ben a szerbek 

Elsőnekkoronázott Stefan királya volt - és feleségének Ana Dandolo-nak a  legfiatalabb fia volt, 

tehát Enrik Dandolo-nak az unokája volt. Amikor VIII.Paleolog Mihajlo 1261-ben megerősítette a 

császárságát, I.Uroš baráti jóviszonyt eszközölt ki vele és ezzel egyben Magyarországgal is. 

Amikor a szerbek megtámadták a Macsói bánságot I.Uroš fogságba esett, de IV.Béla magyar 

királyt támogatta a II.Ottokár cseh király elleni háborúban és 1261-ben a bécsi békekötésen is 

jelen volt. Akkor házasította össze az idősebb Sztéfán Dragutin nevű fiát a későbbi V.István 

magyar király leányával Katalinnal és megígérte, hogy nekik engedi át a szerb trónt. Amikor ezt 

az ígéretét teljesíteni vonakodott a fia fellázadt ellene és I.Urošnak Humba kellett menekülnie 

ahol monostorba lépett és 1277-ben meg is halt. (Bokor József és a Pallas nagy lexikona szerint). 

Miután a fiatalabb Milutin nevű fiát sikertelenül próbálkozott VIII.Paleolog Mihájló Ana nevű 

leányával házasítani, I.Uroš akkor Paleolog ellenségeivel Szicilia királyával Anjou Károllyal 

szövetkezett. Duklya és Hum nagyzsupán uralkodói tituláit 
 (tekintettel arra, hogy jelen adatgyüjtemény a középkorral és általában a régmúlttal foglalkozik,  az eddig használt és valakinek a rangjára 

utaló ’’cím’’ jelölést elhagyjuk és a világosabban értelmezhető ’’titulus – titula(nem csúfnév) - titulál’’ szót használjuk majd. Címet inkább 
tartózkodásunk helyének, postai küldemény adatainak vagy szellemi munkát megjelölő és tartalmára való utalásnak tartjuk. A rangokra való 

utaláskor tituláltak-(nak), jellemeznek-(tek) valakit, ezért itt ezt az irányt használjuk ),  

tehát a nagyzsupán titulákat beszüntette és központi uralkodását vezette be. Dragutin fia akkor magyar 

katonai segítséggel legyőzte 1276-ban.  
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I.Urošnak az Anjou Károly – Charles D’Anjou (1226-1285) egyik rokonával Jelena Anzsujszka – Anjou Ilona 

(1236-1314) úrnővel kötött házasságából három gyermekük született: Dragutin, Milutin és Brnjacsa – Brnĉa - 

akinek a férje 1269-ben IV.Béla magyar király fogságában volt (ezek szerb forrásokból, annyi magyar 

megjegyzést még, hogy Wertner Mór nem nevezi meg sem ennek a Brnyacsa nevű lánynak sem a férjének 

?Gjorgje zsupánnak a nevét, az általa ismert forrás nevet nem tartalmazott 1891-ben 56-58 old). Érdekes még 

tudni Anjou Károly keleti ambícióit, a Balkánon akart terjeszkedni amihez a Konstantinápolyból elűzött II. 

Balduin latin császár személyében talált támogatót akinek megígérte, hogy visszaszerzi a császárságát. 1267-

ben meghódította Durazzo vidékét és Albánia királyává proklamálta magát. 1269-ben a keresztes háborúra 

készülve Anjou Károly békét kötött a restaurált Kelet-Római Birodalom szövetségeseivel a genovaiakkal, 

flottája Konstantinápoly ellen támadásra indult azonban a szörnyű időjárás elpusztította a hajóhadát. 1280-ban 

Anjou Károly 8000 katonát menesztett az erős Kelet-Római erőd Berat ellen. VIII.Mihail, unokaöccsének 

Tharkhaniotésznek a vezetésével, szétverte a támadókat. A helyzeten már az sem segített, hogy IV.Márton 

pápa kiátkozta VIII.Mihailt  aki éppen Anjou Károly törekvéseit megcsáklyázandónak mondta ki, a katolikus 

és az ortodox egyház egyesülését 1274-ben. (magyar Wikipédiából).  

A két egyház egyesülésének sikertelenségéről: IV.Márton pápa francia volt, így Anjou Károly 1280-ban 

szabad kezet és a teljes pápai apparátust elkapta Kelet-Róma elleni intézkedéseihez. Elálltak a két egyház 

egyesítésétől, Anjou Károly megkapta a pápa jóváhagyását a Latin császárság megújításához. A pápa 

kiátkozta VIII.Mihailót.  

Anjou Károly Kalábriában gyüjtött hadsereget, megszállta Mesinát. A szicíliaiak akkor III.Pedro Aragón 

királyhoz fordultak segítségért aki 1282 augusztusban partra szállt Trapanimnál, Palermóba masírozott és 

1282 szeptember 4-én Szicília királyává kiálltotta ki magát. Október végéig Szicíliát Károly utolsó hadereje is 

elhagyta, ezzel az Anjouk végképpen elvesztették Szicília területét. Habár Kalábria területére húzódott Anjou 

Károly a rokonaira számított, elsősorban III.Fülöp francia királyra, III.Pedro Aragón azonban Kalábriában is 

sikeres volt ami Anjou Károlynak gondot okozott. A pápa kiátkozta III.Pedro-Pedart és keresztes hadjáratot 

hirdetett ellene. Ez volt az Aragón keresztes háború. Anjou Károly fia II.Károly Nápolyi király és az Aragón 

uralkodó közötti háborúk végülis Aragón győzelemmel végződik, II.Károly rabságba kerül. Nápolyban a 

franciák ellen lázadtak. (szerb Wikipédiából)   
I.Uroš uralkodása alatt a Mongol támadásoktól szöktek a szászok Erdélyből Szerbiába ahol fellendítették a bányászatot. 

A magyar királysággal és felesége által Anjou Károly rokonságához tartozásával kapcsolatban került Cárigrád ellenes 

magatartásra. Idejének jó részét Cárigrád megtámadásának a tervezgetésével töltötte, amiből végülis semmi sem vált 

valóra. Nem tudta magát a cselekvő lépésre szánni. I.Uroš 1276-ig tartó uralkodása ezzel némileg befejezetlenül 

végződött.  

 Sztéfán Drágutin Némányity (1252-1316): 
(A koronája valahogy nagyon ismerősen hasonló) 

 

 
Csáki, Kőszegi, Kun László és  általában a  Magyar királyság területe és  Sztéfán  Drágutin Szerémi-Сремска királysága 

 

15. Stefan Dragutin – Stefan I.Uroš szerb király és Anjou Jéléna szerb királyné fia volt. 

Dragutin felesége Árpád-házi Katalin hercegnő volt akivel négy gyermekük, két fiú és két leányuk született. 

Vladiszláv fiuk szerémi király, Sztéfán Urošity Némányity fiuk a későbbi Sztéfán szerzetes volt, Jeliszávétá 

(1270-1331) leányuk I.Sztéfán Kotrománity felesége lett, - (szerb adat szerint pedig amit fontos tudnunk) – 

még egy leányuk Urošica-Ursa-Urszulá pedig I.Pávlé Šubitynál volt férjnél.  
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Jó ezekre a házasságokra odafigyelnünk, mert miként azt prof.Ţeljko Fajfrić – ejtsd: Zsélykó Fájfrity a 

Kotrománityok cimű tanulmányában megjegyezte, valóságos keveredése volt ez a későbbi válságos 

konfliktusoknak. 

 

    Ţeljko 

Fajfrić: Kotromanići                                                                   Magyar Wikipédia: Sztéfán Dragutin Némányity utódok 

Magyar Árpád-háziak, nápolyi Anjouk, horvát Šubityok, szerb Némányityok, luxemburgi Zsigmondék, 

celjei Cilleiek, bécsi Habsburgok, I.Tvrtko, II.Tvrtko meg a többiek  rokoni szálainak keveredéseiből sok 

zűr-zavar származik még majd Közép-Európa Közép-Korának a történelmében. 

Összeházasodunk és ami a te családod földje az mind az én vagyonom lesz, jó példa erre Hollós-Hunyadi 

János családi fészke meg a birtokai. A történelmet meg legfeljebb meghamisítjuk, Mátyás az igazságos már 

úgyis meghalt, jöhetünk a hazugságainkkal, - ha a magyarok hagyják.   

Azonban aki Közép-Európa Közép-Korának történelmét elhamisítja, magát a világnak történelmét elhamisítja, 

és Közép-Európa Közép-Korának emberi méltóságát tiporja. K-E K-K fontos betűközös.  

Közép-Kor nélkül  - nincs Közép-Európa. 

Sztéfán Dragutin Némányity szerb király uralkodott 1276-1282  között.  

Apja I.Uroš sikertelenül támadta a Magyar királyságot 1268-ban.  
Ennek a támadásnak az eredménye lett Árpád-házi V.István jövendő magyar király Katalin nevű leányával 

történő házassága. Amikor az apja I.Uroš Dubrovnik elfoglalására készült, Dragutin a Magyar királyság és a 

Dubrovniki Köztársaság segítségével sereget gyüjtött és 1276-ban ledobta apját a trónról. Királyságát akkor 

három részre osztotta: Anjou Jéléna királyné Zétá, Trebinje, Plava és Poibarja területén, Dragutinnak az öccse 

Milutin az ország déli részét kapta mig maga Dragutin a nagyobb északi országrészen uralkodott. Szicilia 

királyával Anjou I.Károllyal szövetkezett a Kelet Római Birodalom ellen. Lovaglás közben a lábát törte 

minek következtében átadta a trónját Milutinnak azzal a feltétellel, hogy annak halála után Dragutin 

gyermekei öröklik a szerb trónt. 1284 után az igazgatása alá kapta a Macsói-bosnyák bánságot, Belgrádot, 

Bosznia északkeleti részét Uszora és Szoli területét. Uszora kivételével ezek a területek a középkorban 

Szerémség területének számítottak. Alsó és felső Szerémség Dragutin uralmához a ’’Szerémi föld- Сремска 

земља’’ néven tartozott. Ezért néha forrásokban Dragutint mint Szerém királyát említik. Belgrád Dragutin 

király idejében lett először a Szerb királysághoz tartozó városként említve. 1290-ben Dragutin a Branicsevói 

területre tört de Drmán és Kudélin a tatárok segitségével legyőzték őt, majd Mácsvára támadtak és 
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végigpusztitottak rajta. Dragutin akkor öccséhez Sztéfán Milutinhoz fordult segitségért. Közösen támadtak 

Drmánra és Kudélinra, akik a tatár Arany horda tuménbasájának Hogajának a védelme alá húzódtak.   

Milutin szövetsége a Kelet Római Birodalommal sértette Dragutin király érdekeit ezért a két testvér között 

polgárháború zajlott az 1301-1312/13 években. Mivel a magyar Károly Róbert királlyal is háborúzott, kibékült 

Milutinnal 1312-ben. Visszaállitották a régi határokat, ám hamarosan megbetegedett és Teoktiszt néven 

Monostorba vonult. A nemesek és papság száborán először Vladiszláv fiára hagyta uralmát. 1316-ban 

bekövetkezett halálával országát egybekötő részek kapcsolatai megszüntek létezni.  

 

16.ez a Sztéfán II.Uroš Milutin (1253-1321) , I.Uroš király fia és 

Dragutinnak az öccse volt. Dragutin halála után Károly Róbert (1301-1342) 

magyar királlyal került konfliktusba Mácsva és Belgrád területének 

elvesztése miatt. Az első olyan szerb király volt aki negyvenéves 

uralkodása alatt a térségben komoly politikai tényezővé vált. Házasságaival 

sikerült biztosítania a Bulgáriától és a Kelet-Római Birodalomtól nyert 

háborús szerzeményeit. Milutin kegyetlen uralkodó volt, fia Sztéfán 

Décsánszki  apja elleni sikertelen fellázadását  azzal büntette, hogy 

megvakíttatta őt. A saját raškai szerény udvartartását, a ceremóniákat és 

titulákat a konstantinápolyi fényűző berendezésre cserélte át. Ötször 

házasodott. Legutoljára 1299-ben az 5 éves Szimonidával nősült. Ő 46 éves 

körüli lehetett. Uralmával egyidőben a Szerb Egyházat is erősítette. Számos 

templomot és kolostort épített. Halála után két és fél évre, szentté avatták. 

Halála után polgárháború tört az országára.  Házasságaiból 2 fia és 2 leánya született. (a koronája viszont egy kicsit 

ismerős) 
17. Széfán III.Uroš Décsánszki, Szerbia királya (1321-1331), 

Apja II.Uroš Milutin sikeresen megvédte az országát a tatárjárástól, a területét is tovább növelte Nyugat-

Makedónia meghódításával. Halála utáni trónviszályokban a fia III.Uros került ki győztesen. Bolgária mellett 

Szerbia a térség legerősebb állama volt. Az 1330-as velbudzsi ütközetban aratott győzelme biztosította Raška 

számára, hogy a Balkán-félsziget vezető állama legyen. Ezt az időt tekintik Szerbia fénykorának. ’’Bizánc’’ 

gyengélkedett, a Magyar királyság a saját belső ügyeivel volt elfoglalva. A Bolgárok a velbudzsi vereségük 

hatása alatt álltak. III.Uroš fia akkor fellázadt az apja ellen és magához ragadta a hatalmat.  

Két hónapra miután Zvécsán várába zárták ’’ismeretlen körülmények között’’ az életét vesztette 

írta róla Tyirkovity, D. Pavlovity pedig azt, hogy: (Décsánszki) ’’Stefán a börtönben a valóságban 

meg lett fojtva, özvegy felesége pedig Jovan Oliverhez ment férjhez.’’ 

Szerb adatban itt az áll, hogy III.Stefan Uroš Décsánszkit  1331-ben a fia IV.Stefan Uroš Dušan Silni - ütötte 

ki a hatalomból , monostorba zárta majd megölte. A kor szerb legendája úgy tartotta, hogy Stefan Décsánszki 

megátkozta a fiát és annak minden utódát amikor a hóhérok érte jöttek, hogy megöljék. Az átok utána valóra 

vált.  

●●● 

 

Stefan Uroš II.Milutin – NEM ’’Milutyin’’ (1253-1321) felesége az 5 éves Simonida (1294-1345) szerb 

királyné II.Andronikus Paleologus leánya, és Stefan Uroš II.Milutin ötödik felesége volt.  

A fia: Stefan Uroš III.Decsánszki (1276-1331) apjának első vagy negyedik házasságából született ezért 

egyesek szerint 1276-ban Jelenától,vagy 1284 után miután az apja elűzte a második feleségét a magyar 

Erzsébet királyleányt, és harmadszor egy Anával házasodott. 1299-ben negyedszer is házasodik ez a 

Décsánszki ... Stefan Uros II.Milutin harmadszor a Bolgár Simonissal házasodott.....’’Er heiratete viermal. In 

dritter Ehe war er mit bulgarischen Princessin Anna von Terter verheiratet. Mit ihr hatte er einen sohn, Stefan 

Uroš III.Deĉanski.....’’   (német történelemírásból és a német wikipedia szerint is) 

Magyar forrásból: a Wikipediában a Pallas nagy lexikonából és Luczenbacher -aki 1848-tól Érdy- János 

(1796-1871) adataira hivatkozva többek között ez áll: ’’ Milutin II.Uros István (1281-1321 uralkodott) első 

neje Anna, János tesszáliai helytartó leánya volt, ettől elvált és hogy a magyarok támogatását az ingatag 

Dragutin ellen megnyerje, elvette III.András magyar királynak leányát Erzsébetet, kitől egy fia született: 

István Décsánszki.’’  

??? itt bizony egy kis keveredés történt... 
 

Német adat szerint: Stefan II.Uros Milutin szerb király négyszer házasodott és a fia tehát 
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                               Stefan III.Uros Décsánszki, a bolgár Anától született.  

Magyar adat szerint: (Luczenbachra hivatkozva)  

                                  Stefan II.Uros Milutin király első nejétől Annától elvált és   

                                 III.András ??? magyar király Erzsébet leányát vette el , tehát Luczenbacher    

                                 Érdy szerint:  

                                  Stefan III.Uros Décsánszki, a magyar Erzsébet hercegnőtől  született 

??? 

Magyar történet írások szerint: III.András (1265-1301) király (1290-1301 között uralkodott)  és neje 

Fenenna kujáviai hercegnő egyetlen leánya Árpád-házi Erzsébet (Buda 1292-1338 a svájci Töss) magyar 

királyi hercegnő 7 éves kora, tehát 1298 óta neveltetése miatt Bécsben élt. Svájcban a tössi domonkos apácák 

kolostorában halt meg. Stefan III.Uros Décsánszki született 1276 vagy 1284-ben legkésőbb, tehát amikor 

III.András király Erzsébet leánya még meg sem született (1292-ben) és amikor III.András még nem is volt 

király.  

De itt a magyar Árpád-házi Erzsébet királyi hercegnővel való hazassággal valami baj lehet, ha már a német 

irodalom egyszerűen semmibe vette és csak nekik megfelelő kényelmesen Milutin szerb király márpedig 

igenis 5 öt házasságát leegyszerűsitették 4-re, ily módon elkerülendő Milutinnak harmadik a magyar királyi 

hercegnővel való házassága. (ha nem én lehetek akkor te se legyél...) 

Annyit azonban megjegyeznek, hogy Lilie, szerint: Byzanz – Das zweite Rom.  

 

Árpád-házi Erzsébet királyi hercegnők: a korból amelyek minket érdekelnek. 

Árpád-házi Szent Erzsébet (1207-1231)  

         II.András magyar király és merániai Gertrúd leánya 

                                         Wartburgban 20 éves özvegy korában megfosztották vagyonától és férje 

                                          birtokainak a jövedelmétől, fonással tartotta fenn magát és 3 gyermekét 

                                           IX.Gergely pápa avatta szentté 1235-ben 

Árpád-házi Erzsébet (1236-1271) IV.Béla király és nikaiai Laszkariss Mária hercegnő 5-ik   

                                                     leánya, Ottó magyar király édesanyja 

Árpád-házi Erzsébet (1292-1338) III.András és Fenenna kujáviai hercegnő egyetlen leánya  

hároméves korában meghalt a 19 éves édesanyja. 7 évesen eljegyezték II.Venzel cseh király és Habsburg Juta 

fiával. 1301-ben Vencel herceget  királlyá választották, de a házasság elmaradt.  

 
Apjának 1301. január 14-én bekövetkezett halála után mostohaanyja Ágnes magával vitte Bécsbe. Erzsébetet 

1310-ben a tössi domonkos apácákhoz adta, aki utolsó éveiben teljesen béna volt.    

III.András apja István, II.András utószülött fia, anyja velencei előkelő családból Morosini Tomasina. 
(a Görög császári családhoz tartozást amiről átiratok átiratának átiratából tudunk és a találgatott Morosinai névnek itt is 

utánna lehetne nézni, de az nem feladatunk, csupán egy gondolat volt, igen széleskörbe való tekintéssel)  

Árpád-házi Erzsébet (1255-1313) hercegnő, V.István magyar király és Kun Erzsébet leánya  

                                               lássuk ki és mit tájokoztat erről a magyar királyi hercegnőről: 

 

elsőnek a magyar Wikipedia:  
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tud egy Boldog Erzsébet özvegyről, születése bizonytalan, cseh főúr felesége, 

második házassága nincs tudomásul véve, magáról a herceglányról sehol semmi...... 

a német: 

 

 
tudomást sem vesz róla, szerintük nem is létezett??? 

 

francia:  

 
 

igenis tudomást vesz róla és tudja, hogy de Rosenberg felesége volt 

angol: 
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Az angol történet kutató tudja, hogy Elizabeth-Erzsébet c. 1255 – 1313 között élt, kétszer volt férjnél, először 

Lord Rosenbergnél, másodszor Stefan Uroš II Milutin Szerbia királynál volt férjnél.  

itt csak arra figyelek oda, hogy kiktől érdemes és kiknél kell semmibe vennem az adatokat 

(azoknál veszem semmibe természetesen ahol a sajátjaimról elsősorban semmit sem találok) 

 

holland: 

 
A Holland történet kutató utánnanézett és tudja, hogy Erzsébet királyi hercegnő (1255-1313/1326) 

édestestvére Catharina (1257-) a  ’’Stefan Dragutin van Servie’’ – Szerb király felesége volt. Édestestvére volt 

özvegy Erzsébetnek még többek között IV.László (1262-1290) magyar király is akinek felesége volt Anjou 

Izabella nápolyi királyi hercegnő.  

értékelni kell a Hollandok történet-tudományát 

 

orosz:  

 
az orosz akadémikus szakma embere tájékoztat, Kun Erzsébet és V.István Vengrii királynak hat gyermekéről, 

közöttük Magyar Erzsébetről (ok. 1255-1313) akinek első férje után, BO BTOPOM c Stefanom Urošem II 

Milutinom Kraljem Szerbii (5) volt brake-ban – férjnél volt Milutin szerb királynál - ha érdekel nézd meg az 5 

számú forrást és utánna olvashatsz. Katarina pedig Stefan Dragutinnak, Szerbia második királyának volt a 

felesége.  
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Igazán kár, hogy a magyarok a  történelemben annyiszor voltak az oroszok ellen uszítva...... 

 

bolgár: 

 

 
 

Ne nézzük le a Bolgárok tudományát, ők is tudják és tájékoztatnak.  

szerb: 

 
 

Jelisaveta Arpad – Árpád-házi Erzsébet 

Erzsébet királyi hercegnő Stefan Uroš II. Milutin-nak sorrendben a harmadik felesége volt. 

A szerb történész érthetően, részletes:  Árpád-házi V.István király (1270-1272) között uralkodott. 
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Vladimir Tyorovity 1997-es kiadott munkája alapján: Szerbia kiránynéjának Katalinnak a testvére volt. Első 

férjének halála után kolostorba vonult Erzsébet aki Milutin királynak a harmadik felesége lett. Előtte Milutin 

felesége egy a szerb főemberek közüli rokon Jelena volt, második felesége egy ismeretlen nevű Tesaliai 

hercegnő volt. Miután a második feleségét visszaküldte apjához Jovan I. Angelo sevastokratorhoz, Milutin 

szerb király, az egyházi előírás ellenében megnősült a saját bátyjának a sógornőjével. Georgij Pahimer 

történész szerint, Stefan Milutin elcsábította a testvérét Katalint meglátogató apáca Erzsébetet, aki kivetkőzött 

a kolostori ruhából és szerb királyné lett 1283-ban. A házasság nem tartott sokáig, a szerb Egyház erős 

befolyására is, - a szerb Egyház nem engedélyezte a házasságot mivel mindkettőjüknek édestestvére már 

házaséletet élt, (erről: a Római Katolikus Egyházban III.Ince pápa rendelete szerint az egyik rokonság nem 

vonja maga után a másik rokonságot is, tehát házasodhatnak a testvérek testvérei) a Szerb Egyház 

rendeletében viszont ezért már a következő 1284. évben Stefan Milutin király kényszerítve volt, Erzsébetet 

visszaküldeni Magyarországra. Mégis, ennek a házassági kalandnak emlékére a szerb királynak egy 

leánygyermeke – Carica (Zorica) maradt Szerbiában aki az anyja elkergetése után az apjánál maradt és ott nőt 

fel.  

Sok türelem kell mire kibogozni ennek a kornak Stefan szerb uralkodóit, és még nem is említjük  a 

magyar irodalomban mindnek az Istvánra való magyarosítását, pontosan mind a hatot, különösen 

mivel egy ’’szent István’’ is lesz közöttük, ami magyarul keresésnél elég megtévesztő lehet, de a mi 

témánkhoz tudnunk kell ezeket.  Fontos.  Feljebb a 78-79 old. láttuk Elsőnekkoronázott Stefan-nak a fia 

I.Uroš Stefan, az ő fiai Dragutin és Milutin. Milutin  a trónról lemondó Dragutin után jutott a trónra.  

Dragutinról: Stefan Dragutin szerb uralkodó Szerbia királya 1276-1282 között, Szerém királya 1282-től a 

haláláig 1316 –ig. Szerbia királyságáról 1282-ben betegsége miatt mondott le, de Szerémi királyként 

uralkodott élete végéig. A szerb trónon az öccse Milutin követte. Kolostorba is vonult és Teokist szerzetes 

nevet vette fel. Nevét a szerb szentek között November 12-én vagy 30-án tisztelik. Stefan I.Uroš Nemanjity 

szerb király és Anjou Heléna első fia volt. V.István magyar király leányával Katalinnal házasodott és mint 

ilyen a szerb politikában vezető személy is volt ami a szerb-magyar jóviszonyt illette (az angol történetirás 

leading Hungarophile-nek nevezi) ami miatt konfliktusba keveredett az apjával. A konfliktus végül oda 

vezetett, hogy 1276-ban magyar segítséggel ledöntötte apját és a Gackói ütközet után elfoglalta a szerb királyi 

trónt. ’’Bizáncra’’ is hódító támadást inditott, de nem járt sikerrel. 

1282-ben egy vadászaton a lábát törte, azt követő betegsége miatt a Dezsevói országgyűlésen 1282-ben a trónt 

átadta öccsének Stefan Milutinnak, de országának északi területeiből megtartott magának területeket. Mivel a 

fia Vladiszláv-László a Magyar király rokonával házasodott, 1284-ben Dragutin IV.László magyar 

királytól elkapta Maĉva-Macsó területét Belgráddal – (azóta is hirdetik hát nagy szóval – és e sorok írója neves 

történész-professzorunktól halotta Nagykikindán 1966/67-es iskolaévben, hogy: ’’a Vajdaságot a szerbek ajándékba kapták- ’’Srbi su 

Vojvodinu dobili za poklon’’ ez így volt igaz, és az is igaz volt, hogy attól a perctől határoztam el, hogy azt a történelmet többé nem 

tanulom, de az évet ez miatt mégsem kellett megismételnem, év végére a háromas helyett az elégséges jegyet pedig, jó professzorunk 

csak azért adta, saját szavaival, hogy a történelmet többet tanuljam ’’dao bih joj trojku a samo zato sam joj dao dvojku jer sam hteo da 

Istoriju više uĉi’’) – kezdetnek, elkapták hát Belgrádot azaz Nándorfehérvárt, és a Boszniai Soli és Usora 

területeit, ahol 1316-ig uralkodott. Ott a bosnyák I.Stefan Kotromanityokkal került családi kapcsolatba. 

Országát Szerémi királyságnak nevezte, első székvárosa Debrc volt ahonnan Belgrádba költözött át. Ő volt az 

első szerb uralkodó  akinek Belgrád volt a székhelye. Abban az időben Szerém két területet jelentett: felső 

Szerém (a mai Szerémség) és Alső Szerém (Macsó). Stafan Dragutin valójában Alsó Szerém területének volt 

az uralkodója. Történelem írások Stefan Dragutint Felső Szerém és Szlavónia uralkodójaként is emlegetik. 

Ennek a térségnek helyes története az, hogy azokat a magyar területeket a magyar Csák nemzetség bírta. A 

13-ik század végére, Stefan Dragutin újabb területeket foglalt, Branicsevót és Kucsevót is a sajátjának vette. 

Milutin testvérével konfliktusba került amikor ellenezte annak Bizánc felé való szorosabb kötődését és amiért 

Milutin nem akarta a trónt átadni Dragutin fiának Vladislavnak miként arról korábban megegyeztek. A két 

testvér konfliktusát az egyházuk emberei csititották le. Élete vége felé, Dragutin eltávolodott a magyar  baráti 

körétől, kolostorba vonult ahol Teokist szerzetes nevet vette fel 1316-ban hunyt el, Gyurgyevi Sztupovi 

kolostorban temették el, Novi Pazar mellett. Halála után a fia Stefan II.Vladislav uralkodott a Szerémi 

királyságban. Egyházi hagyatékában több pompás kolostort épített.  

1268 körül házasodott V.István magyar király és kun Erzsébet, Katalin nevű leányával 

három gyermekük született: 

1 Stefan II.Vladiszláv, Szerém királya (1316-1325 között) 
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2 Erzsébet szerb hercegnő 1284-ben  I.Stefan Bosnyák bánhoz ment férjhez, és II.Stefan bosnyák bán anyja 

volt 

3 Urošic  - szerzetesként hunyt el  

 
Dragutin története angol forrásban 

 

 
 

 

Milyen szerencse, a Cilleiek is a családba pottyantak, hogy 1443-ban lehesen követelőzni... meg a Hunyadi hadvezért vádolni... 



 88 

 
Lássuk hova tartozott Csanád, Temesvár meg Keve 1284-ben és hova tartozott Niš  

Rudnikot Hollós-Corvin János kapja el ’’ajándékba’’ az ezüstbánya jövedelme miatt, a hazát védő kiadások fedezésére 

érdekes, egy magyar történésztől sem olvassuk, hogy már pedig ’’Rudnik települést a magyarok kapták ajándékba’’ 

humanizmusunk példa nélküli bizonyítéka ez, a Hollósok példamutatása, és ez még nem is a legjelentősebb, mert az majd  

Nišnél tetőzik 

 

 
I.István, II.István, III.István Uroš, IV.István, V.Istvánokkal nem sokra haladunk, eredeti történetben sehogy 

ez a II.Milutin a III.Décsánszki Stefan Uroš Nemanjity 

 

Milutin: közel negyvenéves uralkodása (1282-1321) alatt Szerbia megkezdte jelentős dél felé való 

terjeszkedését ’’Bizánc’’ számlájára az addig általuk tartott Ohrid-Prilep-Štip vonalon. Ezzel a szerb államhoz 

kötötték a mai Albánia északi részét és a mai Macedónia nagyobb területét. Azon felül sikeres hadjáratokat 

vezetett Bolgária ellen akiktől tartósan elfoglalta Branicsevót és Kucsevót (lásd a fenti térképen). Harcolt a 

tatárok ellen. Bátyjának Dragutinnak a halála után konfliktus a Magyarok királyával Károly Róberttel 
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(1310-1342) mivel elfoglalta annak területeit és akkor elveszítette Macsói és Belgrád területeit (1319), de 

sikerült neki megtartani Rudnikot és Branicsevót. Ő volt az első szerb király aki komoly politikai tényező a 

térségben, támadó hadjáratokban szövetkezik, de a környező országok erős ellenfelét is kiváltja. 

Házasságaival sikerült biztosítania a győzelmeket Bulgária és ’’Byzánc’’felett, ahol betörtek egész a Szvéta 

Gora-Szent Hegyig egész az Égei tengerig, a Tatárokhoz pedig túsznak elküldte fiát és utódát Stefant. Szerény 

királyi udvarát a Konstantinápolyi fényűző szintre emelte, a szerb Egyházban valamint a külföldi Hilándárban 

számos jelentős felújításokat végzett.  Ötször házasodott, legutóljára 1299-ben, ezekből a házasságokból két 

fia és két leánya született: Stefan, Konstantin, Ana (Néda) és Carica (Zorica – magyarul Hajnalka – ő lenne  

magyar feleségétől Özvegy Árpád-házi Erzsébettől). Habár jelentősen bővítette és megerősítette a Szerb 

államot, az ország belsejében nem volt egyetértés. Halála után polgárháború tört ki. Törvényes fiatalabb 

Konstantin fia ellen fellázadt Stefan az idősebb fiú. A királyi trónért való harchoz csatlakozott Dragutin fia 

Vladiszláv aki az 1282-es Deţevo-Dezsevi egyesség szerint Milutin utóda kellet volna hogy legyen. Az 

országban a széthúzás oda vezetett, hogy egyes főurak egyszerűen elszakadtak mint például a Branivojevityek 

Zahumljéban, a rablások méretét bizonyítja, hogy a Milutin holttestével Banyszki monostor felé haladó 

gyászmenetet is kirabolták.  

Érdekes adatok itt: Milutin utódainak Dragutin leszármazottainak kellet volna lenni és nem a Milutinok.  

Milutinra maradt örökségül a Dragutin által megkötött korábbi nagy szövetség I. Károly szicíliai királlyal 

abból a célból, hogy megdöntsék VIII.Mihailo Bizánci császárt és felújítsák ott a Latin császárságot amelyet 

VIII.Mihailo vert szét 1261-ben. Ez a szövetség még 1267-ben jött létre amikor Mihailo Konstantinápolyi 

császár I.Uroš támogatását kereste, a tetőpontját akkor érte el miután elhunyt III.Miklós pápa (1277-1280) aki 

támogatta VIII.Mihael császárt és a lyoni zsinat amely összehívásának a legfőbb oka az volt, hogy 

VIII.Manuel bizánci császár igéretet tett arra, hogy nyugati katonai segítség fejében egyesíti az 1054. óta 

kettészakadt keresztény Egyházat és elismeri a pápa fennhatóságát. Lyon városában gyülekeztek a küldöttek 

több mint ezren, a főbb résztvevők között volt I.Jakab Aragónia királya, Európa szinte minden nemzet 

képviselői aminek az lett a vége, hogy Gergely pápa 1276-os halála véget vetett az általa előírt 

előkészületeknek, a Német-Római Birodalom új császárának kinevezését I.Jakab Aragón király magának 

akarta de a pápa ellenezte és a helyére Habsburg Rudolfot koronázta a rómaiak királyának aki 1273-tól már 

német király volt.   

Szerb források tovább: A higgadt és hidegfejűen politizálás nagymesterének III.Miklós (1277-1280) pápának 

aki támogatta VIII.Mihailo görög császárt és a lyoni zsinat határozatát,  a halála után, IV.Márton  került Szent 

Péter trónjára.  Pontifikátusa jelentős változásokat hozott Itália politikai viszonyaiban. Presbiter, kanonok, 

kincstárnok és a francia trón egyik legközvetlenebb barátjaként IX.Lajos király tanácsadója, kancellárja majd 

a pecsétőr hivatala voltak hivatalainak útjai. Már 1266-ban IV.Kelemen pápa követeként érkezett Anjou 

Károlyhoz, hogy tárgyaljon vele a szicíliai trón elfoglalásáról. III.Miklós pápasága ideje alatt Márton 

tevékenysége háttérbe szorult mivel a bíborosi kollégiumban közismert volt, hogy a francia származású Simon 

de Brie – Márton pápa eredeti neve – Lajos király és általában az Anjou ház elkötelezett támogatója volt. 

Miklós pápa viszont épp az ellenkezője volt, ő igyekezett kiszorítani a Szicília trónján ülő Anjou Károlyt 

Itáliából és a korábbi Pápai Állam területéről. Miklós pápa halála után Anjou Károly seregeivel elfogatta a 

bíborosokat akik a franciabarát klérus ellen foglaltak állást, a fél évesre húzódó konklávé végül Simin de Brie-

t választotta IV.Márton néven fellépő pápának. A rómaiak lázongtak a gyűlölt francia ellen. Viterbot város 

segített és ott  tartották fogva a bíborosokat ott a klérus egy része hátat fordított a pápának. Rómába nem 

mehetett a nép haragja miatt. Végül Orvietoban koronázták 1281.3.23. Hamarosan kiderült. hogy a pápai 

trónon hasznavehetetlen ugyanis mindenben Anjou Károly akaratától függött. A kemény uralkodásáról ismert 

Anjou Károly király kieszközölte, hogy IV.Márton pápa változtassa meg a Miklós által hozott törvényeket, 

miszerint idegen nem viselhet Római hivatalt. Az egyházfő mindenben támogatta a francia származású 

uralkodót, így azokat a terveket is amelyeket Anjou Károly Konstantinápoly ellen szövögetett az egykori 

Latin Császárság újjáélesztésére. (a magyar wikipédia értelmes szövege ezekről) IV.Márton pápa 1282-ben 

egyházi átokkal sújtotta VIII.Mihailo Bizánci császárt. Ezzel egy csapásra véget vetett a két keresztény 

egyház közeledésének, amin pedig több előde évtizedekig munkálkodott. Nem csoda, hogy sem a KELET 

RÓMAI CSÁSZÁR sem a keleti rítusú egyház többé nem akart Róma primátusáról-felsőbbségéről hallani.  

1282-ben azonban a pápa minden igyekezetének ellenére lázadás tört ki Sziciliában. Anjou Károly katonáinak 

és adminisztrációjának túlkapásai és kegyetlenkedései gyűlöltté tették a szicíliaiak szemében. A királyság 

lakosai 1282 húsvétján az úgynevezett szicíliai vecsernyén véget vetettek Anjou Károly uralkodásának 

lemészárolták a sziget franciáit és elűzték Károlyt az ország trónjáról. A helyére Petru III d’Aragona - 

III.Pétert, Aragónia királyát hívták meg. Az Anjou ház trónfosztását a pápa minden erejével igyekezett 
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visszafordítani. Azonnal kiátkozta III.Pétert és Európaszerte keresztes hadjáratot hirdetett ellene. Azonban 

törekvései kudarcba fulladtak. A francia seregek is kudarcot vallottak III.Péter Aragon király hadai ellen. 

IV.Márton erőtlenül vonult vissza Perugia városába ahol 1285.3.28. hunyt el. Dante poklában szerepel, a 

purgatóriumban találkozik vele a költő ahol a volt egyházfő falánkságát említi mivel az, élt-halt az angolnáért 

és a borért.  

A szerb Milutin királynál olvassuk a Keleti ambicióihoz Anjou Károly szövetkezett Dragutin és persze 

Milutin mellett az 1264-ben elűzött konstantinápolyi latin császárral  

II.Balduin- Philipp Kurten nevű fia – mivel Balduinnak  megígérte hogy visszaszerzi neki konstantinápolyi 

császárságot, 1267-ben meghódította Durazzo vidékét és Albánia királyává proklamálta magát.   

Velencei köztársasággal- amely  1279-ig békeszerződésben Mihailo oldalán volt  

II.Mihailo (1237-1271) Epir despotájának törvénytelen fiával Jovan I.Angelos-sal aki Tesália ura volt 

I.Georgie Terter, bolgár cárral - aki megdöntötte a Kelet-Római császársághoz hű II.Jovan Acent. 

Anjou Károly terve az volt, hogy Milutin és Jovan Makedóniára csapjanak le. Károly, Philipp meg a 

Velenceiek pedig magára a Császárvárosra Konstantinápolyra ütnek.  

VIII.Mihailo unokaöccse Takhaniotész vezetésével a bizánci sereg 1281 májusban szérverte a támadókat.  

IV.Márton pápa gyorsan kiátkozta VIII.Mihailo konstantinápolyi császárt.  

Milutin tovább foglal Bizánc területeiből.  

Anjou Károly letörése után VIII.Mihailo a Balkán félsziget rendezéséhez Milutin és Jován leveréséhez kezd 

ám 1282.12.11. életét vesztette. Utóda a fia II.Andronikusz aki felbérelte a Tatárokat és azokat küldte a 

Balkánra de inkább rablóhadjáratra mintsem hódításra.  

Konstantin Nemanjity (1282/1283-1322/23) a nemkoronázott. Milutin királynak és a teszáliai  Jovan 

I.Angelos (1271-1296) uralkodójának leányával való második házasságából született. Anyja neve nem ismert. 

Stefan Décsánszki 1314-es sikertelen lázadása és Dragutin halála után 1316-ban a fiatal király titulust és Zeta 

területének vezetését kapta. Ezzel talán mint trónörökös jelölt lett elismerve. Milutin azonban sehol sem 

nyilvánította trónörökösnek, így 1321-ben bekövetkezett halála után megnyilt a lehetőség a második fia 

Décsánszki  számára valamint Dragutin fiának Vladiszlávnak is, hogy kinyilvánítsák Szerbia királyságára a 

trónigényüket. Az egyház támogatásával 1322-ben Décsánszkit Szerbia királyává koronázták aki felajánlotta 

Konstantinnak, hogy fogadja el a második fiúnak járó elöljáróságot amit Konstantin visszautasított. 1323-ban 

összeütközött kettőjük serege, ahol Konstantin számos katonája átpártolt Stefán oldalára, ő maga is vagy 

rabságba vagy a visszavonulásban esett el.  

 

 
az Aragón királyság területei 
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III.Pietro d’Aragona királlyal kezdődött az Aragónok uralkodása  Itáliában  

Stefan Uroš III.Deĉanski Nemanjić az általa emelt Viszoki Décsáni kolostor után kapta a nevét 

a Szerb Egyház mint szent királyt kanonizálta 

 
Stefan III.Uros Décsánszki (szül.1276 vagy 1284 után? – 1331.11.11.) szerb adatokban – Apjának 

Milutinnak az első vagy negyedik házasságából született. Az ötödik felesége II.Andronikusz Palaeologus 

leánya Simonida volt. – Kicsit bonyolult helyesen kibogozni Milutin házasságait: 

1 a szerb Jelena 

2 thesszáliai Helena Dukaina Angelina (apja John I.Doukas (1240-1289) of Thessaly aki II.Michael 

Komnenos Doukas-nak Epirus despotájának, a szeretőjétől Gangrénától házasságon kívül született fia volt 

amiért őt John the bastard – fattyúnak is nevezték. Ez a John Doukas a Thessalian Vlach Taronas leányával 

házasodott aminek révén a seregét is nagyban Vlach harcosok alkották. Ezt csak azért fontos tudnunk mert 

számunkra bizonyítja, hogy a középkorban Vlachok – ’Oláh’ok- nak neveztettek a mai dél-Románia területén 

és máshol is a Balkánon szlávok között élő és a latin nyelvből származó nyelveket beszélők) Helena Stefan 

II.Uros Milutin szerb király felesége volt kb. 1275-1282 között. Nem tisztázott, hogy gyermektelen, vagy 

Stefan Konstantin (1282-1323) vagy Stefan III.Uroš Décsánszki (1285-1331) ebből a házasságból 

született, talán már 1276-ban???.  

3 Árpád-házi Özvegy Erzsébet 

4 Ana Terter szerb királyné 1284 és 1299 között. Milutin öt felesége közül ő volt legtovább szerbiában. A 

magyar Erzsébet elkergetése után házasodott Milutin, miután az előző házasságot érvénytelenítették, ami nem 

volt nehéz mivel az a szerb egyház beleegyezésének ellenére jött létre. Talán mindigre ott is marad a királyné, 

ha Milutin nem fog újabb politikai fogáshoz, ugyanis a Bizánctól elfoglalt területeket most diplomáciai úton 

akarta megtartani. A régi jól bevált módszerhez folyamodott és újra házasodott. II.Andronikus Paleolog a 

túlerőtől kényszerítve beleegyezett, hogy az öt éves kisleányát a negyvenöt éves Milutinhoz adja féjhez. A 

csere úgy történt, hogy a Vardar folyónál Solun közelében Milutin átadta addigi feleségét az újdonsült 

apósnak, aki viszont odaadta a kisleányát. A szerb királyi család nem helyeselte ezt a cselekedetet amin 

Milutin nemigen aggódott.  Kieszközölte Ana Terterrel való házasságának a semmissé tételét, ami maga után 

vonta a tőle született Stefan Deĉanski egyik napról a másikra történő ’’törvénytelen születését’’. A volt 

Bolgár hercegnő élete így vált a politikai kereskedelem áldozatává. További élete ismeretlen. 

5 Simonida Nemanjity – Öt éves korában 1299-ben történt férjhez adása, a Szerbia és Konstantinápoly közötti 

békét és barátságot volt hivatva szolgálni. 1294-ben született II.Andronikus Paleolog és Irine (Jolanda) 

Monferata gyermekeként. Három férfitestvére volt, anyjuk több születendő gyermeket pedig elveszített. 

Simonida születésekor az udvarhölgyek a tizenkét apostol előtt egyforma nagyságú gyertyákat gyujtottak, 

mintegy könyörgésül, hogy a csecsemő életben maradjon. Konstantinápolyi egyedüli különös szokás szerint, 



 92 

amelyik apostol előtt marad legtovább égve a gyertya, annak nevére keresztelik a gyermeket. A gyertya 

leghoszabban Szent Péter iconja előtt maradt égve, akinek első neve Simon volt. Andronikus leánya a Kelet 

Római császárság történetében soha azelőtt meg nem történt módon kapta a Simonida nevet.  

Csak természetes volt, hogy Milutinnak és Simonidának nem születtek gyermekei amit az anyja arra próbált 

kihasználni, hogy a szerb trónt a saját fiai közül valamelyik számára próbálta biztosítani. Két fiát is elküldte 

Szerbiába de sikertelenül, mindkettő elutasította a lehetőséget.  

A mind nagyobb Kelet ellenesség és Nyugathoz való fordulás valamint az miatt, hogy apja házasságának 

érvénytelenítésével a királyi trón jogától elesett, Stefan Décsánszki támadást indított az apja ellen. Milutin 

király sereggel indult a fia ellen. Időközben azonban meggondolta magát és tárgyalást ajánlott a fiának. 

Décsánszki meghatódottan ment bocsánatot kérni apjától. Milutinban azonban nem volt semmi kegyelem a fia 

iránt, bilincsre verette és Szkopljeba küldte, hogy ott vakítsák meg onnan pedig Konstantinápolyba száműzte. 

Állítva van, hogy a parancs végrehajtói meg lettek fizetve és a megvakítást nem teljesítették habár a szemeit 

mindig bekötözte.  

Konstantinápolyban Andronikus császár részvéttel volt a fiatal királyfi iránt, akinek fiatalabb gyermeke Dušic 

ott hunyt el.  

Décsánszki ezekben az időkben Smilac Bolgár cár leányával Teodórával élt házaséletet, legalább három 

gyermekük született: 

1 Dušán (1308-1355) szerb király utána császár (1331-1355) 

2 Dušic fiuk Konstantinápolyban hunyt el 

3 Jelena Šubić, aki Mladen Šubićnál volt férjnél, 1355 után hunyt el  

 

Milutin király halálának a hírére (1321. október 21.), Décsánszki kijelentette, hogy csoda történt és 

visszakapta a szeme világát, erős hadsereget gyüjtött a szerb egyházat is a maga pártján tudta. Apja első 

házasságából született féltestvérének a trónörökös Konstantinnak felajánlotta, hogy osztozzanak meg az 

uralmon amit az elutasított. A kettejük közötti háborúban Konstantin életét vesztette, 1322-ben Décsánszki 

Stefant Szerbia királyává koronázták.  

Teodora 1322 októberben meghalt, ’’Stefan’’ származású volt. Décsánszki akkor az Anjou házhoz közeledési 

tervel, Tarent Philipp leányát akarta elvenni nyilván a nagybátyjának Dragutinnak a politikáját tartva szeme 

előtt. Azonban az Anjouk nem engedélyezték ezt a házasságot több mint valószínű az időközben elüldözött 

Vladiszlávra való tekintettel ahol az Anjou kötődés sokkal mélyebb volt, Vladiszláv édesanyja Katalin, a 

magyar király leánya ’’Anjou’’  származású volt. 1324-ben Stefan Décsánszki a görög császári udvar felé 

fordult és Maria Paleologot, Joannis Paleolog leányát vette feleségül. Két gyermekük született Simeon Siniša 

(1324/26-1369/71)és Teodora 1330-1381).  

Részletezés nélkül, harc a Dubrovnikiak ellen, területfoglalások Bulgáriával szemben.  

 

Décsánszki király halálának két változata: Az első változat szerint halála előtt és második feleségének 

befolyására, Décsánszki megváltoztatta a gondolatát és utódának nem elsőszülött fiát Dušant hanem a 

második házasságából született Simeont tette meg. Dušan jó fiú akarván lenni, nem akart ellenkezni a szülők 

határozatával és egész Cárigrádig elment ahol azt tanácsolták neki, hogy harcoljon a jogaiért. Porodimlyi 

helységnál háborúztak ahonnan Stefan III.Urošt Zvécsánba vitték ahol egy idő múlva természetes halállal halt 

meg.  

A másik változat szerint és amit a Szerb Egyház is elfogadott 50 évvel Dušan halála után kelt lábra ahol igen 

Dusánellenes hangnemben arról írt Grigorije Camblak, hogy a szerb király erőszakos halállal halt meg, a saját 

fia kezeivel végzett apjával. Décsánszkira az áll a Pravoszláv egyházban, hogy ’’az apjától megvakítva és a 

fiától megölve’’ – ’’od oca oslepljen od sina udavljen’’. 

Az átok legendája arról szól, hogy Décsánszki halála előtt megátkozta fiát és annak minden utódát. Erre az 

átokra leginkább akkor emlékeztek amikor knéz Lázár elesett a Koszovói ütközetben és amikor a Szerbia 

Török uralom alá esett.  

Következik a következő: Stefan Uroš IV.Dušan Nemanjity (1308-1355) a Dusán cár (1346-1355) 
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Konstantinápolyi kettős kereszt Szerbiában 1346-ban. 

Apa és fia az első és utolsó szerb császár: Dušán cár és V.Uros Nejaki 

 

18. Sztéfán IV.Uroš Dušán Nemanjity a ’’hatalmas’’ – szerbül ’’Silni’’ (1308-1355)  

szerbia királya (1331-1345) császára (1345-1355)  

 
Bűntetteikkel a Nemanjityok nemcsak új területeket és titulákat hanem szent dicsfény glóriákat is szereztek  

 

A szerb királyok tudatában voltak annak, hogy Zeta nem az ő földjük, hanem elfoglalt ország 
Habár a Nemanjityok 170 évig tengerparton tartózkodtak, szárazföldiek maradtak 

Décsánszki ugyanolyan kegyetlen volt mint az apja Milutin, 1330 vagy 1331-ben, Décsánszki sereggel jött 

Skoplye felől, Stefan IV.Uros Dušán Nemanjity Zetában húzta meg magát, Dubrovniktól kért tanácsot. Akkor 

érkezett Zetába Bijeli Pavle akinek érdeme volt Dusán apjának Décsánszkinak  a megtévesztése, a feladata 

viszont többek között a pravoszlávlyé terjesztése volt. (Dr Radoslav Rotkovittyal itt)  

DUŠAN HÓDITÓ POLITIKÁJA: OSVAJAĆKA POLITIKA DUŠANA – ezen a címen van feldolgozva Dusan drang nach 

Osten, az Istorija Srpskog naroda 1981:511) A szerb nép történelme c. kiadásban 1981-ben. ’’Hatalomra kerülésétől és dicső 

uralkodásának egész ideje alatt, új területek bekebelezésére, Dusán volt ennek a hatalmas szerb óhajnak a  végrehajtója.’’ –

Ostrogorski írja ezt róla. 

Ezért 1333 jan. 22-én Dubrovniknak eladta Stonski rit területet mivel Kis Ázsia és Görögország elleni harcokra kellet neki a 

pénz. Dusán tervéhez hozzásegített és jól jött a belső viszálykodás Bizáncban. Ohrid, Prilep, Strumica, Kostur sorban elestek, 

egyedül Solun állta útját a győzedelmesen előrehaladó szerb királynak. Azonban, északról a magyarok támadása fenyegetett, 

1334 augusztusban békét kötnek de Dusán magának követelte az elfoglalt területek nagy részét. 1341-ben meghalt 

III.Andronikusz császár, utóda a kilenc éves V.Joannis. Joannis Kantakuzen ellene való árulás miatt 2000 emberével Dusánhoz 

szökött, aki Pristinában ünnepélyesen el is várta. Azonban már a következő évben, Dusán eljegyezte a saját fiát IV.Urost, a 

fiatal Jovan Paleolog császár  testvérével így a Kantakuzen, szövetséges helyett ellenséget kapott magának. A Szeldzsukok (!) 

segítségével pedig Trákia ellen indult. A szövetségekben nem volt válogatás. Kantakuzen pedig Teodora leányát hozzáadta 

Urhán szultánhoz, és ílymódon segítve Ázsiától, védelmezte magát Európától, 1346. V.21-én császárrá koronázták, 1347.II.3-án 

bevonult Carigrádba.  

DUSÁN A SAJÁT TÖRVÉNYKÖNYVÉBEN A LEGRÉSZLETESEBEN IRTA LE A CSÁSZÁR ÉS ISTEN KÖZÖTTI 

’’BIZÁNC’’(?) KAPCSOLATOT – Dušanov zakonik. Nem lehet hátborzongatóbban előadni az ő bizánci császárságának 

Istennel egybekötő kapcsolatát amikor azt írja, hogy Mihailo Bolgár cárt az ő kezével valójában Isten keze ölte meg amikor 

sajátkezűleg vágta le annak a fejét. Ő csak az igazságot teljesítette azaz Istennek az akaratát. Apja ellen fellázadó tettét is azzal 

magyarázta, hogy ’’Oh, oh, az ördögi gonoszság és annak rossz fegyvere nem engedélyezte a jót és nyugalmat az ő életükbe.’’  

A Bibliai Jákob és annak gyerekei történetét hasonlította a saját apa és fia közötti rosszviszonyhoz, és hogy végül ő lett  Nagy 

Konstantin császár birodalmának uralkodói székébe ültetve, minden földjére, a tengermellék minden városára és a görög 

császárság minden nagy városára. Ő az úr Krisztus legodaadóbb szolgája, Isten által koronázott..... Amin. Minden cselekedetét 

Isten parancsának tolmácsolja. A véres területfoglalásokra, Mihailó császárnak levágott fejére, a csendes és békés életre való 

óhaja ihlette. És mi volt az apjával? Arról egy szó sincs. Magához ragadott minden elragadhatót ezen a földön, miközben az égi 

örök életre gondolt. Azonban uralkodásának a végét értékelve, inkább úgy látszott, hogy Isten nem vele hanem ellene 

dolgozott. 

Elutasított és elátkozott: 
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’’Mivel nem kapott koronát sem Rómától, sem pedig Cárigrádtól, kinevezte saját magát .... Dusán tituláját nem ismerte el sem 

a pápa sem pedig a ’’Rómaiak’’ császára Nyugaton, sem azok az uralkodók akiknek a német-római császár volt ’’a törvényes 

császáruk’’. Tehát, az helyett hogy erősítse a saját országát, ő rombolta a másét és ily módon uralma alá vette ’’ a Dunától a 

Korinthiai öbölig – és az Adriai Tengertől az Égei Tengerig terjedő területeket.  

Ebben a logikátlan államában nem volt sem Athén, sem Spárta sem Solune de még Belgrád sem! ’’Az egy félig-meddig görög 

császárság volt amelyik magába foglalt több, a görög kultúra és görög nyelvhez tartozó területet és éppen ezek a területek 

tették ki újdonsült császárságának nagyobb részét – Ostrogorski szerint is.  

Dr Radoszláv Rotkovity viszont szükségesnek látja itt újonnan feltenni a kérdést: miért kellet Zetának minden városát 

felégetni, (Kotor kivételével), állítólag, hogy kiirtsa a görög befolyást, hogy görög-szerb császárságot formálhasson és kiirtsa a 

görög befolyást, hogy szerb-görög császárságot hozzon létre ahol Görögország lesz a központ! A válasz világos, Zeta nem a 

görög befolyás miatt lett felégetve, mert az a befolyás éppen a Nemanjityok által tört be Zetára, hanem azért mert az egy 

különálló állam volt, és mert ott a Nemanjityok szerint ’’latin jerejek’’ éltek. A Nemanjityok egyedül az önálósított pravoszláv 

egyházuk és a pravoszlávság mint új állami vallásuk által tudták ’’nekanonski’’ a kanoni jog ellenében azt tenni amit akartak, 

kiválva a világtól, ami azt jelentette, hogy az ökumenikus kötelességüktől is szabadulva, saját uralkodóikat szentté avatni, 

amiről ők földi életük előtt egyedül gondoskodtak, így építve nagy alapot maguknak.  

A bizánci eseményeket Dusán arra használta ki, hogy 1345.IX.24-én elfoglalta SER fontos területét, és kinevezte magát a 

Szerbek és a Görögök császárának – ’’Ez a titula világosan mutatja azon szándékát, hogy végleg megdöntse a Bizánci 

császárságot és kicserélje azt a Szerbek és Görögök új császárságával ’’ - írja róla Ostrogorski.  

A NEMANJITYOK A MÁSOK TERÜLETEINEK ELFEGLALÁSÁRA VALÓ FEJETLEN ROHANÁSÁNAK AZ ÁRÁT A 

SZERB NÉP FIZETTE MEG. 

Igaz, a Vojiszávlyevityek, a Palaeologok, a Komninok, a szultánok is a hatalomért ölték egymást is, de sehol sem lehettek olyan 

könnyen szentté avatni mint Szerbiában. Fejük körül a szent aurólával a templomok oltáraira és falaira festve , kitalált 

csodáikkal  és életükkel biztosították maguknak a túlvilági életüket. Ez volt az egyetlen arra használható kötősejt, hogy népet 

alkossanak maguknak, de nem mint történelmileg összetartozó etnikum fészekből, hanem csak a vallásból! Az ami a 

történelem folyamán megfelelő körülménynek mutatkozott, az újabb időkben már mint probléma jelenkezik, mivel a szerbek 

közé különböző más népek keveredtek akik nem szerb származásúak, hanem a XIX. században a Balkán különböző területein 

mint a szerb valláshoz tartozóak találták magukat.  

I Tyirkovity szerint: ’’Az egyház és ország elválaszthatatlan egysége miatt a Nemanjityok idejében lehetővé vált a 

pravoszlávságot tenni a  szerbség fontos meghatározójának. A valláshoz való tartozás lett a szétágazás kritériuma.  

P.A. Rovinski szerint: ’’Imja serb oznaĉalo pravoslavnago.- A szerb név pravoszlávot jelentett.’’  

 
Felettéb tanulságos lenne tudni Dr Radoslav Rotkovity ezen dolgozatának  teljes szövegét – 16  oldal -  de a mi adatunkhoz haladni 

kell tovább. 

 
 

a Szerb Egyház-építő Décsánszki Nemanjity szerb király (1322-1331) az önállóságot jelentő kettőskereszttel 

Ţitije Stevana Deĉanskog, Grigorije Camblak írta: ’’od oca oslepljen od sina udavljen’’ 

’’ az apjától megvakíttatott a fiától megfojttatott’’ 

a koronája is valahogy ismerős 

ezt senki sem vizsgálgatja, vajon milyen romboló szegecseléssel került a kereszt a korona tetejére 

Dušán Nemanjity 1345-ben a Szerbek, Görögök-Romeja (azaz a Romeja-Roméjek-Rómaiak) és Bolgárok 

császárává kiálltotta ki magát, a szerb egyházat az érseki-arhiepiskopije rangról felemelte patriárhális – 

patrijarsije – rangra, hogy az első szerb patrijárh Joanikije 1346-ban megkoronázhassa az önkoronázottat – 

a szerbek Dusán császárát. Dusán Velbuzsdnál igen kitűnt az apja mellett, aki abból a meggondolásból, 

hogy ez a harci győzelme és a főembereinek kedveltjeként talán eszébe juthat az apja kezéből még az ő 
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életében kiragadni a királyságot, odaadta Dušánnak Zetát ami hamarosan az elégedetlenség fészkévé és 

lázadásává vált. A Dusánt körülvevő főemberek szüntelenül próbálták rábeszélni, lázadjon fel az apja ellen és 

vegye el tőle a hatalmat amit már idős kora miatt úgysem tud vezetni, ilymódon aztán kibiztosítja magát 

Szinisa – Siniša ellen is aki apjának a második házasságából született (Mavro Orbin). 1331-ben mialatt 

Décsánszki király vadászaton volt, Dusán kis számú seregével apja várára támadt. Décsánszki megfeledkezve 

a gyerekeiről és feleségéről is lován menekült, Dusán emberei azonban egész családjával elfogták és Zvécsán 

várába zárták. 1331.9.8-án volt Dusán királyságának koronázása, 1331.11.11-én éjszaka Mavro Orbin 

szerint Dusán küldte oda az embereit akik a várban fogvatartott apját az ő parancsára megfojtották.  

’’Privolevši se sin njihovim opakim savetima, posla neke ljude spremne da izvrše takvo zlodelo, te ga oni 

udaviše usred noći u rečenoj tvrđavi. (Mavro Orbin) 

1345-ben a Szent Hegyen is intézkedett Dusán, megvádolta az ottani görög protu Nifon vezetőt, és a saját 

szerb vezetőt tenni a helyére. Elfoglalta Epirt, Teszáliát, Boszniába tört, a görög uralkodók között ellentétet 

szított.  

1354-re a török előrenyomulás a Balkánon érezhető volt.  

Dusán küldötteket menesztett a pápához, nevezné ki őt a török elleni hadvezérnek aminek fejében ő elismeri a 

pápa keresztény egyház feletti fennhatóságát. A küldöttei hazafelé találkoztak a cseh királyi udvarával aki 

azért indult Rómába, hogy a pápa német-római császárrá koronázza. Nagyon örült a hírnek, hogy a katolikus 

vallás lesz elismerve az ’egyetlen szent’ vallásnak és, hogy a szláv nyelv megmarad az istentiszteletben ami a 

két népet összeköti. A pápa mindenbe beleegyezett azonban Dusánt királynak titulálta, ami nemigen tetszett 

emennek, tervében Dusán nem is akarta elhagyni a pravoszláv vallását, csak elismeri a pápa fennhatóságát. 

Azonban 1354 nyarán a magyar király támadást indított északi területére amire Dusán meggondolta magát 

hisz ő csak politikai érdekből és nem teológia alapján fogadta volna el a pápát. A pápa küldötteinek ezt 

Skopljeban adta a tudatukra, akik erre Magyarországon átutazva, megüzenték Lajos magyar királynak, hogy  a 

’’schizmásokhoz’’ legyen könyörtelen. Dusán 1355.12.20-án fiatalon hunyt el, halálának oka néhány 

találgatás.  

A bolgár Helena-Jelena császárné feleségétől Dusán cárnak egy fia volt: V.Uroš Nemanjity 

 

19. Sztéfán V.Uroš (1337-1371), car - cár (1355-1371), V.Erőtlen Uros – Uroš V. Nejaki 

 

 
 

     Stefan Uroš V.Nejaki,  ●   Simeon Nemanjity a ’’Rómaiak császára’’, ●  Dušán cár,Jelena és a fiuk V.Uroš Nejaki 

                                     Цар Ромеја = a Rómaiak Császára    
 

Dusán cár után egyetlen fia - Stefan V.Uroš ’’Nejaki’’ Nemanjity az ’’Erőtlen’’-nek nevezett - uralta apjának egyik területét, a 

féltestvére Simeon (1326-1371) Nemanjity  a ’’Rómaiak-Szerbek és Albánia császára’’  titulával uralta a széteső többi részeket.  
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A középkor bevett szokása szerint Nejaki V.Urošnak is meg kellett küzdenia a saját örökösödési jogáért. 

Legkomolyabb ellenfele apjának Décsánszkinak a második házasságából Paleolog Maria-tól született fia 

Szimeon-Sziniša Nemanjity (1326-1371) volt. Ez a Maria szerb királyné, Jovan Paleolog leánya és 

VIII.Mihail Paleolog császár unokája volt. Simeon Nemanjity 1359 elhagyta Nejaki V.Urošt és kinevezte 

magát a ’’Rómaiak, Szerbek és az egész Albánia császárának’’ és önáló uralkodóként Tesalia, Epir és Albánia 

felett uralkodott. 1371-ben hunyt el. Bizonyíték itt arról, hogy 1371-ben NINCS ’’Bizánc’’ csak Róma 

volt.  

Szerbia tehát két részre osztódott, Néjáki Uroš és Simeon császárságára.  

 
Stefan V.Uroš Nemanjity 1371. december 2-án vagy 4-én mint a szerbek utolsó császára hunyt el.  

 

Uralkodásának ideje alatt 1365-ben koronázták Vukašin Mrnjávcsévityet társkirállyává, olyan elvárással, 

hogy majd Vukašin utóda – Márkó Mrnyávcsávity – Marko Mrnjavĉević – a szerb népi epikák Kraljević 

Marko - Krályévity Márkója - örökli a császárságot mivel Urošnak nem volt utóda. Abban az évben 

Vukašin bátyja Uglyeša Mrnjávcsévity vette át Jelena császárnétól (Uroš anyjától) Ser-Szer területének 

uralmát. Dusán cár nagy hódításai most az elöljáró főemberek kapzsiságának az áldozatává lettek, ugyanis 

ezek rohamosan gazdagodtak a háborúzásban és rablásokban, olvassuk, attól függően, hogy az adott betűvetők 

éppen az önkoronázott Nemanjity királyi-császári-ház pártján állnak, vagy az ellenkezőjét, ha éppen nem 

állnak az ő pártjukon és tájékoztatnak, hogy a Nemanjityok – ’’Nincstelenek’’ csak nagyon ügyesen a saját 

hasznukra használták ki a keresztény Kelet Római császárság ellen indított Nyugati keresztény hadjáratokat. 

 

Nejaki Urošt halála után 211 évre szentté avatták. Ő lett a szerbek V.-ik ’szent Istvánja’,  azok számára akik 

’magyarosítanak’.  

 

3 Braća Mrnjavĉevići – 3 Браћа Мрњавчевићи – a 3 Mrnjávcsévity testvér 

Vukašin, Uglješa és Gojkó 
 

 
 

balról Vukasin király, középen V.Uroš és a társkirálya Vukašin, jobbról Gojkó Mrnjávcsévity  

●●● 
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a Simonopetra kolostorban balról: Uglyéšá Mrnyávcsévity despota ikonja 

Despot a császár utáni második ember, ezért volt Uglješa, a szerb császár Nejaki V.Uroš despotája, Vukašin 

pedig a királya.  

A XIV. század közepén új hatalom jelentkezik Európában amelyik évszázadokon át a balkáni népek sorsának 

a meghatározója lesz. Kevesen gondolhatták akkor, hogy az Oszmánokat majd csak Bécs falai alatt tudják 

megállítani. Egyedül csak a szerbek látták előre a felduzzadt török veszedelmet. Habár maguk is gyengék 

voltak, megindultak a saját országuk határain túlra, hogy elszánt harcban egyszer s mindenkorra leállítsák az 

Oszmánok folytonos támadásait és visszküldjék őket Anatóliába. Mégis 1371. szept. 25. és 26. közötti 

éjszakáján a Törökök váratlan támadást intéztek a figyelmetlen szerb seregre és leverték a lábaikról őket. A 

Maricai félelmetes veszteség messzire hatott. A szerb császárság végének a kezdetét jelentette. Vukašin király 

és a despota Uglješa Mrnjávcsévity harctéren vesztett életével a képtelen és alkalmatlan V.Uroš elvesztette 

uralmának a támaszait. Az országot a jogtalanság vette hatalmába, a földet pusztítás rombolta, eluralkodott az 

éhinség, félelem és pánik. Nem sokkal a maricai veszteség után, ugyanabban az év decemberében meghalt 

V.Uroš császár. Halálával kialudt a Nemanjityok dinasztiája. Ez volt a Szerb Császárságnak a vége. Az 

országot a területek urai vették át: Krályévity Márkó, A Déjánovityi (Dágási) Jován és Konsztantin testvérek, 

Gyurágy Bálsity, Vuk Bránkovity, Nikola Altománovity, Lázár Hrébélyánovity és mások. A még hivatalos 

királyt Mrnyávcsévity Márkót, egy szerb főúr sem volt hajlandó elismerni az ország uralkodójának. Többek 

között, mint első a frontvonalon, a Drágás testvérekkel egyetemben, Márkó kényszerülve volt  beállni török 

vazallusnak.  

 
Törökök és Szerbek a Marica folyón 1371. a szerbek végzetes vesztesége 
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Belgrád alatt a szerbek Dusán cárjának nagy császársága, 1371 után ön-szétesésre ítélve 

 

 

 
néhány ritka kép, köszönettel mindenkinek aki elérhetővé tette, mert a tudás akkor tudás ha tudjuk 

balról Dusán cár koronázása,  jobbról még egy, nehezen található Ugljésát ábrázoló kép  

 
Milutin király 
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Carigrád-Konstantinápoly Egyháza kiátkozta az önkényesen önkinevező szerb Dušán cár patriárhátusát 

Márkó Mrnyávcsévity – a szerb epikák krályévity Márkója Vlaškában  halt meg 1395-ben. Ha esetleg nem tudnánk hol volt 

1400/1500/1600/1700-ban Vlaška, a térkép megmutatja, Wallachiát – Oláh országnak a magyarok nevezték a középkorban.  

Wallach vagy Vlach – ez a nagy kérdés 

A ’’hagyományban’’ és innen kifolyólag számtalan történelem írásban Vukašin ( ? – 1371), aki 1365 és 1371 

között volt király, igazságtalanul, mint Dusán cár trónbitorlója és gyilkosa van megítélve. 

 A Dubrivniki Köztársaság 1362-ben a békeszerződés megkötésének érdekében, Jelena császárnénak és 

Vukašinnak is megküldte az erről szóló okmányt, ami annyit jelentett, hogy akkor Vukašin Mrnyjávcsévity 

volt a királyi udvar egyik legbefolyásosabb személye. A Mrnyavcsévityek ekkor házasságaik révén is 

tekintélyes családokhoz kötődtek. Vukašin a maricai ütközetben vesztette életét. Hadászati tehetsége maradt 

az emlékezetben, mig Uglyeša testvérét a diplomáciában kifejtett tevékenysége jellemezte. 

Uglješa Mrnjavcsévity: 1364-ben a vaseljenski zsinaton Cep-Ser-Szer-ben, minden igyekezetével  azon 

dolgozott, hogy a kiátkozásuk után kibékítse a két egyházat a szerbet és a görögöt, és hogy politikai 

szövetséget hozzon létre ’’Bizánccal’’. Ebben a munkájában Grigorije, Ohrid archiepiskopája volt a 

segítségére miként több más egyházi személy is akiknek nem volt mindegy a Dusán cár császársága miatti 

Konstantinápolyi kiátkozásuk. Ugljesa nem gátolta saját magát sem abban, hogy Dusán cár önkikiáltott 

császárságát és patriárhátusát a kanoni joggal ellentétesnek ismerje el, annak a ténynek valóságában, hogy 

nincs szükség védelmezni egy olyan császárságot amelyik már úgyis szétesőben van. Különösen mivel egyes 

akkori szerb értelmiségi-lelki körök emberei úgyanúgy gondolkoztak mint ő. Daniló arhiepiskop munkájának 

folytatója is azt jegyzetelte, hogy Dusán cár az említett kinevezést ’’nem a helyes módon’’ hajtotta végre és 

’’sem törvényes jogi úton, sem a carigrádi patriárka áldásával, ahogyan azt helyesen kell.’’ Ugljesa 

békülékenysége minden gyanú felett a politikai szükségből eredt. Ő tisztán látta az egyre növekedő Török 

veszedelmet és a mind közvetlenebb veszélyt tőlük. A szerb főurak közül ő volt az első aki ellenük indult. 

Carigrádban viszont a békülékenységét nem politikai bölcsességnek hanem inkább mint egy  gyengeségnek 

tolmácsolták, ezért a tárgyalások lassan haladtak. A görögök úgy gondolták, hogy nehezebb feltételeket is 

kérhetnek. Csak 1371 májusában történt meg a végső megegyezés. Vissza lett állítva a két egyház közössége, 

természetesen a szerbek által felállított Peć-i (Pétyi) patriarhia veszteségére, de az az egyesség nem kötelezett 

minden szerbet, hanem csak Uglješa alattvalóit. Azonban, fölöslegesen lett visszaállítva, négy hónap múlva 

eltűnt Uglješa és az ő munkássága is, megmaradt viszont a meggyőződés, hogy a dolgokat rendezni kell.  
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Az ellentábor írasai szerint Vukašin meg sem kérte V.Uroš Nejaki cár engedélyét és kinevezte a saját Márkó fiát 

’’királyfinak’’, amivel elő akarta készíteni a szent Nemanjity ág hatalmának a leváltását, tanácskozásaival nem a szerb 

patriárka hanem az Ohridi arhiepiskopra hallgatott, mivel a szerb patriárh megpirongatta, hogy nem az isteni igazság szerint 

cselekszik. Ennek a helyzetnek és erőszakosságnak a fiatal és gyenge Uroš nem tudott sokáig ellentállni. Ezekben a bajokban 

vesztette el földi császárságát, de megkapta azért az örökös elmúlhatatlan égi isteni császárságot. 1371 dec. 2. vagy 4. költözött 

át lelke a szerb V.Urošnak az ő urához amikor 35-ik életévét sem töltötte még be. Egy néhányan életrajz-írói közül, mint 

Pajszije patriárh és később is más Szerb írók szerint, Uroš császár a törvényt nem ismerő Vukašin kezétől lett megölve, de ha 

még nem is úgy történt, Vukašin akkor is Uroš közvetett gyilkosa volt, miként azt a legrégibb krónikák, nemzedékrend írások 

mondják. A legrégibb ezt írja: ’’...a hazájában távolították el a császári trónjáról, .... dicsőségesen tért meg Istenéhez 6880. 

azaz 1371-ben december hónapban.... de ugyanabban az évben, az ő távozása előtt, Ismail fiai azaz a Törökök a Marica folyón 

megölték Vukašint és Uglješát akik őt ledobták a trónjáról.’’ ( ledobták-e ugyan a trónjáról – nem találok rá bizonyítékokat....) 

V.Uroš császár sok viszontagságot, rosszindulatot és szenvedést kapott a saját szolgáitól Vukašintól és Uglješától. 

Vukašin és Uglješa halála után a török veszedelem Uglješa despota Ser területét érte ahol Jelena császárné – V.Uroš anyja- 

1365 után elhagyta Szer területét és vagy a fiához vagy kolostorba vonult.  

Arról elfelejtettek a régi krónikák elmélkedni, ki adott többet a hazáért, aki önkoronázgatott vagy akik a 

szülőföldért az életükkel fizettek, amikor arra az ellenség tört rá..és hol volt a fiatal Uroš akkor?... Erőtlen 

V.Uroš mellett emelkedett fel Vukasin Mrnjavcsévity. Származásukat Hum területére teszik. Az ősapát 1280 

körül Trebinje környékére teszik, ahol egy MRNJAN nevű nemes Ragusa dokumentumban volt említve. 

Ugyanez a Mrnjan újra 1289-ben mint Anjou Helena (Milutin szerb király édesanyja) királyné kincstárnoka 

van említve.  

A szerbek délre Makedónia területére való terjeszkedésük alatt a helybeli Görög feudális urakat – a szerb 

jövevényekkel helyettesítették. Dusán cár kb. 1350 körül Vukašin Mrnjavcsevityet  Prilep és Macedónia 

zsupánjának nevezte ki. Attól kezdve Vukašin gyorsan emelkedett és Dušán cár halálakor Szerbia egyik 

legbefolyásosabb nemese volt 1355-ben.  Dušán cár utóda  Stefan V.Uroš Nejaki  1365-ben Vukašint a 

Szerbek és Görögök királyává koronázta a saját társuralkodójának. Prizren, Skoplje és Prilep is az ő 

uralma alá kerültek és jó viszonyban volt a testvérbátyjával Jovan Uglješa despotával  aki Ser környékén 

uralkodott. Hatalmából kifolyólag megengedhette magának, hogy engedetlen legyen Erőtlen Uroš felé.  

1370-ben a Szent Athos Hegyi kolostoroknak küld adományokat. Bátyjának a támogatásával az Oszmán 

Birodalom elleni harcot keszítette elő. 1371 júniusban Vukasin által előrelátott Trebinje támadása elmaradt.  

1371 szeptemberben bátyjával szövetkezve az előretörő Ottománok ellen indultak. A Marica folyón érte őket 

a szörnyű vereség, amelyikben a két Mrnjavcsévity az életével fizetett.   
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Vukašin király a saját seregével bátyjának Uglješának a segítségére sietett, ám mindketten szörnyű 

vereséget szenvedtek a Törököktől a Marica folyónál. Ez a török győzelem szélesre nyitotta az utat a 

kereszténység ellen törő kegyetlen török veszedelem előtt. A hős Uglješa halála után olyan szenvedés, 

halál, éhinség uralkodott el minden területen amilyent addig nem láttak.  

 

20. Jován Uglyésá Mrnyávcsévity-Μрњавчевић, (?1346 – 1371 szeptember 26) a szerb földek, 

Görögök és a tengermellék ura, Szér-Serres-Siris-Szerész terület dészpotája (1356-

1371),Vukásin Mrnyávcsévity fivére.  A Mrnyávcsévity nemesi család őse Mrnyává, aki 

Anjou Heléna kincstárnoka volt.  

Despota tituláját a  Nemanjity dinasztia utolsó császárának V.Urošnak az édesanyjától Bulgária 

Helena-Jelena császárnétől vette át 1365-ben. 1368-ban megkísérelte az Uroš cár okozta széthúzást 

enyhíteni Konstantinápoly-Cárigráddal- a Császárvárossal. Elítélte Dusán cselekedetét aki ’’jogtalanul 

szakított el földeket és városokat Kostantinápolytól, önhatalommal nevezte ki az önjelölt pátriárkát és 

ezzel egyházától szakította el a saját népét’’.(ezt lásd: Dr Radoslav Rotković, ZETA U DRŢAVI 

NEMANJIĆA (1186-1356) dolgozatában.) Vukásin nevű bátyjával együtt próbálták megakadályozni a 

Törökök betörését a Balkánra  és Vukásinnal együtt esett el a Maricai ütközetben 1371-ben. A 

cárigrádi patriárh 1371-ben kelt levelében említette, hogy az al-Sztrumá-Strumica területe Uglyésá 

tulajdona volt.  

21. Sziméon Szinisá Némányity, Epir és Teszálijé császára (1359-1371)  

22. Jován Uros, Epir császára (1371-1372), Szimeon Szinisá császár fia 

23. Vukásin Mrnyávcsévity - Mrnjavĉević király ( 1365 – 1371 szept. 26 ) Márkó Mrnyávcsévity 

nevű fiával (a szerb epikák Krályevity Márkójával) a középkori Prilepi királyság uralkodója 

volt. A Prilepi királyság a mai Macedón köztársaság nyugati területén, Dusán cár 

birodalmának szétesésekor jött létre. Fővárosa Prilep volt. A 14-ik század végén esett a 

Törökök uralma alá. Vukásin a fivérével Jován Uglyésával együtt esett el 1371-ben a 

Maricai ütközetben.  

 

Magyar irodalom többek között a Mrnyávcsévity testvérekről: 
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hasonlóan miként Hunyadi Jánost valami Radul meg Magos meg miegymásokkal a Serbával szerepeltették valakik 

 

 

 



 103 

 

 

 
 

 



 104 

 

 
lassan előjönnek a Radult kitalálók 
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A Hollós-Hunyadiaknak Mátraverebélyről szóló mondáik voltak: ad fontem Vereb, 

nem utolsó sorban a Templomépítésük hagyománya, és Erdélyben a vicecomes  

alvajda – sókamara ispán - vajda – gróf- kormányzói – hadvezéri tevékenységük 
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1775 után mindent romboltak ami a Hollós-Hunyadiak dicsőségével volt kapcsolatban 
elsősorban a családi fészküket 
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Gojkó nem halt meg sehol sincs említve, hogy harcolt a Marica folyón, 

hanem csak Vukašin és Uglješa haltak meg 1371-ben 

Vukašinnak Jelena feleségétől legalább 5 – öt gyermeke született: 

Markó Mrnjávcsévity  

Andrijáš Mrnjávcsévity  

Dmitar Mrnjávcsévity – a ’’Dömötör’’ 

Ivaniš Mrnjávcsévity 

Olivera Mrnjávcsévity leánya volt Jelisanta  

az ő unokája volt Jelena  
Jelena,  III.Balša egyik főemberének Rajko Monetának volt felesége  

Ugljesa Mrnjávcsévity despota uradalma 1368 óta Kostantinápoly Ökumenikus 

Patriárchátusa alá tarozott. A patriárka egy levelében 1371-ben Ugljesát Raska urának 

nevezte. Ugljesának  feleségétől Jelenától egy fia Jovan Mernjavcsévity született, 

Jelenának kolostorba vonulása után Jefimija volt a neve. A szerb irodalom 

remekművének tartják Jefimija kézimunkáját a szemfedőt – knéz Lázár dicséretére – 

Pohvala knezu Lazaru - . 

Egyes irodalomban Ugljesának 3 gyermeke is volt.  
A Mrnyávcsévityek Montenegróban 1371 után a nemes ’’Stari-Kuĉi’’  az ősi Kuchi-háziak ősapái voltak. A Kucsi-

háziak Gojkó Mrnyávcsévityel kezdődtek, Gojkó fia Nénád volt, annak fiai Grĉa-Gavrilo és Gojkó. Grĉa-Grcsának 
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a fia Pánto Grĉin vagy Grĉić (Grcsity), és annak fiai: Pétár, Gyurágy, Tihomir, Márá-Márin-Márkó, és Lješ (Alexa). 

Gojkónak egy Gyúró-Đuro nevű fia volt. (Montenegro Antropológiai adatból) 

 

 

Ezt a rész kerestük, kedves olvasó.  

Adatainkhoz elkerülhetetlenül tudnunk kell arról, hogy 1443-ban 

Nišnek valami köze volt a Mrnjavcsévityekhez. Ennyi! 
FONTOS részletek majd a továbbiakban.  

 

hogy Albániának és Bulgáriának mi köze van egymáshoz és milyen  ’’utódlásban’’, 

érthetetlen... sem Albán sem Bolgár történet erről nem tud 
 

 

 

 

Dorka hercegnő és a Buthy-Vojk változattal itt nem foglalkozunk, nem érdekünk akár 

helyeselni akár cáfolni ezt a valótlanságot.  

ezt a ’’családfát’’ a megnevezett uralkodóházak történetében sehol senki 

még csak nem is említette 
Tribalit ’’princének’’ Iván Castriotnak felesége Voisava akinek anyját Todorának 

hívták, anyai ágon ő volt Skenderbég nagyanyja, erről ennyi 
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Jelen korunk nagy nevű,  Albánia középkorának kutatóját kérdeztem, találkozott-e vajon Corvin - Hunyadi János 

nevével az Albán származású híres emberek névsorában,  aki  igen érdekesnek találta a ’Dorka’ hercegnő mesét, de 

halvány fogalma sem volt ezekről a ,  már a humorosal határos mesebeli  állításokról. 

 
Musanából Mozsanák, csak Wertnernél Morzsina..... sehol sem bizonyított állítások 

a szerb fejedelmi családdal való rokonítás egy külön borzalom, arról is a továbbiak között. 

Hunfalvynál – Hundsdorfernél – Musana, és ebből lett a ’’Morzsina’’ – nem csodálkozunk 

 

 
Tehát a ’’Musinából’’ tákolták a ’’Morzsinát’’ – romantikus! 

ezeket a bizonyíthatatlan valótlanságokat Fráter Lénárt 1935-ben tette a helyükre   

 

egyiket bírálták, helyébe sokszor még nagyobb képtelenséget képzelve 

1409-ben nincs!!!     nem létezett ’’Hunyad vára’’ !!!    – csak Hunyad nevű terület volt!!! 

ja igen, mert azt is a Paul Hundsdorfer találta ki.... 1880 körül??? 

Utánanézett-e már valaki komolyan a sok hamisított oklevél-adományoknak??? Igen. Legalább egy 

MTA professzor igen, utánnanézett. Majd a továbbiakhoz megtaláljuk a dolgozatát.  
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Fráter Lénárt pontosan megmondta, Sorb, Serb, Magas, Radul meg a többi nem létező oklevelet hamarosan 

kitalálják majd. Hundsdorfer a fentiek szerint nem késlekedett.  

 

a Hunyadiak ősei Mátraverebélyen vannak! az ’’Ad fontam Vereb’’ körül 

 
ha már a ’’közoláh’’ műveltség 1546-ig nem is volt, akkor honnan az Európa szerte 

legnagyobb könyvtárral rendelkező Corvina – Hollós műveltség? Verebélyről! 

Mátyás király a házasságával bizonyította, hogy ’’hova tartozik’’, csak nem figyeltünk jól oda. 

 

 

Mrnjávcsévityek létezésén kívül, több más állítás innen, nem bizonyítható 
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Igazán sajnálatos, de a család nem lakott Hunyad megyében, Hollóson lakott és Temesváron lakott a 

Hunyadi kastélyban, no meg az ősapa Torontálszigetváron is, meg Déván is lakott Verebi Péter vice-

comes Erdély alvajdája. 

 

 

 

valamennyien olyan anyaggal foglalkozunk, amilyenhez a kor hozzájutni engedett,  

 

Sarudy  György (1866-1934)  tanár úr érdeme a Mrnyávcsévity testvérek létezésének bizonyítása 

 magyar nyelven 1898-ban, 

Niš környékére terjedő uradalmuk ismerete a jelentős számunkra itt. 
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Hunyadiakat összeházasítani a Skender beg - Castriota György meg Arianiti-Komnenosok 

családdal, vagy abból való származtatásuk gond ...nagy gond ... 

 

 

 
Ez lenne a Dorka – Donika a Buthy – Vojk Vajk? ---  Wertner meg a Hundsdorfer is itt melléfogtak 

Donika née Arianiti Muzaka a Skender beg felesége volt és az ő fiuk volt Gjon Kastrioti II. 

Donika testvére Angelina a szerb Sztéfán Bránkovity felesége volt akit a Szerb Ortodox Egyház szentté 

avatott.(6).                  Lásd 6. Elsie Robert 2001-es tanulmányát. 

 

 

Hunyadi sehol még csak említve sem, de Alfonso V. of Aragon igen, ami FONTOS 
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Despot Gyurágy Bránkovity (uralk.1427-1456) idejében Hunyadi János hadvezér neve Európaszerte az első helyen szerepelt. Ha ezekhez a 

családokhoz tartozott volna, gondolkodjunk kedves olvasó, ezek mit cselekedtek volna? Hunyadit egyszerűen csak elhallgatták volna, vagy az 

égig ugrálnak a kérkedésükkel. Inkább a másodikat cselekedték volna.  

 

 

1443-1444 telén Skanderbeg neve igen nagy jelentőségű Nišnél – Hunyadi hosszú hadjáratánál  
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Moisi Arianit Golemi volt Skanderbeg, Maria nevű testvérének a férje. Az Ottomán sereg 1464-ben foglyul ejtette és 

Konstantinápolyban nyilvánosan kivégezték. Miként 3 évvel előtte Mátyás király nagybátyját Horogszegi Szilágy Mihály 

hadvezért is. Jobb oldali hasábon: Lord John Castriotának, Lord Scanderbeg apjának a felesége Lady Voisava Tribalda volt 

(tehát nem Dorka Arianiti-Komnenos!!!) akivel négy fiuk és öt leányuk született. Hunyadi János családjával való rokonságról 

itt sem tudnak. Ezekről olvashatunk többek között:  

 

 

 

 

Scanderbeg apjának nevei: Joanni, Ivanus, Ivan, Yuvan.... de Jánost ne keressünk, nincs 
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1508-ban Marin Barleti munkájának a kiadásában - Triballians családhoz tartozónak tudták Skanderbeg – George Kastrioti 

anyját Voisavát.  Byzantine és más dolgozatokban a Triballians jelző kizárólag a szerbekre utalt.  

 

 

Gjon – Ivan Kastrioti a – Mount Athos – Szent Hegyen a Hilándár kolostorban van eltemetve 

összes Ottomán elleni küzdelmükben, Hunyadi János nincs a családtagok között megnevezve 

ezzel pedig BUKOTT a ’’MOSINA – MORZSINA’’ házasság Hundsdorfer féle kitalációja is.  
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a szerb Dušán cár hitvilágáról: 

 

Levéltári adatok bizonyították, hogy a szerbek (önkoronázott) Dusán császára - cárja már 1354 előtt is 

folytatott megbeszéléseket a pápai hivatallal. 1347 elején Szkádár episkopja Márkó értesítette VI. Kliment 

(1342-1352) pápát, hogy Stefan Dusán császár ’’a Szent lélektől átitatva, és a saját lelkének és a szerb 

népének a megmentésére hajlandó elhagyni a schizmát (a Kelet-Nyugat egyházszakadást) és a szent katolikus 

hithez hajol. 1347 márciusban VI.Kliment pápa kedvezően válaszolt is , de a további tárgyalások elmaradtak.  

Dušán császár-cár akkor bizonyára a francia királyi udvar által próbálkozott nyugathoz közeledni. Mavro 

Orbini elmondása szerint, 1351-ben Franciaországba küldte Nikola Buty küldöttét a feladattal, hogy kérje meg 

Charle Valoa (1350-1364) király leányának a kezét az ő Uroš fia számára. A Francia uralkodó szivélyesen 

fogadta Dušán követét. Mivel elnyerte a tetszését, egy liliomot ajándékozott neki amit majd a sírjára tegyen, 

de ami a tervezett házasságot illette, azt válaszolta: 

 ’’azt több mint örömest jóvá hagyná, ha Dusán és a fia Római vallásúak lennének.’’ 

 

Mivel az említett terv a francia menyasszonnyal nem sikerült, Stefan Dušán császár a saját Uroš 

fia számára megkérte a Vlaška – wallachiai knéz Jelena leányát, és az esküvőt megtartották.  

 

●●● 

 

Végre talán érthető lesz, miért volt fontos a korban a Rómához tartozást hangsúlyozni, és hogy az mit 

jelentett. Ugyanazt jelentette akár Kelet akár Nyugat érdekéről volt szó.   

 

●●● 

 

 

Ha már a hova tartozásokról van szó:  

Egy kis felvilágosítás azok számára akik még mindig nincsenek tisztában Hunyadi János szerb 

származtatásaival. Morzsina meg Román meg Oláh mendemondákat majdcsak felfogjuk már annak amik: 

mendemondáknak. De van itt még egy ’’elmélkedés’’ féle. Ha a Mosina elesett, akkor mégis maradt a 

’’márpedig a Hunyadi-Sibinjanin Jankula a szerb Stefán Lazarevity despotának a fia volt’’ mendemonda.  

 

Jung Károly, Hunyadi János származáslegendájának kérdéseihez c. írásából , az idevonatkozó rész: 
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       Ime, a zsdrébác meg a kobila alkotta Sztefán Lázárévitytől ’’származáslegenda’’: 

 

 

 
 

 
 
(Erlangeni rukopis = Erlangeni kézirat -  valójában a kiadott kézirat szerb neve) 

(az előző kötetben foglalkoztunk anyagának mondanivalójával) 

Nem a humanista Antonius Bonfinius professzor terjesztette, hanem a nagydisznódi Healt Caspar meg a 

cinkosok...terjesztették... 

Bonfini cáfolta a Cilleiek terjesztette Zsigmond féle származást, ne szelektáljuk 

ezt ki a művéből.  
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        mivel az Erdélyi alvajdának Verebi Péternek volt a fia           ------      

nem kellene Albániába meg Bulgáriába kóborolni, csak helyben szétnézni 

 

 

 

a Sibinjanin Janko 1387-ben, a daliás Lázárévity Stefan 1377-ben született... 

Stevan ’’Visoki’’ Lazarević (1377-1327) – ’’Magas’’ Sztéván 1386-ben 9 éves ’’csődör’’ brávó 

a ’story’ pedig egy sajnálatosan beteges elferdült ész kitalációja csupán...akár a zsigmondi ... 

Láss magyar csodát, a középkorban divatoztató gyűrűt-osztogatós apaság bizonygatást... 

Valóságos gyűrű-invázió járvány járhatta 

nem is csoda, hogy még a varjaknak is jutott és rákaptak – mármint az el-lopkodására  

és ezt a förtelmet nevezték Hollós-Hunyadi János szerb származásának - szégyen 
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előtte és utánna is csak elferdült gondolkozások hamisítványai... 

 

 
Jankót és a Mandeljnát – jó hogy ide van írva, holnaptól egy Mandeljna is a testvére lesz 
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(utólag gyártott vagy inkább gyártatott hamisítványok – a Karadzsity féléktől kezdve mind...) 

 

 

Joannis Huniadis Corvinus – Hollós : Hollós-Mathia-regis-Ungaria patre 

’’Mit rákentek a századok, lemossuk a gyalázatot’’- hol vagy Petőfi Sándor?! 

 

Bogišić neve is FONTOS. 
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Sándor István (Luka1750 - 1815.3.29 Bécs) Nyitra megye, Luka tót falusi, tótul beszélt, magyarul igen tótosan írt, 

nőgyűlölőként ismerték, 1784-től Bécsben élt, ’hiános és hibás tudósításai’ onnan eredtek, Hunyadi János szerb 

származáslegendája is, nyilván onnan az első szláv nyelvújítókat cenzurálók jóvoltából. Magányosságában és betegségében, 

Sándor István önkezével fejezte be életét.  

 

 
 

Akár elfogadja a történelem irodalom ennek a Gojkónak a létezését akár nem, számunkra mellékes. Mivel 

bizonyított, hogy Vukasin király és Ugljesa despota Mrnjavcsévity testvérek voltak és utódaik is születtek, 

nincs semmi okunk kételkedni, hogy 1443-ban élt közülük valamelyik leszármazottuk.  

Szkadár várának építése a népi epikában olyan mint a mi Kőműves Kelemenné balladánk. Amit 300 kőműves 

felépített nappal, a tündér lerombolta éjjel, mindaddig amíg a három testvér, Vukasin Ugljesa és Gojgó nem 

lettek a megpróbáltatásnak kitéve: annak a feleségét kell feláldozni és a vár falba befalazni, amelyik holnap 

elsőnek hozza az ebédet nekik. Vukasin király és Ugljesa megszegték a tündér feltételét, figyelmeztették 

asszonyaikat, ne jöjjenek holnap. A naiv Gojkó aki a Marica folyónál, talán harcolt is, de élve maradt, a szavát 

állja, nem szól semmit a feleségének. A pici gyermeküket gondozó feleségét falazzák be, előbb térdig, ő azt 

hiszi viccből, majd derékig, ő még mindig viccet remél, de amikor el kell fogadnia a valóságot, könyörög a 
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kőműveseknek, hagynák szabadon a melleit, pici gyermekének táplálékául, és a szemeit, hogy mindennap 

láthassa is amig csecsemőjét szoptatja. Egy évig folyt a teje, táplálta gyermekét. És azóta is csorog a tej 

Szkádár várának falából, a befalazott Gojkovica szabadon hagyott melleinek  ablakából.  

 
 

♣♣♣ 

 

24. Marko Mrnjavĉević - Márkó Mrnjávcsévity - Krályévity Márkó király (1371-1395), 

Vukasin Mrnyávcsévity királynak a fia . 
25. Lazar Hrebeljanović - Lázár Hrébérljánovity knéz (1371-1389)  

a Rigómezei ütközetben – Kosovo poljén veszti életét 

26. Vuk Branković - Vuk Bránkovity, Koszovó ura (1371-1398), 

27. Sztéfán Lázárévity ’’Visoki’’(szül. 1374/1376/1377 - 1427) , knéz (1389-1402) – dészpot 

(1402-1427),  

Jelena feleségével 1405-ben házasodott. Házasságának ideje alatt, Jelenát megunva  sem 

születhetett ’’Sibinjanin Jankó’’ 1405 után, a Ruta oláh leány bujaságában... 

 

ezekkel a III.Istvánokkal tényleg gondunk lesz, akik már egyszer sorszámozva voltak a Nemanjáknál, 

knéz Lázár Hrébéljánovity 1389. rigómezei halála után a fia Sztéfán Lázárévity Szerbia uralkodója.  

Stefan Lazarevic 1405-ben Francesko II.Gattiluzio (1384-1404) Lesbos genovai urának és VII.Ioannis 

Paleolog feleségének Irina(Evgenia)-ne testvérének, a Jelena-Helena nevű leányával házasodott. 

Ioannis Corvinus 1387-ben született, 1405 után semmi esetre sem születhetett a Sztéfán Lázárévity 

’’második asszonyától’’ 

 

Stefan Lázárévity (1377-1427) despota apja knéz Lázár Hrébéljánovity, anyja Milicá Némánjity volt.  
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A carigrádi – konstantinápolyi egyház kiátkozta a szerbet amikor önkényből patriárkai rangra emelte önmagát. Knéz Lázár érdeme volt, a 

kiátkozást levették, a két egyház kibékült, a szerb uralkodónak a császár utáni despota – deszpota titulus lett elismerve.  

Stefan Nemanja legidősebb fiának Vukánnak a leszármazotta volt knéz Vratko Nemanjity aki Milica Nemanjity apja volt. Knjéginjá 

Milicá a férjéről Hrebeljanovity Milica. Férjének 1389-es rigómezei halála után a kiskorú fia, Lazarevic mellett társuralkodó volt.  

 

28. ĐuraĊ Branković – Gyurágy Bránkovity, Szerbia dészpotája (1427-1456), 

29. Lazar Branković – Lázár Bránkovity, Szerbia dészpotája (1456-1458), 

30. Stefan Tomašević-Sztéfán Tomásévity, Bosnyák király és  

Szerbia dészpotája (1458-1459), 

31. Szerbia az Oszmán császárság alatt (1459-1804), 

32. Vuk Branković – Bránkovity, Szerbia dészpotája (1471-1485) 

33. ĐorĊe Branković – Gyorgyé Bránkovity, Szerbia dészpotája (1486-1496) 

34. Jován Bránkovity, Szerbia dészpotája (1496-1502), 

35. Ivaniš-Ivánis Berislavić – Bériszlávity, Szerbia dészpotája (1504-1514) 

36. Sztéván Bériszlávity, Szerbia dészpotája (1520-1535), 

37. Jován Nénád, önkinevezett szerb császár (1526-1527), 

38. Radoslav Ĉelnik – Rádoszláv Csélnik, a Szerémségi vajdaság ura (1527-1530), Jován Nénád 

császár fő hadvezére 

39. Radiĉ Boţić – Rádics Bózsity, Szerbia dészpotája (1527-1528) 

40. Pavle Bakić – Pávlé Bákity, Szerbia dészpotája (1537) 

41. Stefan Stiljanović – Sztéfán Stilyánovity, Szerbia dészpotája (1537-1540), 

42. Jován Monasterlija-Monásztérlijá, Szerbek fővajdája Ausztriában (1691-1706) 

43. KaraĊorĊe Petrović – Kárágyorgyé Pétrovity, voţd-vozsd (1804-1813), 

44. Miloš Obrenović – Milos Obrénovity, Szerbia knéze (1815-1839) és 1858-1860) 

Útközben lehet ezeken kívül említünk még néhányat, itt csak rövid áttekintése nem utolsósorban annak is, 

hogy a teljes Török katonai uralom alatt Szerbiában, a szerb nép saját főurai álltak az országuk élén.  Nem volt 

idegen királyuk. 

♣♣♣ 

 

UNA SCENA DEL RINASCIMENTO UNGHERESE IN UN AFFRESCO DEL BATTISTERO DI 

CASTIGLIONE OLONA: Florio Banfi kutatómunkája nyomán 

 

 
Giovanni Corvino Itáliában az első képen: jobb oldalról az első  

 

Hunyadi János itáliai tartózkodása címen, mára a nagyközönség olvasói számára könnyen elérhető  
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Dr Florio Banfi munkája. Dr Bánfi ennek az itáliai tartózkodásának, dolgozat írásának idejekor 1932-ben, 

még mindig tisztázatlan kérdéseit igyekezett 12 oldalt kitevő anyagban megoldani. Nem érdekünk ma sem 

boncolgatni és tisztázni a tisztázatlanságokat Hunyadi János tartózkodásaival kapcsolatban. 

Csupán néhány de facta tény érdekel minket.  

Teljes oldalt kitevő lehető források közül nem annyira a Rerum Hungaricum Decades-t mint inkább Bonfini 

’’Liber de Origine Domus Corvinianae’’ c. munkáját vette igénybe amelynek olasz nyelvű átdolgozása a 

firenzei Hunyadi életrajzban állt rendelkezésére. 

Zsigmond király 1430 nyarán hagyta el Magyarországot és oda 1434 végén ért vissza.  

Bonfini állítja, hogy Hunyadi két évig tartózkodott Itáliában, a milánói fejedelem, Filippo Maria Visconti, 

szolgálatában.  

1445 április 28-ik keltezésel Filippo Maria Visconti milánói fejedelem levelet írt Hunyadi Jánosnak 

amelyikben ’’amice noster charissime’’ megszólításban a legkedvesebb barátjának szólította Hunyadit, és e 

jogcímen béke-közvetítőül ajánlkozott Cillei gróf és a kormányzó között.  

Francesco Sforza Visconti kapitánynyal Hunyadi Milánóban találkozott 1431. nov. 25-én történt koronázás 

után. A Róma felé igyekvő Zsigmondot Pármáig kísérte.  

20. Sfortiadae divi nostro dedignatur alumnum 

Militia Ausonis dum Martis disceret artes 

Ezeknek a soroknak értelme azt jelenti, hogy Hunyadi János besztercei gróf a hadiművészetben Sforzának, 

jelesül Galeazzo atyjának, Ferencnek volt a tanítványa. (39) .....Duca Lodovico Sforza .... 

a teljes szöveg, Bánfi szerint, szép elismerésről szól, amelynek értékén mit sem változtat a tény, hogy 

László király kiskorúsága idején Hunyadi János felkínálta I. Alfonso nápolyi királynak 

Szent István Koronáját: lásd az 1447. nov. 6-án kelt szerződést Thallóczy Lajos és Barabás 

Samu, A Frangepán család oklevéltára, (Mon. Hung. Hist. Dipl. v. XXXV.) Budapest. 1910, 350-353. I. 

Hunyadi Itáliai tartózkodása idejét pedig egyaránt kitüntették: maga a fejedelem, Filippo Maria Visconti és 

hős condottierója, Francesco Sforza, ami azt bizonyítja, hogy a későbbi nagy hadvezér a milánói udvarban 

(két évig) kitüntető bánásmódban részesült.  
(számunkra kedves olvasó, megcáfolhatatlan bizonyíték itt, hogy a mi Hollós-Corvinus-Hunyadi János hadvezérünk és kormányzónk 

nem lehetett írástudatlan, mivel kizárt dolog, hogy Milánóban írástudatlanokat képeztek volna a hadvezéri tudományokra. Bizonyíték 

lehet itt az is, hogy Hunyadi János tudott latinul , 1403-tól Filippo Scolari nevelte, esetleg ha az ő kedvéért a fejedelem Filippo Maria 

Visconti meg Francesco Sforza meg a többiek mind ’’a mi kedvünkért’’ (akár egyesek szerint a Caspar Health ’’a mi kedvünkért’’ 

tanult meg magyarul – Magyarországon - szellemes) meg nem tanulták a a magyar nyelvet, hogy ne csak mutogassanak hanem 

taníthassák is a magyar Hollós-Corvinius – Hunyadit a hadvezéri tudományokra...) 

Hunyadi pályájára döntő befolyással volt a milánói szolgálata, így Dr Bánfi tovább,  

első ösztönzést a hadvezéri feladatra a firenzei származású nevelőjétől és mentorától, Ozorai Pipo 

Filippo Scolari – temesi főispántól nyerte, aki korának nagyhírű törökverő hőse volt. (44)   

44) Florio Banfi: Hunyadi János és Filippo Scolari, Hadtörténelmi közlemények, XXXI. (1930) évf.  

De hogy Filippo Scolari tanítványa a magyar középkor legnagyobb hadvezére lőn, abban semmi esetre sem 

volt kevésbé jelentékeny része a milánói iskolának, jelesül Francesco Sforzának.  

Ezen útja mélyítette el az olaszok iránt való feltűnő rokonszenvét.  

A Magyarok Nagyasszonya iránt való különös tiszteletét is a firenzei Santissima Annunziata kegyképe előtt 

szokta volt leróni.  

Fiainak dajkáját, a római S. Croce dei Lucchesi egyházban nyugvó Elisabetta asszonyt is olasznak tartják. 

Idősebb fiát a nápolyi királyi udvarban szándékozott neveltetni és olasz hercegnővel összeházasítani. 

Udvartartását olaszok irányították. 

A reá bízott magyar hadseregben a műszaki irányítást a Duccio-ból való Paolo Santinire ruházta. (49) 

Hunyadi János a harci zaj közepette is, Poggio Bracciolini humanista írásaiban keresett üdülést, legkedvesebb 

barátai az olasz Giuliano Cesarini biboros és Giovanni da Capestrano ferences személyében találta fel – (akik 

mellette és nem ellene álltak, amikor a haza sorsa forgott kockán). 

Hunyad jelentéktelen területén Ioannes Corvinius, itáliai tartózkodásának emlékeként építette Vajda-

Hunyad-várát mint személyes élményének a visszatérő látomását.  

I.Alfonsónak felajánlotta a Magyar Koronát, fiai boldogságát is Itália olasz szellemének forró szerelmétől 

várta. Több mint fél évszázadra ez szabott irányt a magyar szellemi élet útjának.  

Egy röpke utazás nem ad ennyi alakító hatást, lelkivilágnak ilyen irányú kifejlődést miként kapta azt 

Franceskó Sforza személyétől.  
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1431. októbertől 1433. őszéig Filippo Maria Visconti milánói fejedelmet szolgálta, hadvezéri képességeit 

Francesco Sforza condottierrótól nyerte. Hunyadi János ’’Jankó’’ neve Itáliában  

’’Conte Bianco’’ fogalmává magasztosult, tudása pedig  korának legnagyobb hadvezérévé emelte és 

rögzítette a régmúltak ismeretét a jövőnk számára. Dr Florio Banfi, 1933. márciusban, Rómában 

 

 
 

Ami minket érdekel: a firenzei nemzeti könyvtárban (R. Biblioteca Nazionale)  a XVI. századból eredő, 

olasz nyelvű és 56 oldal terjedelmű életrajzban, Hunyadi János neve: ’’Giovanni Corvino’’ . 

 

Betekintünk a kor könnyen elérhető többi irodalmába:  

1.Discorsi Delle Famiglie Nobili del Regno di Napoli del signor Carlo de  Lellis, parte terza,  

In Napoli  1671.  

  
O CORVINO nápolyi nemes család legalább 1320 óta ismert. Tehát Bonfini meg a többiek is nem légből 

kapták egy  ’’Római Corvino – Hollós’’ nemes család létezését.  Ennyi. 

A Corvo nem azonos a Corvino nemesi családdal. Carlo de Lellis könyvéből 1671-ből.  

 

2.La Ungheria antica e moderna: DI M. J. Boldenyi, PISTOJA 1852-ben, 
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a 112-ik oldalon: ’’...4 ottobre 1419, e fu disastrosa pei Turchi che perdettoro pressoche tutta la loro armata. In 

questa occasione si distinse con gloria Giovanni Hollos (Corvino) ........ 

 

3.Antonio Bonfini RERUM HUNGARICUM DECADES, EDITIO SEPTIMA, Lipsiae Anno 1771 

recensvit et praefatus est D. Carolus Andreas Bel, MDCCLXXI. – 1771-ben 

’’Unicum illa tempora virum protulere, Joannem Corvinum, de quo supra dicere......’’  438. oldalon 

 

4.D. Petavii Aurelianensis e Societatu Jesu, RATIONARIUM TEMPORUM, in partes duas, 

author: Petau Denis (1583-1652)könyvét, Published, kiadták : Franeker, Netherlands, 1700-ban  

az 515-ik old. ’’In Pannonia &Albania Christianam remeatem pestate sustinuit principum duorum inclita 

virtus, Joannis Corvini Huniade, & Alexandri Epirotarum regis, qui Scanderbegus vulgo dicitur. Prior 

Walacho patre, Graecia matre natus, haud obscuro genere, in vico Corvino, indecognomen alterum habuit.  

Dionisius Petavius (1583-1652) kardinális, francia katolikus történész 
korának egyik legműveltebbje, Görög nyelven vizsgázott, Párizsban fejezte egyetemi tanulmányait 

Dionysius Petavius 1627-ben írta RATIONARIUM  TEMPORUM c. magyar nyelven máig mellőzött páratlan értékű művét, 

amelyikből a tárgyilagos tudnivalónkat pár sorából tanuljuk. Páratlan irodalmi tevékenysége során, a 

francia Jezsuita teológus történet-kutató, egyetemi előadó, 1639-ben VIII.Urbán pápa meghívására bíboros volt Rómában. 

Világosan látható, hogy adatait a még nem meghamisíttatott forrásokból merítette.  

De doctrina temporum: 1627-ben 

 
családi neve állandó lakhelyéről a vico Corvino-Hollós, és a köztudomású Huniades elnevezését Sigismundus adta 

 

5.Antonio Bonfinii rerum Hungaricum decades Quinque quas Illustrissimus Dominus Comes 

CHRISTOPHORUS ERDODY de MONYOROKERÉK, Posonii, Anno M.DCC.XLIV. 1744-ben: 

a 331-ik old: ’’ Quin etiam Joannem Unniadem, quo praestantiorem domi militiaeque virum ....... In 

Corvino (f) vico natus, in Corvinam Romanorum familiam genus retulit. Mater vero, e Graecis edita, e 

veteri & imperatori sanguine promanasse credita est. Nonnulli in Theodosii huic genus referre audent.  (f) 

Hollos.’’ 

 

6.Tentamen Criticum in Originem, derivationem et formam LINGUA ROMANAE, 

Auctore, A. Trebonio Lauriano. VIENNAE 1840-ben 

XLVIII. oldalról. ’’Narrat ex refutat insulsam fabulam Joannem Corvinum Sigismundi ex Valacha puelia 

nothum facientem, quam tamen optime Pray refellit’’ 

 

7. Capistranus Triumphans sev HISTORIA fundamentalis de Sancto Joanne Capistrano  

Authore: P. F. AMANDO HERMANN, ORD. Min. Strict. COLONIAE, Anno MDCC – 1700-ban 

SECTIO XXIII. a 493-ik oldaltól, terjedelmesen , az 545-ik oldalon: CAPUT VI.  

’’De Navali utriusq; Joannis & Corvini contra Turcas Victoria’’     

556. old. ’’Corvinus despondet animum proptec Belgradum. Capistrano conferrat Huniadem seu Corvinum.  

566. old.                              Moenia postremus Turcarum concutit ictus 

                                           Ut pila, sed retropulsa repulsa volant. 

                                          Obstruitur quoevis Tormenti machina clavis, 

                                          Corvine ad Clavum nempe sedere cupis. 

                                          Solvitur Obsidio, pedibus sibi consulit hostis, 

                                          Diffugiens Lunae cornua sola refert  

581. old. Fortissimi isti duo Belli Duces Joannes Capistranus &Joannes Corvinus, parta illa solemnissima 

Victoria &triumphato communi Christianitatis inimico..... 

582. old. De Origine, Ortu, Natura, Indole, Moribus &Vita Joannis Corvini  

583. old. Joannem Corvinum Ulricus Ciliae comes ex Sigismundi ftupro natum fabularus 

Opinio verior Joanis Huniadis seu Corvini Genealogia & progressus 
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Joanis Corvinum alias Huniadem copellatum a Nativitatis loco, qui fuit Hollós pagus , vel oppidum, quod 

lingua latina Corvus dicitur Nobilam tamen extitisse..a helyes:Joanis Huniadem alias Corvinum 

 

8.HUNGARIAE   REPREAESENTANS REGNA , PROVINCIANS,  BANATUS  & COMITATUS 

DITIONIS HUNGARICAE.  perscripta a SAMUELE  TIMON e Soc. JESU Sacerdote. Anno 1734.  

castrum Beche in insula Titiae habitum, Ujfalu, Szentkirály, Bodogasszonyfalva, Szentes, Vegenye, 

Echehida, Araka, Bazsalhida, Bechkereke, Torontaliensis Comitat. loca.  

 

9.HUNGARIA DIPLOMATICA TEMPORIBUS , Pars II. Opera : Stephani Kaprinai de societate Jesu 

VINDOBONAE MDCCLXXI. 1771-ben 

Hunyad oppidum Transsilvaniae, a ferri fodinis celebre, cum CASTRO CORVINORUM insignia...... 

Sigiamundo Rege oppidi hujus possessionem solum Holosii id est Corvini ab Hollós vicino Valachie, vel 

potius Transsilvaniae pago....................’’H o ll ó s       v i c i n e        V a l a c h i e ’’  

’’Oláh  ország  és   Erdély  szélén   Hollós.’’  

 

10.Historia DELLE ATTIONI DE RE DELL UNGARIA , Appresso Leonardo Pittoni , Consacrata 

LEOPOLDO I. AUSTRIACO Imperatore de Romani (???), IN VENETIA, MDCLXXXV. 1685-ben 

 (innen már igen mérges, hogy ki is a ’’Rómaiak’’ császára, a német-római vagy csak a Római?) 

 

45. oldalról: ’’ infiammato dall esserui su gli occi proprij entrato il Coruino & prouedutala di arme, di 

monitione & di vettouaglie........ Coredo Mehemeth all incendio; il Coruino, veduta l’artiglieria abbadonata, 

....... 

46.old. .... valeuano le calunnie date da costui a Giuanni Coruino (si che piu volte ne fu a menifesto pericolo) 

.... anzi di tutto il Christianesimo ottenute & tale fu l’internato odio del Conte contra la Casa Coruina; per 

hauerli Giouanni vietato, che perfidamente ei non s’impadronisse della Dalmatia ......Intrepido ne’trauagli fu 

MATTIA CORVINO, felice nelle grandezze, prudente verso i cougiurati, & spauenteuole a i Redi Boemia, 

& di Polonia, &agl’Imperatori dell Occidente, & dell Oriente in vn medesimo tempo & piu volte glivinse, 

pur fu egli pinto le Donna Aragonese & in Napoli nutrita MATTIA CORVINO di si nobile spirito & alle 

sourane grandeyye destinato in maniera, che mentr!egli era per commissione...........  
   

11.ISTORIA GENERALE DEL REAME DI NAPOLI, O V V E R O , Stato antico, e moderno delle 

Regioni,   O P E R A:   Del Padre ABATE  D.  PLACIDO  TROYLI Dell Ordine Cisterciense, Patrizio 

della Citta di Montalbano, e Teologo della Fedelissima Citta di Napoli TOMOQUINTO, parte II. in  

NAPOLI  MDCCLIII.   1753-ban  - remek, nálunk elhallgatott munka: 

140-ik oldalról: ’’E gionto il Caracciolo col’ Armata in Otranto, die molto spavento all’ efercito Turchesco. 

Poco apresso vi venne il Duca di Calabria con gran numero di Signori Napolitani, e poco dopo gionfero 1700. 

Soldati, e 300 Cavalli Ungari mandati da Mattia Corvino Rex d’Ungaria, cognato del Duca , ed un Cardinale 

con 22. Galee de Genovesi, mandate dal Papa, come nota il Passaro. Finalmente havendono per secreti avisi, 

che a 3. di Maggio del 1481. Maometto lor Signore era morto, giudicando ch’il soccorfo , ch’aspettavano 

farebbe stato tardo, e re di Agosto si refere al Duca con honorati patti’’ .  Az eredeti betű-szövegek több helyen 

nehezen olvashatóak , ezért lehetséges itt, kedves olvasó egyes régi latin szavaknak a  téves elírása. 
Külön foglalkozunk majd 1481-es,  Mátyás király és az apósa közötti levelezésel, amikor Mátyás király a 

magyar huszárokat küldte Otrantó, a 140 hajós Ottomán megszállás felszabadítására.  

 

12.LA SETTIMANA  ISTORICA  overo LE FELICITA, et  INFELICITA , Raccolte dal Padre Fra PIETRO 

CASTRUCCI Fiorentino, nell’Ordine Sacro de Predicatori Lettore &Generale Predicatore 

In TODI, Per  Agostino Faostini, Anno MDCLV.  1655-ben  

447.old. ALLA TURCHIA, E TURCHI. In giorno di Giouedi. Nel 1456 l Turchi , che sotto’l..........., di 

Belgrado surono maltrattati da Gioanni Hunniade Coruino, Capitano valorosissimo de gli Unghari, e 

con.nta ............. 

495.old. ALLA TURCHIA, E TURCHI. In giorno di Venerdi. Nel 1480. L.Armata Turchesca, numerosa di 

cento, e piu Vele, ..... in piu luoghi, fermatasi sopra d’Otranto, Citta maritima, e stimata fortissima, della 

costa di Calabria......’’ 

 

13.IDEA GENERALE DEL REGNO D’UNGHERIA Sua Descrittione, Costumi, Regi, e Guerre 
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Al Reverendissimo Padre D. PIETRO SAGREDO Abate, e Presidente Generale della Congreg. Casiense. DA 

D. CASIMIRO FRESCHOT B. IN VENETIA, MDCLXXXIV. 1684-ben  

Árpád-házi királyaink és a Zsigmond király után: 24.old. ’’LADISLAO figlio dell’Imperator Alberto, ancora 

fanciullo, ma foftiuir al gouerno del Regno, per pericolo reso continuo dall’armi Ottomane, Giouanni 

Hunniade detto Coruino dal luogo della sua nascita, il quale date tante proue del suo coraggio ........ 25. 

oldalról: MATTIAS CORVINO figlio del memorato Hunniade poco prima morto d’ una ferita ’rileuata nella 

difesa di Belgrado................................ 27.old. Giouanni Coruino naturale di Matthias, c’haueua il suo partito 

nel regno, contra Massimiliano Re de’Romani............................. 

FRESCHOT munkái teljes magyarra fordítást érdemelnek, kár, hogy máig hanyagolják... 

FRESCOT: A Hunyadi Jánosról, akinek CORUINO - HOLLÓS a neve ’’detto Corvino’’ csak nem egészen 

világos, hogy mikor és kik kezdték a ’’Hunyadi’’ előnevet a ’’Hollós’’ helyébe iktatgatni 

 

14.DELLA POLITICA O VERO DOTTRINA CIVILE DI GIVSTO LIPSIO Libri VI. 

TRADOTTI DAL PADRE SISTO PIETRALATA, IN ROMA – 1677-ben 

476. oldalról: Aggiungemo dell’ Ungaria Mattia Coruino Re’, quale nato dal Padre Hunniade, chiarissimo 

per arte militare, ne dissimile in tale studio aggiunse quello della Dotrina Essa natione feroce per quel 

tempo, e tutta dedita alle armi riceue’da Mattia la cultura degli ingegni, e di costumi: e chi non fachei fuditti 

imitano a gara gli Esempi de i Re’ Perloche chiamo a fegl’Italiani, &Germani, che per gloria di lettere 

fioriuano. Istitui una libraria nella stessa Reggia di Buda, tesoro raro, & il quale ci ricordiamo con dolore 

effer venuto nelle mani de Barbari con essa Ungaria.  

 még az is, hogy Hunyadi az Apa –Padre , nagy kezdőbetűvel írva 1677-ben.  100 év múlva, Bécsből tettek 

róla, hogy lépten-nyomon elmarasztalják, ősi fészküket szétverjék, meghamisítsák, a puszta létüket is 

lealacsonyítsák................. 

 

16. A következő adatnak az értékét kedves olvasó, csak eredetiben lehet érzékeltetni, csak 

eredetiben lehet hűen továbbadni, látni, tudni, tudomásul venni.  

 
Az eredeti: Bolognában 1602-ben, Ciro Spontone munkája 
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A szerző: Cavalier Cyrus Spontoniuseques (1552-1610)  

 

 
Giouanni Coruino contra i Turchi – ’’Hollós János a Törökök ellen’’- írták 1602-ben 

a reneszánsz országában. 

 
gran parti della nobilta&traglialtri Giouani Coruino – Hollós János 
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’’di nobile padre Vallacco & di Greca madre nato’’- az apja nemes aki Vallachia ’’nato’’ – mert Transiluania alvajdája volt  

mert – a Vallachia–ában   még nem mindenki  volt  Vlach 

Capitano generale elesse Giouanni Coruino – Hollós János hadvezér, Questi adunque di nobile padre 

Vallacco, & di Greca madre nato (?milyen nobile-nemes lehetett az a Vallacco-’’oláh’’ apa, ha a négy 

nemzedéken átívelő ’’Hollós-Corvino’’ családdal, sem a neve (valaki Buthi? , sem a tartózkodási helye – 

bevándorolt birkapásztor?, sem a címere – hol volt a juhpásztornak a címere?sehol! hanem kitaláltak az 

anyjának a nemlétező Mosinának valami címert! , sem az anyanyelve –ha már oláh volt akkor hogyan 

helyezkedett olyan gyorsan be Budán meg a Verebély körüli területet védeni a huszitáktól? ott a magyarok 

talán mindanyian oláhul beszéltek?, sem a vallása-hite – honnan eredt egy orthodox oláh juhpásztornak a 

Ferencesek nagy pártfogásának és templomaik építőjének a gyökere? ez az ősapa juhpásztor bizonyíthatóan 

milyen templomépítő háttérrel rendelkezett akitől a kis Jankula gyerek elörökölhette apjának a hagyományát?, 

sem a szülőhelye – ha már oláország volt miért nem ’’Vlahos János’’? vagy ’’Pásztor János’’ vagy valami 

’’Mosinai’’ volt a nevük?, sem a hazája – nincs a történelemben sem előttük, sem utánuk, egy ismert orthodox 

Vlach-Oláh személy sem aki három-négy nemzedéken át a szomszédék országának a védelmére és 

egyházának  Nyugat-Római építésére szánta az életét). 

De maradjunk egyelőre csak a fentiednél: che gl’Imperatori dell O(r)fiente  descendena & in un 

Castello, nominato Coruino, onde quiui dalle colonie Romane .... che vi habitarono passo il cognome della 

famiglia Coruino. ....................  
 

 Ha Bolognában 1602-ben tudtak a - Castello nominato Coruino – létezéséről, akkor 400 éven át, 

magyarhonban miért volt tilos    Hollós – vár      hol-létét megtalálni???!!!   

A valóságban, igazán, nem is 400 hanem legalább 500 éve tudtak ennek a Hollós-várnak a létezéséről. 
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Egy évszázad Életfája 

GIOVANNI & MATHIA   HOLLÓS - CORVINO – méltatása 1602-ben 

Hollós János és Mátyás (az ábra üzenetét egyszer egy magyar szív-lélek úgyis megfejti) 

 

 
 

HOLLÓS MÁTYÁS  
Országodban az utókortól többet érdemelt királyunk voltál 
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Igen tanulságos a fenti és hasonló fejtegetésekre odafigyelni. Bizonyítéka ez annak, hogy valamennyien keressük a magunk igazát, és a 

helyünket az annyira meghamisíttatott múltunkban. Ha a fenti érvelést komolyan akarjuk venni, akkor nem lehet mellőzni a tényt 

amely szerint a Francia Jean II. le Bon Valois (1350-1364) király elutasította a szerb Dusán cárnak a fia számára leánya-kérését, 

mondva:’ ’’nem lehet mert nem vagytok ’Római vallásúak’. Úgy tűnik, Voltaire figyelmeztetése sokaknak a figyelmét elkerülte. A 

szent német-római meg másféle ’római’ birodalmat uralkodók, nem voltak ’rómaiak’, nem is nevezték a saját országukat, sem 

magukat soha ’rómainak’, csak több más mindennel együtt bitorolták és használták a ’római’ elnevezést. Erről ennyit.  

Valachi vagy Vlachi – ez itt a kérdés. Vallachiában Vallachul vagy Vlachul beszéltek, ennyi.  

Nem mellőzhető érdekesség itt: Ha Antonius Bonfini által a ’Valachi’ meg ’Vlachi’ kifejezésekre odafigyelt a fenti cikk 

szerzője, akkor milyen szelektív gondolkodás által van a mai napig mellőzve Bonfini közigévé szállt bizonyítéka: ’’In Corvino 

vico (Hollós) natus’’  a Hollós hadvezér nagy családja? Ja, igen, a politikai érdek-gondolkodás sokszor szelektív. Pietro 

Ransano pedig 1450-ben fogalmazta meg a tudnivalónkat amit a mai napig kiszelektáltattak.  

17.                   Petrus Ransanus, Epitome rerum Hungaricum 
Bécsben 1558-ban Zsámbokynak az osztrák herceghez történő ajánlásával kiadott ezen történelmi művére azonban nekünk 

KÖTELESSÉG odafigyelni. Szó szerint azonos-e vajon az 1746-os, az 1558-as kiadás az eredetivel? Aligha. 

Ki volt P. Ransanus? Munkáját vajon hűséges eredetiben ismerjük vagy az átmásolások átmásolásolásainak különböző árnyalatait 

csupán, a másoltatók politikai érdekének megfelelően? 

Miért nem olvasunk könyvek és könyvek halmazát erről a Lucera (eltsd: Lúcsérá) humanista püspökéről?  

Miért nincs P. Ransanus, ez a Palermó születésű diplomata munkássága első helyen a Corvinusokat tárgyalók dolgozataiban?  

Milyen új irányt adna Ransanus elmarasztalt tevékenysége, a mi magyar középkorunknak.  

Bekezdésnek, néhány tudnivalónk: A magyarok történetének rövid foglalatából – Epitome rerum Hungaricum 

Petrus Ransanusnál a ’’Római’’ nem azt jelentette mint aminek azt manapság tolmácsoltatni szeretnék. 

Antonio Bonfini humanistánál a humanista nyelvhasználatban sem a mai Romániára céloz a ’’Romanus’’ . 
Frederici ’’Imperatoris Romanorum’’ – akkor ez a mai Románia uralkodója volt??? ... 

 
Kalábriában Alfonso (FONTOS), Fredericus pedig a Romanoru imperatora. 

Vajon ez a Frigyes római császár milyen nyelvet szívott az anyatejből? Rómait? vagy Romániait?  

Egyiket sem. 
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Ransanus 1450-ben csak Hollós Jánost – Ioannis Coruini-t ismerte, meg a ’Rómaiak’ Imperátorát a Fredericit 

Ioannem Coruinu, Ioanni Coruino, Ioannis Coruini – Hóllós János kormányzó hadvezérünk 

 
 

ismerte Ransanus püspök úr, Szilágyi Mihályt is (a Horogszegit) aki László és Mátyás nagybátyja volt, és 

aki Hollós János hadvezér feleségének Erzsébetnek ( a Horogszegi Szilágyi Erzsébet magyar 

nagyasszonynak) volt a testvér bátyja, Belgrádnál  hadvezért és Magyarország kormányzóját . 
Michael Zilagius, Ladislai Mathiaqi cum Elisabeta Ioannis Coruini olim coniugr magna armatorum manustiparus... 

Hollós Mátyás király pedig a Cseheknek a királya is volt, a Cseh katolikusoknak a királya volt.  

’’Bohemie regem a Bohemis Catholicis’’ 
Hollós Mátyás királynak másik igen érdekes nevet is adott a humanista reneszánsz kora. Arról majd a továbbiakban. 
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Hollós-Hunyadi János végvárrendszerének a kellős közepe 

1718-ban rajzolt térképen még jól tudták: Horogszeg, Temesvár, Déva és Vajdahunyadvára, 

Gyulafehérvár 

Hollós-Corvinus-Hunyadi János hadvezér vég-várainak útvonala  
 

 
Temesvár alatt esetleg Gilád volt, nem a torontáli Galád meg Hollós 

manapság rajzolt térképeken a vlachok románok – de a kor eredeti elnevezéseinek kell utánanézni 

Szeben városáról – a szebeni grófságról lett szlávosítva Sibinjaninra a mi hedvezérünk. Hollós nevet nehezebb volt nekik 

a bugarsticákhoz stimelni. Annál inkább mivel Frigyeséknél Hollóst - Olosch néven forgalmazták. A szláv ezzel nem 

igen tudott mit kezdeni. - Olosch – szó - szlávul hitvány embert jellemez... 

a szávok Olusch-t is írtak, de miképpen a továbbiakban bizonyítunk, írtak Hollóst is méghozzá ciril betűkkel. 
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Becse-Becs, Szentkirály, Higusk-Hegyes, Aracs - Aratka, Hollós – Olosch,  

Orasin – Horogszeg : 1709-ben II.Rákóczy Ferenc nagyságos fejedelem idejében 

a pontos földrajzi megjelölés térképenként kicsit eltérő, a térképező tájézottságától függően 

Temes vármegyében a Bega folyó itt Bekié fl. Frigyesék nyelvén 

 

A Történet-írás fogalmait át kellene rendezni, a megtévesztéseink elkerülésének érdekében 

 

A félrevezetéseink netovábbja: szép keresni a magunk igazát, de nem a szomszéd lejáratásával 
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Sohasem tudták és sohasem használták azt a szót: ’’Bizánc’’. Abszolut sem kevesebbnek sem többnek nem ismerték 

önmagukat hanem mint Rómaiaknak.  A Római Birodalom székvárosát a Tevere partjáról Rómából, és ezzel a fennáló és 

létező római identitást is I.Konstantin a Boszporuszra a Konstantinápolynak elnevezett Új Rómába költöztette át. Már régen 

I.Konstantin előtt ki lett helyezve ’’Róma’’ fogalma az örökös városból a Tevere partjáról. 

Mert Rómainak lenni a római polgárságot jelentette, bárhol is élt az ember. Az imperializmusi (imperializmus – más országok 

elnyomására, meghódítására irányuló politika) kor előtt Kr.u. 89-ben a Római jog Itália területén minden embernek garantálta az 

állampolgárságot. Ez után ez az állampolgársági jog a Birodalom területein mind nagyobb számú ember számára terjedt el. 

Karakala Imperátor 212-ben római polgárnak nevezett ki minden szabad embert a birodalomban akiknek joguk volt magukat 

– nem csak római alattvalóknak – hanem Rómaiaknak nevezni. A következő néhány évtizedben az emberek az egész 

Birodalmat mind ritkábban nevezték ’’Imperium Romanorum’’-nak (rómaiak területének) és mind gyakrabban ’’Romania’’ 

– Róma (-i ) –nak. Konstantinápolyban ahol a görög nyelvhasználat volt fölényben, a Római polgárságot és identitástudatot a 

lakosság mind szélesebb körben tette a magáévá. A görög nyelvet beszélő polgárok büszkék voltak, magukat ’’Romani’’ – 

’’Rómaiak’’-nak nevezni, azaz görög nyelven ’’Romeji’’ –nek. A ’’Romeji’’ - ’’Római’’ szó ezzel a Birodalom görög nyelven 

beszélő területét jelentette. Az ősi ’’Hellén’’ –’’Jelini’’ a görögökre vonatkozó etnikai név – megszünt a használatban. 

Természetesen az antik világban a ’’Hellén’’ szó azt jelentette, hogy – Görög már Kr. e. a VII.-ik századtól. Habár Homér más 

néven nevezte a Görögöket, Herodot, Perikle, Platon és Alexander ’’Hellének’’ voltak, miként a lakosok is akik a Római 

birodalomban Görög nyelven beszéltek Kr.u. I és II századokban.......... 

LÉTEZETT-E TEHÁT EGYÁLTALÁN A ’’BIZÁNCI’’ ? 

 

 

 
Clifton R. Fox történész professzor munkáját prot. Srboljub Miletic fordította, forrás: A RÓMAIAK 
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Kedves olvasó, ha véletlenül azt hinnénk, hogy majdcsak a végére érnénk a sok elmélet, kitalált származás-születési 

mendemondáknak, ami a nagy magyar Hunyadi János hadvezér, kormányzó és családjának életét illeti, akkor kapaszkodjunk meg egy 

kicsit.  A fenti sorok 2010-ben láttak napvilágot, Ion Grumeza author-író, historian-történész, educator-előadó, philosopher-

filozófus munkájában: The roots of Balkanization, Eastern Europe, C.E. 500-1500 , 2010, History  című művében az USA-ban. A fenti 

oldal a negyedik fejezetből, 77-ik oldal. Innen olvassuk a 3-iktól a 8-ik sor végééig:  

’’Hunyadi Jánost a hadvezéri dicsőségére, a támadó Ottomán seregek ellen Albániában, Boszniában, Bulgáriában, 

Hercegovinában, Magyarországon, Szerbiában, és Wallachiában elért számos megsemmisítő győzelme katapultálta a magasba. 

Mivel a Kereszténység fő védelmezője volt, és ’’Wallachia – Oláhország Fehér Lovagjának’’ nevezték, a pápa Krisztus Atlétája 

titulát adta neki, amikor Belgrád védelmét egyedül vállalta el. (Egy magyar nemes sem volt hajlandó csatlakozni hozzá az 

Ottománok elleni küzdelemre.) Hunyadi pestisben halt meg 1456-ban Belgrádban; Erdélyben Alba Juliában temették el, amely 

tény a bizonyítás – igazolás az ő nem-Magyar eredetére. 20’’ 

 

Nem találom a 20 számú forrás kibenlétét – meg kellene rendelni a könyvét, ami hetekig tartó újabb 

késlekedést jelentene. De nem is az a fontos, hogy ki találta ki ezt az újabb ’’elmélet-bizonyítást’’ ahol  

Ion Grumeza szerint: ’’Hunyadi János nem magyar eredetét az igazolja’’, hogy holttestét - a saját 

rendelete szerint  - Gyulafehérváron temették el.  
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Gyulafehérvár Szent Mihály Székesegyházában nyugszanak a magyar nemzet néhány legnagyobbjai: 

A Hunyadiak, Fráter György, Báthoriak, János Zsigmond, Bocskai István, Izabella királyné, a Bethlen 

család, a Rákócziak.  

Akkor ezek mind ’’non-Hungarian origin’’ – ’’nem magyar származásúak’’ , a Grumeza professzor és 

általa idézett 20 számú valaki forrása szerint.  

Sajnálni, sírni, ordítani vagy toporzékolni kellene-e, nemzetünk legjobbjainak ilyen sértegetésére? Vagy 

csak szánalmasan szánni és szánni a szegénylelkűségből fakadt rosszindulatokat?  

Grumeza professzor 20-as számú forrásának meg a velük azonosan gondolkodók logikája szerint 

akkor: ifjú Corvin János mivel Lepoglaván nyugszik, nem lehet magyar originű, a horvát felesége 

Frangepán Beatrix (1480 - Gyula 1510) aki a humanista műveltségű Frangepán Bernát (1452-1429) és 

Marzanói-Aragóniai Lujza rossanói hercegnő lánya és Aragóniai Beatrix közeli rokona volt aki V.Alfonz 

nápolyi király unokája volt míg Frangepán Beatrix a dédunokája volt V. Alfonz királynak. Marzanói-

Aragóniai Lujza hercegnő V.Alfonz aragón és nápolyi király, természetes lányának, Aragóniai Eleonórának és 

Mariano Marzano rossanói hercegnek volt a leánya. Frangepán Beatrixot a lánya Erzsébet mellé helyezték 

örök nyugalomra a gyulai ferences templomban – akkor a Grumeza és elmélet-társainak a logikája 

szerint mivel a hercegné Gyulán nyugszik, bizonyíték arra, hogy nem lehet sem olasz sem horvát 

originű.  

 
Gyulafehérvárnak több keresztelője is volt, így a járatlanokat könnyű félrevezetni, egészen 1920-ig könnyű.... 

 
A magyar Mátyás király és családjának történetírója korának egyik legműveltebb Olasz humanista professzora Antonius 

Bonfinius Patrignone szülötte. Saját végakaratának megfelelően, Budán temették el. Ez tény.  

Akkor a Grumeza és társainak gondolkozási logikája szerint ez a tény, hogy Bonfini Budán lett eltemetve,  bizonyíték arra, 

hogy az olasz Bonfini ’’non-Italian Origin’’ – ’’nem-Olasz származású’’??? – a gond kedves olvasó itt abban rejlik, hogy a 

nagyvilág tájékozatlan olvasói elhiszik amit olvasnak, és igen félre lesznek vezetve, félrevezetést félrevezetésre halmozva. Még 
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hány származás-logikátlanságot találnak ki, a magyar Hollós-Corvinusok magyar voltának a hamisítására???  

    

 
 

 

’’Picenónak sarja nyugszik a magyar földben’’ – a Habsburg fölény Bonfinival kezdte ármányos tevékenységét. Bonfininak a 

létéről sem akartak tudni – nem volt ez véletlen – kedves olvasó. Beszélni sem szabad róla, olvasni még kevésbé, 1510-től teljes 

körülötte a csönd, művének másolatai eltűntek a sűlyesztőbe, a legtöbb mindörökre – vagy helyesebben, az eredetieket 

tüntették el mindörökre – hova? a bécsi titkos levéltárba? – és a hamisított másolatokat forgalmazták. Ezért ne csodálkozzunk, 

hogy ma azon tévelyegtetnek minket, hogy az a Bonfini is ám, aki Mátyás király királyságának személyes udvari történészi 

feladatait volt hivatott ellátni, olyan hanyagul dokumentálta a saját királyának személyes adatait, hogy három helyen is három 

különböző születési dátumot tüntetett fel a Hollós –Corvin Mátyás magyar király születési dátumaként. Bonfini a közép-itáliai 

Piceno tartományban, Partignonéban született, olasz adatok szerint. Humanista nevelést kapott, legjobb tanítói által 

magiszteri címet szerzett, Firenzében, Padovában, Ferrarában, Rómában legjobb gazdag családoknál tanított. Öt gyermekéből 

egyik fia jó nevű orvos volt. Bonfini 1473-tól Recanati iskolájában professzor ahol latint, görögöt, nyelvtant, költészetet, 

előadóművészetet tanított 8-9 éven át. Tanítványaiból a kor ismert tudósai kerültek ki. Amikor a magyar Mátyás király 

reneszánsz udvarába került, a magyar király többek között megbízta őt a görög Lucius Flavius Philostratus Athéni szofista és 

unokaöccse műveinek latinra fordításával. A magyar történelmi munkájáról máshol, részletesen kell majd foglalkozni 

(Horogszegi Szilágyi Mihály kormányzó és hadvezért illetően) de elég tudni, hogy vele egy időben Petrus Ransanus is a magyar 

történelem feldolgozásán dolgozott.  

És akkor egy ilyen műveltségű emberre ráfogni, hogy három helyen is ám, három különböző dátumot jelölt királyának a 

magyar Hollós Mátyásnak a születési dátumául. Malo morgen. Ez olyan mintha kedves olvasó, te vagy én vagy akármelyikünk 

három helyen is három különböző dátumokat írnánk be anyánk, apánk, házastársunk vagy a gyerekeink születési dátumáról. 

Mit mondanánk rólunk körülöttünk? Csak azt, hogy nyilván amnéziában szenvedünk és össze-vissza írkálunk. Bonfini 

professzorról sehol sem írták le, hogy kihagyott volna az emlékezőtehetsége.  
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Bonfini professzornak nem volt érdeke,  nem ő csalt a saját magyar Mátyás királyának adataival. Személyes dátumait nem ő 

hamisította.  

Különben, miként majd a folytatásban bizonyítunk, Hunyadi János még élt, és Mátyás király biztosan élt, amikor úgy Bonfini 

mint Ransanus HOLLÓS – CORVINUS –nak nevezte a családot. Ha ez nem lett volna igaz akkor garantáltan elfogadhatjuk, 

Mátyás király nem hagyta volna ezt szó nélkül. Miként az apja Hollós-Corvin János sem hagyta volna szó nélkül ha a nevét 

helytelenül dokumentálta volna korának legműveltebbje: Petrus Ransanus (1428-1492) domonkos rendi szerzetes, Lúcsérá 

püspöke – I.Ferdinánd nápolyi király diplomatája, történetíró, aki 1488 szeptemberében érkezett Magyarországra – de Hollós-

Corvin János életrajzát – nem véletlenül – a pápa megbízásából már 1450-ben megírta- , tehát helytelen azon állítás miszerint 

csak Magyarországon kapott megbízásakor, hogy Thúróczi krónikáját alapul véve, készítsen a kor ízlésének megfelelő 

humanista szellemben és stílusban írott magyar történelmi művet, ’melyben már szót ejt a Hunyadiakról’ – NEM, nem a 

’Hunyadiakról’ hanem a CORVINUS-Hollósokról igen részletesen írt, ha ugyan az eredeti munkáját olvassuk ma, mert azzal 

is gond van ám. Palermóban sem biztos, hogy a teljes eredetit őrzik, a másolgatottakról ne is beszéljünk. Van rá példánk is!  

Azt, hogy -’’Hunyadi’’- János, Ransanus egyszer sem le sem írta. Akkor Mátyás király miért nem szólt ebbe bele? és Aragóniai 

Beatrix ezt miért hallgatta volna el? Mátyás magyar királyt életében többen is többször nevezték Hollós-Corvin Mátyásnak. 

Ha ez nem volt helyes és igaz, akkor a magyar király miért hagyta volna őket szó nélkül???  

Erről itt, ennyit.  

Csak nagyon halkan jegyezzük itt meg, elgondolkodtatóul azok számára akik Mátyás király halálával meg a 

trónutódlási viszálykeltéssel Aragóniai Beatrixet vádoltatják: Ifj. Corvin János herceg felesége Frangepán 

Beatrix  hercegné annak az V.Alfonz nápolyi királynak volt a dédunokája amelyik nápolyi királynak, a 

magyar  Mátyás király felesége Aragóniai Beatrix királyné az unokája volt.  

Nekik nem állt érdekükben a trónviszály, hiszen egy család voltak és az összetartásukra a kor leghatalmasabb 

és legelhallgatottabb eseménye garantálta a zálogot. Erről majd a továbbiakban.  
 

 
 

A humanista és Hellén orientáltságú  császár, a Római Birodalom 14-ik Augustus-Császára. Apja korai halála után 14 éves 

kora óta a tanulás felé fordult, természetes volt korának nagyműveltségű görög irodalma iránt való szeretete. Beceneve is 

innen származott , ’’a Kis Görög’’ – ’’Graesculus’’. A Görögök lelkes csodálója, Athént akarta Császárságának fővárosául 

ahol számos fényűző templomot építtetett. Görög szerelmével Antoniussal fenntartott viszonyát a Hellénizmusának 

bizonyítására használta fel, amivel az ősi idők egyik legnépszerűb kultuszát kreálta. Számtalan órát töltött hadseregének 

körében, azoknak ruháiban öltözött, velük étkezett és közöttük aludt. Adoptált apjának Traján császárnak Mezopotámiát és 

Armeniát megszállt területeiről visszahúzódott, és Dácia elhagyását latolgatta. Utódlását azzal oldotta meg, hogy örökbe 

fogadta Antoninus Piust akitől viszonzásul Marcus Aurelius és Aelius fiát Lucius Verus örökbefogadását kérte, a saját 

utódlásának biztosítása  érdekében. Hadrián császár a művészetek és tudományok páratlan nagy értékelője volt. Költeményeit 

latin és görög nyelven írta. Nero kivételével (aki maga is az ókori  Görög kultúra értékelője volt), bevett Római császárok 

viselete volt a simára borotválkozás. Hadrián császár hellénisztikus magatartásához tartozott a szakálla. Igy lett a szakáll 

viselés divatos az ő idejében. Hadrianus császár humanista és mélyen hellenista volt. A Tevere folyó jobb partján 135 és 139 

között épült fel Hadriánus császár síremlékének és a Caracalla uralkodásáig a császárok temetkezőhelyéül szolgáló 

mauzóleum, a Hadrian sírbolt ahol Hadriánnak, a feleségének Sabinának, első adoptált fiának a szintén 138-ban elhunyt 

Lucius Aeliusnak hamvait is urnákban itt helyezték el.  Kr.u. 410-ban katonai erőd, amikor a Visigótok támadásakor, Alaric 

végigpusztította Rómát, a rablóbandája szétverte az urnákat, hamvaikat szanaszét-szórták. Amikor a Gótok támadták Rómát 

537-ben az eredeti bronz díszeket és márványköveket rombolták le amiről Prokopije emlékezett meg. Későbbi századokban 

katonai erőddé alakították a mauzóleumot. Még később már Róma erődjének számított a vár. A pusztítások egy ritka túlélője 

a temetkezési urna, talán magáé Hadriáné lehetett amit átvittek a Szent Péter Bazilikába ahol II.Ottó sírját takarta.  

Az ókori Róma szétprédált zsákmányainak egyik felhasználásáról a 16-ik században Giorgio Vasari emlékezett: 
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Hatalmas művészettörténeti munkája 1978-ban magyarul a Magyar Helikon kiadása.  

 
Giorgio Vasari (1511-1574) ’’ ...a keresztény templomok építéseikor ez a vallás nemcsak szétrombolta a megbecsült és tisztelt 

pogány templomokat, hanem Szent Péter nemesítésére és ékesítésére kirabolta Hadrián császár Sírját, amelyiket ma Castel 

Sant’Angelo néven ismerünk, miként több más emlékművet is amelyek ma romokban hevernek. Habár a keresztény hit ezeket 

nem a lángelme zsenialitása ellen hanem inkább a pogány istenek kárhoztatására és eltörlésére cselekedte, ezeknek a 

megbecsült művészeteknek teljes elpusztítása, a tudományuk teljes elvesztése, mindenképpen ennek a heves buzgalmuknak lett 

az eredménye ..........’’  

 
 

Szent’Angyal Vára – Hadrián császár Mausóleuma, Rómában 
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A Vatikántól olyan 400 méterre a Tevere-Tiber folyó jobb partján épült Hadrián Mauzóleuma. A 13-ik században III.Miklós 

pápa titkos alagúttal kötötte a Vatikánhoz, így lehetővé vált, hogy ott a pápa bármikor menedéket találjon.  

 
 

 
 
Kr.u. 590-ben a pusztító járvány idejében, megjelent Szent Mihály Arkangyat a mauzóleum tetején, visszahelyezte kardját a hüvelyébe, ami a 

járvány végét jelentette. Róla nevezték el Hadrián császár mauzóleumát Castel Sant’Angelo-Szent’Angyal Várának. 

 1527-ben ide menekült VII.Kelemen pápa amikor Habsburg V.Károly német király hadai, akik nem kaptak zsoldot, betörtek Rómába ezt 

hónapokon át fosztogatták, óriási rombolást végezve. A pápa testőr gárdáját lemészárolták. 1530-ban VII.Kelemen a ’megbékített’ pápa, 
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császárrá koronázta V.Károlyt.  Habsburg V.Károly német-római császárságáról maradt fenn a szólás: ’akinek országában sohasem nyugodott 

le a nap’ ami a Habsburgok hatalmának legnagyobb kiterjedésű birodalmi területére utalt. 

♣♣♣ 

 

 
 

Giorgio Vasari (1511-1576) olasz művészet-történet író munkásságáról még fontos tudnunk, hogy életében mit sem tudott a 

’Byzanc’ létezéséről. A művészetről amelyet róluk írt egyszerűen ’’Görög’’ művészetnek nevezte. 

A Gót stílus is vajmi keveset érdekelte – amelyet lenézően ’Germán’ stílusnak nevezett. 

♣♣♣ 

 

 

Hazánkban Magyarországon 1000 évig: Gyulafehérvár 
 

 

Híres emberek: az 1000 éves magyar királysághoz tartozó Gyulafehérvár város, lakosai.  

A magyar Wikipedia oldalról 

♣♣♣ 
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A középkorban 

a Duna Nándorfehérvárnál is befagyott néha, 

a Duna jegén ott is átjártunk néha. 

Egy értelmiségi szerb déli szomszédunk értelmes és bizonyított adatai, az északi magyar   

szomszédjának, Hollós-Hunyadi János hadvezérnek cselekedeteiről és származásáról: 

 
Progresszív haladó szellemiségű politikai párt embere volt Csédomily-Csédó Mijátovity szerb államférfi, 

történész, író, politikus, közgazdász, diplomata, korának és politikai pártjának egyik vezető személyisége. A 

Szerb királyságban hatszor volt pénzügyminiszter, háromszor volt külügyminiszter és a Szerb király 

meghatalmazott minisztere az Angol Court of St. James (1884-1885, 1895-1900, 1902/1903), Romániában 

(1894) és az Ottomán Birodalomban (1900-ban). A Szerb politika egyik legfontosabb liberális 

gondolkodójának tartják számon. Szerbiáról írt munkái univerzális szinten elfogadottak. A XX. század 

általában elvetette őt, ezzel pedig a XIX. századot magát és annak történetét vetették el. Bírálói és dícsérői 

egyaránt számosak a szerb értelmiségi körökben. Érthetően. Mindenki a saját irányelvének gondolkozása 

nyomán, vagy értékeli, vagy alárendeli Csédó munkásságát. Apja ügyvéd aki Latint, Történelmet és Földrajzot 

tanított az Első Szerb Gimnáziumban Belgrádban ahova az Osztrák Birodalom déli tartományából települt át. 

Anyja kevert Szerb-Spanyol származású volt akinek a befolyása hatott rá elsősorban. Fenti személyes 

aláírásából látható, a bécsi Habsburgok által királyságra emelt Obrenovity ház első embere-ként, valamint 

németországi tanulmányai során ott megismert Angol egyetemista felesége Elodie Lawton (1825-1908) révén 

is, nevét nyugatiasan Chedo Mijatovich formában gyakorolta. Gazdaságtant és természeti tudományokat 

Münchenben, Zürichben és Leipzigben tanult. Az Osztrák bank rendszert Bécsben 1863-65 között 

tanulmányozta. Németországban ismerkedett meg egyetemista Angol feleségével aki szintén nagyban 
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befolyásolta és igazi Anglophile gondolkozóvá tette. Chédó 23 éves korában, Szerbia legmagasabb oktatási 

intézetében a Belgrade Grande Ecole professzora. Mély vallásosságáról is tanúságot tett. 1873-ban 

pénzügyminiszter ám hamarosan csatlakozott a Szerb uralkodó Milan Obrenovity  (aki prince 1868-tól, és a 

Habsburgok saját érdekének  és általuk kikiálltott király 1882-1889) fiatal konzervatívek táborába amely a 

valóságban a szerb uralkodó személyes politikai pártja volt. A ranglétrán gyorsan és magasba ívelő Chédó a 

Szerb kabinet legbefolyásosabb embere volt. Prince Milan Obrenovity kétszer is a legfontosabb feladatok 

végrehajtójának őt jelölte. 1881-ban a létező három politikai párt közül a Progressiv – Haladó Párt volt az 

egyetlen amelyik az Osztrák-Magyar vezetéssel volt hajlandó egyességet kötni. A másik kettő a leginkább 

Orosz-Párty Liberálok és a nagyon is Orosz párti Orosz-Radikálisok-Pártja voltak.  

1878-as Berlini Kongresszus után a szerb uralkodó elhatározta, hogy titkos egyezményt ír alá a Habsburg 

Monarchiával. Fokozatosan Csédomily Mijátovity lett az aki az uralkodó bizalmába került és ő lett megbízva 

ennek a feladatnak a végrehajtására. 1881. Június 28-án ő írta alá a Titkos Egyességet amelyben a Habsburg 

Birodalom diplomáciai és politikai támogatást biztosít Szerbiának, de államvezetésében Szerbia lemondott a 

Külügyben való politikai intézésben. ... 

Amikor Pirotyánác miniszterelnök és Gárásánin belügy miniszter erről tudomást szereztek azonnal 

beadták a lemondásukat, amit végülis visszavontak, de Mijátovitynak le kellett mondania Külügyi 

Miniszteri hívatásáról. Csak pénzügyminiszteri állását tarthatta meg.  

Mialatt ennek a Titkos Egyességnek a megbeszélései tartottak, Mijátovity Bécsben az uralkodó Ferenc József  

és a többi előljárók részéről szívélyes fogadásban részesült. Ferenc József császár kitüntette őt a Vas Kereszt 

Első számú kitüntetésével, ami arra jogosította fel, hogy az Osztrák-Magyar Monarchia grófi titulusát 

használja, ami ellenkezett a Szerb alkotmány jogszabállyával ahol Szerb állampolgároknak tilos volt 

akármilyen nemesi titulát elfogadniuk. Nem világos, hogy Mijátovity hivatalosan igényelte-e az Osztrák-

Magyar grófságát, de 1915-től már nyilvánosan gyakorolta és ezzel az egyetlen ilyen gróf szerb volt a Szerb 

királyság területén. 

1888/89-es évek nagy változása, Milán Obrenovity király és Natalija királyné konfliktusa valósággal elűzte őt 

Londonba. 1894 után rövid időre újra pénzügyminiszter Szerbiában de újból konfliktusba került most már 

Milánnal és annak fiával Alekszándárral is. 1895-től 1903-ig nagykövetként működött leginkább Londonban.  

A maga idejében rendkívül értékelték történészi munkásságát. Politikai és gazdálkodási témájú dolgozatai 

után a még nem kijárt ösvények feldolgozása felé fordult. Amig kortársai a klasszikus történettel 

foglalkoztak, Ĉedomilj Mijatović a régmúltak felé a Bizánci császárságot és a dészpoták idejét 

tanulmányozta.  

 
Chédót lehet szeretni és lehet rá haragudni, munkásságát lehet támadni vagy értékelni.  

 

A könyebb áttekintéshez, egy kis tájékozódás, Csédó Mijátovity korát érintő Szerb uralkodókról: 

 
 1 2 3 4 

1.kép Gyorgyé Pétrovity Kárágyorgyé vozsd – Fekete Gyorgyé néven ismert hadvezér, uralkodott 1804 és 1813 között. 

2.Knéz Milos Obrénovity uralkodott 1817 - 1839 és Kárágyorgyévity után, másodszor 1858 - 1860 között. Két fia közül: 

3.II.Milán Obrénovity a betegsége miatt 4 hétig sem 25.6.1839 - 8.7.1839 között, haláláig uralkodott.  

4.kép Knéz Miháilo Obrénovity 8.7.1839 - 14.9.1842 között először, majd újra 26.9.1860 – 10.6.1868 között uralkodott. 
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 1 2  3   4 
 

1.képen Kárágyorgyé vozsd-vezér fia volt, knéz Álékszándár Kárágyorgyévity aki uralkodott 1842 – 1858 között. 

 a 2. képen a KaraĊorĊević dinasztia vozsd, knéz, királyság uralkodásainak évei 1804  és 1945 évek között. 

1804 – 1813 között  vezér, hadvezér  

1842 – 1858 között knéz a titulusuk 

1903 – 1945 között az Obrénovity királyi házaspár 1903-as szörnyű meggyilkolása után KaraĊorĊék a szerb királyok. 

3.képen  Milán Obrénovity 1868 – 1882 között knéz, 1882 – 1889 között Habsburg érdekből lett az első szerb királlyá, utána a 

fia:  

4.Álékszándár- Aleksandar Obrénovity szerb király 13 évesen kezdte és uralkodott 1889 – 1903 között, miután apja -  - az első 

szerb  kralj - Milán Obrénovity,  önhatározattal visszavonult a Szerb trónról.  

 

 
Gyorgyé Pétrovity Kárágyorgyé (1762 – 1817. Júl. 25/26) az Ottomán Birodalom katonai megszállása ellen 

fellázadt Első Szerb felkelés (1804 febr.-tól – 1813 okt 7.-ig)  – Prvi Srpski ustanak - vezére volt. Uralkodott 

1804 és 1813 között. Nagyon szegény hercegovinai-montenegrói Sumadija hegység területéről származó 

családból való, akinek apjának kötelező adóját a falu népe fizette ki. Gyorgye 1785/86 évben házasodott és 

mivel állitólag megölt egy törököt, elhagyta Szerbiát és családjával a Szerémségbe költözött. Apja és egy férfi 

testvére is állitólag Karagyorgye kezétől vesztették el életüket (Szerb Wikipediából). 1787-től Ausztria 
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oldalán harcol a Törökök ellen. Orasce népgyűlésén az Első Szerb felkelés vezérévé választották. A Bukaresti 

béke után és a nép elégedetlenségétől, kilátástalanságában 1813-ban Ausztriába menekült de már 1816-ban a 

Görög felkelőkhöz csatlakozott. Titokban visszatért Szerbiába az Oszmánok elleni harc folytatásának céljából. 

Titkos megbeszélése lett volna Miloš Obrénović-el – de Milos parancsára 1817. Júl 25/26 éjjelén Rádovány 

falu közelében megölték.  A gyilkosság megszervezője Vujica Vujityevity – Karagyorgye saját komája volt.  

Ez a Kárágyorgye volt a szerbek KaraĊorĊe uralkodói házának a megalapozója.  

Álékszándár Kárágyorgyévity (1806-1885) Szerbia uralkodó knéze 1842 és 1858 között, Oroszországban 

iskolázódott – 1839-ben miután a török szultán ’’fermanja’’ megerősítette Miháiló Obrénovity knézi 

méltóságát – a Kárágyorgyévity család visszajött Szerbiába. Álékszándárt katonai pályafutása során, knéz 

Miháiló Obrénovity szerb seregében agyutánti rangra emelték. Mivel Obrénovity nem tartotta magát az 1838-

as úgynevezett ’’Török usztáv’’ – alkotmányhoz, Milos és Miháiló Obrénovity is abdikált. A népgyűlés 1842 

Szept-ben Álékszándár Kárágyorgyévityet választotta meg Szerbia új knézének. 

Az 1848-as Magyar Forradalom és Szabadságharc idején a Délvidéken – nevezetesen Torontál vármegyében 

(még véletlenül sem a ’’Vajdaságban’’) Álekszándár részt vett a Sztéván Knityánin által vezetett Szerb 

csapatok harcában Magyarország ellen. Knityanint és seregét a szerbek követelésének a kiharcolására küldte 

Kárágyorgyévity (akik nem mellesleg – nem kevés pusztítást vittek végbe, többek között akkor rombolták le 

és égették fel Groszkikinda-Nagykikinda alias Hollós városházát és oklevél archiváját is (erről Sisa István: 

The spirit of Hungary c. könyvéből is értesülhet a kedves olvasó). A Negybecskereki oklevéltár is ugyanilyen 

megsemmisítést ért meg – és amikor Bécsnek jelentették, hogy a Délvidéken a szerbek kegyetlenül 

randallíroznak – onnan azt utasították, hagyják őket, csak randallírozzanak. Zenta lakosságának többségét is 

akkor ’’hányták kardélre’’ emlékezett az elmúlt évtizedekben a Kikindai 80 év körüli Tánczos Feri bácsi a 

nagymamája könnyek között visszaemlékező elbeszélésére, - de ezek külön és részletes adatgyüjtés munkája 

kell legyenek. 

Stevan Knićanin – Sztéván Knityánin (1817-1855) vojvoda 1848/49 években az Osztrák császár Franz 

Jozef kitüntetett embere volt. A Délvidéken végbevitt magyarirtó érdemeiért 2000 arany dukát jutalmat kapott 

amikor 1854-ben elszenvedett szélütése után Mehadiába vitték gyógyításra. 1855-ben hunyt el – temetése 

akkora volt amilyet addig nem láttak Belgrádban. Franz Josif rendeletére a katonaságot képviselni minden 

egységből összesen 80 katonatiszt volt rendelve képviselni (lásd: Kosta Ristić: Zapisi starog BeograĊanina – 

(Agg Belgrádi jegyzetei): Polit, Beograd 1989, 516-517 old.) 

....................................................................................................................................................................A 

történelmi szerencse vagy sors-kerék forgását, valakik számára pikantériáját is jól illusztrálja a következő 

történelmi tény – tudnivalónk:  

Az 1770 – 80-as években a Bécsi Habsburg ház Dunai svábokkal gyarmatosította-kolonizálta és 

germánosította a Magyar Délvidéket – nem mellesleg megjegyezve a Hollós-Corvinus hadvezérnek és Hollós 

Mátyás Magyar király családi fészkének területét. Magyarország hivatalos nyelvének is a germánt kötelezték. 

Écska és Zsigmondháza körüli svábok 1865-ben kéréssel fordultak az uralkodó házhoz, engedélyeznék nekik 

egy általuk kiszemelt magasabban fekvő új területre átköltözni elsősorban az évenként megismétlődő árvizek 

miatt. Az uralkodó Ferenc Jóska jóváhagyásával és feltételével Nagybecskerektől keletre – az eredeti 

TORONTÁLSZIGETVÁR közelében engedélyezte az új települést, fia és trónörökösének Rudolf 

koronahercegnek nevére RUDOLFSGNAD falunak nevezni.  

SAKULE – Iza Kule néven is ismert területen.  

Pontosan ott ahol Petrus Ransanus 1448-as írása szerint Joannes Corvinus apja a ’’művelt SZIGET’’ mellett 

sebesült az ILLANCSA területén, amikor visszaköltözött – Verebi – Mátraverebélyre. 

Pontosan ott ahol a Bega folyó a Tiszába ömlik és a falutól 5km távolságra a Tisza ömlik a Dunába, azaz 

Ransanus szavaival ’’nem messze onnan ahol a Duna szétágazik.’’ 

1868 óta viselte a falu Rudolf koronaherceg (1858-1889) nevét amióta is Rudolfsgnad, Rudolfovo, Rezsőháza 

elnevezéseken volt ismert. 1873-ban a német-bánáti Határ őrvidék feloszlatása után a községet TORONTÁL-

vármegyéhez csatolták. 1876-ban az ismétlődő árvizek miatt a lakosság Perlaszra és Titelre menekült. 1882-

ben Tallián Béla akkori alispán vezette az árvízveszély elleni védgát építését ám 1895-ben és 1907-ben is 

ismét árvíz borította.  

Olvassunk kedves olvasó néhány térképet a szóban forgó térségről: 
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Titelnek által és TORONTÁL-SZIGET felett ’’ahol a Duna szétágazik’’ pontosan ott ahol RANSANUS 

meghatározta, építették fel a Duani sváb telepesek Rudolfsgnad községet. A Római Katolikus templom 1877-

ben épült. Kegyura 1880-ban a Magyar pénzügyminisztérium, anyanyelve a német 1880-ban. 1873 óta 

TORONTÁL vármegyéhez tartozó község (igazán előtte is az volt csak az idegen hatalom jogtalanul és 

törvénytelenül kisajátította...) Iláncsa magyarul Iláncsa, nem kell a nem-magyar és sohasem Illáncsa 

Jalomicából csinálni a nemlétező Illancsát. A török pedig bizony hej de sokszor is betört itt, és nem csak 

a török.  

 

 
 

Jókai Mór különösen kedvelte Rudolf koronaherceg trónörököst, akiről azt is lejegyezték, hogy 30 éves korára 

ötven évesnek nézett ki, korhely életvitelének következményeként és a saját valamint szeretőjének Vecsera 

Máriának a Mayerlingi kastélyban eltöltött utolsó tragikusan végződő éjszakájáról a mai napig találgatások 

folynak.  A Délvidék Magyar kezekbe kerülésekor Rudolfsgnad is a hozzá méltó magyar  REZSŐHÁZA 

néven került a köztudatba és az abroszainkra azaz térképeinkre is. Közvetlenül TORONTÁL-SZIGET felett és 

Illancsával szinte egyvonalban a Duna szétágazásánál. Jókai Mór ’’Aranyember’’ c regénye után sokan 

sokféleképpen magyaráznák, helyesebben elmagyaráznák Ransanus és Antonio Bonfini által is komolyan 

lejegyzett művelt SZIGET hiteles területét. Tudatlanságból, tájékozatlanságból vagy akár szándékos 

félrevezetésből is olyan írások forognak köztájékoztatáson, hogy az a bizonyos Verebi Péter alvajda 

sebesülésének helyszinét meghatározó SZIGET nem lehet más mint a DUNA magyar-román-szerb 

hármashatár közepén és mára 40 éve a Duna hullámaiban eltűntetett ADA – KADEH, Jóka regényének 

SENKI  szigete lehet. Ne feledjük még megkülönböztetni a művelt szigetet a természetes szigettől.  
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A kettő nem egy.  

Ime, a Vaskapu I. erőmű építése miatt mára már 40 éve a folyó mélyén nyugvó természetes sziget.  

 
ADA - KADEH 

Roppant romantikus fantázia kellene ahhoz, hogy ezt a 40 éve víz alá került szigetet jelölje a történelem a 

Hollós-Corvinus kormányzónk és hadvezérünk valamint sógorának Horogszegi Szilágyi Mihály 

hadvezérünknek a  törökök általi elfogatásának színhelye SZIGETVÁRÁNAK. Évente a Duna vize alá 

sűlyedt minden hóolvadáskor, Joannes Corvinus hadvezérünk apja, Zsigmond király erdélyi alvajdája és 

sókamara ispánja, akkor évente vajon hova vitette volna át katonaságát és várát, és kikkel? 

 

 
 

Még egy jó kis térképolvasás. Előző részekben részleteztük már a fennmaradt történetet arról hogyan került 

germán parancsra lebontásra TORONTÁL-SZIGET vára és hogyan emlegették a lakosok a tégláiból a 

vártorony mögött létrehozott új települést a Torony Mögött - Iza Kule azaz Szakule néven.  

Itt kicsit magyarosítva Szakula névre hallgat Torontál-Sziget-vára 

’’Ott ahol a mai napig éjféli csendesség idején, Horogszegi Szilágyi Mihály hadvezér jár seregszemlén’’ 
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Szteván Pétrovity Knityánin - Knićanin (Knić 1807-1855 Beograd) szerb politikus, katonatiszt, az 1848-as 

szabadságharcban a szerbiai Önkéntesek parancsnoka, 1849-től vezérőrnagyi rangban az osztrák császári 

hadsereg tábornoka, 1853-tól a Szerb Fejedelemség hadügyminisztere. 1840-ig szerb körzeti elöljáró, 

Obrenivity Mihail szerb fejedelem uralkodása alatt emigrációba kényszerült. Alekszandár Kárágyorgyévity 

1842-ben visszahívta és a szerb államtanács tagjává nevezte ki. 1848 nyarán önkénteseket toborzott a 

Délvidéki szerbek segítségére, 1849-től vezérőrnagyi rangot kapott, a Vajdaság függetlenségéért harcoltak, 

hogy azt később egyesítsék Szerbiával. 1849-ben Alekszandar Karagyorgyevity a voivoda titulust 

adományozta neki. Az Osztrák hadseregben a képen is látható legmagasabb kitüntetést a Mária Terézia 

lovagkeresztjét kapta.  

 
Rudolfsgnad - Rezsőháza – 1945 után Knićanin 

Torontál vármegyében a csanádi egyházmegyéhez tartozott Rezsőháza, 1935-ben 3028 német és 6 

magyar lakosa volt. A falu határában 1945 és 1948 között kommunista haláltábor működött ahova kb. 

17.200 felnőttet hurcoltak, többségében németeket, de magyarokat is. Titó partizánjai itt kb. 11.000 

személyt éheztettek halálra, lőttek agyon vagy hagytak gyógykezelés nélkül elpusztulni. 1946-ban egy 

forró nyári napon kihajtották az egész tábort egy közeli legelőre, a fogylyoknak a tűző napon kellett 

egész nap állni mozdulatlanul, a gyerekek sem kaptak egy csep vizet. A tábor 1948 márciusáig működött. 

Éhinség, malária és tifusz voltak a legtöbb halál okozói. A Vörös Kereszt és a Vatikán közbenjárására a 

még életben maradt német lakosok elhagyni kényszerültek Jugoszláviát. A háború után Boszniából, 

Horvátországból és Montenegróból költöztettek be szerb lakosokat az üresen maradt német házakba. A 

falu mai nevét a fenti Stevan Knićanin katonatiszt vezérőrnagy az Osztrák hadsereg tábornokáról kapta.  

................................................................................................................................................ 

Mihailo Obrénovity (1823-1868) Először 1839 és 1842 között uralkodott amikor megfosztották 

uralkodásától. Második uralkodása 1860 és 1868 között a meggyilkolásával ért véget.  
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Apja knéz Milos 1860-ban bekövetkezett halála után került a szerb trónra. A ’’Török alkotmányt’’ 

beszüntette. Apszolutista uralkodó volt. Amig ezeket parancsolgatta addig összeesküvést szőttek ellene – 

megölésének a céljából. 1868 májusban a Kosutnyákba óhajtott áthajtani – hintójában többek között 

Anka Konstantinovity nevű rokona (strina) és annak Katarina nevű leánya is ültek akivel knéz Mihailo a 

házasságát tervezte. A merénylők golyójától halált szenvedett Anka Konsztantinovity amikor testével 

akarta védelmezni Mihailo Obrenovityet akit 3 golyó talált el halálosan. Utód nélkül hunyt el (egy 

törvénytelen fia volt Velimir (1848-1898) akinek nem volt joga a trónra.) A merénylők, akik között egy a 

Karagyorgyevityek rokona volt, halálos büntetést kaptak.  

Apja Milos Obrénovity Jevrem nevű bátyjának az unokája, Milán Obrénovity lett az új knéz Szerbiában. 

 

Milán Obrénovity (1854-1901) knéz 1872 és 1882 között 

Szerbia első királya 1882-1889 között 
A kosutnyáki merénylet után Milivoj Bláznovác miniszter ajánlására nevezték ki a 14 éves knéz Milán 

Obrénovityet a megölt uralkodó utódának. 1877-ben az Orosz barátság fordulatot vett a San Stefanska 

Bugarska megvalósításával ami szerb terület elvesztésével járt, knéz Milan Obrénovity akkor 

Ausztrougarszka – Austrougarska – felé fordult.  

1878-ban a Berlini kongresszus elismerte a független szerb knézséget – kneţevinát –  

Szerbia megkapta Vranjszka, Nis, Pirot, Toplica körzeteket – cserébe a szerbek beleegyeztek, hogy 

Austrougarska elfoglalhatja – OKUPIRA – Boszna Hercegovinát. A delegációt a liberálisok vezére Jovan 

Risztity – Ristić – vezette aki elkötelezte magát, hogy a szerbek nevében Austrougarskával kereskedelmi 

egyességet kössön és vasútvonalat építsen. 

Knéz Milán 1881-ben Petrográdba utazott ahol igen hűvösen fogadták – III. Aleksandar Romanov 

császár valóságosan elutasította. 

Milán akkor Bécsbe utazott és politikai egyességre lépett.  

Ez volt a híres – hirhedt – Titkos konvenció  

amelyet Belgrádban Csédomily Mijátovity – Ĉedomilj Mijatović - írt alá 1881-6-16-án. 

A szerbek itt elkötelezték magukat, hogy az ő területükön nem tűrnek meg semilyen Austrougarska elleni 

politikai intrikát.  

Viszonzásul Austrougarska kikiálltja Szerbiát királyságnak a többi nagyhatalmak felé. Erre a szerb 

minisztérium tanács elnöke Milan Porotyánác beadta a felmondását, amit nem fogadtak el.  

1882-2-21-én (6márc) Franz Josef császár személyesen gratulált Obrénovity Milán királynak.  

Uralkodása és rendelkezései azonban elégedetlenséget váltottak ki a népnél. Lázadást szerveztek a 

királyuk ellen amelyet sikeresen levert. Merényletet és készitettek ellene, nevezetesen, elfűrészelték a 

fürdőszobája alatti gerendákat. Csak az őrök éberségének köszönhetően menekült meg a király. Szerelmi 

kaladjai miatt viharos házassági vitába keveredett a feleségével Natálija  királynéval. A király oroszfil – 

sággal vádolta a feleségét aki nem tűrhette tovább a férje hűtlenségeit. 1888-ban elváltak, habár az 

jogilag nem volt bizonyos. 1887-ben meghosszabbították a Titkos konvenciót azzal a betoldással, hogy 

Austrougarska megvédelmezi az Obrenovity uralkodó ház érdekeit. Pilotikai előkészítése volt ez Milán 

király abdikációjának ami után a trónt biztosítani kellet Alekszándár nevű fia részére. Királysága 

évfordulójának ünnepélyére 1889.2.22-én az akkor tizenhárom éves fiát is magával vitte és Milán király 

bejelentette távozását a szerb trónról. Kiskorú fiához három helytartót nevezett ki. Mivel az elvált 

felesége Natálija visszajött Belgrádba, Milánnak sikerült elűzetnie őt onnan ami újabb viszályhoz 

vezetett. Népszerűsége igen leesett. Feltételezik, hogy az Orosz cári udvartól kapott vagy két millió dinárt 

azzal a kikötéssel, hogy véglegesen húzódjon ki Szerbiából. Mivel Milán beleegyezését adta ennek a 

követelménynek a betartására, a szerb kormány 1892.3.14. törvényt hozott amely szerint Milán 

Obrénovitynak megtiltják Szerbiai tartózkodását és állampolgárságot csak a Narodna Skupstina – 

engedélyével kaphat. Szerbiába csak esetleg beteg fia meglátogatására jöhet be újra. Időközben az akkor 

tizenhat éves fia Alékszándár Obrénovity nagykorúsította magát és 1893 április 1-én puccsot hajtott 

végre, leváltotta a kormányt és átvette a királyi uralkodást. Intrika intrikát követ, Milán elhagyja majd 

újra bejön az országba. Elvált felesége Natalija is visszajön Oroszországból. 

A mostmár szerb uralkodó fiával is konfliktusba kerül, amikor ellenzi annak házasságát a tőle 12 évvel 

idősebb Drágá Másinnal aki az anyakirályné egyik udvarhölgye volt. Irásban fedte meg fiát, nem adta 

áldását a házassághoz és 1900 év végén végleg elhagyta Szerbiát. Karlsburgban majd Temesváron 

tartózkodott, hogy élete végét Bécsben érje meg. Orvosa szerint tüdőgyulladására nem volt gyógyszer. 

Ferenc József a jóviszonyuk bizonyítására egyik saját házában biztosította a gondozását. Nagy fájdalmak 
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gyötörték amelyeknek fegyverrel is próbálkozott véget vetni. A magyar Zichy grófot rendelte hozzá a 

Habsburg császár. Zichy grófhoz bizalmasan olyan kéréssel fordult a haldokló Obrénovity exkirály, hogy 

még véletlenül sem engedjék őt Szerbiában eltemetni. 47 évesen hunyt el 1901-ben Bécsben. Hazájában 

Krusedolon temették el Lyubica királyné mellé.  

 

Alekszándár Obrénovity (1876 – 1903.május 29. Beograd) 
Milán király és Natalija királyné fia,  akit a nagy májusi prevrat –merénylet - puccsban 1903-ban a 

feleségével Drágá (Lunjévicá – Másin 1864 – 1903.5.29.) Alekszándár Obrénovittyal együtt gyilkoltak 

meg Belgrádban. Apszolutista uralkodása kiváltotta országában az ellene való ellenszenvet. Házasságát 

az édesanyja is ellenezte fiához Oroszországból írt levelében. Mindenkit semmibe véve, alattvalóiból 

néhányukat börtönbe is vettetett ezért, házasságát megtartotta 1900.7.23-án. Tőle tizenkét évvel idősebb 

feleségének Drágának leánykori neve Lunjévicá volt aki Szvétozár Másin mérnök özvegye és Natálija 

anyakirályné egyik udvarhölgye volt. Szerbiában az elégedetlenség egyre fokozódott ami 

belpolitikájukban titkos szervezetek kialakulásában nyilvánult meg. 1902-ben alakult a Prosvjeta titkos 

szervezet melynek tagjai a nagyszerb propaganda számára kémkedtek, szabadcsapatokat szerveztek. Itt a 

gazdagok tevékenykedtek. A szegényebbek a Pobratimstvo nevű titkosszervezet toborozta. 1903 után 

alakult a Slovenski Jug – a Déli Szlávok titkosszervezete a nagyszerb propaganda céljára. Ez a szervezet 

ellene fordult a Montenegrói szerbeknek, Montenegró Szerbiához való csatolásának a terve miatt.  

Érdemes odafigyelni itt a magyar nyelvű Wikipedia szövegére, ott is: 

Dragutin Dimitrijević szerb vezérkari ezredes nevére, akit hatalmas termete miatt barátai az egyiptomi 

bikaisten után ’’Ápisznak’’ neveztek. 1903-ban fiatal tiszttársaival még mint vezérkari százados hozta 

létre azt az anarchista szervezetet amelyik a szerb naptár szerint 1903. Június 11-én éjszaka Belgrádban 

kegyetlenül meggyilkolta Alékszándár Obrénovity szerb királyt és feleségét a királynét Drágá Másint. 

Csak az elkövetők tudhatták mi célja volt a kegyetlenségnek amikor  a királyt 19 pisztolylövéssel és 

ugyanannyi kardcsapással ölték meg, a királynét 36 pisztoly lövéssel és több mint 40 kardcsapással ölték 

meg, meztelen holttestüket az emeletről kidobták a királyi palota kertjébe. (azt is mondják nekem, a 

királygyilkosság minden résztvevőjének lőnni és kardot emelni volt kötelessége, így valamennyien 

egyformán vettek részt az akcióban és egyformán felelősek a későbbi esetleges vallatásuk esetére).  

Másnap a meggyilkolt királyhoz hű minisztereket és katonatiszteket is megölték és Pétár 

Kárágyorgyévityet kiálltották ki királlyá, Pásity lett a miniszterelnök. Az összeesküvők állitólag 

kapcsolatban voltak az Orosz cári birodalommal, amit azzal vélnek bizonyítani, hogy az addig 

Austrougarskával fennálló barátságos szerb kapcsolat (fellált-e vajon, vagy csak egy kis manipulációs 

játéka volt az a bécsi császárnak, úgy mint cselekedett 1848-ban???) hamarosan ellenségessé változott, a 

cári Oroszországgal ugyanakkor Szerbia szoros barátságba került.  

 

Egy percre sem feledjük kedves olvasó, itt csak a körülményekkel ismerkedünk, amelyeknek 

Csédomily Mijátovity szemtanúja és többé kevésbé a helyzetet megélt alanya is volt.  

 

Az Austrougarska felé ellenséges magatartás Szerbia külpolitikájában is hamarosan megmutatkozott. Az 

Osztrák császár 1908-ban megváltoztatta a megszállt Bosznia-Hercegovina Monarchián belüli státusát – 

az okkupálásról a megszállásról – annektálásra az Osztrák birodalomhoz csatolásra – változtatta. Ezekre a 

tartományokra igényt tartó Szerbiában erre a Monarchia ellen mérhetetlen izgatás indult, amire válaszul a 

Monarchia Szerbiát ultimátummal kötelezte az izgatást irányító Narodna Odbrana – Nép Védelem – nevű 

társadalmi szervezet feloszlatására. A Japánnal folytatott háború és az 1905. évi polgári forradalomtól 

legyengült Orosz birodalom tanácsára az ultimátumban közölt feltételeket Szerbia ugyan elfogadta, de az 

izgatás tovább folyt Franz Josif bécsi Monarchiája ellen. (ezt igy helyes fogalmazni, mivel az 1867-es 

úgynevezett osztrák-magyar ’’kiegyezés’’ Magyarországának külpolitikáját egyedül és kizárólag Bécsből 

irányították. Manapság szinte dúl a divatozás minden ilyen és hasonló körülményhez ’’Osztrák-Magyar’’ 

monarchiát hirdetni, ami a felelőség irányában, nem állja a valós helyzet politikáját.)  

 

A Szerbiában szerb tisztek által szervezett titkos szervezeteket a ’’terror-szervezetek’’ váltották fel. 1911-

ben - Egyesülés, vagy halál – a szellemi propagandával szemben azt az utat választotta amelyik a 

’’Fekete Kéz’’ – ’’Crna Ruka’’ szervezet kialakulásához vezetett amelynek vezetője a királygyilkos 

Dragutin Dimitrijevity mostmár vezérkari ezredes volt aki a szerb titkosszolgálat vezetője is lett. Tagjai a 

szerb hadsereg tisztjei, főképp törzstisztek, magas rangú szerb kormányhivatalnokok voltak.  
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Kitört az Első Világháború: 

1916 augusztus 23-án Dimitrijévityet halálra ítélték, 1917 június 14-én Solun mezején kivégezték. 

1953-ban Belgrádban a Legfelső Katonai Törvényszéken a Soluni ítéletet megsemmisítették, minden 

elítéltet rehabilitáltak közöttük Dragutin Dimitrijevity Apiszt is.  

.................................................................................................................................................. 

  

Csédómily Mijátovity munkásságában és életében is fordulópontot hozott az 1888-as és 1889-es év. A 

királyi házaspár válása és a szerb király abdikálása a trónról az addig igen tevékeny és megbecsülten 

értékes Mijátovityot valósággal örökre elvitte Szerbiából. 1889 augusztusától mint magánszemély 

Londonban élt. Csak négy év múlva újitotta meg két közismert személlyel a régi barátságát, Garasaninnal 

és Sztoján Novákovittyal. 1894-ben még egyszer rövid időre pénzügyminiszter, de újra nézeteltérésbe 

került mint Milánnal úgy Alekszandar Obrénovity királlyal is. 1895 és 1903 között nagykövet 

Londonban. A szenátus tagja 1901-ben.  

 

Álékszándár Kárágyorgyévity király trónra kerülésekor Mijátovityet véglegesen lenyugdíjazták. Mégis 

a Szerb államot igyekezett segíteni az Angoloknál akik el voltak szörnyedve az utolsó Obrénovityeket ért 

kegyetlen legyilkolástól. Az első világháború alatt szemének látása már nagyon legyengült, szinte 

félvakon gyüjtötte az adományokat a Szerb hadsereg megsegítésére. Londonban hunyt el 1932. május 14-

én, kilencvenedik életévében.  

 

Történelmi is irodalmi munkássága után, mint a XIX században ’’legtermékenyebb szerb’’  

elnevezést tartja róla számon az utókor. Számos politikai és gazdasági dolgozatai mellett Mijátovity 

a saját korában még nem kitaposott és nem kivizsgált történelem ösvényére tért.  

Amig kortársai a középkor klasszikus szerb történelmével foglalkoztak, addig Mijátovity  elsőként 

a Dészpotákról és az ősi Kelet Római császárság – pozno Vizantijsko carstvo -  történelméről írt.  

 

 Napjainkban elismerései mellett, természetes hogy számos kedvezőtlen kritika is elhangzik 

munkásságáról. Találóan válaszolja meg ezt a fajta gondolkodást a szerbek ciril betűs Wikipédiája: 

Marad a kérdés, mielőtt még a régi szerb történelmi források elérhetőbbek voltak, írhatott-e vajon 

Mijátovity a későbbi történészek által elért forrásokból? Régebbi történészek munkáját csak az előttük 

való és a saját korabeliekkel kell össze-hasonlitani, és semmiképen sem a fiatalabb korosztályok 

munkáival. Mijátovity páratlan értéket hagyott hátra számos történelmi irodalmi munkásságában. Ezeket 

kell megbecsülni és értékelni. Legjobb munkája mindenképpen Dészpot Gyurágy Bránkovity –ról 

írott könyve: Despot Đurađ Branković, 1880, amelyiket manapság is, a kort tárgyaló minden 

komoly  munkában felhasználnak.  

 

 Ennyi volt hát a kitérőnk itt, kedves olvasó , most mi is Mijátovity ezen számunkra is példátlanul 
értékes könyvével folytatjuk, annyi megjegyzésel még, hogy a mi történelmünkkel foglalkozó 
akadémikusoknak észre kellene azt is venni például, ha a nagyon régiek közül valaki akarva akaratlanul egy 
történelmi eseményről vagy személyről szándékosan vagy akár tudatlanságból is valami képtelenséget írt le, 
és amit az utókor már más adatok birtokában kétségbe vont, akkor bizony nem akadémikus és nem 
tudományos történet írás az ha kifogástalanul pontozva, aláhúzva, helyesen idézve hanyagul 
átmásolgatásokkal ugyanazt a képtelenséget terjesztik. Felsorolnak 10 vagy akár 15 régieket, hogy ez is leírta 
meg bizony amaz is leírta, hogy a ’’holló ellopta Joannes Corvin us gyűrűjét’’ és ismételgetik ezt unos 
untalanságig, számos számtalanságig mert hát ugye ’’a heltai mondta’’.... Ez bizony nem történelemírás még 
kevésbé tudományos munka, hanem a szerző meggondolatlan megfontolatlan hanyagságából csak egy 
átmásolgatott szégyenmunkája...    .  Mert mosolyognak rajtunk a szomszédok.... 
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Összesen 805 oldalas dolgozat két részre osztva, az első könyv – Prva Knjiga – a 410-ik oldalnál ér véget 
onnan a másidik könyv – Druga Knjiga - újra 1-ső oldaltól van számozva 316-ik oldalig. Mindkét könyv végén 
további külön Adalék – Prilog – oldalak szolgálnak a teljességhez. A teljes mű fejezetekre van felosztva. 
Számunkra ez azért fontos mert végigolvassuk a teljes könyvet és minden Fejezetből kimásoljuk – átfordítjuk 
az akár Hunyadi Jánossal vagy  magyar ügyekkel foglalkozó sorokat. Az Első könyvét Mijatovity  16 Fejezetre 
a Másodikat pedig 15 Fejezetre osztotta.  
Prva Knjiga: tekintettel, hogy itt nem a 805 oldal forditása a célunk, az Első Könyv 12-ik Fejezete előtti 

néhány sorral ismerkedünk.  

Amikor Szerbiának a legnagyobb szüksége lett volna rá, Zsigmond király elhunyt Prágában 1437.Dec.8-án  

Magyarországon ugyanis mindenkinél Zsigmond értette meg legjobban az Európát keletről fenyegető Török 

veszély súlyát. Zsigmond hosszú éveken át jó barátja volt Deszpot Sztefan Viszokinak – Sztéfán 

Lázárévitynak akivel 1426-ban az akkori Szerb és Magyar viszonyról egyességet is írt alá. Minden gyengéje 

ellenére Zsigmond olyan ember volt aki az igéretét mindenkor betartotta. Zsigmondnak csak egy 

leánygyermeke volt aki az Osztrák Albrechtnál volt férjnél és akit még életében Zsigmond az utódának jelölt 

ki, amit úgy Magyar mint Cseh oldalról írásban elfogadtak tőle.  

12-ik Fejezet: Az ötéves háború, Gyurágy tervei, Szmederevó eleste, Szerb rabság 1438 és 1439. 

A jelen munkához elérhető szűkös anyagból láthatóan, Gyurágy terve a katonai védelemre igen egyszerű volt.  

A népnek a falvakból és a mezőkről a számos kicsi városkába vegy városokba kellet menekülnie. Akiknek ez 

nem sikerült, a környékbeli hegyekben kellett óvhelyre találni. A városok feladata volt mindaddig tartani a 

harcot amíg a segítségnek meg kellett volna érkezni Magyarországról. A Deszpot különösen két várost védett, 

Novo Brdót és Szmederevót ahova a legtapasztaltabb katonáit küldte. Szmederevóban valóságban maga a 

Deszpot vezette a harcot 1439 Június közepéig utána pedig Toma Kantakuzén vajdának adta át aki Jerina 
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bátyja volt. Magyar forrásokból tudni, amikor a háború kikerülhetetlenségét látta, azonnal küldöttet menesztett 

Albrecht királyhoz, segítséget kérni. Albrecht viszont miként már tudjuk, 1438 tavaszán el volt tévedve 

Bécsben a német Prágában pedig a cseh korona körül, amikor is ez utóbbi miatt a lengyel királlyal háborúba is 

keveredett. A kevés haza forrásból azt tudni meg, hogy Murát szultán augusztus elsején egy nyilt mezőn 

szétverte a szerb sereget, elfoglalta és felégette Kucsévót és Bránicsévót, a Morava és Timok folyók közötti 

gazdag földet. Egy 150 000-es seregnek ez nem is számítható fel valami nagy győzelemnek. Amig a török 

sereg tovább foglalta a kisebb városokat addig a Deszpot Szmederevóban nehéz kínoknak feszítve szenvedett. 

Minden igyekezete Magyarország felé, hogy sürgősen küldjék a segítséget semmit sem segített. A király 

Csehországban és Sziléziában foglalatoskodott, a Magyar országygűlés pedig sehogy hogy összejöjjön. 

Megbizhatóan nem is lehetett tudni mikor jön vissza király, mikor ül össze az országgyűlés és ott mit is mond 

majd a király.  

Amiben a Deszpot nem ingadozott viszont, arra egy nagyon érdekes bizonyítékunk van, ami egyben 

bizonyítja az ő politikai elgondolásának nagy konokságát, és diplomata lelkületének sokoldalúságát. Mivel 

nem tudta a  királyt Magyarországra hozatni, sem megegyezésre bírni azt a -néhány helytartót- akiket 

Albrecht hátra hagyott, hogy helyette irányínyítsanak az országban, Gyurágy Deszpotának támadt egy 

gondolata, amivel a saját célját a legrövidebb úton megvalósíthatná és a legbiztosabban el is érné, ha 

valahogyan saját maga kerülhetne az ország irányításának az élére Magyarországon. Hogy ezt hogyan 

akarta megvalósítani, hogyan gondolta el, milyen úton kivitelezni, hogy a saját kezébe vegye Magyarországon 

az ország kormányzását még nem tudni pontosan. Leginkább az lesz, hogy amikor 1438 őszén Albrecht király 

a Cillei Ulrichot tette meg a saját helytartójának Csehországban, Gyurágy azon dolgozott, hogy ő legyen a 

király helytartója Magyarországon.  

 

 
Gyurágy dészpota leányának Katarinának, Cillei Ulrikhoz történő házassága óriási szenzációt váltott ki a népben. 

Különben nem emlitenék a korabeli oklevelek amelyek legrövidebb és legszűkebb módon olyan eseményt 

jegyeztek amelyik mély nyomot hagyott a nép lelkében. 9942 azaz 1434-es évről jegyezték: Egy nemes és gyönyörű 

leány élete és szerencséje egy szörnyű embernek lettek odaajándékozva. Miként az a házasság nem a szerelem 

hanem a politika ügye volt, úgy Szerbia  is részben és valamennyire odakötődött  Gyurágy vejének a 

személyiségéhez. De Cillei Ulrih egy volt azon végzetes- fatális személyek közül, aki szerencsétlenséget hoz 

mindenkire, aki vele érintkezésbe kerül.   

(még egy kicsi példa a fenti, hogyan jegyzetelt az oklevél, és gondolkodott Mijatovity Csédomilj 1880-ban Szerbiában) 
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A Magyar urak rideg viselkedése az országgyűlésen, amelyik néhány hónap múlva összeült, a deszpota és az ő 

veje a Cillei Ulrich felé, valamennyire megmagyarázza a deszpota ilyen nemű igyekezetét, hogy 

megkaparinthassa a legfelső hatalmat Magyarországon. Hogy erre az elgondolására mekkora súlyt fektetett és 

ezen dolgozott, minden kétséget kizáró bizonyítékunk van a velencei archiva egyik iratában. 1438 December 

hó vége előtt Francseszkó Foszkári dózsé jelenti a velencei szenátuson, hogy megjöttek deszpot Gyurágy 

küldöttei, és a többi más üzenet között uruknak üdvözletét hozták ’’- ő azon dolgozik, hogy uralomra 

kerüljön a Magyar királyságban, és miután azt megkapta, Velencével jó barátságban akar lenni – nos 

advisat de pratica quam tenet habendi Regnum Hungariae, et si dictum regnum habebit, deliberat esse 

bonus amicus noster.’ 

A velencei szenátus 1439 január 2-iki ülésén határozatot hoz, hogy a deszpotának ezen barátságos jelentését 

szép szavakkal megköszönjék. Nehezen hihető, hogy a deszpota ilyen jelentést küldött volna Velencének, ha 

akkor már nem lett volna biztos tervének a sikerében.A bölcs Gyurágy még azt is kérte Velencétől, mivel a 

legrosszabbakra is számított, hogy adnák el neki Ulciny városát, hogy szükség esetén legyen neki hova 

megszökni a családjával együtt, és hogy adnák meg neki azt az 1000 dukátot amelyiket augusztus elsején 

Szkádárban kellett volna neki átvenni, de ami a Törökökkel vivott harcok miatt nem sikerült neki. A szenátus 

többek között még azt is elhatározta, hogy semilyen földet nem adnak el neki, de ha szükség lesz rá, a 

velencei területen mindig fogadva lesz ha úgy akarja.  

Hanem, ha volt is valami kilátása Gyurágynak arra, hogy Magyarország kormányának az élére álljon, 1439 

januárjára azok a kilátások már teljesen veszve voltak. Cillei Ulrich a saját korlátlan hatalomvágya érdekében 

azon kezdett dolgozni, hogy a csehek királya legyen. Amikor Albrecht erről tudomást szerzett, ledobta 

Ulrichet. IV Jenő pápa volt az aki Albrecht és a cseh nép által kinevezett Kazimir király közötti béke ügyében 

közbejárt. A lengyel Vladiszláv király öccse volt Kazimir. Albrecht Bécsbe ment és hamarosan várható volt 

Magyarországra jövetele.  

Gyurágy szüntelen követelésére, a magyar országgyűlés ezen helyeslésével, és különösen Jovan Hunjad 

Szörényi ( ez volt a terület akkori neve amit ma (1880-ban)Temesi bánságnak neveznek)  bán jelentései 

után 1439 tavaszán Albrecht meghirdette a Budán májusban tartandó országygűlést, akol a magyar 

trónutódlás és a Török elleni harcok kérdését kellett rendezni.  

... 

(Betoldásunk itt a Magyar Katolikus Lexikonból: 

Thallóczy (nagyon fontos név számunkra) Frank bánsága után Habsburg Albert király  Hunyadit 1439.V.9-én 

megbízta a Szörényi bánság 4 legfontosabb várának – Szörény, Orsova, Görény, Miháld – védelmével, 

költségeinek fedezéséül 3 hónapra 2757 Forintot utalványozott, majd Hunyadi János volt a szörényi bán. ) 

... 

Gyurágy nem jelent meg Budán az országgyűlésen, hanem küldötteket menesztett, hogy sürgősen küldjék a 

hadsereget, a Török betört Szerbiába, Szmederevóig romboltak. Az országygűlésen egy fiatal magyar vajda 

aki az utóbbi években már többször kitűnt a Törökök elleni harcokban, tüzes beszédében figyelmeztetett, 

hogy nincs veszíteni való idő, hanem azonnal a Törökökre kell ütni. Nem szükséges kijelenteni, hogy a 

szónok – Jovan Hunjad volt – akit a szerb nép Szibinjanin Jankó néven ismer. Nem három város, miként a 

régi hősöket, hanem három ország és három nép kapadozik a dicsőségért, hogy őt a saját fiának nevezze. 

Az apja román volt (igen Verebi Péter erdélyi alvajda sókamara ispán Bonfini tolla nyomán is ’nagyra vitte 

a románok között – Csédomily ezt 1880-ban természetesem még nem tudhatta de Románia már létezett, és 

még amit külön ki kell hangsúlyozni, sehol de sehol nincs arra eredeti szerb adat, hogy Hunyadi János (1387-

1456) bármikor is a szerb Sztéfán Lazarévity (1377-1427)  ’’apródjaként’’tevékenykedett volna amiről 

magyar írásokban unos untalan olvasunk, de bizonyított forrás adatot sehol sem találunk. Annál inkább fontos 

erre odafigyelni, mivel a továbbiakban Mijátovity magyarázza meg, mi is volt és hogyan történt az 

’’amikor Hunyadi pénzért harcolt a szerb dészpota megsegítésére (de nem Lázárévity hanem Bránkovity 

Gyurágy (1377-1456) megsegítésére).’’ Vissza kell továbbá  emlékeznünk arra is, hogy a nagy hadvezér 

Filippo Scolari (1369-1426) aki Lázárévity kérésére harcolt Szerbiában, 1417-ben Wallachiában, 1418-ban 

Belgrád körül, 1419-ben Boszniában harcolt minekután Mehadiát Szörényt és Orsovát adományozta neki 

Zsigmond király, aki már 1402-től közvetítő Lázárévity és Zsigmond között, aki már 1408. XII.12-től temesi 

stb. ispán és sókamara ispán és  szörényi bán, akinek haláláig az a Hunyadi János aki erdélyi vajda (mert az 

édesapja már vice comes) , székely, temesi stb. ispán, bizony a Délvidéki végvárrendszer nem kevés hadvezéri 

tudást igényelő kiépítésén Scolarival a conte di Temesvár-al dolgozott, miután pedig Itáliába került a 

legismertebb hadvezérhez, a saját hadvezéri kiképzésére) a hazája Magyarország volt, a saját legszebb  
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dicsőségét pedig Szerbia harcmezein szerezte. Igy lett Szibinjanin Jankó mind a három nép dicső hőse. A 

májusi országgyűlésen 1439-ben azonban ő még fiatal vajda, csak néhány bebérlevéllel a kalpagján. 

Hazaszerető szíve mindhiába csordúlt túl a legtisztább érzésektől, mindhiába bizonygatta, hogy ilyen 

hatalmas jelentőségű kérdésnek mint amilyen kérdés előtt a szerbek álltak, minden önző érzésnek ki kell 

apadnia. Az országgyűlésen azonban aprócska emberek ültek, májszivűek, szűk mellkasúak és 

elhomályosodott látásúak. Részükre a külföld kérdése  a legutólsók között volt, habár az ágyúk már a Dunán 

dörögtek. Részükre elsősorban a belpolitikájuk rendezésének a kérdése volt fontos. Politikai szűkkeblűek 

voltak az urak a király és az idegenek felé Magyarországon. Ahelyett, hogy latolgatás nélkül ugrottak volna 

Szerbia megsegitésére, a drága időt a trónöröklés és a nemesek kiváltságos jogainak a tárgyalására használták 

el. Arról határoztak, hogy Gyurágy Bránkovitynak meg a vejének Cillei Ulrihnak megtiltsák, hogy 

Magyarországon a saját tulajdonukban lévő területeikből idegeneknek azaz Szerbeknek és Németeknek 

adományozhassanak.  (Juxta requisitionem Regnicolarum nostrorum.....Ez volt a Decretum Alberti Regis) ..... 

 1439 végéig a Török hadsereg 200.000 harcosa támadt  Szerbiára. 

Az események részletezése után ezt a fejezetet azzal zárta Csédomily, hogy az utolsó 100 évben nem érte 

Szerbiát olyan sötét szerencsétlenség mint amilyen szerencsétlen az 1439-es év volt.  

13-ik Fejezet: 1440-1441 

Gyurágyot egyik szerencsétlensége után a másik érte. A magyar segitség elmaradása miatt elesett 

Szmederevó.  

Szmederevó elestével szétszaladt a magyar hadsereg. Ennek hátterében Alberk király hirtelen halála állt. Az 

özvegye Erzsébet királyné aki Zsigmond király leánya és jogos örököse is volt csak pár hnap múlva várta 

gyermeke születését. Ám minden gyanú nélkül, joga volt a magyar trón elfoglalására. Az országnagyok és 

főurak legkiválóbbjai nagy számban támogatták is. Közöttük volt Vladiszláv od Gore macsói bán, aki gyurágy 

rokona volt, és Újlaki Nikola szerémi bán.  

Azonban amikor a királynő a hatalmából kifolyólag megkezdte elhalmozni a saját unokatestvérét Cillei 

Ulrikot kiváltságokkal és ajándékokkal és amikor tisztán nyilvánvalóvá vált, hogy Erzsébeten keresztül a 

valóságban Magyarországon a dölyfös német gróf fog uralkodni aki a szerb deszpota veje is volt, 

Magyarországon azonnal megalakult a magyar nép párt amelyik elhatározta, hogy azt a lehetőséget szétverje. 

Ennek a pártnak először Erzsébettől személyesen megsértett ősi magasrangú Nikola Rozgony volt a vezére, 

utána pedig Jován Hunyad. A lengyel királlyal való házassági ajánlat napja után 1440 febr. 21-én megszületett 

Vladiszláv poszmrcsé (Posthumus). Vladiszláv od Gore macsói bán és Cillei Ulrih befolyására a királynő 

azonnal kijelentette eláll a lengyel királlyal való házasságától.  

A magyar nép pártjának tagjai tudták, ezzel  megkezdődik Ulrich rettenetes uralkodása.  

Július 17-én 1440-ben Belgrádban Szent László király koronájával magyar királlyá koronázták Vladiszláv 

lengyel királyt, mivel Szent István koronája Erzsébet királynénál volt.  

1440 tavaszán Belgrád alatt legkevesebb 100 000-es Török sereg táborozott le. 

Habár a királyné pártiak fegyverrel támadtak a Vladiszláv király pártiakra, Hunyadi János tanácsa és segitsége 

mellett a király azonnal a külpolitikai helyzetre is fordíthatta a figyelmét.  

A király rendeletéra Szegeden megkezdték a magyar sereg szervezését és úgy augusztus elején Dobrogos 

Osztoroskit és Lúka Gorcsánszki követeket Belgrádba küldte Murát szultánhoz, tiltakozását kifejezni a 

Belgrádot ért Török támadás miatt és onnan távozását kérni.  

Szmederevóba küldte a követeket a szultán, várjanak néhány napot a válaszára.   

Valaki a török táborból nyilvesszőre tűzött üzeneten jelentette Hunyadi Jánosnak, minden ponton teljes erővel 

készül támadni a szultán.  

Teljes rohamtámadást inditott válaszul a szultán, de végső erejükkel a már hat hónapig tartó török megszállást 

most olyan erővel verték vissza, hogy 17.000 harcosának elvesztése után a szultán elrendelte a Bolgárország 

felé való visszavonulást.  

Röviden, ezek történtek a Kárpátok és a Balkán területén 1439 és 1440 ősz végéig.  

Gyurágy jól ismerte az akkori magyar politikusokat. Látta, hogy az egyik párt erősen kitart a lengyel király 

mellett, a másik meg a kicsi gyermek mellett akit a pólyában koronáztak Szent István koronájával. A 

káoszban előrelátta, hogy számára egyik oldalról sem jön segítség Szerbiába.  

 A pápa Magyarországon az ország belügyét sürgeti rendezni, azzal a céllal, hogy Vladiszláv lengyel király 

körül rendezzék a helyzetet annak érdekében, hogy Lengyelország is sereget tudjon küldeni a szerbek 

megsegitésére. Lengyelország a saját költségén 5.000 katonát szervezzen meg és hirdessék azt is meg, hogy 

önkénteseket is toboroznak.A harcok sekereiről is tájékoztattak, pontosan arról, hogy tavasszal Jovan Hunjad 

sikeresen támadta Isak-béget Beograd és Szmederevó között.  
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14-ik Fejezet: 1443 június 9 szábor, és az 1441-1443 évek (327-ik oldaltól)  

Vladiszláv király támogatását értékelni Gyurágy maga is Budára ment ahol a király fényes fogadást rendezett 

számára (Vladislao exceptus magnifice) igazi barátok lettek. A magyar főurak között sokat beszéltek akkor 

Hunjad Jovánról és a győzelemről amelyet Isak-bég felett aratott aki szandzsák-bég lett a szmederevói 

szandzsákban, és 1441 nyarán egy váratlan támadással próbálta elfoglalni Belgrádot, ám Hunjad úgy 

szétverte a seregét, hogy a magyar lovasokkal egészen Szmederevó falai alá kergette. A deszpot akkor nagyon 

bízott abban, hogy a magyar és lengyel segítséggel visszaszerezheti az országát. Azon az őszön maga Jovan 

Hunyad is Budára jött, hogy a királya kitüntetését - ( Fráter Lénárt, Hunyadi magyar származása 

oklevelekben: a 118-ik oldalon közöl is egyet, 1441-ből származó és Ulászló király által kiadott Oklevelet. A 

Váci Capitulum Introductorio – ’’Wladislaus Dei gratia Hungariae, Poloniae, Dalmatiae, Croatiae, etc.  

......  Cum Nos pro fidelitatibus, et fidelium obsequiorum gratuitis meritis Fidelis Nostri Egregii Johannis, 

filii Waywodae de Werebel per eum Nobis cum omni fidelitatis ...  ’’ám a tudományos történelemírás 

ezt is agyonhallgatta) személyesen vegye át. Itt a deszpottal is találkozott akivel igen megbarátkozott. 

“Prilika je da je te jeseni  i sam Jovan Hunyad dolazio u Budim, da primi liĉnu zahvalnost svoga 

kralja, pa se tada i sa despotom sastao i pristojno sprijateljio. Što je u taj mah donelo despotu veliku 

omiljenost u ugarske gospode bilo je ne toliko njegova liĉna simpatiĉnost i njegova tragiĉna sudbina, 

koliko glas o njegovom velikom blagu i njegova gotovost da troši svoje novce na organizovanje vojske i 

spremu ratnu protivu Turaka.“ 

Magyarul: “Az alkalom úgy adta, hogy azon az őszön maga Jován Hunyad is Budára jött, hogy 

királyától a dicséretet személyesen vegye át, amikor is a deszpottal is összejött és udvariasan 

megbarátkozott. Ami akkor azonnal nagy közkedveltséget adott a magyar főurak között a despotnak 

nem annyira az ő személyének a megkedvelése és tragikus sorsa miatt, mint amennyire az ő nagy 

vagyonának a híre és az ő készsége, hogy a saját pénzét költse a katonaság megszervezésére és 

felfegyverzésére a Török elleni harcra. “  

A dészpotnak az is reményt adhatott mert látta, Vladiszláv király tényleg komolyan gondolt a Török elleni 

hadjáratra. 

 Egy fiatal vitéz tüzes erejében és a keresztények lelkesedésében egy magasabb erő feladatát érezte Vladiszláv 

megvalósítani és abban hitt egy magasabb hatalom adta neki a büszke feladatot, a keresztények 

felszabaditására. . (Csédomily Mijátovity mélyen vallásos ember volt).  

Az 1440-es év vége előtt már a budai fogadtatása hatására a Deszpota hivatalosan hívta a Velenceieket a 

Törökök elleni szövetségre. Amire akkor Velence ezt válaszolta: Az egész világon ismert mekkora saját 

károkra és mennyi kiömlött vérrel harcoltunk mi a Törökök ellen, és senki sem segített nekünk, és belátva, 

hogy egyedül vagyunk, úgymondva kényszerültünk, a velük való béke megkötésére, amelyet most nem 

rombolhatunk le, idővel talán majd birjuk. 

1441 - 42 telét Gyurágy egy újabb önkéntesekből álló hadsereg szervezésével töltötte el. Arról értesült, hogy 

Magyarország ellen újabb támadás készül a Török porta részéről. Budán tudtak erről. Azonban ha a törökök 

arra számítottak, hogy a szokatlanul korai betöréssel meglepik a Magyarokat, ez alkalommal felkészülve 

találták őket.  

Beglerbég Ruméliából, Mezid-bég már 1442 márciusától Szebent rohamozta, amikor Jován Hunyad váratlanul 

megtámadta. Rettenetes ütközet volt maga Mezid bég is odaveszett a fiával együtt. Hunyadi lovaskatonái az 

Oláh síkságon, a Dunán át egészen Bolgárországig üldözte őket. Nagy és gazdag zsákmányt szereztek. Egy 

részét Gyurágy dészpot a saját önkénteseinek, másik részét Hunyadnak adta az ő önkéntesei részére a 

segitségéért ami ehhez a fényes győzelemhez vezetett. A győzelem után Hunyad köszönetül azonnal egy 

sajátos bizonyitékát adta a dészpotnak. A zsákmányul ejtett fegyverekkel, trófeákkal, zászlókkal megrakatott 

egy olyan nagy kocsit ami elé tíz lovat kellett befogni, hogy elhúzzák. Ez volt a tizenötödik században, első 

fényes győzelme a magyar hadseregnek. A hatása óriási volt. Az egész kereszténység hangos volt az örömtől. 

Az ünneplésnek és hálálkodásnak nem volt vége a magyarok között. A szerb népet is reménység vette körül és 

keresve kereste a dészpotot. A vlah knéz és a moldáv knéz is akik eddig a szultán vazallusai voltak azonnal 

kijelentették, hogy Magyarország mellé állnak. Eugén pápa csak ez a győzelem után érezte kötelességének, és 

időszerűnek hogy Európa minden népét felkelésre hívja.  

Meg kell említeni, hogy Isak pasa kihasználta Hunyad távozását Szebenbe és azt, hogy 1442 nyarát ott 

töltötte, és elfoglalta az utolsó érchegy láncolatot a Duna felé, a Zsrnovány hegyet. A környék népét igába 

hajtotta és még abban az évben a hegy tetejére felépíttette azt a várat – grád – amelyet a nép akkor a hegyről 

Zsrnovány várának nevezett el, amelyet a Törökök pedig Avalának neveztek. ( a legrégibb magyar források 
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ezt ’’Sarnow’’ várának írták) A belgrádi sereg nem tudta megakadályozni ennek a várnak felépítését 

mivel kevesen voltak, tekintettel, hogy Hunyad magával vitte  az ottani teljes katonaságot. A török portán nem 

is tévedtek Hunyad győzelme óriási morális hatásában amelyik a kereszténység minden irányában elterjedt. A 

Törökök egy gyors és óriási sereget szerveztek Szófiánál. Az új beglerbég Ruméliából Evnuh Sehabedin pasa 

lett aki 80.000 harcossal Szeben felé indult. Mehmed pasa halála miatt demoralizált seregét azzal bátorította, 

hogy a gyaúrok azonnal meg fognak futamodni mihelyt már messziről az ő turbánját megpillantják. 

Győzelmükben annyira magabiztosak voltak, hogy a szultán nevében Budára már küldöttet is menesztettek 

azzal a követelésel, hogy Belgrád átadását kérjék. De szeptember 6-án Hunyad 15.000 harcosával megtámadta 

a nagy Török sereget ’na Jalovnici na vlaškoj zemlji’- Oláh földön a Jalovnicánál – (magyarul a 

Jalomicánál) – itt is még egy bizonyítéka annak, hogy Verebi Péter sókamara ispán nem az Oláh földön 

nemlétező Illancsán, a tévesen félre-magyarázgatott Jalomica-Illancsán, hanem nagyon is hazai területen, 

Torontálban Szigetvártól nem messze az Illancsa körül sebesült, ami után visszatért Mátraverebélyre)  a 

Mezid seregénél még szörnyűbben szétverte őket. Sehabedin a harcban elesett és vele a Törökök ékességei, 

közöttük Osman Cselebija, Timurpasa unokája. 5000 Török foglyul esett.  

 

Részletesen tisztázza tovább itt Csédomily a nyugat viszonyát, egymás között, a szomszéd országok felé, 

egymás elleni rivalitásokat, egymás fölötti uralkodások céljait, ami miatt, a pápa hiába hívta újabb keresztes 

háborúra Európát, a négy nagyok Spanyol, Francia, Angol és Németország is távol maradtak. (335old) 

 

1442 végén vagy 1443 elején a magyar királyhoz küldöttség érkezett Karamanije szultánjától Ibrahimtól. 

Megegyezést kötöttek a magyar király, Gyurágy Bránkovity és a karamaniai  szultán amely szerint közösen és 

egyazon időben Törökök elleni támadást indítanak, és a Törököket nemcsak Európából hanem Anadoliából is 

kiűzik.  

1442 december 24 után Magyarországon a politikai helyzet váratlanul kitisztult, Erzsébet királynő hirtelen 

halála után. Kevés kivétellel minden pártfogója áttért Vladiszláv oldalára, amit a király örömmel fogadott. 

Julián pápa és Gyurágy azon munkálkodtak, hogy a királyt és a magyar főurakat további halaszgatás helyett 

rávegyék a harc azonnali meginditására. A deszpot arra hivta fel a figyelmet, jobb nem bevárni hogy 

Magyarországra érjenek a Törökök hanem a saját területeiken kell őket támadni. Ezzel a saját balszerencséjét 

akarta láttatni amivel a magyar urakat is megijeszthette. 

Figyeljünk a következőkre, kedves olvasó: 

Több jel szerint is úgy néz ki, hogy Gyurágy deszpot megnyerte Jován Hunyadot a saját terveihez. 

Egyik másik korabeli krónika azt mondja, hogy a deszpot ’’ Fizetésért felbérelte Sibinjanin Jankót.’’ 

Egy Szerb krónika azt mondja, hogy Gyurágy és Hunyad a harc előtt szoros barátságot kötöttek, azzal, hogy 

Gyurágy a saját Lázár fia számára eljegyezte Hunyadi unokáját. Dlugosz szerint pedig a kettejük között 

olyan egyesség létezett, hogy Hunyadinak adja át azokat a városokat, amelyeket Vladiszláv és Albert 

királyoktól kapott, amennyiben az ő segitségével visszaszerzi magának a saját országát. A tény az, hogy 1444 

júliusban a  deszpot visszaadta Hunyadinak Világos várát, . Ezzel nem azt akarjuk mondani, hogy a deszpot 

valami megvesztegetéssel szerezte meg Hunyadit a Törökök elleni harcra, (ami tény, igen, olyat is lehet olvasni, hogy 

’Peace at Szeged 1444, Brankovic was forced to bribe John Hunjadi with vast estate .’Wikipediában is) – de Mijátovity igy 

folytatja: mert Hunyadi maga is a keresztény harc mellett állt, hanem azt akarjuk a nyilvánossággal láttatni, 

hogy a deszpot élfontosságot fektetett egy olyan ember barátságára és  segítségére mint amilyen Hunyadi volt, 

és hogy értékelve az ő nagy befolyását Magyarországon, minden eszközével azon törekedett, hogy a saját 

céljának első él-sorban kapja meg őt.  

Julián kardinális, Jován Hunyadi és Gyurágy dészpot sürgetésére Vládiszláv király 1443 Június 9-ére 

összehívta az országgyűlést Budán, azzal a fő céllal, hogy hagyják azonnal jóvá a Törökök elleni harcot.   

Itt is meg kell állni kedves olvasó, nem hiába: az eredeti szöveget kell látni, egy igen fontos 

félremagyarázást tisztázni, egyszer s mindenkorra? Aligha.  Mert a történelmet sokszor ahányan írták 

annyian adtak közre félretájékoztatást. Bizonyíték erre a Hunyadiak sirboltjainak máig tisztázatlan 

feliratai, vannak akik ugyanis erőltetve azt akarnák elhitetni velünk, hogy Hunyadi Jánosnak volt még 

egy Hunyadi János nevű testvére. Nem ápolunk kecsegtető végeredményt. Nem is célunk. Egyetlen célja 

ennek az adatgyüjtésnek, hogy a nagyon kirívó  pontatlan állításoknak utánnakeressen.  

Mijátovity 1880-ban is fontosnak látta, felhívni erre a figyelmet. 

Elsőként , Első Könyvének 337-ik oldaláról az eredeti szöveget, valamint szomszédainktól további adatot is 

szemügyre veszünk, iderögzítünk. Valaki az utókorban egyszer úgyis utánnanéz.  
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U po glekakoj suvremenoj hronici - Az ilyen-olyan korabeli krónikában azt mondják: 

’Sibinjanin Janka u najam pod platu’ - A deszpot Sibinjanin Jankót megfogadta fizetéses bérbe.’ 

Innen terjeng aztán a megtévesztés, ja de nem is a Gyurágynál, hanem ’Jankó a Stefan Lázárévitynél kezdett 

szolgálni.... Szerb nyelven sehol sem találom a hiteles forrást erre. Egyetlenegy mondatban csak annyit lehet 

találni, hogy Sibinjanin Lázárnál szolgált ’de nem sokáig’- mennyi a nem sokáig?. Ja, Ozorai Pipó látja 

meg, hogy Hunyadit az Isten is hadvezérnek teremtette – így egy magyar szöveg-. Igen mert ő egyengeti az 

útját 1403-tól apjának Verebi Péter sókamara ispánnak a halálától, amikor Hollós-Corvinus János 17 éves – 

még nem Hunyadi mert Hunyad területét csak 1409-ben kapja Pipó közbenjárására, Zsigmond királytól. 

Addig csak Hollós-Corvinus mert Hollóson született.  

Ozorai Pipo – (1369 – Lippa 1426 december 27.) 

Dészpot Sztéfán Lázárévity ( 1377 – 1427 július 19.)  

Lázárévity csak hét 7  hónappal élte túl Pipót. Ezen hét hónapnak pedig sem előtte, sem utánna nem 

’szolgálhatott’ nála Hollós-Corvinus-Hunyadi János. 

Ozorai Pipó mindenképpen ezerszer többet érdemel annál mint amit róla hátrahagyott történelemirás. 

 

Fent a 337.old. hatodik sor elején: ’Ђурађ obrúcsio unuku Hunyadovu – Gyurágy a saját  Lázár nevű 

fia számára, eljegyezte Hunyadi unokáját’- így a krónika.  
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Tronosác Monostorában (Loznica város közelében) 1791-ben Joszif  szerzetes krónikáját idézte Mijátovity, 

aki mintegy helytelenítve az egyik-másik krónika ilyen lehetetlenséges állítását, itt még egy másik találgatásra 

vagy nevezzük a divatos ’elméletre’ adott okot, ugyanis: Hunyadi Jánosnak 1444-ben nem volt unokája.  

(2) A Tronosác V.Fejezet. 103 oldalon: „Pre će biti da je reĉ bila a sestriĉini Hunjadovoj, o kćeri 

vojvode Sekule - Előbb lesz, hogy Hunyadi szesztricsinájáról-unokahúgáról volt szó, a Székula vajda 

leányáról“ találgatott, de nem állított Joszif szerzetes. 

Ha eddig bonyolult volt akkor most kezd csak igazán gubanc lenni a dolog. De kicsi türelemmel azonnal a 

helyére kerülünk. A szerbek rokoni szálainak elnevezéseit bogozgatjuk meg egy kicsit. 

Sestriĉina és sestrić - szésztricsná és szésztríty – a nőtestvér leánya vagy a nőtestvér fia, unokahúga vagy az 

unokaöccse , de a nőtestvértől 

Brátánicá és brátánác – ezek a férfitestvérnek a leánya vagy a férfitestvérnek a fia . Tehát: 

Sestriĉna – a nőtestvérem leánya – az unokahúgom  
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Sestrić – a nőtestvérem fia – az unokaöcsém 

Eddig rendben. Lássuk most mit írnak a szomszédaink, milyen rokoni szálak fűzték Székulát meg Hunyadit. 

Itt ugye a Székely János szlavoniai bánról van szó.  

 

 
Itt azt mondja egyik szomszédunk, hogy Sibinjanin Jankónak sestrić – unokaöccse volt a Székula bán.  

Amit az egyik népi epikájukban is megénekeltek, olyképpen, hogy Sibinjanin Jankó a nőtestvérét megkérte: 

’Sestro moja rodi mi sestrića, da ujaka brani od Turaka.’ 

’Szüljél nekem unokaöcsémet én édes testvérem, 

Aki engem - nagybácsiját a Töröktől megvédjen.’ 

De a szerb családi elnevezésekről tudnunk kell, ha az anya férfitestvéréről van szó akkor az UJAK – uják-ja.  

Tehát Hunyadi János nőtestvérének a fia volt a Sekula bán.  

Mert ha a férfitestvérről van szó – akkor az STRIC – sztríc. (Anyám öccse vagy bátyja nekem UJÁK. Apám öccse 

vagy bátyja nekem SZTRIC.)  

 

Bajza József egyik dolgozatából magyar nyelven is bizonyíték, Banović Sekula Székely Jánosnak (†1448) 

Hunyadi János unokaöccsének a neve. 

A lényeg itt, sem az ő leányát sem Hunyadi János unokáját nem jegyezhette el a saját fiával dészpot Gyurágy 

Bránkovity 1444-ben. Ilyet állitani képtelenség, miként képtelenség azt is állitani, hogy Hunyadi Jánosnak 

volt még egy Hunyadi János nevű édestestvére.  

Különben, azzal is komolyan kellene foglalkozni, amit Kazinczy Ferenc is észrevett és lejegyzett Erdélyi 

Utazása során, hogy a siremléken azok a három Hunyadi János föliratok bizony nem mind eredeti, hanem 

tisztán kivehető, hogy későbbi kéz beavatkozása is volt.   
 

 
 

Pórul járt mint Jankó a Koszovón. 1448-ról szól ez a mondás, amikor Gyurágy Bránkovity árulása miatt veszett a II-ik 

Rigómezei ütközet. A magyarok teljes vereséget szenvedtek, 17.000 hős vitézük lelte ott halálát. Ott vesztette életét 

Hunyadi unokaöccse - sestrić (szésztríty- aki nőtestvérnek – sestre - gyermeke) Janjoš Székely, aki a szerb népi 

énekekben Bánovity Székulá – Banović Sekula - néven ismert..... (Wikipediából amely számos más dolgozattal azonos) 

  
ki kinek a kicsodája – majd csak összeáll itt is a mozaik 
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Armin Pavić – Pávity (Pozsega 1844 - Zagreb 1914) Horvát nyelvtörténész, egyetemi professzor, a 

szlávisztika tudományok rektora Bécsben 1864-ben. Többek között Gundulity (1589-1638) 

dubrovniki nemes család sarjának munkáit tanulmányozta. A fenti lap 8-ik oldal Armin 133 oldalt 

kitevő: NARODNE pjesme o boju na Kosovu godine 1389 c. tanulmányából amelyik 1877-ben 

látott napvilágot. Már a kiadás éve is sokat mond és a teljes művet kellene leforditani, annyi zavaros 

eseményt megvilágít és a helyére tesz. Később még vissza kell hozzá térnünk, de most csak 

megfigyeljük: - ’... Sekula nem volt krályévity Márkó korabelije,  de azonnal megértjük kiről 

van szó mivel Sekula ujákja – anyai nagybátyja Sibinjanin Jankó volt. Sibinjanin Jankó 

sestrić-e – nőtestvérének a fia – tehát az unokaöccse Sekula volt.’A 4-ik és 5-ik sorban Pavity a 

rokoni szálak szláv elnevezéseiben mindkét változatot megadta.  

 

 
 

 
 

Andrija Kácsity Miocsity könyvéből: Sekula meg Sibinjanin Jankó 
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 1 2 3 

A gyermek Székula, Jankó vajda            megbetegedett Jankó                   Sekula vojvoda, vagy bán 

seregében életét veszti                               senkije sem volt csak a sestrić    a népi epikának mindegy 
és mert gyermek, tehát fiatal,                           Sekula aki az –ujak- nagybácsijának    krályévity Márkót, kurucokat 

semmiképen sem lehetett eladó leánya               a segitségére siet                                   Rákócit, Sekulát, József  

 császárt mind egybeénekli 

 

nincs sehol adatunk arra, hogy Székely Jánosnak leánygyermeke lett volna, ja, majd ezután az is lesz 

Armin Pávity 1877-ben ezeket dolgozta fel, mert például Hunyadi Jánost meg krályévity Márkót 

igen szerették összekeverni, mert ugye a Márkó török vazallus volt, a törökök oldalán is harcolt a 

sajátjai ellen, ott is vesztette életét, önharcban. Egy kicsi iróniával, azt kellene várni mikor kerül a 

népi epikába egy kis XX-ik századi néphős is..... 500 év össze-vissza keverve... 

 
1447 – egyedüli híres dátum, a magyar irodalomban hírét is alig találom, de erről majd időrendben 
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Kazinczy Ferenc után, lépésről lépésre, a megtévesztés egyszer úgyis összeroggyan 

Természetes, hogy Hunyadi Székelynek is nevezték, az unokaöccse Sekula horvát bán volt, az 

ellenük való agitáció pedig Cilleiek révén is, mérhetetlenül nagy volt. De tisztázni kellene, a Sekula 

János ellen panaszkodtak-e, vagy a Magyarország Kormányzója Hunyadi János ellen panaszkodtak-e 

1447-ben a magyar rendek előtt, és ugyan mit? Talán, hogy nem Cillei lett a kormányzó? Vagy ami 

még érdekesebb, talán azért mert nem a Gyurágy Bránkovity deszpota lett a magyarok kormányzója? 

Mert a deszpota pontosan Hunyadi János kormányzóságának megválasztásától lett Hunyadi ellenes. 

Erről a továbbiakban Csédó Mijátovity bizonyít majd. Mert nálunk ez is agyon lett hallgattatva. 

Az 1443-as Hosszú Hadjárat idején azonban még nagyon jó barát volt a Gyurágy, akár 

érdekből akár hatalmáért aggódó őszinteségéből, Nišnél különösen, és minket most a Niš körül 

történtek, roppant érdekelnek.  

Azonban ha már Kazinczy Ferenc páratlanul értékes gondolatainál vagyunk, álljon itt először néhány 

ritkaság az ő tollából, 1811-ből – páratlanul fontos történelmi dátum. Hollóst akkor törölték a 

térképeinkről, korabeli szóhasználatban, az abroszainkról.  

 

 
 

A Művelődés szerkesztőségének, minden köszönetünk e ritka közkincs elérhetőségéért 

Tehát, 1. maga Hollós-Hunyadi János kormányzó, 2. Egy Hunyadi János aki a gubernátornak atyafia 

aki 1434-ben hunyt el, 3. még egy Hunyadi Jánosnak hivatott, aki az 1-ső Hunyadi Jánosnak az ő 

öccse.  

Érti ezt valaki??? 
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Aranka azonban tévedésben van, mert az 1434-ben elhunyt János, és az ifjabb János a 

gubernátor öccse, egy és ugyanazon személy, hiszen két test el sem fért volna abban a 

koporsóban, és csak az író ügyetlenségéből ered ez a félremagyarázás. Mert Kazinczy Ferenc 

gondolkodott is, nemcsak lustán átmásolgatott.  Mert aki 1434-ben meghalt az 1442-ben nem 

élhetett. De Albert király 1439-ben két Hunyadi Jánosnak levélajándékozott. A sok elmélet 

meg vita helyett, tanulmányoznunk kell a régi latin nyelvet, a régi latin nyelv átiratainak 

átiratait, és rájönni, hogy vagy az eredeti irnok nem figyelt oda és összekeverte az édestestvér 

megnevezését az unokaöccse elnevezéssel, vagy a járatlan forditások nem tudják egyes latin 

szavaknak a helyes magyar megfelelőjét. 

 

Kazinczy révén nálunk ez a vita 1811-es keltezésű, és máig nem rendezett, a szlávoknál a 

TRONOSÁC 1791-ben tudta, hogy ’récs jé bilá o szésztricsini Hunjádovoj.’’ 

 

Olyan eredeti levelekből zavartkeltettek amelyek létezését viszont Aranka sem tudta, hol vannak 
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1439, 1440, 1442, egészen 1448-ig bizony Hunyadi János gubernátornak a Székula János nevű 

unokatestvéréről volt szó. Mert az a második kisebbik Hunyadi János véletlenül sem halt meg 

1434-ben vagy akármikor 1448 előtt, hiszen OTT VOLT ÉS OTT HARCOLT A RIGÓMEZŐN 

1448-ban. 

  
’Igaz, hogy Hunyadi János és az öccse egyaránt mindketten már Zsigmond császár idejében elé kezdettek menni’ 

Ha Kazinczy Ferencnek is a világhálós irodalom állt volna rendelkezésére, mára nem lenne ilyen 

gubancboncolgatás.  

 

Fráter Lénárt ezt világosan meg is magyarázta 1937-ben. A rokoni szálak latin elnevezését is, ezzel 

már foglalkoztunk. 

 

A napnál világosabban látott Kazinczy Ferenc 1811-ben. Kevesen merték figyelni mondanivalóját 
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Istvánffy a maga Turócziában a levél tiszta szélére a maga kezével jegyezte: aki 1448-ban Rigó 

Mezején volt ennek neve Székula volt, úgy hivatott a rácoktól és az oláhoktól, a magyaroktól pedig 

másképpen Hunyadinak !!! 

 

Fényes példa ez arra kedves olvasó, amiről már volt is szó: történet tanulmányokban – és máshol 

sem, nem kell magyarosítani, meg szlávosítani meg oláhosítani, nagyon tapintatosan csak ezeket a 

legkézenfekvőbbeket példázom. Óriási zűr-zavart keltéstől óvjuk meg önmagunkat meg az utókort 

is.  

Mert például, hogy a zavar még teljesebb legyen, valaki vagy valakik olyat is kitaláltak, fantáziáztak, 

hogy volt bizony egy Hunyadi János aki 1389-ban halt meg Rigómezőn..... 

     
Thuróczi János (1435-1489) krónikájában a rész ahol Székulát a kormányzó édestestvérének 

nevezte. A latin szöveg tiszta szélére jegyezte Istvánffy, hogy NEM volt édestestvére a Székula. 

Szerencsére ezt LÁTTA-TUDTA Kazinczy Ferenc 1811-ben.  
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Istvánffy Miklós (Kisasszonyfalva 1538 -1615) Historiarum könyvét csak 1622-ben tehát halála 

után hét évre adták ki Kölnben. Nincs aki szavatolja az eredeti szöveghűséget. Istvánffy 

nagyapja István-Stephanus Corvin Mátyás király udvarában töltött be magas tisztséget. Apja 

Pál Pécsben és Padovában fejezte tanulmányait, a Törökök elleni harcokban vett részt, 

pontosabban a Mohácsi csatában 1526-ban ahol Istvánffy János-Iván nevű testvére és részt 

vett és ott életét is vesztette. Rabságából szabadulása után az apa az irodalomnak szentelte 

életét. Petrárka novellája nyomán irta meg Zápolya János házasságát, akit a trónutódlásban 

támogatott. Állítólag a kezében volt Bonfini Rerum Hungarikum decades IV. munkája, 

amelynek alapján jelent meg az első kiadás 1543-ban. Istvánffy Miklósra mindez természetesen 

már fiatal korában benyomást hagyott. 

 
1572-től II.Rudolfnál diplomáciai pályafutása kezdődött, és élete végéig magas hivatalokban a 

Habsburgok szolgálatában dolgozott.  
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............................................... 

 
Benedek Elek, 1905 Bp. Nagy Magyarok élete c. II. kötetében Hunyadi Jánosról úgy tudta, 

hogy volt egy testvére akit Jovánnak hívtak.  

......................................................................................... 

Istvánffy Miklós példáját követve, a továbbiakban minden nem magyar nevet csak a magyar kiejtés 

szerint kell leírni. A Székula, Székely, Hunyadi személyek nevének a tisztes helyére kerülése 

érdekében is.  

Mielőtt innen továbblépnénk, szólni kell Mijatovity azon észrevételéről amelyet Dlugosznál talált:  

(3) a 337-ik oldalról: Dlugosz szerint azonban a kettejük között olyan egyesség történt, amely 

szerint a dészpot kötelezte magát, hogy Hunyadinak visszaadja a városokat amelyeket Albert 

királytól és Vládiszláv királytól kapott, ha az ő segitségével visszaszerzi a saját országát.  

(3) Katonánál 308, Dlugosz: ’csak Dlugosz véleménye szerint az a titkos megegyezés (conventio 

occulta) a kettejük között, csak a harc után és a Szegedi béke előtt lett megkötve. 
Dlugosz (1415-1480) történetíró többek között a Wigands krónika szerzője, Wigands scripores rerum Prussicarum, 

amelyről 1863-ban Leipzigben Dr HIRSCH, Dr TÖPPEN és Dr STREHLKE munkái nyomán tájékozódunk:  

Téves helységnevek, mint Demrin a Burg Rhein helyett, 

104 jegyezve ott ahol Schütz az eredetiben 900 talált, 

Vagy 44 500 fogoly ott ahol Schütz 1500 jegyzett, 

Gdanczk áll a Danzig helyett,  

Egy áttörés Allensteinnél  – ami Preussen helyett  áll a 431-432 oldalakon, innen tovább:  

Neuer – Mühlen helység Neumark helység helyett 
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1343 az 1071 helyett 

1346 helyett 1349  

1391 van 1389 helyett, amely számok Dlugosz számára szinte az ő korabeli évek. 

Munkáját kiértékelve: es war daher nur an sehr wenigen Stellen möglich, aus denselben einen reallen Nutzen für die 

Wiederherstellung der Chronik Wigands zu ziehen. (433 old) 

Csak nagyon kevés helyen lehetett a Wigands krónika adatait egy reális munkában újra felhasználni. 

És ha manapság is találkozunk a saját történelmünket figyelmetlenül átmásolgatásokkal, cseppet sem 

leszünk okosabbak, a Dlugosz korában is tapasztalt téves adatainál. 

................................................................................................................................................................ 

Most vissza Csédó Mijátovity munkájához: 341. old. 1443. Készülődés a Hosszú Hadjáratra. 

(ami itt még érdekes, sehol senki fel nem jegyezte 1443-ról, hogy Hunyadinak ez évben született meg a második 

fia. Még Dlugosz sem. Persze, nem is volt mit feljegyezni, hiszen a kicsi Mátyás akkor már harmadik évesen 

boldogan játszadozott és szaladgált apja és anyja biztonságban tartott birtokain, 

hol a castrum Corvinus-Hollósváron, hol meg a 7-8km közelségű Szilágyiak Horogszegi várkastélya körül.) 

Gyurágy dészpota lelkesen szónokolt a magyar mágnások felé, tartanának mindannyian össze és 

feleljenek meg az igért elvárásoknak. Saját részéről ’nem kevés pénzt igért a harc kiadásaira’ 

miként azt is, hogy személyesen vesz részt és mindannyiuknak példaként szolgál majd. A magyar 

főurak amúgy is szivesen jöttek, őket Hunyadi János harci győzelmei külön is lelkesitették. Még a 

leggyávábbak is bajszukat pödrötték, kardjukat csörgették és ’Éljent’ kiálltoztak. (sokan nevezik 

romantizálónak is Mijátovityet, a helyzet ilyen ecseteléséből kifolyólag is .)  

A király Budára rendelte a főurak seregeit. Julián kardinális a pápa nevében szólított keresztes 

hadjáratra. A cseh harcosok az ő zászlója alá tömörültek. Hunyadi János a temesi bánság területén 

toborozta a harcosokat. Gyurágy dészpot Szerémségbe sietett, ahol az ő serege már várt rá, és a 

jelszóra, hogy indul a harc.  

15-ik Fejezet: Balkáni hadjárat, Ütközet a Moraván és Nis alatt 1443 november 3-án. Ütközet a 

Zlaticán 1443 december 24-én, Ütközet a Kunovicán, Gyurágy Kásztriotity Szkenderbég 342.old.  

Gyurágy dészpot költségén 25.000 katona gyűlt össze, lovasok  és gyalogos nyilasok. Hunyadinak is 

megtérítette a kiadásait, ezt azért is bizonyítjuk, mert köztudott, hogy a mindenről jól értesült 

Dubrovnikiak jegyezték fel, hogy Gyurágy pénzért felbérelte Hunyadi Jánost. Olyan 40. 000-es 

sereg gyűlt össze, amelyre ha nem is az össz kiadást de a felénél többet, Gyurágy fizette. 

Szlánkáménnál kelt át az egész sereg a Dunán. A Tisza partjainál táboroztak három napig, hogy 

bevárják azokat akik elmaradtak. Onnan Kovin felé masiroztak. Hunyadi aki Szeged felől érkezett, 

ott csatlakozott hozzájuk a saját Oláhjaival, a szebeni Szászokkal és más önkéntesekkel. A terep 

valamint a Török taktikát a saját tapasztalatából jól ismerő Gyurágy vette át a vezérletet, Hunyadi 

pedig kivitelezte a hadműveletet. A három részre osztott sereget, Hunyadi, Gyurágy és maga a király 

vezette. Hunyadi vezette az avangárd sereget, amelyet a dészpot és a király seregéből állitottak össze. 

Ez a művelet is sok időt vett igénybe. Csak október közepén kelt át az összsereg Kovinnál a Dunán. 

A Morava völgyében menetelt a szövetkezett sereg: Szerbek, Lengyelek, Magyarok, Oláhok. 

Október vége előtt visszafoglalták a Törököktől Krusévácot, amely alkalommal a város nagy részét 

felégették. Itt kaptak nagyon fontos jelentést a Török sereg mozgásáról. Nisnél Iszák pasa állt, kevés 

katonasággal és aggódva várta mikor érkezik hozzá a segitség. Kétfelől is közelről siettek hozzá: 

Macedóniából Turáhán-pasa. Ruméliából maga a ruméliai beglerbég Kázim-pasa. Csak napok 

kérdése volt, hogy a három  – Turáhán – Kázim és Iszák sereg Nis alatt találkozzon. Iszák pasa 

reménykedett, a keresztény sereg lassan haladt. De a keresztények is tudták, ha sikerül a három 

seregnek egyesülni, a felettük való győzelemre alig van remény. Ezt kellett hát mindenképpen 

megakadályozni. A lovas terepjárók jelentették, a Morava tulsó oldalán olyan 2000-es Török sereg 

áll azzal a feladattal, hogy megakadályozza az átkelést a folyón. Hunyadi a saját 12.000-es mind 

válogatott harcosával, November 2-án átkelt a Moraván, és még a sötét előtt megtámadta Iszák-pasa 

seregét. A támadás olyan váratlan és olyan heves volt, hogy a Törökök felbomlott sorban menekültek 

Nis felé. A lovasok üldözőbe vették őket és holdvilágnál velük együtt behatoltak Nis városába. 
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 A várost körülvevő fa épületek és maga a város fa épületei is lángokra lobbantak, Hunyadi lelkes 

serege pusztitotta a Törököket és rabolta a várost. Iszák-pasa Cáribród felé menekült a megmaradt 

katonáival. Ám onnan már a Nišava völgyében Kázim-pasa avangárd serege tört előre, amelyet egy 

fiatal vezér vezérelt, akinek török források nem adják meg a nevét, de akiről mi tudjuk, hogy 

Iszkender bég volt. Kázim pasa sem volt messze a saját fő seregével. Avangárd harcosai már 

demoralizáltak voltak attól amit a ’Jankuláról’ hallottak az éjszaka folyamán szétszökött 

Törököktől. Hunyadi lovasai az esteli győzelemtől és örömtől fűtve olyan erővel ütöttek rájuk, hogy 

nem tudták magukat sokáig tartani. Széjjelfutásuk Kázim kolóniájában is zavart okozott. Legjobb és 

elismert török vezéreinek minden törekedése ellenére a győzelmet Hunyadi zászlója aratta. Alig 

húzódott vissza ez a török sereg, megérkeztek Turáhán-pasa katonái. Ám Hunyadi 

katonái nem ismerték azon a napon a fáradságot. Az elmúl 24 órában két török sereget vertek szét, 

most nem esett nehezükre szérverni Turáhán-pasa avangárd seregét sem, akiket már a csatatér 

látványa is legyőzött. A szemtanúk azt beszélték, hogy azon a dicső napon 1443 november 3-án, 

30.000 Török vesztette életét, 4000 pedig élve foglyul esett. 

 A szerbek közül azon a napon különösen kitűnt Gyurágy Mrnyávcsévity vojvoda, akivel a 

továbbiakban kicsit jobban megismerkedünk.  
El lehet képzelni milyen óriási benyomást keltett ez a keresztény fegyverek rendkívüli győzelme 

egész Európára, de mindenek előtt magukra a Balkán félsziget népeire.   

Ami az utóbbiakat illeti, azt maga Hunyadi János írta le egyszerű szavakkal abban a levélben 

amelyet november 9-én írt a barátjának, Újlaki szebeni vajdának. ’A mi seregünk’ – véli 

Hunyadi, jól áll, alig várja hogy harcoljon, és minden nap szaporodik Bolgárokkal, Bosnyákokkal, 

Arbanászokkal, Szerbekkel, akik minden oldalról érkeznek hozzánk, és akik végtelenül örülnek 

annak hogy itt vagyunk. Élelem van bőségesen, amit magunkkal hoztunk ahhoz még hozzá sem 

nyúltunk, mert a környék népe mindent hoz nekünk amire szükségünk van, az idő pedig olyan, hogy 

jobbat nem is kívánhatnánk. ’ 

Ezt a levelét Hunyadi ’a király táborából írta Szkárónénál, a szétvert Bálrán városka közelében (in 

descensu regali Scaronensi ad oppositum castri rupti Balran). 

Itt Katona munkáját idézte Mijátovity, amit Fesslernél II. 480 old. talált, és újra Katonára 

hivatkozva folytatja: -Minden gyanú nélkül, latin írásal akarták leírni a SÁHRKOJ (Schahrkoj?) 

nevet, ami tévesen esett ki, vagy tévesen is olvasták el. Sáhrkoj felé, ami PIROT török elnevezése 

volt, Brokijér már Hunyadi előtt tíz évvel látta a hegytetőn egy városka romjait. Mintha Pirotból 

íródtak volna a pontos hírek amelyek Európaszerte ismertették a keresztények nagy győzelmét. 

Mindenképpen azon a Hunyadi levelén kívül, meg van Vládiszláv király ugyanarról az eseményről 

szóló levele is amelyet a Velencei dózsénak Fráncsészkó Foszkáriának küldött.  

 Még mialatt a szövetségesek Pirot körül tartózkodtak, megtudták, hogy a Törökök újabb 

ellenállásra készülődnek. Murát szultán csak három napi járásra van tőlünk, a küzdelem 

elkerülhetetlen, csak Isten tudja mi lesz velünk, akinek a kezében vagyunk, legyen meg az ő 

akarata,úgyis egyszer halni meg, és akkor legalább legyen hitünkért.’- Irta Hunyadi a barátjának 

Újlakinak.(349-350 old.) (’pisaše Hunjad svome prijatelju Ujlaku’-érdekes, Mijátovity sem tudta volna, hogy 

Hunyadi János ’írástudatlan’ lett volna... pedig semmi oka sem volt részrehajlásra, Hunyadi leértékelésére.  

Ja, mert arra az őt leírástudatlanozóknak volt-van érdeke...) 

Kázim pasa is minél nagyobb sereg toborozásán törekedett, hogy a balkáni átjárót védje. A 

szövetséges sereg november második felében elindult Pirotból, lassan de szerencsésen átjutottak a 

Cáribródszki szoroson. December elején egy török sereggel verekszik Szófia alatt ahol újabb 

győzelmet arattak, elfoglalták és felgyújtották a várost. Júlián kardinál december 4-iki levelében 

számolt erről be a velencei dózsénak. Kalimah mondja, a király parancsára gyujtották fel Szofiát aki 

úgy látta könnyebb azt a helyet elfoglalni mint védeni. Szófia felszabadításának a hírére a velenceiek 

is komolyan látták a lehetőségét annak, hogy a törököket kiverjék Európából. A valóságban azonban 

a keresztény seregre csak Szófia elfoglalása után várt a legnehezebb feladat. Tél közepén kellett a 
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balkáni szorosokat visszavenni a törököktől, hogy Plovdiv – Filipopolyé –t elérjék és a Cárigrád-

Konstantinápoly felé vezető utat. Szófiából a Balkánon át a Márkó kapuján- a törököknél Kapidzsik-

dorvent, amit már a régi Rómaiak Szukci – Succi vagy Traján kapuja néven ismertek vezetett az út. 

Vagy egy másik szoroson keresztül is onnan keletre, amelyet a Zláticá  folyócska keresztesz.  

 
Kanitz útleirásából csak szemléltetőnek: a Nis körüli szorosok és folyók völgye. Kanitz munkájával még sokat foglalkozunk. 

A Nišava ’A Hunok vezére, Attila is erre járt.’ 

A törökök ezt a mindkét szorost kövekkel és fatörzsekkel eltorlaszolták. Ezen óriási barikádok elé a 

törökök sáncot ástak amit hóval betakartak és vizzel leöntöttek. Karácsony előtt a szövetséges sereg 

harci sorban kezdett sorakozni, és nem gond nélkül néztek a jeges sáncok felé, amelyekre támadniuk 

kellett. Néhány napig támadták ezeket a félelmetes poziciókat. A törökök erősen védelmeztek és 

visszaverték őket. A veszteség nagy volt. Mivel igen erős hideg  idő állt be, ám élelmük bőven 

volt, a keresztények elhatározták, hogy várnak néhány napot. Arra gondoltak, hogy a törökök a 

magaslatokon jobban ki vannak téve a zord időnek, talán majd egyedül is visszavonulnak. A törökök 

azonban napok múltán sem mozdultak. A hóban és jégben a továbbiakban veszélyes volt 

tétlenkedniük. Murát szultánról pedig megtudták, hogy feléjük a Balkánra tart.  Harci cselhez 

folyamodtak a keresztények. A lengyelek hosszó kopjákkal felfegyverkezve, félre húzódtak egy 

tisztás körüli fák közé, a többiek visszafordultak. A törökök ezt látván, utánuk iramodtak, miközben 

Hunyadi pedig a saját legjobbjaival félhold alakban rájuk támadott. A Török oldalról nyílzápor 

zúdult rájuk. A szövetségesek erre karddal és kopjákkal folytatták a harcot. Ezt nem várták a 

törökök, de akkor a félrehúzódott lengyel kopjások is rájuk ütöttek. A törökök a védállásaikhoz 

szöktek, amikor megérkezett Mahmud-Csélébia kipihent seregével. A rettenetesen véres küzdelem 

addig tartott amig Csélébia alól a lovát egy lengyel katona ki nem ütötte, őt magát rabul ejtette. 

Mivel már besötétedett, Hunyadi a saját seregét visszarendelte a táborba. A király a kezén sebesült 

a küzdelemben. Dészpot Gyurágyra és Hunyadira mondja Kalimax, hogy a legveszélyesebb 

helyzetekhez száguldoztak és jelenlétükkel és szavaikkal bátorították a katonáikat. Bonfini is 

ugyanezt állította azoknak a katonáknak elbeszélései után akik ott részt vettek.  
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Azon az éjszakán (Karácsony bőjtjének előéjjelén) Gyurágy dészpot Hunyadi sátorához ment a 

következő napi harc tervét megbeszélni, amit holnap folytatniuk kell. A sátora előtt nagy tűz égett, a 

tűz körül pedig néhány előkelő Török melegedett, akiket előző napon rabul ejtettek.  Egyikükön 

rajtamaradt Gyurgyé tekintete. Megismerte és hozzáhajolva török nyelven mondott neki valamit (a 

dészpot jól beszélte a török nyelvet mivel értekezett velük). Azt mondta neki, sajnálja, és vigasztalta. 

Azután Hunyadihoz fordulva arra kérte adná el neki a rabot. Én negyven dukátért vettem, válaszolta 

Hunyadi, és sem kevesebbet sem többet nem kérek érte negyven ezer dukátnál. A dészpot megadta a 

kért összeget, és megparancsolta, hogy kitűnően és tisztelettel bánjanak a rabbal, de ugyanakkor még 

jobban őrizzék. Attól az órától a szultán veje és Halil nagyvezér testvére, Mahmud Csélébia a szerb 

dészpota rabja volt.  

Ezt az elbeszélést Beheim egy sajátos karakter bővitéssel toldotta meg. Ő azt mondja hogy Gyurágy 

dészpota bosszúból, mivel a szultán megvakíttatta a fiait, minden török rabot meg akart vakíttatni. És 

hogy Hunyadi beszélte le erről a szándékáról. De az első szó amit Gyurágy a rab pasához szólt az 

volt: hogy vannak a fiaim? – Egészségesek! Válaszolta a pasa. Ezzel azt akarja mondani, hogy a 

fényes győzelmet és a boldogságot is áttörte a gyengéd apai gondossága.  

Azon az éjszakán Vladiszláv király a katonai tanácskozáson azon a véleményen volt, hogy ne 

támadják a magaslatokat amelyeket a törökök tartottak, hanem a sereg amelyik a nagy hideg miatt és 

a fogyóban levő élelem – főként a lovak élelme – miatt elégedetlen, forduljon vissza. De a deszpot és 

Hunyadi hitegették a királyt, hogy nem annyira fáradt a sereg hogy ne tudja folytatni a győztes 

harcot, és ott a magaslatokon el kell oltani minden török szikrát amelyik különben nagy tűzzé válhat. 

Bonfini azt mondja itt, a deszpot csak azért beszélt így mert országát csak háborúval remélte  

felszabadítani. A király elfogadta érvelésüket és elrendelték ami kellett a holnapi harchoz.  

Másnap,  - 1443 Karácsony bőjtjén – reggel nyolc óra körül, rettenetes harc kezdődött a Zlatica folyó 

körüli hegy-szoros csúcsain. Óriási nehézségeket kellett a szövetséges seregnek áttörnie. Korának 

nem csak a legjobb, a leg fanatikusabb katonaságával kellett küzdenie – amelyik rettenetesen el volt 

keseredve az előző veszteségei miatt – hanem olyan katonaság ellen küzdött, amelyik olyan állást 

foglalt el amelyiket nehéz volt megközelíteni, és amelyiket a törökök még megközelíthetetlenebbé 

sáncoltak. A nap azonban mégis elég jól végződött. Egy magaslatra, amelyikről a törökök úgy 

gondolták bevehetetlen, és nem is foglalták el,  egyik keresztény csapat felkapaszkodott, utánuk 

másik csapatok is jöttek és onnan ütöttek a törökök alacsonyabban fekvő állásaira. (355 old) 

357 és 358 oldalakról: a roppant tél, a kimerültség, az élelemhiány közepette, a katonák közötti mind 

erősebb elégedetlenség közepette, a katona tanács úgy döntött mindhiába lesz a további vérontás, 

mindhiába a határozatlanság abban a jég és fagy uralta veszélyes királyságban. 

 A király is ezen a véleményen volt. Gyurágy deszpot az ellenkezőjét gondolta. Könyörgött és 

további 100. 000 dukátot igért csak szabadítsák fel országa városait. Legalább Novo Brdo lenne 

felszabadítva ha már a Balkánon nem tudtak áttörni.  

Gyurágyot elejében a két barátja, Julián kardinális és Hunyadi is támogatták, de utóbb mégis elálltak 

mellőle, úgyhogy kisebbségben ha nem is teljesen egyedül maradt az ismeretlen kevesek között. A 

király megigérte neki, hogy amint az idő megengedi, tavaszra visszajönnek Bulgáriába, hogy 

befejezzék a felszabadítás megkezdett műveletét. Azonban, még az ilyen igéret mellett is, Gyurágy 

1443 Karácsonyán olyan lelki állapotban volt, hogy könnyen igaz lehet, amit Halkohondil török 

forrásokból állított, hogy ő már a Balkánról felvette a kapcsolatot a török portával, a békekötés 

megbeszélésére.  
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Kanitz úgy tudta, Vladiszláv király is és Dészpot Bránkovity Fegyverszünetet kötöttek Nišnél 1443-ban Murát Szultánnal. 

A visszavonulásuk a járhatatlan kies területen lassú, és rettenetesen nehéz volt.  

A király és Julián kardinális harcosai mentek elől, messze elhagyva Hunyadi és Gyurágy seregét. 

Útközben többször is török lovasok rajtaütés érte őket. Szinte éjjel nappal küzdeniük kellett. Nagy 

emberveszteséggel, szenvedések közepette, érték el a  Kunovica szorost – Kliszuru Kunovicu – 

Az avangárd  és a középsereg már átjutott Kunovicán, amikor jelentették Gyurágynak, egy nagy 

török sereget látási közelségben gyorsan nyomul előre, hogy a szerb sereget a szorosban érje utol. És 

ténylek, a keresztény sereg lassú mozgása elég időt adott Kázim-pasának arra, hogy minél nagyobb 

sereget gyüjtsön maga köré, amellyel a Kunovica szoros bejáratánál utol is érte a keresztényeket. 

Még amikor Pirotnál voltak érkezett a jelentés a keresztényekhez, hogy a török fősereg maga a 

szultán vezérlete alatt bement Szófiába.  

Hunyadi serege volt Gyurágyéval érintkezésbe, és könnyen le lehetett állítani hogy a segítségére 

siessenek. Julián és a király viszont teljes napi járással haladtak előre. Hunyadi és Gyurágy deszpot 

tudták, hogy ez a hatalmas Anadoliából és Makedóniából érkező szultán serege most velük ütközik 

meg. Ez nyugtalanitotta őket. Mihailo Osztrnicai szerint: Amikor a deszpothoz érkezett a nagy török 

sereg közeledésének a híre, azonnal visszafordult és szembefordulva velük várta őket. Vladiszláv 

királynak jelentette, hogy seregének egy részével forduljon vissza és siessen a segitségükre. Ám az 

ütközet megkezdődött még mielőtt a király odaérkezett. Magyar és Szerb források is állítják, hogy 

rettenetesen véres harc volt. – a harcban a törököket a lábukról leverték és sokat közülük rabul is 

ejtettek. Magyar források mondják, hogy a török veresége annyira teljes volt, hogy maga a katonaság 

fő parancsnoka Kázim pasa is foglyul esett. Annak a Gyurágy Mrnyávcsévity vezérnek a Szerb 

lovasai  fogták el, aki maga is kitűnt ebben az ütközetben. Ez a döntő vereség után a törökök nem 

is háborgatták többé komolyan a visszavonuló szövetséges katonaságot. A találgatások miszerint 

Gyurágy azon dolgozott, hogy rávegye a királyt maradjanak télire a Száva és a Duna Raskai oldalán 

és tavasszal újra induljanak a szultán ellen, nem jártak sikerrel. Csak a szerb sereg maradt 

Szerbiában. A többiek Belgrád alatt gyülekeztek 1444 január második felében, hogy ott néhány 

napig megpihenjenek majd Budára induljanak, ahova február elején érkeztek meg. A nép örömmel 

várta a királyt és seregét és lelkesen fogadta őket.  A király igéretéhez hűen mezitláb, Gyurágy 

deszpota, Julián kardinális és Hunyadi kíséretében lépkedett a trónusához. Érdemeik elismeréséül 

azoknak akik a győzelemért legtöbbet tettek, a király elrendelte, hogy Gyurágy, Julián és Hunyadi-

ról nagy festmények készüljenek és ugyanott Boldogasszony Templomában legyenek elhelyezve, 

emlékül az utókor számára. (361 old) 

És mégis, 1444 év első felében a dolgok úgy néztek ki, hogy ez a nagy hadjárat nem járt semmi 

közvetlen eredménnyel. A Törökök továbbra is az egész országot uralták a Marica folyó tengerbe 

torkolatától a Morava Dunába torkolatáig. A szerb és bolgár nép akik olyan örömmel várták a 

szövetségeseket, most újra a szökésekben kereste a menekülést. Ami talán a legroszabb volt, a 

Törököknek elegendő idő lett adva arra, hogy az 1443-as év keserű tapasztalatait kihasználva, újra 

összeszedjék magukat.  
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Azonban mégsem volt lehetséges az, hogy annyi fényes győzelem ne hozzon gyümölcsöt.  

Elsősorban, a nép több helységben fellázadt,  kizavarta a török csapatokat és néhány várost a saját 

kezében tartott. 

A gyér adatokből kivehetően, ’Zségligovszki mezein’ harcok folytak Tatár-Pázárdzsika alatt. Novo 

Brdo már 1444 legelején a szerb katonaság kezében volt, habár rövidesen utána – egy forrás szerint 

már 1444 február 14-én, Daud-bég, aki minden gyanú nélkül a szultántól kapott segitséget, újra 

elfoglalta, ’szétrombolta, foglyul ejtette és irtotta.’ Daud-bég még máshol is támadta a szerb 

szerbeket. 

A szövetséges győzelem a keresztény népekre és uralkodóira való benyomásáról, valamint a portára 

gyakorolt morális hatásáról  még beszélünk majd a továbbiakban. Itt csak megemlítünk az 1443-as 

hadjáratnak még egy kiemelkedő következményét. 

A Török katonaság hadvezérei között 1443. November 3-án Niš alatt, már emlitettük Iszkender-bég 

nevét. Ő egy fiatal ember volt, aki férfiúi nagy szépségével és kiváló hősiességével miként a saját 

nevével is a balkáni hős eszményképére Álékszándár Mákédonszkira emlékeztetett. (363 oldtól a 

366-ik oldalig nem igen ismert eseményt részletezett Mijátovity arról hogyan hagyta el török 

rabságát és vette vissza Krojt és uralkodását Gyurgyé Kásztriotity Szkender-bég.) 

 Gyurágy Kásztriotity azonnal munkához látott az összes arbanasi – (albán) és szerb vezérek 

megszervezéséhez. Közöttük a legnagyobb autoritású Arijanit-albán  Komnénovity Golémi elsőként 

emelte szavát, hogy valamennyien gyülekezzenek a vezérlete alá és védjék magukat a Töröktől. 

Sztéfán Crnojévity, Felső-Zéta vojvodája volt az elsők között aki Szkender-bég mellé állt és 

megigérte, hogy vele tart.  

Ez az általános felkelés Arbániában, amelyik teljes húsz évig tartotta magát, volt a legjelentősebb 

közvetlen következménye a szövetséges katonaság balkáni hadjáratának.  

16-ik Fejezet: (368 old) A fergeteges ünneplés közepette Budán 1444 februárban, senki a megfontolt 

személyek közül nem volt tévhitében annak, hogy az annyira ünnepelt győzelmekkel, amelyeket 

annyira ünnepeltek, az igazi cél még messziről sem lett elérve. Vladiszláv király is, dészpot Gyurágy 

is és Hunyadi meg voltak győződve arról, hogy amint ágat hajtott a nyár, a harcot nagyobb erővel és 

nagyobb energiával, folytatni kell.  

Február 11-től a törökök már romboltak és foglaltak Szerbiában. Tehát a Török-Szerb harcok már 

korán megkezdődtek.  

Gyurágy dészpotának adott szava betartására, Vladiszláv király Április elejére meghirdette az 

országgyűlést Budán.  

Volt ok aggodalomra, hogy Erzsébet királyné fiának Vládiszlávnak a támogatói akik észak 

Magyarország jó részét a saját hatalmukban tartották, a király és az országygűlés ellen 

szervezkedjenek és a belső bizonytalanság miatt ezek a további keresztény hadjáratot feladják.  

Ennek elkerülésére a király a dészpot Gyurágy és Hunyadi tanácsára, meghívta a gyermek 

Vladiszlávot támogató főembereket, különösen a vezérüket Giszkrát, hogy szabadon jöjjenek Budára 

a tanácskozásra amelyre ő személyesen szavatolja a biztonságukat, habár a király ellen is vannak. A 

király közeli tanácsosai egyeztek ezzel csak Julián kardinális állt fel tiltakozva, azért is mert Giszkra 

huszita, tehát eretnek. De őt hamarosan elhallgattatta Franko, a hős Mátkó Tálovác testvére, mondva: 

’a magyar országgyűlésen nem egyházi kérdéseket rendeznek, hanem a törökök elleni harc 

kérdéseit, és arra hogy a husziták tudnak a törökök ellen harcolni  maga a Kardinális a legjobb tanú, 

aki örömmel fogadta őket a saját csapataiba és fizette őket a pápa pénzével!’- ezekben a szavakban 

nemcsak az államférfiú szólt, hanem az egészséges értelmű és nagyszívű  Dubrovniki Szerb szólott. 

A felek megbékítésének munkálatai mellett a háborúra készülődés többi dolgait is tenni kellett. 

Hunyadi a dészpota számlájára a tavalyinál sokkal nagyobb katonaságot toborozott. A dészpot 

ugyanezt tette.  

Február és az áprilisi országygűlés között Buda Európa minden valamit is jelentő uralkodójának, 

országának küldötteinek a vendéglátója volt. (370 old) 
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A várnai ütközet előzményeit részletezte itt Mijátovity amelyen az országnagyok nem vettek részt, 

azokon a felbérelt katonákon kivül akiket Hunyadi a dészpota számlájára fogadott meg. Ez 

természetesen aggodalommal töltötte úgy Hunyadit mint a dészpotot. 

(375 old) Az országygűlés Május elején ért véget ahol megegyeztek a királlyal, hogy Júliusban újra 

összeülnek Szegeden.  

Időközben dolgok változtak, úgy török mint szerb oldalon. Dészpot Gyurágy vak fiainak török 

rabságból való szabadulása, a biztos béke a bizonytalan kimenetelű harc helyett, megváltoztatta 

előző határozatát. Bizalommal tudatta Hunyadival, mit ajánlanak neki a Törökök.  

Hunyadi a német Fridrich császár Magyarország elleni rosszindulattal telt viselkedésének a 

tudatában is, felmérte az új helyzetet, a fogva tartott Mahmud Csélébia kiváltására ajánlott 50. 000 

dukátot, aki a szultán leányának a férje volt, akinek szabadulása után Gyurágy fiai is szabadulhatnak, 

egyik fia a török rabságban halott volt, Hunyadi is arra a határozatra jutott, hogy béke útján kell a 

Törököket minél távolabb tartani Magyarország határától.  

Ők ketten, a dészpot és Hunyadi tehát a király elé terjesztették az új helyzetet és kérték, hogy a 

Szegedi országgyűlésen minnél hatásosabb legyen a megjelenése, jöjjön minnél nagyobb sereggel 

oda. A király akkor, miként azt a saját titkára akkor lejegyezte, nagy gondban volt a Lengyelorszáhi 

helyzet miatt. (379 old)  

(380 old) Július 4-én Vladiszláv király Szkenderbéghez küldött levelében panaszkodott, az európai 

országok nem küldték a megigért segitséget. (a pápa is a harcra összegyüjtött pénzt a saját érdekére 

költötte). A levél teljes szövegéből már világosan kivehető volt, a király a törökkel inkább a békés 

utat választotta. Legalábbis az előzmények ezt láttatták.  

Július 5-én kelt hivatalos dokumentben a saját és mindenki nevében Gyurágy Dészpota átadja 

Hunyadi Jánosnak Világos várát és még néhány helységeket és területeit Magyarországon.  

A szegedi országygűlésen Hunyadi és a dészpot arról az előnyről beszéltek amelyet békével lehetett 

elérni. Galambóc várát is odaigérte a szultán.  

A mágnások és országnagyok is békét óhajtottak, amikor még a hős Hunyadi is a béke mellett állt ki. 

De, hogy a becsület védve maradjon, elhatározták, egyezzenek meg a békében, azzal, hogy a harcot 

halasszák el biztonságosabb időre. A részletekben akadályok is gördültek, Magyar részről azt kérték 

a szultán hagyja el nemcsak Szerbiát hanem Oláhországot-Vlaskát és Bolgárországot. A porta azt 

követelte nem hagyja el nemcsak Bolgáriát, hanem Szerbia nagy részét sem, leginkább Novo Brdo az 

ezüstbányákkal maradjon Török kézen. Gyurágy dészpota viszont a saját részéről azon erősködött 

hogy nemcsak egész Szerbiát adják neki vissza hanem azt valamiképpen nevezzék meg úgy a török 

császárság mint a magyar királyság közötti független területnek. (383-384 old számunkra 

rendkivül fontos és rendkivül ritka értékes adatokkal:  

A következő feltételekről kötöttek egyességet: 

1. Bolgárország továbbra is a szultán területéhez tartozik 

2. Vláska – Oláhország viszaadatik Szt.István szuverén koronájának, de az oláh 

knézek a szultánnak évi járulékot fizessenek. 

3. Gyurgyé dészpotának visszaadatik az ő egész országa Szerbia és Zéta minden 

várossal, amelyeket a törökök elfoglaltak. Név szerint neki visszaadatik: 

Szmédérévó, Golubác,  Zsrnovány (Avala vára), Krusévác, Kovin, Szévérin(?) , 

Szrébrnik, Osztrvicá, Koznik, Kopriján, Prokuplyé, Lészkovác, Zéléni Grád, Novo 

Brdo és ’a többi mind Szerbiában, és Arbánia azon területén amelyeket a dészpot 

tartotta.’ A dészpot a portának bért fizessen, és amikor arra megkéri bizonyos 

csapat katonát küldjön a szultánnak. 

Az első számú forrásnál írja Mijátovity, maga a szerződés szövege nem maradt fenn, mert azt a 

kor szétszórta, hanem különböző más adatok munkáiból lett egy egésszé összegyüjtve. A 

továbbiakban Dlugost idézi a szerző, aki felsorol néhány város nevet, amelyeket a dészpot ezzel 

a szerződéssel visszakapott: Golubiecz, Smiderow, Zarnov (Zsrnovanj- Avala), Kussowiera 

(Krusevac), Kowin, Seworin, Norochurdow (ez tévesen a Novo Brdo akart lenni) Srebrnik, 
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Ostrwiza, Surzin (!), Koznik, Koperhan, Prokopia, Liaskowiez, Ziolongrad atqui toti Rasciae 

et illi parti, quem Despotas tenebat Albaniae, Dlugosz, y Katona, 321. 

 ’A szultán Ništ is odaadta Hamer szerint és Pirotot is Szerbiának, 

Hammer I, 455. Amiért Dlugos nem említi Ništ, az azért van, mert azt 

Gyurágy, miként azt majd kicsit lejebb látni lehet, kényszerítve volt valaki 

másnak átadni. ’jegyezte meg a fontos tudnivalót Mijátovity.
A továbbiak történelmét is érdekes tudni, összehasonlitani a magyar nyelven közreadott 

változatokkal, de minket Mijátovity 800 oldalas munkájából itt, az a bizonyos ’’más valaki 

érdekel, akinek a szerb dészpotának, kényszerből át kellett adnia Nist és környékét.  

Kérdéseink itt: kinek, miért, milyen következményekkel és főként ki ’kényszerítette’arra??? 

 

’Sultan je ustupio i Niš, po Hameru i Pirot Srbiji. Hammer I, 455. Što Dlugoš ne 

pominje Niš to je za to što je ĐuraĊ, kao što će se malo dolje videti, bio prinuĊen da ga nekom 

drugom ustupi.’ 

 

Az egyesség szerint továbbá, a Magyarok kötelezték magukat, hogy nem járnak át a Dunán, hogy a 

török birodalmat támadják, a Törökök kötelezték magukat, ők sem jönnek át a Dunán a Magyarokat 

támadni.  

A Szultán a vejének fejére megfizeti az 50. 000 dukátot, Gyurágy gyermekeit, és Drakula gyermekét 

a szultán visszaadja a szüleinek.  

Ezt a békét 10 – tíz évig be kell tartani. Ezt a szerződést két nyelven és két eksemplárban kellett 

megirni (latinul és szerbül). Az országgyűlés egyhangúan jóváhagyta. Kalimah mondja, hogy Julián 

kardinális itt nem tiltakozott. Vladiszláv király, Gyurágy dészpot, Jován Hunyad és minden 

jelentősebb országnagy sajátkezűleg aláírta ezt.  

Gyurágy dészpota figyelmeztető szavai után, miszerint jól meg kell gondolni mielőtt felesküsznek 

erre az egyességre, mert ha egyszer felesküdtek akkor ahhoz is kell magukat tartani, a szultán 

küldötte felesküdött a koránra, Vladiszláv király az evangéliumra, 1444 Július 13-án.  
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A fenti sorokat kedves olvasó, sokáig és nagyon sokan az értelmiségiek közül, remélhetőleg 

tanulmányozzák majd a jövőben. Csédó Mijátovity Első könyvének 385-ik oldaláról van a 

fénymásolat. De a megértéséhez a 385-386-387-es oldalakat teljességben át kell forditani.   

Gyurágy Bránkovity türelmes és álhatatos munkája végülis fényes győzelemmel lett 

megkoronázva. A török temetőből feltámadott Szerbia országának Magyarországgal folytatott 

politikai barátsága, megkapta a saját teljes elismerését.  Az órában amikor a szegedi szerződést 

aláírták Gyurágy dészpot az isteni jótékonyság örömkönnyeit hullatta. Abban az órában 

amikor személyes sikerének politizálása mérhetetlen magasságba vitte fel őt, akkor ő egy új 

korszak kezdetét ünnepelte.  Vele együtt mindenki a szerencse és dicsőség korszakának 

eljövetelében reménykedtek. Senki sem tudhatta, hogy valójában mi is nyugszik a jövőben, 

amelyik abban az izgalommal teli órában kezdődött.  

De abban a szerb-bolgár szövetség sikerének órájában lett elvetve a mag, amelynek termése 

annak a szövetségnek úgy egyik mint a másik oldalát is hosszú időre megkeseritette. Amikor 

már minden be lett fejezve, hogy Gyurágy dészpot a szultántól visszakapja az országát és még 

néhány várost is amelyek addig nem voltak az övéi, akkor a királynak és a magyar 

országgyűlésnek benyujtotta kérelmét Gyurágy Mrnyávcsévity vojvoda, hogy neki mint ősei 

utáni jogos tulajdonosnak adassék oda Nis városa és a környéke. (1)  
 

 (1)Hogy ez a szegedi országgyűlésen és nyomban a Törökökkel való béke 

szerződés lezárása után történt, látható Szilágyi Mihály vojvoda 

diplomájából (okleveléből) amelyet Tomko Mrnyávcsévitynek adott ki 

1458 évben: ’amikor a hatalmas és nagyerejű férjnek, néhai 

Szibinjanin Jován vojvodának, a mi rokonunknak és urunknak, 

miként a dicsőséges és áldott nyugalmú Vládiszláv király 

uralkodónknak, Rascia királysága a török Murát szultántól vissza 

adatott a legfényesebb Gyurágy knéznek, nevezett dészpotának, akkor 

a nagytekintélyű Gyurágy Mrnyávcsévitynek a kérésére és s. d. és tvb. ( 

) és ugyanezt mondja az a diploma (oklevél) amelyet Tomkonak – 

Corvin Mátyás király adott ki 1459. November 1-én.   

 

Gyurágy mindenek előtt bizonyitotta, hogy ő Gojkó Mrnyávcsévitynek a fia, aki Márkó 

Mrnyávcsévitynek volt a fia, és amelyik Márkó annak a nagy vojvoda Gojkónak volt a fia, aki 

Vukásin Mrnyávcsévity királynak a testvére volt. Bebizonyitotta tehát, hogy dédunokája volt a 

nagy vojvodának Gojkó Mrnyávcsévitynek. Azután bebizonyitotta a régi oklevelekkel, hogy 

Niš és az egész környéke, ősei idejétől a Mrnyávcsévity familia tulajdona volt. Elhozta Nikifor 

császár oklevelét és Manojlo császár oklevelét aki a Mrnyávcsévityek előde volt, Sztánisá 

 –árhonti od Niša- amit Balduin császár oklevele bizonyitott Sztrásimir knéznek aki Niš 

arhontája volt és a császár szenátora is, Mihailo Paleolog császártól Reposijnak, a Bolgár 

Szamuil császártól Tvrtko nagy knéznek, Sztefán Némányától Lovrinnak, knéz Mrnyava 

apjának a szerb királyság vlásztélin-tulajdonosának és igy tvb. Volt ahogy volt, de 

mindezeket az okleveleket néhány évvel később igaznak és eredetinek ismert el 

Mátyás király (a Corvin) – amit ő 1459 November 1-én kelt oklevelében 

nyilatkozott ki – és ugyanúgy elismerte ezt Vládiszláv király is a szegedi 

országgyűlésen. Ezt többek között egészen értelmesen mondja Szilágyi Mihály a 

saját diplomájában 1458-ban. Ő nevezetesen azt mondja, hogy Vládiszláv király, 
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Hunyadi Jován vojvoda és az összes többi urak az országgyűlésen, a prelátok, a 

bárók és a királyság nemesei mind szemügyre vették vojvoda Gyurgyé 

Mrnyávcsévity és az ő szinovác – tehát unokaöccsének Tomkonak a követelését és 

a felsorolt bizonyitékokat, és megállapitották: Niš városa ősidőktől a királyi 

Mrnyávcsévity familia tulajdona volt, minden városokkal, városkákkal, falvakkal, 

falucskákkal, minden jogosságukkal és tulajdonukkal, mindennel együtt ami a 

régiekhez tartozóan jogosan az övéké, ami bármilyen módon a régiekből nekik kijár, 

és köteles átadni az emlitett knéz Gyurágynak és az ő -sinovcu- Tomku- 

(férfétestvérének a fiának- tahát a )Tomkó nevű unokaöccsének, úgy hogy semmi 

időben és soha az emlitett legfényesebb Gyurágy dészpot Úr sem az ő utódai nem 

birtokolhatják, és semilyen jogon nincs joguk követelni az emlitett várost és azt sem 

ami hozzá tartozik, mert az örök időkre a fent emlitett knézeknek és az ő utódaiknak 

a tulajdona. (Na ezen könnyedén –átvergődtem- magam, a középkor jogát ismerő  szakma majd szakirodalmaz)   

 Maga Gyurágy dészpot nem tudott ellent mondani az előhozott okiratoknak és 

igazolásoknak. Politikai okok miatt sem tudott ellent állni a király, Jován 

Hunyadi és az egész országgyűlés szemmel látható  óhajának, hogy Gyurágy 

Mrnyávcsévityet ragyogóan megjutalmazzák a balkáni hadjárati fényes 

szolgálataiért. 

Szilágyi Mihály kijelentése mondta, hogy Gyurágy dészpota is egyezett a király és 

az országgyűlés akaratával, miszerint ’az tettekben is megvalósult.’ 

Azokban a pillanatokban a dészpota nem tehette, hogy ne egyezzen abba bele. Az 

ő finomséga, a taktikája és politikai bölcsessége arra intették, hogy ne 

ellenkezzen. Ez a határozat azonban fájt neki. Nehezére esett, mert egy ilyen 

határozattal teljesült ki a szerb terület szakadásának veszélyes helyzete. 

Személyesen azért sértette, mert a szerb trónra veszélyes ellenfelet adtak neki. 

Gyurágy, habár az országggűlésen beleegyezett abba amit elhatároztak, nem 

titkolta, hogy mennyire fájlalja amit vele tettek. Kortársai közül sokan állitották 

akkor, hogy attól a naptól kezdve amikor Hunyadi ezeket a szerb városokat és 

földeket – a saját barátainak –  és nem Gyurágy dészpotának adta oda, kezdődött 

meg az a szerencsétlen szétesés Gyurágy dészpota és Hunyadi között, és ezzel a 

Szerbia és Magyarország közötti nézeteltérés, amelyik úgy az egyiknek mint a 

másiknak  a kárára volt. ----- 1444 Július 13-at mutatott a Naptár.  

...................................................................... 
További tudnivalónkat nem könnyű innen folytatni.  

Nem lehet időrendben mert itt és most tisztázni kell eseményeket.  

Hunyadi János  vezérelte 1448-as Második Rigómezei ütközetet meg kell előzni. 

Akkor ugyanis újra veszik Szerbia. Török vagy inkább Oszmán fennhatóság alá került a Balkán.  

Niš városa és a környék is.  

Komoly és széleskörű, előitéletektől mentes adatgyüjtés derit majd fényt arra miként és miért került 

ebből a Hosszú Hadjáratból kifolyólag, és a fentieket tudomásul véve, Niš városát és környékét 

Oszmán Defterekben bejegyzett adat szerint, 1490 körül, Ništől 12km délre emelkedő hegytetőre 

épült (Kelet Római császárság alatt - találgatások szerint Komplos – vagy 1372 utántól bizonyitottan 

Kopriján nevű) hatalmas vár, a Korvin grád név alatt jegyezve. – (Azért mert a Szultán azt is 
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Gyurágynak adta, de az országgyűlés és főként Corvinus Joannes hadvezér azt 

Mrnyávcsévitynek át-adta. ) 

A valakik által rejtélyesnek beállított történelmi tény reális valóságának hitelességét, bonyolítják-

bonyolítja a tény, hogy a régi Oszmán ábécében és nyelvben az  O  és az U betűket, egymással 

felcserélve is lehet írni, olvasni, kimondani.  

Nincs ezen mit csodálkozni, a kedves olvasó nálamnál sokkal több példát is fel tud hozni, én csak  

Orbánt  és Urbánt említem. Azt aki Konstantinápolynál 1453-ban a Töröknek ágyúkat öntött. 

A lényeg itt nem más, mint hogy 1490-ben Niš alatt magasló hegyet és az ormán őrtálló hatalmas 

várat hol Korvin grádnak, hol Kurvin grádnak, hol Korvingrádnak hol meg Kurvingrádnak jegyezték 

a történelmünk folyamán. Az csak természetes, hogy a Török Defter mellett a nép is Korvingrád 

vagy éppen Kurvingrád nevet jegyezte meg és emlegette a régmúlt idők nagy történelmi 

emlékezetére.   
☺☼♀♂☼☺ 

Mielőtt komoly munkával folytatnánk, a tárgyilagosság érdekében meg kell jegyezni, amit a kedves 

olvasó amúgy is sejthet már, a Korvin – Kurvinra történő változtatása, szerbeknél is igen csunya  

? milyen szó is? kifejezés – kurvát jelent. Hogy mi mindennek kell itt még utánanézni.  

Először trágárnak neveztem a Korvin – Kurvára változtatását. De kattintottam a Google keresőn és 

előjött, a trágár – illetlen, ocsmány, durva, alpárit jelent. Akkor előjött ám, a kurva pejorativ a 

prostituáltra. De még kire, mikor használják? már akik. Mi az, hogy pejorativ?  

Pejoratív – rosszalló, elítélő hangulatú szó jelentés. 

Nos, a pejorativ – sértő, sértő szándékú, lekicsinylő, megbecstelenítő, becsmérlő elnevezés.  

Hát helyben vagyunk. Az 1444-es Szegedi béke utolsó felvonása után, dühében, sértettségében, 

kiábrándultságában, tehetetlenségében stb. stb. – ismerve a jó balkáni szóhasználatokat, garantálom, 

dészpota Gyurágy nem sajnálta saját sérelmét, lekicsinylés érzelmét, Corvinus jóbarátjára ömlíteni 

minden belső elítélő mérgével együtt.  

*** 

Most ennek a történetéről, mármint a ’kurva várról vagy váráról’ attól függően ki mit és hol írt 

vagy olvasott róla, tájékozódunk.   

 

 
 

 

Egy kis bizonyíték, a korabeli irodalom Horogszegi Szilágyi Mihály Magyarország Gubernátor-

Kormányzóját és nővérét Horogszegi Szilágyi Erzsébet magyar nagyasszonyt 

 Joanni Corvino családjához tartozónak ismerte.   
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1458-as 1464-es 1490-ig minden diploma-Decretum 

 

CORVINUS Mátyás királyt ismert 
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TORONTÁL vármegyében, Belgrád vagy akár a Banatum-ban Mathia 

CORVINO nevű királyt ismert az irodalom 
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Hollós-Corvinus Mátyás-Mathias királyunk Dekrétuma 
 

 
 

Joannes Hunyadi Corvinus in Gubernatorem electus  

Hollós-Corvinus Hunyadi Jánost 1446-ban választja Kormányzónak az országgyűlés 
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Kovin-Keve-Coviniensi – és – Corvinus-Hollós közötti 

különbséget pedig már régen a középkorban tudták. 

 Ne keverjük, a 2 nem 1.  
 

 

 

 

 

Eddig helyben vagyunk kedves olvasó.  

Kicsi emlékeztető innen feljebb a 146-ik oldaltól, az 1878-as Berlini Kongresszus utáni Habsburg-

Szerb titkos egyezményt Mijátovity írta alá 1881.6.28-án.  

1868-tól 1889-ig Milán Obrénovity – az első Habsburg kreálta Szerb király volt az uralkodó. 

Utána 1889-től 1903-ig a fia Alékszándár Obrénovity volt Szerbia királya.  

A rettenetes királymerénylet után újra a szerb Kárágyorgyévity dinasztia uralkodott Szerbiában. 
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Mathiae Corvini orator 

Lucsérá – Lucera püspökének Petrus Ransanusnak munkája nélkülözhetetlen a tudnivalókhoz 

 
 

William Parr Greswell dolgozatában is a két Hollós – Corvinus nevével találkozunk 

Matthias Corvinus – Joannes Corvinus  

Még Otrantó-i győzelmét is tanulmányozzák, mások. Csak a hazájában hallgattatták el úgy az 

apa mint fiának érdemeit.  
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Petrus Ransanus eredeti legrégibb munkájában 1450-ben már ismerte Joannis Coruinit 

 
 

Ha nem is a történeti hűségnek megfelelően de a szerbeknek is le lett írva,  

 hogy Matija Korvin (a mai) Kikinda helyén Oluš-Hološ- holló – corvin faluban született 

 
 

Amikor Wallaszky Pál már nem tudta eltűrni a lejáratást amelyekkel germánoktól illették Magyar 

hazáját, tollat fogott és a sok irigykedő rombolástól mentette amit és ahogyan tudott. 

 Corvinus Mátyás király emlékét is. 
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Mert aki magyar volt Magyarországon 1440-ben és 28 vár és 57 város tulajdonosa volt 

Magyarországon, az nem lehetett csak úgy akárki, miként azt az idegen utókor beállitatni akarta. 

A Délvidéki végvárrendszert egyszer majd a szomszédok adataiból valaki úgyis feldolgozza. 

 

 
 

Kazinczy Ferenc is erre figyelmeztetett 1818 körül.  
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Kedves olvasó, tartsunk most mi is Délre, nagyon Délre a Balkánra a bécsi udvarnak dolgozó 

és jótollú Félix Kanitz Balkán-utazóval, ott is Corvinus-Hollós-Hunyadi János hadvezér 

 Balkáni 1443-as Hosszú Hadjáratának legnehezebb harcterére, Niš környékére.  

 

 

 
 

 

  
Balkántfeltáró munkája az Obrénovity Milán knéz, királlyá emelésének éveivel esett egybe. 

Útleirásának hangnemében és stílusában is a szerbek nagy-nagy tisztelője, barátja szól soraiból. 
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Magyarországon már régen elfeledtették II.Rákóczy Ferenc szabadságharcát és Rodostóba 

száműzését. Magyarországon már kicsit alábbhagytak az 1848/49-es szabadságharcok utáni, 

akasztások, akasztások. Az aradi tizenhárom akasztására már jót koccintottak valakik. Alexander 

Bach szabad kezet kapott, a magyarokat a saját rendszere szerint büntetni, bachrendszerezni.  

1857 júniusban Ferenc Jóska dícséretére, Arany János megírta A walesi bárdokat, amely csak 1863-

ban kerülhetett nyomtatásba: 

 

15    Itt van, király, ki tetteid                                                     16  Fegyver csörög, haló hörög, 

       Elzengi, mond az agg,                                                                   A nap vértóba száll 

       S   fegyver csörög, haló hörög                                                     Vérszagra gyűl az éji vad: 

     Amint húrjába csap.                                                                       Te tetted ezt, király! 

 

17   Levágva népünk ezrei,                                                  18   Mágylyára! el! Igen kemény - 

      Halomba, mind kereszt,                                                              Parancsol Eduárd - 

      Hogy sírva tallóz aki él:                                                      Ha! Lágyabb ének kell nekünk, 

          Király, te tetted azt!                                                           S belép egy ifjú bárd. 

 

1 9  ’’Ah ! lágyan kél az esti szél                                     20     Ne szűlj rabot, te szűz ! anya 

Milford-öböl felé,                                           Ne szoptass csecsemőt! ... 

Szüzek siralma, özvegyek                                                                     S int a király. S elérte még 

Panasza nyög belé.                                                                                           A máglyára menőt. 

 

21    De vakmerőn s hivatlanul                                               22   ’’Elhullt csatában a derék - 

Előáll harmadik,                                                                                 No halld meg Eduárd: 

Kobzán a dal magára vall,                                                                       Neved ki diccsel ejtené,  

Ez íge hallatik:                                                                                           Nem él oly velszi bárd. 

 

23    Emléke sír a lanton még -                                               24   Meglátom én! – S parancsot ád 

     No halld meg Eduárd:                                                                          Király rettenetest: 

     Átok fejedre minden dal,                                                                  Máglyára, ki ellenszegül, 

Melyet zeng velszi bárd                                                                                Minden velsz énekest! 

 

 

És Ferenc Jóska útnak indította Szerbiát feltáró előörsi útazására, a Balkán Kolumbuszát, 

 Felix Kanitz-et.  

1858 – 1859 voltak balkáni utazásainak első évei. 

1868-ban kiadta első könyvét. 

1875-ben kiadta második könyvét.  

 

Útikalauza is bővek akadt, a szerbek büszkék a gostoprimstvo-vendégszeretetükre.  

Olyan helyeken fordult meg és rajzolt és jegyzetelt amely történeti területek az ő munkája nélkül, 

talán sohasem látnak napvilágot. Mindenesetre nem olyan megvilágításban, ahogyan az Kanitz látta, 

vagy láttatni akarta.  

Amikor visszautazott Bécsbe, ahol lakott, korának legjobbjai karolták fel munkásságát.  

 

Könyvkiadók, történészek, térképészek terjesztették a zord Balkán tudnivalóit. 

 

Akkor, természetesen senki sem tudhatta, micsoda rettenetes két világháború előestéjét utazta körül. 
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1896-ra és Kanitz útleirásának alapján, az osztrák Kupelwieser Ferenc készitette térképén már 

nálunk is közreadták Corvinus-Hollós Hunyadi János Hosszú Hadjáratát pontosan felvázoló  

páratlan értékű térképét.  

 

 
Budapesten: 

A III ütközetnél ahol Corvinus-Hunyadi János sikeresen legyőzte Turakhán pasa seregét, nem 

kevesebb mint az áll, hogy Kurvin Klisura.  
Minden valószinűség szerint Mijátovity írta helyesen Turáhán-pasa nevét. 

 

Ma is Kliszurá falucska felett emelkedik Kurvin, azaz Korvin grád  - vára. 

Európa pedig biztonságos távolságról élvezte Joannes Corvini győzelmeit.  
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Ez a fenti térkép kicsiben, de jól kivehető a térkép összeállitójának, Kupelwieser Ferencnek neve 

 

Mi történhetett itt? 

A szerbeknél nincs, sose volt Kurvin nevű valaki, mert az náluk csak egy csunya trágár kifejezés.  

 

 
 

Niš levéltárában viszont megvan 1490-ből és 1516-ból a Török Defter – Adóösszeírásban  

Korvin-Kurvin várának romjairól az adat:   Κурвин  Γрад – Kurvin Grad 

Oszmánt kellene itt helyesen írni. 

Mert az eredeti régi Oszmán ábécében lehetett az U betűt – O betűnek is kiejteni, olvasni, és 

forditva. Nincs tehát rejtély.  

A török szultán jól tudta, hogy ott Corvinus Joannes aratott sikert felettük. Egy vár-

erőditménynél történtekről, különösen fennmaradt az emlékezetük, annál inkább mert 

stratégiai szempontból is, azt a nagyon fontos helyen emelkedő várat tartaniuk kellett volna.  

A Gyurágy dészpotának visszaadott Nist és környékét viszont Korvinus-Kurvinus átadta 

annak a Gyurágy Mrnyávcsévity knéznek aki a harcokban mellette kitűnt és akit családi 

felmenői után, bizonyitottan a jogos utódnak tartott Corvinus és az országgyűlés.  
Csak sejteni lehet ilyen veszteség után az ellenségessé vált indulatot és a mi Corvinusunkat lekurvázást is. ... 
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De hogyan volt tovább?  
 

 

Kanitz több kiadást is megért munkáiból ezt az 1909-ben Leipzigben kiadottat vesszük példának, 

mivel ezt Bogolyub Jovánovity átnézte és szavai szerint, helyesbitette a helységneveket stb.  

 
 

Itt a 481-ik oldalon említett Kanitz egy mára a Duna vize alatt pihenő várat amelyik Marsigli szerint  

Corvingrád – nak neveztetett. Takija meg Ada Kaleh területről van itt szó, az Al Dunánál. 

De minket most Nis területe érdekel.  

Marsigli saját leleményessége a Korvin-Kurvin várát Nis helyett gyorsan az Al-Dunára átrajzolni... 

az utókor meggondolatlan átmásolgatóinak a megtévesztésére, valamennyiünk félretájékoztatására... 
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Kurvingrad 

1413-ban dészpot Sztéfán idejében –Kopriján- a vár neve amit Muhamednek át kellett adni.  

Nevéből kiindulva, egynémely történészek Corvinus Mátyás királyt nevezik meg mint a vár építőjét, 

habár az ő birodalma vagy Magyarország területe nem terjedt ki a Toplicáig. 

Az utóbbi évszázadok csendjét erről a várról a nép azzal magyarázza, hogy az egy Niša nevű Bolgár 

hercegkisasszonynak a tulajdona volt, annak akinek a testvére a Dunán Vidin és Vidbol várát 

épitette. Kurvingrád elnevezése viszont onnan ered mert ez a Niša egy  -Dirne- (Kurva) volt, aki az 

akkori Kolostor szerzetesével bűnös viszonyban élt. Valami lepedőt is kihúzott állitólag, hogy 

eltakarja a kijáratot ahol a szerzetes bemászott hozzá ............................................... 

..................................................................................... 

Rossz olvasni is, nemhogy ilyen balgaság storynak bármilyen hitelt is adjunk, valakik örömére.  

 

Ja, mert ez volt a könnyebb verzió kitaláció.  

Hiteles okleveleknek utánna nézni, meg ugye Corvinus-Hollós János érdemeit tudomásul venni meg 

elismerni azokat, már nem. Mert akkor a bécsi burgban esetleg kisebbeknek esnek ki sokan a magyar 

Corvinusoknál. 

Meg ugye nehéz az okleveleket előkeresni ahol Corvin-Hollós Mátyás király is meg Szilágyi Mihály 

kormányzó-hadvezér is elismerték a Mrnyávcsévity jogosságát.  

..................................... 

Csédó Mijátovity, nevedet még sokáig tartjuk nagy tiszteletben Magyarhonban.  
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A szomszédainknál pedig előkeressük az igazságot. Ransanus 1450-ben ismerte Joanne Corvinot.  

 

 
Kanitz rajza a könyvében – Kurvingrád látképe a Thessaloniki utcából 

Távol a hegy ormán romos méltóságában is áll Kurvingrád.  

Az eredeti, Milityévity szerint Koprijan, vagy Jiricséknél Prokuplye vára.  

Amit a nagy történész Ruvarac is a helyére tett. 

 
 

1888-ban is nagy érdek fűződött Szerbia területére. A Morava felett, Kurvingrád vár romjait akkor 

sem lehetett mellőzni.  
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A középkori Kopriján , a nép nyelvén Kurvingrád néven ismert romos vár  

 
 

Kopriján várának mende-mondája lassan a helyére kerül. Miként a helyére kerül majd a Corvinusok 

dicső tetteinek is valós története.  

Mert amelyik országrészt Hollós-Corvinus Hunyadi János visszafoglalt a Töröktől, odaadta azt a 

területet a jogos tulajdonosának. Nem sajátította azt jogtalanul ki, és nem rombolta le ősi történelmét, 

nem hamisította más népek várainak, falvainak, városainak ősi neveit.  
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Kurvingrád – (a Kurvavár) az ősi Kopriján vára, ezt archeológus feltárások is bizonyítják. 

 

 

Klisura helység felett – Kurvin - grad 

Kurvingrád a (Kopriján a Kurvinokale – Korvingrád) 

 
A Niške Vesti napilap tájékoztatójának egyik felvétele, 2015.januárban 
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Néhány csodálatos felvétel, Hollós-Corvinus-Hunyadi János hadvezér 1443-44-es 

Hosszú Hadjáratának  színhelyéről. A Kurvin ---- akarom mondani Korvine – grad  

területéről. 
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Vajon melyik bástyán álltál sereged élén, dicső Hadvezérünk? 

 
 

Vajon melyik kőfal mohával fedett meredekén, kockáztattad életed Európa nyugalmáért? 

Amit aztán, szépen megháláltak. Corvinus nevedet is megcsúfolták. Emléked meggyalázták.  

Családi fészked szétrombolták, Hollósvárad tisztességes nevét eltaposták, meghamisították. 
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Kanitz után ˮKurvavárˮ néven a kárörvendőket ezzel szórakoztatták.  

 

 
Még egy felvétel a Kurvavár várrom földrajzi helyéről 

 

 
 

Itt Csédomilj Mijátovity munkáját ismerve lehet összehasonlítani, hogy közel vagy távol állnak-e a 

valóságtól  a Joannes Corvinus 1443-as Hosszú Hadjáratának- (Duga Vojna ) valós történetének 

körülményeihez a tájékoztatások. 

ˮMusa halála után  I.Mehmed a szultán, aki Sztéfán Lázárévitynek visszaadta más városokkal együtt 

Kopriján várát. Lázárévity halála után Gyurágy Bránkovity a szerb uralkodó, de őt a szultán nem 

ismerte el uralkodónak, és visszakövetelte tőle a néhai vazallusának adott területeket. 1443-ban a 

szultán megtámadta Szerbiát és Kopriján újra Török kézbe került, de 1444-ben a Szegedi 

békeegyezményben az vissza lett adva Gyurágy Bránkovitynak. ˮ így történt-e vajon? Nem, nem így. 

De ha Kopriján vára akkor honnan a Kurvin-Korvin neve? 
Csak nem Gyurágy Bránkovitytól aki nem mellesleg, azóta esküdött ellensége lett Hunyadinak? 

Vagy tényleg az Oszmán ábécé miatt?  De miért nem Koprijánt jegyeztek a Defterbe?  

Miért Korvin – Kurvint?  

Csak nem, mert a Törökök is ismerték és használták a latin írást is, és bizony ők is jól tudták, hogy 

az akkori Európában hivatalos latin nyelvhasználat szerint, Hunyadi Jánosnak hívatalos neve 

Corvin volt. És számukra akkor ott kizárólag Korvin hadvezér győztes 

hadjáratából kifolyólag veszett el Kopriján stratégiailag fontos vára. 
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Lehet, ezért a szultán sem tiltakozott, inkább egy Mrnyávcsévity mint a 

Bránkovity legyen új ura, a számára Corvin-Kurvin miatt veszett 

Kopriján várának. És ezt I.Mehmed megjegyezte, láthatóan le is 

jegyezte.  
 

 
 

Jirécsék meg mások által is kigondolt és megtévesztően összecserélgető helységneveket, a térséget 

jól ismerő Ruvarac szerzetes itt is helyesbítette, Kopriján nem téveszthető össze Prokuplyé 

helységgel. Két különálló településről és történeti színhelyről van szó. Láthatóan 1444-ben a Szegedi 

Békeszerződésben is két megkülönböztetett helységnév, Koperhanum meg Prokopiam szerepelt.  

De ott nem volt sem Corvingrád sem Kurvingrád jegyzetelve. Igaz? 

Ja, mert a Kurva - Kurvingrádot csak jó 430 év múlva látta Kanitz. De mit is látott igazán? 
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1456-ban Kapisztránusz szerzetes segitette in fortisimi Herois – nagy Hős Joannis Huniadist 

akit bizony már egy sorral lejjebb Joannes Corvinusnak jegyzetelt a hivatalos latin írás 

   
Fantáziadús képzelődésében Kanitz a bolgár Kurva Buhlerin-nel rosszalkodó (vagy élvező) szerzetes, romokban 

heverő kolostorát vélte látni az 1443-as Hosszú Hadjárat hol Török hol meg Szövetséges harcosoknak szállást 

biztosító Kopriján várerődítményében, a magasba ívelő tábort a Moravának át. Úgymond, mert a nép mondta.  

A Grafen Marsigli gróf Corvin-Kule térképezéséről szóló jegyzet itt rendkívől fontos.  

Szó lesz még erről a sosem volt, Vaskapu közeli Corvingrad Corvin-kuláról is a Duna partján. 
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1850-ben Milenkovity „nagy szerbia” térképe már pontosan a Toplica folyó partjára helyezte Kurvingrádot... 

De azért, hogy a magyar Hollós-Korvinusokkal még véletlenül sem legyen a már régóta 

romokban heverő Kopriján vára kapcsolatba hozható, nagy szakértelemmel részletezte Kanitz, 

hogy Mátyás király birodalma bizony még véletlenül sem terjedt ki a Toplica Moravába ömlő 

torkolatáig. A Hosszú Hadjáratot meg a Szegedi Békeszerződést lezáró Mrnyávcsévity 

felvonást pedig ugyan minek híresztelni, terjeszteni.  

Bizony, nagy szakértelemmel, komoly kivizsgálással, illene utánnanézni, hogy milyen példát is 

állított Hollós-Corvinus-Hunyadi János 1444-ben a Szegedi Békeszerződésben. Ami területet a 

Töröktől visszaharcoltam, azt még véletlenül sem sajátítom ki Európában, hanem azt a jogos 

tulajdonosának adom oda, amit Joannes Corvinus után Horogszegi Szilágyi Mihály 

Magyarország kormányzója Decrétumában1458-ban megerősített, amit Hollós-Corvin Mátyás 

király 19 évesen, a saját Decrétumában 1459 nov. 1-én újra elismert és megerősített.  

Gyurágy Bránkovity dészpota (néhány) rajtunk uralkodói terveinek hatalmas meghiúsulására.  

Diplomatikus lélek révén azután országának kritikus helyzeteiben is a Töröknek akart hódolni.  

 



 205 

 

 
Elfelejtett ritka könyv szerzőjének nevével találkozunk itt. Mai Montenegro Boka Kotorska-Herceg Novi melletti Podi faluból 

származott szerb apja, aki  szintén Spiridion nevű és az 1849-től Osztrák Littoral-Tengermelléki Trieszt kikötővárosban 

hatalmas hajóflotta tulajdonosa volt. Csak érdekességképpen említendő, részletesen tárgyalja egy szerb írás a 

Magyarországról hatalmas búzaszállítmányok útját Spiridion hajóin a Nyugateurópai piacokra. Apja még kiskorában 

elhunyt. A hatéves gyermek Spiridion Gopcsévity (Triest 1855 - 1928 vagy 1936 Berlin) a bécsi Szt.Anna Jézsuitáknál járt 

iskolába majd Gimnáziumban folytatta tanulmányait. Miután anyját is elvesztette újságírással foglalkozott de abbahagyta 

1893 után amikor börtönbe került az Osztrák-Magyar monarchia elleni írásai miatt. Terepjáróként 1875-ben részt vett az 

Oszmánok elleni lázadásban Hercegovinában. 1880-ban a Balkáni háborúból tudósított. Szerbia nagykövetségének berlini 

attachéja 1886/87, Bécsben 1887-től 1890-ig. Miként a fenti idézetben is látható, 1889-ben kiadott Szerbiai utazásai során 

jegyzett etnográfiai munkáját tartják a térség addigi legjelentősebbjének. Beutazta a Balkánt, Szibériát, Észak-Amerikát, 

Észak-Afrikát a Közel-Keletet. Spiridion -Leo Brenner- álnéven publikált, a szerbség nagy támogatója volt akinek számos 

kiadott dolgozatára és munkásságára  csak az utóbbi időben szentelnek egyre nagyobb figyelmet.  

 
 

 



 206 

 
 

 

 
Österreichs Untergang die Folge von Franz Josefs Missregierung , Gopčević Spiridon Berlinben 1920-ban  

kiadott munkája. (Ausztria lebukott Ferenc József helytelen uralkodása miatt) 

Számunkra jelentős tudnivaló adatokat közöl habár a magyarok felé egyáltalán nem kegyes. Amit nem is várunk el senkitől, 

egyedül csak szavahihető, valós adatokat várunk el – mindenkitől. Palackyt említi aki szerint Ausztria annyira szükséges volt 

Európának  hogyha nem létezne, ki kellene találni. Következmények miatt, dolgokat erről kétségbe vont Spiridion.  
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Palacky helyezkedését a helyére tette Gopcsévity, mert egy politikai hatalom csak akkor politikai hatalom, ha nem 34 éves vérengző 

kegyetlenkedéssel apszolutizál népek felett az önkényes urolkodhatnám, miként tette azt a ’guter Kaiser Franz’a szerző papirra rótt 

sorainak idejéig, 1888-ig.   
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A gyermek és az együgyű fogyatékos gondolkodása a legőszintébb, figyelmeztet Gopcsévity,  a saját magukat örökös 

ilyen meg örökös amolyannak önkinevező apszolutisták születésnapjukat meg nyugdijazásukat illetően Franz Josef esetét 

példázva. És a nekik önkijáró önkivételek óriási monstrum költségeit is szépen példázta Spiridion. 40 millió Guldent 

követelt a Kaiser Franz 1880-ban, hogy ő magának új Burgot építsen. 1902-re a 18 és fél millió Koronáját 22 600 000 

Korona járulékra emeltette a kiváltságos a saját milliárdokat kitevő  összeharácsolt vagyonkája mellé.  

Mert az neki kijárt. 
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Franciaországban ugyanaz a kiadás 1 140 000 Koronát tett ki, míg a dupla annyi lakosságot számláló Amerikában, 

ugyanaz a Civillista költség Nationalreichtum 250 000 Koronát igényelt, mig Ferenc Jóska a Monarchiája alattvalóitól 

 22 600 000  Koronát követelt. 

-Ady Endre összes prózai művében kedves olvasó én is olvastam évekkel ezelőtt, a Bécsi Burgról egy minket 

magyarokat érintő tanúlságos történetet, de amelyből csak  most Spiridion  után tudtam, 

 Ady Endre ’A vajda Bécsben ’ c. sorainak teljes súlyát megérteni. Ime: 
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ˮEsmértem én ezt az osztrák márványt már magyar-verejték korában.ˮ 
 

 
 

 
 

 
 

- Esmértem én ezt az osztrák márványt már magyar- verejték korában.  

♥♥♥ 
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Kanitz Félix szerbiai kolumbuszos utazása és Niš környékén látott-hallott útleírása a 

jólértesült Spiridionhoz is gyorsan eljutott, amit ő a saját 1888-as Szerbiáról adatgyüjtése 

kiadásában is gyorsan sokszorosított. 
 
 

 
 

Anyanyelvén néven-nevezte Kanitz Kurvingrád ˮnépmeséjeˮ után a -ˮMorava folyó balpartján emelkedő 

Szélicsévica hegy szélén emelkedő Kurvingrádot – ˮHurenschlossˮ-t a Kurvavárát, amelyben egyesek az ősi 

Kopriján várát vélik tudni, a népmese után azonban ott egy hercegkisasszony uralkodott – ami erre az 

utóbbira vonatkozóan persze, nem lenne hízelgés!ˮ  

Spiridion nem tartotta szóra sem érdemesnek megismételni a Kanitz hallotta Kurvavár ˮnépmesétˮ. 

 

De lássuk mi történt a folytatásban: 
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Szerb nyelven a térségről: Najstariji Defteri iz 1468 i 1469 god. 

Doljevac ˮKurvingradˮ, Koprijan, Komplos UtvrĊenje dominira nad putnim pravcima u slivu Morave u 

Toplice. Anatiĉko ime Komplos, srednje vekovno Koprijan, a od XV-og veka Kurvin grad.  

Az antik világtól a vár a fő útvonal (Nis –Szófia) fölött emelkedett a Toplica és Morava folyók torkolatánál.  

Az antik Komplos, középkorban Kopriján a XV-ik századtól lett Kurvin-grád.  

 
ˮ1443-ban Niš újra Szerb kezekbe került, és Gyurágy Bránkovity átadta azt Gyorgyé Mrnyávcsévitynek.           

A magyar hadvezér Hunyadi János vezette keresztény seregek a szerb Gyurágy Bránkovity deszpottal közösen 

legyőzték a Törököket és Szófiáig verték őket vissza. Fontos ütközet helye volt Niš, amelyik város utánna 

még közel egy évig szabad maradt. ˮ 

 
Igy tudják, tudták és terjesztették a Hollós-Corvinus-Hunyadi János Hosszú Hadjáratának tudnivalóit szláv adatok.  

Annyi különbséggel, hogy Bránkovity nagylelkűségének könyvelik el, miszerint ő átadta a Mrnyávcsévitynek. Igy volt? Nem. 

 

Ma már ásatásokkal az archeológusok is bizonyitják, hogy Komplos és Kopriján nem egy és ugyanaz 

a település, két különálló és jelentőségű helyről van szó, amit a távolról jöttek néha összekevertek. 
 

 
 

Johann Christian von Engel (a mai Szlovákia 1770 – 1814 Bécs) Göttingenben iskolázódott, 1812-ben magyar nemesi rangra emelt, 

osztrák történésznél aki 44 évesen Bécsben hunyt el, kezdődött itt a zavartkeltés. Egy Jo. Tomcus Marnavituius nevet emleget aki a 

Marnavichischen hauses házhoz tartozott és akinek 1459 nov. 1-én Mátyás király Nissa városát és környékét adományoklevélben 

megerősitette. 1458-ban die Congr.nostrae von Mich. Szilágyi után.  
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Magyar nyelven is foglalkoztak ezzel a történetirások – 1458-ban Szilágyinak Marnavich 

György részére,  Ulászló már 1444-ban adott biztositó levelére hivatkozva.  

 
 

Egy valaki Kerchelich azután nagyon megkérdőjelezi Hunyadi Hosszú Hadjárata után a II-ik Rigómezei ütközettel is 

összevont zavartkeltést meg a Niš grófja Georg Marnavich részére adományozott területet is. 

Ja, a távoli Bécs biztonságából nem volt nehéz elméleteket gyártani... 
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Ez a Kerchelich Mátyás király 1469-es Tomko Marnavichnek adományt megerősitő okiratát 

egyenesen ˮeine plumpe Fälschungˮ-nak, otromba-ügyetlen hamisítványnak nevezett.   

 

 
 

1458-ban Tomkó Marnavich comes-grófsága hamisság, ....  1506-ban Miksa is panaszkodott.............. 

 

 

 
 

Pedig hát, 1444-ben a Szegedi Békeszerződés szerint Gyurágy Bránkovity elkapta 

az ő összes területeit. Ništ mint a család ősi tulajdonát Gyurágy Mrnyávcsévity 

vojvoda kapta el, aki Vukášin testvérének a nagy Gojkó Mrnyávcsévity 

vojvodának unokája volt, mivel ezen személy felmutatta az uralkodók írásos 

bizonyítékait, először a Görög utánna a Szerbekét amelyek szerint Niš az ő 

elődeinek a birtoka volt.  
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Nos Mathias Dei gratia Rex Hungariae, Dalmatiae, Croatiae, &Memoriae  -----  páratlanul FONTOS tudni! 

És ez már mégsem hamisítás, 1459 nov. 1. Mátyás király Comes Tomco Marnavich részére 

 
(Nagy)Kikindán gimnazista koromban a világ egyik legjobb fizikus professzorunk és osztályfőnökünktől Gavrić-Gávrity 

professzortól tanultam: amikor rám kerűlt a sor felelni és mivel Veréb volt a vezetéknevem, úgy szólított Verebova-

Vérébová. Ez csak azt jelentette, hogy én mint nőnemű, egy valaki Veréb-hez tartozom, annak a leszármazottja vagyok. 

Ha férfinemről lenne szó akkor őt Verebović-Vérébovity néven szólítanák – férfi aki Veréb-től fiatalabb – tehát a 

leszármazottja. Úgy mint nálunk pl. a Péter és Péterffy, Jakab – Jakabffy vagy Pető – Petőfi stb.  

Gávrity professzort soha senki nem nevezte volna ˮGávricsˮ-nak.  

Itt a Marnavich több mint valószinű eredetiben egy Mrnjáv  vagy Mrnyávity nevű ősapa volt  akinek női 

leszármazottja  a Mrnyávová – Mrnyávityová – Mrnyávcsévityová nevet kapná, a férfi leszármazott viszont a 

Mrnyávovity -Mrnyávcsévity családi elnevezést vitte tovább.  

A ty és a cs betűk kevergetése germán eredetű lehetett- nekik nincs ty betűjük 

 

A szlávok eredeti irodalmában, semmire sem jutunk, ha nem az eredeti betűzés szerint 

keressük az adatokat, mai digitalizált világunkban, de úgy tűnik a régebbiben sem.  
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Szépen bizonyitva a birtok –cum dictam ürbem Nissam, arces, oppida, castra, pagos, villas  
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Gróf Teleki József: Hunyadiak kora I. Kötetben – Megkülönbözteté magát a Hosszú Hadjárat 

emberfeletti küzdelmében a Nisi hómezők jeges fagyos ütközetében Marnavich György is – 

-Đurađ Mrnjavčević  -  Ћурађ Мрњавчевић  -  Gyurágy Mrnyávcsévity 
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Hunyadi adománylevele ezen urodalmak iránt Marnavich György részére 1448-ban  

Kerchelichnél – azonban Engel Geschichte von Serbien 320-ik oldalon, a származásra semmit sem 

adott, magát az oklevelet igen gyanúsnak tartja s véli, hogy ez a Marnavich csak egy becsületes 

bosnyák bojár volt..... 

 

Így íródott hát, ilyen félrevezetésekkel, ilyen pontatlanságokkal Európa 

legnagyobb magyar hadvezérének Hollós-Corvinus-Hunyadi Jánosnak 

és családjának, birtokainak, hadjáratainak, érdemeinek dicsőséges 

története.  Ha a Hunyadi oklevél ˮgyanúsˮ , akkor mi az ővéké? 

 

A Kerchelich = Krĉelić – Krcsélity helyesen  
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Még egy kicsiny példa, Engel tudni vélte, Christics Tamás kettős nősparáznaságból született. 

Zsigmond királyra kent Hollós-Corvinus János származását utánozgatták-e vajon???? 

De ki volt az a másik? A Kerchelich?????? 

Baltazar Adam Krĉelić – Krcsélity (1715-1778 Zágreb) kanonok pap, néven találom csak az 

eredeti irodalomban. A Bécsi Habsburg udvar embere volt aki, Krĉelić: De regnis Dalmatiae, 

Croatiae, Sclavoniae, notitiae praeliminares – Prethodne beleške – kojem je nameravao dokazati da 

naslednici Ugarske krune (Habsburgovci) imaju pravo na krunu u Dalmaciju, Hrvatskoj, Slavoniji, 

ali i u Bosni i Srbiji. Előzetes jegyzetek után azt igyekezett volna bizonyítani, hogy a Magyarok 

koronája után a Habsburgoknak joguk van Dalmácia, Horvátország, Szlavónia, de még Bosznia és 

Szerbia koronájára is. A Habsburgok jogosságát igyekezett igazolni nemcsak a magyar korona felett 

hanem még Bosznia és Szerbia felett is. – Nem volt ez a véletlen játéka, erről többet a folytatásban. 

 

 
Nem kevés életerővel működött ám Bécsben egy horvát, aki Rómában iskolázódott teológus, filozófus, irodalmár egy 

Johannes Tomco Marnavich, Marnavitius (Šibenik 1580 – 1637 Bécs) nevű író – aki hamis okiratokkal és kitalációs 

leszármazással a saját családja származását a nagytekintélyű Némanyity, Mrnyávcsévity és más uralkodó családokkal 

próbálkozott összekötni.  
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Utolsó előtti sorban a fenti összes témáról német nyelven is megállapitják, az iromány nem más mint  

J. T. Marnavichs (1580 – 1637) Falsifikát - hamisítványa 

 

Nem egyszerű kérdés kedves olvasó, miért foglalkozunk ennyit Kurvingrád? meg a Mrnyávcsévityek 

történetével?  

 
1448-ban Johann von Hunyad kijelentette, hogy ..... 

1448-ban Hunyadi Johann odaadta Nist, de 1458-ban Gouverneur Michael Szilágyi azt mondotta, mivel Georg 

Marnavich már nem él, és ennek Johann nevű testvérének fia - a Tomko-Thomas, aki az ő és Johann Hunyadis 

Verwandter – rokona, így Ő (Szilágyi) általa és a Birodalmi Gyűlés - Reichstag – országgyűlés által Niši birtokaiban 

megerősitette, igazolta Őt. (bonyolult helyzetté érlelődött Mrnyávcsévityék Nis környéki uradalmának esete) 

Lásd: Moriz Wertner (1849-1921) Genealogische Forschungen munkájában 
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1468-ban Mrnjava Thomas Besitzer (Niš birtokosa ) von Nish  

 

Gróf Teleki József HUNYADIAK KORA MAGYARORSZÁGON      ELSŐ    KÖTET   

bőséges anyagot biztositott ennek a kérdésnek megválaszolására. A 352-ik oldalról innen még: 

...... Dukasz szerint XXXII. könyv, Script. Byz. XII.d.97..l., ki egyébiránt az ütközetről csak 

mellesleg szól, egy kis helység mellett, mellyet a bolgárok Iszlatinnak azaz Aranyosnak 

neveznek Sophiától és Philippopolisztól egyenlő távolságra, kinek előadását 

valószinűvé teszi Hunyadi adománylevele Marnavich György részére a 

kucevoi és branicevoi ispányság iránt 1448-ban.   

ispán-comes-gróf 
Tehát Hunyadi János nevéhez azért mégis fűződik Mrnyávcsévity részére adománylevél. Minden 

kétséget kizáróan, dészpot Gyurágy Bránkovity nem kicsi sérelmére.  
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A középkor hivatalos latin nyelvét és irodalmát nem ismerő mai 

 késő utókor úgy is tudja, Hunyadi János fia, a magyar-Ugarski  Matija Korvin Mátyás király épített 

a 15-ik században Niš fölött várat amelyet könyvekben két név alatt lehet megtalálni:  

Korvin és Kurvin grád néven.  

 

 
 

Vagy inkább már a 14-ik században épült fel egy már meglévő ősi vár alapjaira 

A Kurvin(Korvin)   -   Kopriján  vára 

Doljévác település közelében 
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Konsztántin Jirécsék (Bécs 1854-1918 Bécs) 22 évesen doktorált, Bulgária történelmét megírt 

dolgozatával 1877-ben.  A középkor és különösen a Balkán, ott is Szerbia történelmével foglalkozott. 

Kanitz szerint a szlávista Jireĉek-Jirécsék helyezte a Morava folyó nyugati oldalára Kurvingrádot-

Prokupljé város területére, azonban Kurvingrád-Korvingrád a Morava keleti oldalán a Malošište és 

Niš közötti – Belgrádot és Konstantinápolyt összekötő fő útvonal fölött emelkedő középkori 

Kopriján várának, a Török Defterbe Joannes Corvinus Hosszú Hadjáratának döntő ütközete 

utóhangjaként bejegyzett, és az Oszmán szultán szájaízére keresztelt 

 Corvinius – Corvinus – Korvin – Kurvin, 1372 óta magasba emelkedő Kopriján vára volt. 

 

 

 

 
 

Az ősi Kopriján a helybeliek szerint Kurvingrád néven is ismert erődítmény Ništől 

délre, Malosiste-Malošište-Málosisté falu felett emelkedik. A Szkopljé és 

Thesszaloniki főútról tisztán látható. Már első pillantás után is világos, hogy bölcs 

választás volt ezen a ponton emelni erődítményt mert az, nem csak a Nis és 

Thessaloniki főútat hanem  a Morava folyót  is felügyelte. Úgy tudják, hogy az 

erődítményt a 6-ik században Jusztinián császár birodalmának északi határvonalának 

megújításakor emelték, és ennek régi alapjaira, 1372-ben emelték az új erődítményt.  
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Még az 1372. évtől legenda is megjegyezte 1444-es Joannes Corvinus évet 

Mert a vár története az ősi XIV századból emelkedett ki amióta sorozatos támadásoknak volt 

kitéve, azért hiszik a vulgáris elnevezését is egy ilyen helyzetben kapta a vár  

ahol egy erkölcstelen hölgy egy támadás alatt, éjnek idején amikor mindenki aludt rávette az 

őrt hogy nyissa ki a bevehetetlen erőd kapuit  vagy ő maga nyitotta azokat ki. 

 

 

a Kurvin legenda egy másik változatát: 

 
Az osztrák útleíró Feliks Kenic - Felix Kanitz jegyezte le  
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Kanitz népmeséje szerint: 

 

A Szélicsévicé hegység lankáin, a Délen hömpölygő Morava felett, a Toplica folyó 

torkolatánál, még láthatóak a régi várnak nyomai, amelyik egykor jól őrködött itt a 

hegyszoros fölött. Koprijánnak, Korvin várának is nevezik, de legtöbbször Kurva 

várának. Állítólag Nuša-Nusa herceglány építtette fel, az akinek a testvérei, a bolgár 

hercegleányok, Vidin és Vidbol várát építették a Dunán. A mese szerint amelyet az 

osztrák útleíró Félix Kanitz jegyzett le, a Morava túloldalán állt Komiga monostora. 

A monostorban egy szép szerzetes szolgált istennek, Nusának pedig jó szeme és forró 

vére volt, és éppen őt kivánta meg. Hogy kedveséhez biztonságban és valamennyire 

diszkréten is érhessen oda, a hercegleány lepedőt feszített ki és azon járt le a 

monostorba. Nuša megkapta a szerzetest, a vár pedig a megfelelő nevet – Kurva 

vára. Később a környék elöljáróságának emberei megpróbálták ezt eltakarni és a vár 

felépítését ráfogták a magyar királyra Korvin Mátyásra. Ő igen, harcolt a Törökök 

ellen, de nem ilyen messze lent Délen.  

A bűnös várnak maradt néhány romja, de a monostornak semmi nyoma.  
 

Tanuljunk:  

 
A 3-ik századi római Bononija várerődítmény helyén épült bolgár Baba Vida vár meséje: 

Volt egy 10-ik századi Bolgár cárnak három leánya: Wida, Kula és Gamza. 

A cár a birodalmát a három leányának három részre osztotta. Wida az Al-Duna részt kapta.  

Gamza és Kula két részeges csapongó nemeshez mentek férjhez. 

Wida magányosan élt,  és az Al-Duna partjánVidin várát építette fel az ősi Bononija romjaira.  

Róla kapta a vár Baba Vida elnevezést, ami magyarul Vida Anyó néven is megtalálható.   

Tehát a Baba Vida várával összezagyvált Kanitz féle mese félrevezető azért is, mert a szóban forgó 

nevesincs Bolgár cárnak három között nincs, nem volt, sosem volt egy Niša-Nisa nevezetű leánya. 

 

 
 

 

 

 
1444-ben Niš Gyurgyé Mrnyávcsévitynak, a nagy vojvoda Gojkó Mrnyávcsévity unokájának, mint 

ősei jogos örökösének lett átadva, 1459 után Szerbia Török pasalukká lett 
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Ha a múltunk nagyjainak - legjobbjainak történetét sok kiforgatott mese-mese-mátka meg név-csere-

bere után még mindig türelmes maradtál kedves olvasó, akkor most lazítani kell egy kicsit. 

Elolvasunk néhány oldalt, magyar Balkánológusok útleírásából: 

 
UTAZÁS  A  LEVANTÉBAN 

Strommer Ludwig von Thallóczy  

Budapest. 1882 

Aki 1916-ban Szerbia polgári kormányzója volt. 1916 December 1-én Herceghalom vasútállomásán 

vasúti szerencsétlenségben 71-ed magával vesztette életét.  

 

 
A régiek útjain végéghaladt Thallóczy 
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1882-ben Európában már voltak akik látták, Kanitz küldetéséből fakadó botlásokat 

amelyek, igen a lehető jószándék mellett is félrevezetések további alapjául szolgáltak 

 
Nem találom hol olvastam: ˮazért hogy a Kanitz leírta, még nem esünk hasra előtteˮ --- 

Mert ha rájövünk, hogy téves, megtévesztő vagy félrevezető, azért lehet és kell is helyesbíteni 

Mert igen, Kanitz olyat ˮhallott és látottˮ Niš körül is, ami nemcsak helytelen, hanem a magyar Corvinusok emlékét 

nemcsak sérti, hanem egyszerűen meggyalázta azt. Csak fordítva lenne, már visszhangozna az egész Óperencia 
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Lessz-e vajon karakán történész aki Kanitz Nis körüli ˮbotlásátˮ is a helyére teszi??? 

Mert Kanitz latinnak nézte a görög feliratot – nem is kicsi melléfogás 
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Igen, tévedni emberi szokás, de a tévedést emberi kötelesség helyesbíteni is 

Mert ahogyan nem Römischer Reiter-Relief a Madara szikláján a nem Római lovag, hanem egy 

Bolgár kán, úgy Kurvingrád sem valami szajha Buhlerin-Hurren-Kurva nevétől ered, hanem attól a 

Hadvezérnek családi nevétől, akinek érdemeitől még messze alattamaradtak az ellene évszázadokon 

át áskálódó siserehadak tömegei. 
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Holta után megbecsülik nem leírástudatlanozzák – a magyarok 
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Ez a Charlemagna akarta Irene császárnő volt 

 

 
A legrágalmazottabbak, ennyi irigyünk, úgy látszik mindig volt  
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Skenderbég harci tettei és Joannes Corvinus-Hunyadihoz való hűsége, külön tanulmány feladata 

 

 
Szpiridion Gopcsévity könyvét Thallóczy Lajos is ismerte, véleményt is mondott róla, nem dicsérőt 

A görög Szpíró elterjedt név szent Spiridion tiszteletére 

Gopcsévity hajóin úszott a magyar puszták népének verejtékén érlelt aranykalászos búzarakomány 
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Vannak akiknek történetével nem jó cirkuszkomédiát játszani, nem meghunyászkodók mint mi 

*** 

 
Bori Imre fő és felelős szerkesztője volt a Híd – Irodalmi és Társadalomtudományi Folyóirat 

alapitásának 60-ik évfordulóján. Az ünnepi számban, Bori Imre munkásságát ismerve, nem 

véletlenül, néhány érdekes adat látott napvilágot. 

Kanitz látta a Moravában a hídlábakat. Tehát járt ott is, a Konstantinápolyi Hadi Úton. 

 
...oly gyakran hazudnak hatalmasakat, és fognak mellé 
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Jung Károly fordította le Dušan Matić Kossuth legendáját. A Jegyzetet Bori Imre írta. 

Mi a Knićanin – Knityánin nevére figyeljünk oda, a történelem forog, a szerbeknek kedvező 

Ferenc Jóska trónörökös fiának dedikált Rudolfsgnad-Rezsőháza ma, az 1848-49-ben 

bennünket a bécsi burg utasítására irtó és Knityánin tábornok emléknevére hallgató község ,  

Nagybecskerektől keletre, a Tisza parton. Torontálszigetvárnak kellős közelében.  
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Elvágni a menekülő magyarok útját ott ahol Corvinus-Hollós János az életével védte őket 

 

1851 – ˮa szerb kormány ... lehetőnek tart egy esetleges magyar-szerb, sőt 

olaszokkal együttes Ausztria ellenes szövetséget ...és ennek érdekében ... 

kitüntető szivélyességgel fogadta .......ˮ 
Nincs, nem volt új a nap alatt 1447  és 1851 között 

Erről bővebben a folytatásban 
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Ki volt a Knicsanin tábornok-szenátor?  = Knićanin – Knityánin  

 
 

A megismétlődő árvizek miatt a gyarmatosításra Torontálba irányított Dunai svábok egy csoportja a 

Tisza partján szemelt ki egy magaslatot ahova új településüket óhajtották felépíteni. Engedélyt erre 

az osztrák császártól kellett kérniük, amit meg is kaptak 1866-ban de azzal a feltétellel, hogy az új 

település a királyi herceg trónörökös neve után Rudolfsgnád nevet kapja. Miután a Monarchiában 

Deák Ferenc kiegyezése is létrejött, szabad lett Magyarországon magyar neveket használatba iktatni. 

Rudolfsgnádot akkortól a trónörökös magyarra fordított nevére iktatták be Rezsőházának.   

Rezsőháza szörnyű emberirtás szinhelye és a Dunai svábok a térségből való likvidálásának 

haláltábora lett 1945 után. Ettől a dátumtól a mai napig a helység Knityánin nevére lett átkeresztelve. 

Knityánin ezredes az 1848/49-es szabadságharcban a Délvidéki magyarirtás vezére volt, eredményes 

és hűséges szolgálatáért  Mária Terézia lovagrend kitüntetést kapott.  

Nevéről kapta Rudolfsgnád falvára betelepülő  szerbek által a település, az új  Knityánin nevet.  

Knićanin – Knityánin 
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Rudolfsgnad – Rezsőháza - Sakule- a Szigetvár-torony  közelében.              Torontál-Sziget-Vár-lak 

Rudolfsgnád – Rezsőháza – Titelnek által ott ahol Ransanus szerint is ’a Duna szétágazik’,         

Dunára meg a Tiszára szétágazik, Sziget azaz TorontálSzigetvár közelében!!! 
Nagybecskerek és Écska alatti Ecseidda nem tévelyegtető össze a Nagykikinda alias ősi eredeti Hollóssal  

 
Knityánin Sztéván Petrovity tábornok Mária-Terézia lovagkeresztese 1849-ben, 1853-ban szerb vajda. 

Knityánin nem Knicsanin – a Ć-Ћ-Ty betű   nem azonos a  Ĉ-Ч-Cs betűvel. Tyúk-csúk, tyók-csók nem ugyanaz 

Damjanić nem a germánositott Damjanich se nem Damjanics hanem Dámjánity helyesen,  

még akkor is ha eddig így vagy úgy vagy akárhogy is írták helytelenül.  
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Basahíd falu a középkori Bazsalhida – Mercy után 1800 körültől Kiskikinda 

Dámjánity János basahídi átvonulásáról, kevesen ismerik, vagy leírni sem merik, az aradi 

Tizenhárom vértanú ezen dicső egyikének még dicsőbb hagyatékát.  

Basahíd-Bazsalhidáról az út Nagykikindán-Hollóson keresztül vezetett Temesvár felé. Igy volt ez 

már a középkor előtt, alatt és után is. A faluból kimenésük alatt, a padlásokon, templomtoronyban  

elrejtőzött szerbek hátbatámadták és sortüzet adtak le Dámjánity János tábornok seregére. 

 A vezér ekkor –Fordulj! Tüzelj!-t parancsolt az embereinek mondván: 

 ˮkiirtok minden szerbet és hogy magja se maradjon, utoljára magamat lövöm agyon.ˮ  

Minden rosszindulatú komment ellenére, Dámjánity János ezen szavai a vezér elkeseredésének a 

megnyilvánulásai voltak az felett, hogy szerb testvérei nem érték fel ésszel 1848-ban, hogy nem a 

saját nyereségük, hanem a telhetetlen Habsburg hatalom ócska eszközei voltak csupán. 

1867 után aztán meglepődtek.  

 
Leverték a Magyar Szabadságharcot a Knićanin – Ritter des Habsburg Maria-Theresia-Ordenos 

segítségével 

akarom mondani magyarirtásával... 
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Rudolfsgnád – Rezsőháza – Knityánin – Knićanin 

Titelnek által a Tisza parton 

 

Sakule az ősi TorontálSziget-vár-lakának egyik maradványa , az  - iza Kule – emlékeznek? 

 

 
Dušan Matić Kossuth – legendáját Jung Károly fordította 
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Nadrealizam – szürrealista – surréalisme először Sigmund Freud majd Karl Jung képzeleteire 

alapozott. Realizmus feletti álmodozás, álom képekre alapozott valami – képzelődés akar lenni 

 

 
 

A szép történeti legenda Jegyzetét Bori Imre írta 

 

*** 

 

 

Itt egy gondolat, a Corvinusok történetének Heltai legendájához: 
 

„Úgy született Mátyás király a boros szász Kolbi házában, 

 mint ahogyan Kossuth Lajos járt Tyuprijában.”  (Sz-V. I.) 
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ˮMárcius idusa, épphogy meg nem érkezettˮ 

 
Draško ReĊep elismert újvidéki értelmiséginek köszönve 

Március idusa 

népszerű utalás szólás-mondássá valóságos szállóigévé kezd beiktatódni déli szomszédaink tudatába: 

A Mozzart Sport rovat szerkesztője 2015.3.28-án írja: Március az évkör része amikor a szerencsés 

országokban a tavasz érkezte elrendezi a legjobbak kérdéseit, Szerbiában viszont az az évszak 

amikor széthullanak a történelmi összefoglalások. Mint valami tavaszi ünnep, amikor megengedett 

és kívánatos ideológiák, az elhunytak, a kivégzettek, a kiszenvedettek felett összeveszni... Március 

idusa – erre nálunk mint valami okkult Új évre várnak: fele ünnepség, fele fekete szertartás 

A bombázásokat – amelyeket eleinte  ˮNATO agressziónakˮ nevezünk, hogy azután később a 

széleskörűen megszépítő ˮbeavatkozásˮ kifejezésre térjünk át................ 

(montam, hogy Dámjánity – Damjanić Jánosnak igaza volt..?..) 

 

 
A Vajdasági Autonomija honlapon olvassuk Radivoj Stepanov 2014.1.30-iki, Féljed a választásokat  Március idusán c.  

irásában: a 2014.március 16-ra kiírt választás, mint a  Kr.e. 44-ben a Régi Rómában Július Cézár ellen elkövetett halálos 

támadás furcsa szimbólumaként  hat vissza. A látnok megjósolta a Cézár életét Március idusán fenyegető veszélyt, de ő 

nem hitt neki. A szenátusba menet oda is szólt hozzá:ˮ idusa megjött, nekem semmi bajom.ˮ Mire a jós megjegyezte: 

ˮIgen, március idusa megjött, de még el nem múlott.ˮ Röviddel később Cézárt megölték. William Shakespeare – Július 

Cézár – drámájából ered a kijelentés, azóta vált metafórává – átvitt értelmű körülírásá – a veszély vagy ínség amire nem 

fordítunk kellő figyelmet gondolva úgyis elkerüljük azt, ami aztán mégis bekövetkezik: ˮ Féljed a március idusátˮ 

 

(mert a sajátjai voltak Dámjánity Jánosnak nagy ellenségei ) 
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Дамјанић – Dámjánity János tábornok 

( 1804 Szrázsa vagy Sztáza  -  1849 október 6. Arad ) 

45 évesen  
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Gróf Vécsey Károly tábornok kezet csókolt neki 
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Dámjánity János imája október 6. hajnalán 

 
Dámjánity János a fenti széljáráspolitizálás ellenére, nem volt kontraverziális figura. Igenis a magyarok hős 

hadvezére Ő aki 1848-ban tudta, hol, kiért, ki ellen harcolt és kikkel választott hellytállást.  

A kicsinyes széljáráspolitizálás történelem-mese-mese-önszerelmes-mátka még 150 év alatt sem tudta megtanulni 

a valóságot, a tényt, a realitást, hogy a Banatus, meg a habsburgista szrpszka vojvodina csere-berék előtt 

TORONTÁL – Délvidék már 1000 – ezer éve a Hiteles, Hivatalos Magyarország Jogos saját Területe volt.  

Ja igen, mára ami a szerbeknek lett Koszovó, az lett a magyaroknak Torontál. Ez ilyen egyszerű.  

Csak ezt még nem szabad mondani. Mert aki merte, az Goli otokon meg Kosovska Mitrovicán találta magát.  

Korábban meg Kufsteinben.  
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Az itt leírt ˮutóhatásˮ-okról is szinte ahány szerb történész, annyi a vélemény 

1720-ban: ˮBelgrád németˮ lett a Habsburgoknak – és mindenki másnak elhagyni a várost 

 Nagybecskereken a városháza homlokzatán is az állt: ˮEz a föld mindig német volt és az is marad.ˮ 

 

 

 
 

ˮEz a föld mindig német volt és az is maradˮ 

Hallottátok ezt Corvinus-Hollós-Hunyadiak? 

Hallottad ezt Horogszegi Szilágyi Mihály kormányzónk hadvezérünk? 
 

Ostoba erőfitogtatás vagy telhetetlen hatalomvágy, egyre megy. A helyi nép fizette az árát. Attól 

függően mikor merről fújt a kosava. A magyarokra minden irányból, minden alkalommal.  

Őszinte köszönettel tartozunk Huzsvár László nagybecskereki megyéspüspöknek, a fenti 

interjúrészletben is rögzített elgondolkodtató szavaiért.  

ˮa szerbek ezt az ostobaságot önérzetük legdurvább meggyalázásaként élték meg......ˮ 

És minek élték meg ezt mi magyaroknak elődeink? Torontál vármegyénk meghamisításának... 
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ˮJoannis hujus Marnavichii Nissa – Regis Mathiae Corvini privilegio Calendis Martii 1469ˮ 

Március idusán  ?  
A Félix Kanitz hallotta Buhlerin-Kurvingrád-Kurvavár legendája közben, kicsit elsétálgattunk 

az északi szomszédék környező tájaira, a tájaknak Kanitz korabeli eseményeire is.  

De most vissza az eredeti munkához, mert sok még a tennivaló. 

Ami a Hurenschloss – Kurvingrád – Kurvavár - Korvingrad mese esetét illeti, ott, mint már 

annyi máskor is megesett, végülis az először félrevezetők oldották meg a saját rejtélyüket.  

Regis Mathiae Hollós – Corvini  privilegio Calendis Martii 1469. 
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1910 körüli évekre készült felvétel Corvinus-Hollós Hunyadi János  

1443-as Hosszú Hadjáratának egyik győzedelmes színhelyéről 

 

 
 

Festung Korvin – Dorf Klisura am Fluss Toplica, Umgebung von Nisch 

 

Korvin vára – Kliszura faluban a Toplica folyón – Nis környékén 

 

Korvin Grad -  selo Klisura na reci Toplice okolina Niša 

 

*** 

 

 

 

 

 

Mi azonban eddig Csédomily Mijátovity Első Könyvének alig értünk a végéhez.  

Pedig Csédó és nem csak ő, a továbbiakban még sok értékes, érdekes tudnivalót rögzített.  

   

 

 folyt.:    

 

 a 3.Rész III-ik kötetében    

 

 

 

                                                                                                             Szántóné Veréb Irén 

 2015.8.25 


